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سرمقاله

 مسئولان 
در صف اول شهادت يا فساد؟

در سال هاي اخیر انگاره اي در 
عرصه عمومي کشور شكل 
گرفت و کم کم باورپذیر شد 
که مسئولان جمهوري اسلامي 
داراي فساد مالي هستند و 
دشمن نیز متأثر از فرهنگ 
ایراني- اسلامي که این امور را 
بسیار زشت و قبیح مي داند، بر 

موضوع سوار شد. 
موضوع به صورتي است که اگر 
در محفل و جلسه اي بگویید فساد هست اما کم، متهم به 
فساد خواهید شد و باید حتماً بگویید همه مسئولان فاسدند 

تا شما را داراي فهم و پرستیژ اجتماعي بدانند. 
نگارنده درصدد انكار فساد نبوده و نیستم و از قضا براي افشاگري 
درباره فساد بارها به دادگاه رسانه رفته ام. اما اگر مسئولان را از 
فرماندار، استاندار، وزیر، معاون وزیر و رؤساي جمهور، معاونان و 
فرماندهان نظامي بدانیم در طول 47 سال گذشته چند نفرشان 
به فساد متهم شدند و ثابت شده است و مي شود قسم جلاله 

خورد و اسناد آن را به دادگاه صالح ارائه کرد؟
وقتي اسامي و سند بخواهید، چند نفر محدود معرفي 
مي شوند. ضمن اینكه اصل وجود فساد در کشور قابل کتمان 
نیست اما به هر حال »نمود« آن چند برابر »بود« آن است 
و در قالب جنگ شناختي هزاران برابر شده است تا جایي 
که رهبر شهید فرمودند:» فساد در جمهوري اسلامي یك 
موردش هم زیاد است اما اکنون در ذهن مردم یك مورد آن 

هزار مورد عنوان مي شود.«
 اما در آن سوي ماجرا برخي معتقدند در بحران ها، جنگ ها 
و حوادث کشور، مردم معمولي هستند که فدا خواهند شد و 
هزینه مي دهند و شهید و جانباز مي شوند و مسئولان در کنج 
عافیت مي خزند و در فضاي امن هستند. حتي یكي از وزراي 
اسبق مي گفت اگر کشور بمباران شود این مردم هستند که 
شهید مي شوند نه مسئولان... حال بدون بررسي محققانه و 
دقیق و صرفاً بر اساس اطلاعات اندک در دسترس نگارنده، 
مسئله شهادت و هزینه دادن براي کشور و نظام در سطح 

مسئولان کشور را بررسي کنیم. 
۱- هم اکنون دو نفر از سران قواي جمهوري اسلامي برادر 
شهید هستند و خود نیز جانبازند. نایب رئیس مجلس ما نیز 
برادر شهید است. از مسئولان دهه 60 تاکنون امثال باهنر، 
ناطق نوري، حداد عادل، قالیباف، پزشكیان، حاجي بابایي، 
حجازي )دفتر رهبري(، سردار نقدي و ده ها نفر دیگر برادر 
شهید هستند و از همه بالاتر رهبر شهید ما خود جانباز 

دهه 60 بود. 
۲ - از شهداي جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان بسیاري خود 
برادر شهید یا خانواده شهید بودند. از جمله شهید شمخاني 
برادر دو شهید بود، شهید پاکپور فرمانده سپاه برادر شهید 
بود، شهید نائیني سخنگوي سپاه، سپهبد باقري. . . اینها 
همه قبل از شهادت خود، برادر شهید بودند و به برادر شهید 

خود پیوستند. 
 3- جمهوري اسلامي در عرصه شهادت، رئیس قوه دارد، 
رئیس جمهور و نخست وزیر دارد، حدود ۱3 وزیر شهید دارد 
که سه نفر از آنها وزیر دفاع هستند. وزیر نفت که در اسارت به 
شهادت رسید، وزیر اطلاعات، رئیس سازمان بهزیستي، وزیر 
خارجه، وزیر نیرو، وزیر راه )دو نفر(، وزیر ارتباطات و ده ها 
معاون وزیر شهید جمهوري اسلامي در کارنامه اش ثبت 
است. حتي فرزند دادستان کل کشور در دي ماه ۱359 در 
هویزه شهید شد و پدر او که دادستان کل کشور بود نیز در 

شهریور ۱360 به شهادت رسید. 
4- شهداي خانوادگي مسئولان جمهوري اسلامي برگ 
زرین دیگري بر این نظام است که مي توان به امثال شهیدان 
لاریجاني، سرلشكر باقري، سپهبد باقري سرلشكر رباني، 
سرلشكر اسحاقي، دکتر تهرانچي، سپهبد رشید و حتي 
در دهه 60 مهدي عراقي که با فرزندش به شهادت رسید و 
ده ها دانشمند و فرمانده دیگر اشاره کرد. ضمن تأکید مجدد 
بر وجود فساد در کشور، قطعاً موضوع شهادت و ایثار در 
مسئولان جمهوري اسلامي بسیار پررنگ است و براي نظام 
جمهوري اسلامي بسیار افتخارآمیز است و این دلیل صداقت 
آنان است که خود در صف اول مبارزه اند و امام فرمود درصد 

شهداي روحانیت در ایران بالاتر از همه اقشار دیگر است. 
اوج صداقت، شهادت خانوادگي، رهبر انقلاب اسلامي است 
که در نوع خود در تاریخ ایران بي نظیر است. آیا در نقطه مقابل 
یعني فساد مي توان با قطعیت چنین لیستي تهیه کرد یا نام 
برد؟ وقتي که اصرار بر نام بردن مي شود به تعداد انگشتان 
دست و نهایتاً به »خاوري« و دو سه نفر دیگر محدود مي شود. 
اما در ذهن اجتماع عنصر فساد بسیار پررنگ تر از عنصر شهادت 
است. معتقدم این بخشي از تأثیرگذاري جنگ شناختي است 
و آنجا باور پذیرتر مي شود که علت مشكلات معیشتي مردم، 

فساد مسئولان عنوان مي شود و عوام پسند است. 
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  ديپلماسی  در كنار ميدان 

زند دشمن را كنار می 
   رئیس مجلس شوراي اسلامي در چهارمین پیام صوتي خود خطاب به 
مردم کشورمان تأکید کرد که ماجراي لبنان نشان مي دهد میدان دیپلماسي 

کنار میدان نظامي مي تواند اسرائیل و دشمنان را کنار بزند | صفحه ۲

 بند بانك مركزي و سازمان برنامه و بودجه 
از پاي كالابرگ باز می شود

 دفاع تمام قد وزير ارتباطات 
از ستاد ويژه ساماندهي فضاي مجازي

    افزایش کالابرگ در شرایط فعلي که بخشي از جامعه بیكار شده اند و 
هزینه هاي مربوط به تأمین کالاهاي اساسي پس از حذف ارز ترجیحي در 
دي ماه ۱404 اثرات خود را در ماه هاي نخست سال جدید نشان داده است 
و شاهد افزایش قیمت در این بخش هستیم، ضروري است. دولت باید از 

محل منابع در اختیار خود و مبتني بر اعلام دولت بر افزایش فصلي اعتبارات 
کالابرگ در صورت افزایش قیمت کالاهاي اساسي، حداقل مبلغ اعتبار 
کالابرگ براي هر نفر را به ۱/5 میلیون تومان افزایش دهد و همچنین امكان 

افزایش آن به ۲ میلیون تومان به ازاي هر نفر نیز وجود دارد  | صفحه ۴

    هر چند سؤالات پیرامون قطعي اینترنت و حواشي و چالش هاي 
آن یكي از اصلي ترین سؤالاتي بود که خبرنگاران براي شنیدن پاسخ 
آن به نشست خبري وزیر ارتباطات آمده بودند، بدیهي بود که یكي از 
محورهاي نشست خبري ستار هاشمي وزیر ارتباطات پیرامون ستاد 
ویژه ساماندهي فضاي مجازي کشور، کار ویژه و اساساً چرایي تشكیل 

این ستاد با وجود نهادهاي موازي آن همچون شوراي عالي فضاي 
مجازي باشد؛ اما وزیر ارتباطات تشكیل این ستاد را به نوعي در راستاي 
اصلاح حكمراني فضاي مجازي و یك ضرورت دانست، چراکه با وجود 
تورم اسناد در حوزه فضاي مجازي این اسناد اجرایي نشده و هیچ کس 

هم از شرایط راضي نیست!   | صفحه ۳

    شهیده »نرگس حاجي ملاحیدر«، متولد 
۱378 نخبه علمي دانشگاه تهران و ارشد 
کامپیوتر بود که در یكي از فعالیت هاي علمي اش 
باید پروژه تاب آوري ملي شبكه آب تهران را به 
نتیجه مي رساند. این شهیده به گفته مادرش 
چندین مرتبه تهدید به ترور شده بود تا اینكه 
در ۱۱ اسفندماه سال گذشته)۱404( به دست 
تروریست هاي امریكایي-صهیوني در محل کارش 
که دو بار مورد اصابت موشك قرار گرفت، به همراه 
دوستانش به شهادت رسید. طاهره امیرخاني، مادر 
شهید در گفت وگو با جوان در مورد تنها دخترش 
مي گوید و اینكه هرچند نرگس مي دانست محل 
کارش خطرناک است، نترسید و با شجاعت تمام 

تا لحظه آخر رفت تا کارهایش روي زمین نماند. 
نرگس شب قبل از شهادت موقع خواب یك جمله 
 به مادر گفته بود: »مامان حلالم کن. اگر دیگر من را 

ندیدید«| صفحه ۷

    ترک تحصیل و بازماندگي از تحصیل، دو عبارت 
ساده اما با پیامدهایي بسیار سنگین. پیامدهایي که 
بدون شك سالیان سال گریبان فرد، جامعه و به طور 
کلي کشور را مي گیرد. کودکي که امروز از مدرسه 
فاصله مي گیرد، فقط از کلاس و کتاب جدا نمي شود، 
بلكه از یك مسیر بلندمدت زندگي کنار مي کشد؛ 
مسیري که مي تواند آینده اجتماعي، اقتصادي و حتي 
فرهنگي او را طور دیگري رقم بزند. به تازگي رئیس 
سازمان بهزیستي کشور گفته یك میلیون کودک 
بازمانده از تحصیل داریم.  پشت تك تك این اعداد، 
سرنوشت هایي قرار دارند که زودتر از موعد از چرخه 
یادگیري خارج شده یا اصلًا به یادگیري نرسیده 
است.  »جوان« در این رابطه با مجتبي همتي فر، 

پژوهشگر تربیتي و عضو هیئت علمي دانشگاه 
فردوسي مشهد، گفت وگو کرده است تا عوامل ترک 
تحصیل و بازماندگي از تحصیل و همچنین راهكار 

مقابله با آن را مورد بررسي قرار دهد | صفحه ۸ 

عبدالله گنجي

کارشناس سیاسی

یادداشت  سیاسی

   نظم مقاومت
نظم جديد غرب آسيا   

تحلیل دوقطبي »امریكا در برابر ایران« دیگر براي فهم 
نظم جدید جهاني کافي نیست. جنگ رمضان ایران را به 
»قدرت چهارم جهان« تبدیل کرد؛ جایگاهي که پیش از 
این تنها در اختیار امریكا، چین و روسیه بود. عملكرد ایران 
در این جنگ  نه تنها معادلات منطقه، که مسیر رقابت 

قدرت هاي بزرگ را نیز تحت الشعاع قرار داد  | صفحه ۲

  حمیدرضا شاه نظري

یادداشت  بین الملل

 عبور از »صبر استراتژيک« 
به معادله جديد بازدارندگي 

جنگ شانزده ساعته ایران و اسرائیل، اگرچه از نظر زماني 
کوتاه بود، اما ممكن است در حافظه راهبردي خاورمیانه 
به عنوان نقطه آغاز یك نظم امنیتي تازه ثبت شود. آنچه 
در ساعات پس از حمله اسرائیل به ضاحیه جنوبي بیروت 
و پاسخ موشكي ایران رخ داد، صرفاً یك تبادل آتش نبود. 
این درگیري بیش از آنكه یك نبرد نظامي باشد، اعلام 

ظهور یك معادله جدید بود  | صفحه ۱۵

احسان شیخون

یادداشت  ورزشی

چرا بايد به  ساز دشمن 
برقصيم؟

فوتبال ایران تمام تلاش خود را کرد تا از هرگونه تنش 
سیاسي با میزبان این دوره جام جهاني فاصله بگیرد. به 
همین دلیل هم بود که طي تصمیمي نادر حتي کمپ 
تیم ملي از آریزونا به تیخوانا در مكزیك منتقل شد، یعني 
تیم ملي حتي طي کردن فاصله طولاني تا محل مسابقات 
را هم به جان خرید تا از هرگونه تنش احتمالي دوري 
کند، اما امریكا حتي از بدیهي ترین شرایط میزباني نیز 

دریغ مي کند  | صفحه ۱۳

دنیا حیدری |    خبرنگار گروه ورزشی

  زهرا چيذری|  خبرنگار گروه  اجتماعی

  شکوفه زماني

 هزينه ترك تحصيل را 
۲۰ سال ديگر می پردازيم!

 دخترم رزق شهادتش را 
از دعای عهد گرفت

  مهسا گربندی|  خبرنگار گروه  اجتماعی

اين ۱۰۰ شبی كه گذشت، نويد يك قرن پرافتخار برای ايران است. كمتر كسی پيش از آغاز جنگ می توانست 
اين همگرايی ايرانيان را پيش بينی كند. حالا جنگ تحميلی دوم و سوم، جامعه ايرانی را بيش از پيش حول 
ارزش های مشترك گرد هم آورده است. ۱۰۰ سال پيش انگليسی ها رضاخان را سر كار آوردند و البته به وقتش 
هم كنار گذاشتند؛ حالا اين ايرانی های مبعوث شده ۱۰۰ شب است كه پرچم به دست به استقلال خود افتخار 
می كنند. در ميانه جنگ دوم جهانی، محمدعلی فروغی و دربار وابسته ايرانی دست به دامن مذاكره با انگليس 
شد تا بلای استعمار و جنگ را از سر ايران برهاند و آخر هم با ذلت تن به اشغال ايران داد؛ حالا ولی قدرت های 
بزرگ در شرق و غرب، تسليم قدرت اراده و ايمان ايرانی ها در ميدان و مذاكره شده اند؛ حال ناخوش وابستگان 
منطقه ای و فرامنطقه ای اين قدرت ها هم خريدن دارد. اين رستاخيز عظيم كه حيرت جهان را هم برانگيخته 

است، طليعه قرن احيای عظمت ايران است   مهسا گربندی|  خبرنگار گروه  اجتماعی| بقيه در صفحه ۳

 100 شب
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رئيس مجلس شوراي اسلامي در چهارمين 
پيام صوتي خود خطاب به مردم كشورمان 
تأكيد كرد كه نقض آتش بس و محاصره 
دريايي، علت تنش هاي اخير بود و ماجراي 
لبنان نشان داد كه ميدان ديپلماسي در كنار 
ميدان نظامي مي تواند دشمنان را كنار بزند. 
در پیام صوتي دکتر محمدباقر قالیباف به مردم 
کشورمان آمده است: »آنچه باعث تنش هاي اخیر 
شد این بود که امریكایي ها هم با محاصره دریایي 
علیه ملت ایران و هم با نقض توافقي که درباره 
آتش بس لبنان شده بود، آتش بس را نقض فاحش 
کردند. صحبت هاي رئیس جمهور امریكا درباره 
یادداشت تفاهم، مخالف بخش هاي توافق شده 
بود که نشان داد آنها نه دنبال آتش بس هستند 
و نه دنبال گفت وگو و باید براي دفاع از حقوق 
ملت ایران پاسخ قاطع مي دادیم که به لطف الهي 
نیروهاي مسلح ما با اقتدار به وظیفه خود عمل 
کردند. من به شما مردم عزیز اطمینان مي دهم 
که از این به بعد نیز ما با قدرت از حقوق مردم 
ایران دفاع مي کنیم و تحت رهبري و هدایت هاي 
ولي فقیه زمان خود و عنایت هاي الهي باعث 
پیروزي دیگري براي ایران سربلند خواهیم شد.«

   ۴ميدان مبارزه مقابل دشمن   
رئیس مجلس شوراي اسلامي در ادامه این 
پیام افزود: »پیشرفت مذاکرات در کنار انجام 
عملیات هاي نظامي در خلیج فارس و موشك باران 
رژیم صهیونیستي نشان داد که ما باید درک 
کاملي از هندسه میدان مبارزه داشته باشیم. اگر 
دیپلماسي را صرفاً گفت وگو در اتاق هاي دربسته 
و لبخندهاي دیپلماتیك بدانیم، از همان ابتدا 
شكست مي خوریم و اگر صرفاً به عملیات هاي 
نظامي و جنگ تكیه کنیم، نمي توانیم از حقوق 
خود به طور کامل دفاع کنیم. ما در برابر دشمنان 
ایران 4 میدان مبارزه داریم؛ میدان مبارزه نظامي، 
میدان مبارزه دیپلماسي، میدان حضور مقاومت 
مردم و میدان خدمت که سه میدان اول از میدان 
چهارم پشتیباني مي کند. این چهار میدان نه تنها 
در چهار خط موازي نیستند، بلكه تار و پود یك 
پیكره واحد هستند که باید مثل بافتن یك لباس 
با هماهنگي دقیق و لحظه اي، لباس موفقیت 

پیروزي ملت ایران را ببافند. «
  ميدان مبارزه نظامي، موتور پيشران قدرت ساز   
قالیباف در پیام خود تشریح کرده است: »میدان 

مبارزه نظامي، موتور پیشران قدرت ساز است، 
یعني دشمن را از رویاپردازي براي حمله 
دور مي کند و به همان میزان، میدان مبارزه 
دیپلماسي باید بتواند در زمان مقتضي این اقتدار 
عیني را به دستاوردهاي ملموس و تثبیت شده 
حقوقي، سیاسي و اقتصادي تبدیل کند، نه 
اینكه با حرف هاي کلي، مسائل حل نشده باقي 
بماند. نكته کلیدي در این الگوي مبارزه مهم و 
اساسي، اقتدار و عقلانیت است. ما نه مي خواهیم 
با وادادگي پیش برویم و نه با شعارزدگي. ما باید 
با اقتدار ایران و عقلانیت ایراني به دنبال یك 

پیروزي مهندسي شده و کامل باشیم. «
   ديپلماسي در كنار ميدان دشمنان را كنار مي زند   
قالیباف در ادامه این پیام افزود: »ماجراي لبنان 
نشان مي دهد میدان دیپلماسي کنار میدان 
نظامي مي تواند اسرائیل و دشمنان را کنار بزند. 
نه دیپلماسي مانع عملیات نظامي است و نه 
عملیات نظامي مانع دیپلماسي است. یك بار 
با تهدید به حمله و قطع مذاکره، جلوي حمله 
اسرائیل به بیروت را مي گیریم و بار دیگر با حمله 
نشان مي دهیم ترسي از قطع مذاکرات نداریم 
و نتیجه این مي شود که آنها مجبور مي شوند 
عقب نشیني کنند و ما حق خود را تثبیت کنیم. 
حالا تصور کنید اگر ما در میدان نظامي پیروز 

نشده بودیم یا در میدان دیپلماسي جلو نرفته 
بودیم یا میدان هاي نظامي و دیپلماسي با یكدیگر 
به درستي پاسكاري نكرده و پشتیبان هم نبودند 
و با هم هماهنگي نداشتند، آن وقت دست ما براي 
حمایت از لبنان و مقابله با محاصره دریایي بسته 
بود. در ماجراي درگیري هاي خلیج فارس نیز 
شما این را دیدید که با استفاده از همین الگو، 
ترتیبات ایران براي بازگشایي تنگه را تا اینجا 
تثبیت کردیم. موضوع فقط لبنان نیست، بلكه 
موضوع رسیدن به حق مردم و ایجاد امنیت 
باثبات براي کشور است و باید هر چهار میدان 
در کنار هم و هماهنگ با یكدیگر این اهداف را 

تأمین کنند. «
   هدف ما پايان جنگ است، نه 

عادي سازي روابط با امريکا   
رئیس قوه مقننه در این پیام یادآور شد: »قرار 
نیست یا جنگ کنیم یا مذاکره، بلكه قرار است به 
وقت خود جنگ کنیم و به وقت خود مذاکره کنیم 
و این گونه است که مي توانیم دشمن را شكست 
دهیم و اینكه مي گوییم مذاکره ادامه مبارزه است، 
عینیت پیدا کند. همین جا لازم است روي یك 
برداشت غلط خط بطلان بكشم؛ برخلاف تصور 
برخي که فكر مي کنند بین مسئولان هماهنگي 
نیست، هماهنگي کامل براي رسیدن به اهداف 

میان مسئولان وجود دارد. دست نیروهاي مسلح 
براي اقدام همواره باز بوده و بر اساس تدبیر و 
برنامه ریزي درست و تصمیم تصویب شده عمل 
مي کنند. هدف ما پایان جنگ و ایجاد امنیت 
پایدار است و نه عادي سازي روابط با امریكا و 
اعتمادي هم به طرف مقابل نداریم. البته روش 
ما احساسي عملیات کردن یا صرفاً اعلام حقوق 
ملت ایران یا محكوم کردن جنایات دشمن نیست. 
راه روشن است و میدان مشخص است و فقط 
اراده اي مي خواهد که میان انقلابي گري و کنش 
دیپلماتیك بر بستر اقتدار عقلاني حرکت کنیم. 
محاصره دریایي را که یك جنایت جنگي و توطئه 
دشمن است، با یك برنامه ریزي همه جانبه به یك 

شكست دیگر براي آنها تبدیل خواهیم کرد. «
   برخي به اسم تبعيت، خلاف خط مشي رهبري 

عمل مي كنند   
قالیباف در این پیام تأکید کرد: »انسجام ملي و 
دیپلماسي، اقتدار و قدرت نظامي تحت فرمان 
رهبري معظم و نایب امام عصر )عج( دشمن را 
از تسلیم شدن مردم ایران ناامید خواهیم کرد. 
به برکت خون پاک شهدا و با بصیرت ملي و 
درایت رهبري، مجاهدت مسئولان، به سمت 
ایراني مستقل، پیشرفته و قوي ان شاءالله حرکت 
خواهیم کرد. رهبر معظم انقلاب نقشه دشمن را 
افشا کردند که بر تاب آوري مردم و ایجاد خطا در 
دستگاه محاسباتي مسئولان کشور متمرکز شده 
است. رهبر انقلاب راه مقابله با نقشه دشمن را نیز 
در رعایت این موارد تعیین کردند؛ ایستادگي، 
روشن بیني، حفظ وحدت و انسجام، اعتماد 
متقابل و هم صدایي نكردن با دشمن. برخي 
این روزها با اسم تبعیت از رهبري در حال عمل 
کردن خلاف خط مشي هستند، اما هرکس 
خارج از چارچوب "ایستادگي، روشن بیني، حفظ 
وحدت و انسجام، اعتماد متقابل و هم صدایي 
نكردن با دشمن" اقدام کند )چه مسئول باشد، 
چه نخبه سیاسي و چه فعال رسانه اي(، با پاسخ 
سخت امت حزب الله روبه رو است.”ایستادگي، 
روشن بیني، حفظ وحدت و انسجام، اعتماد 
متقابل و هم صدایي نكردن با دشمن" وظیفه اي 
است که رهبر معظم انقلاب اسلامي براي همه ما 
تعیین کردند که بتوانیم با برنامه دشمن مقابله 
کرده و چشم انداز روشني براي ایران آینده و 

سربلند رقم بزنیم؛ ان شاءالله.«

  نظم مقاومت، نظم جديد غرب آسيا   
سه روز پیش، وقتي رژیم صهیونیستي با چراغ سبز واشینگتن، ضاحیه را 
بمباران کرد، همچنان با پیش فرض هاي قدیمي از تحلیل رفتار ایران عمل 
نمود و هرگز تصور نمي کرد که در حال انجام یكي از بزرگ ترین خطاهاي 
راهبردي خود است. این بار نه تنها برآورد این رژیم از عدم واکنش ایران غلط 
بود، بلكه فاصله میان »حمله« و »پاسخ« چنان کوتاه بود که گویي دو رویداد 
همزمان رخ داده اند. تنها ساعاتي بعد، موشك هاي ایراني آسمان فلسطین 
اشغالي را درنوردیدند و همزمان، حزب الله یك رادار گنبد آهنین را منهدم و 
یمن اعلام کرد که دریاي سرخ بر کشتي هاي رژیم صهیونیستي بسته است. 
این اقدامات صرفاً یك عملیات تلافي جویانه نبود، بلكه در پس این تحولات، 

فروپاشي تدریجي یك نظم پیشین و تولد نظمي جدید در جریان بود. 
براي درک این زایش باید از واژگان رایج »پیروزي« و »شكست« فراتر رفت 
و به معماري پنهان قدرت در غرب آسیا و نتایج جنگ رمضان نگاه کرد. پل 
کندي، نزدیك به چهار دهه پیش در کتاب »ظهور و سقوط قدرت هاي 
بزرگ«، هشدار داد که گسترش بیش از حد تعهدات، توان اقتصادي و 
راهبردي قدرت هاي مسلط را تحلیل مي برد. جنگ رمضان مصداق عیني 
این هشدار بود. امریكا با تمام ظرفیت نظامي خود وارد میدان شد، اما در برابر 
بازیگري ایستاد که منطق قدرت را بازتعریف کرده بود. ایران به جاي رقابت 
در حوزه اي که دشمن در آن برتري دارد، میدان را به عرصه هاي تازه اي 
کشاند: تاب آوري زایشي، اقتصاد مقاومتي و نوآوري در نسبت هزینه به فایده. 
با همین پارادایم )که باید آن را مكتب مقاومت نامید( پیش فرض هاي راهبردي 
دشمن یكي پس از دیگري فروپاشید. ترور بزدلانه و ناجوانمردانه امام شهید، 
سیستم جمهوري اسلامي را فلج نكرد. مردم ایران نه براي اعتراض، که براي 
دفاع از کشور به خیابان ها آمدند. نیروهاي مسلح نه تنها فرو نپاشیدند، بلكه 
ابتكار عمل را به دست گرفتند. جنگ نه کوتاه، که فرسایشي شد. ایران نه تنها 
جنگ را محدود نكرد، بلكه آن را منطقه اي ساخت و محور مقاومت را به یك 
سامانه عملیاتي یكپارچه تبدیل کرد. سرانجام، تنگه هرمز نه تنها بسته شد، 
بلكه به نهادي دائمي براي اعمال قدرت در مقیاس جهاني تبدیل گردید. 
این گونه بود که اعتبار بازدارندگي امریكا در غرب آسیا و جهان براي همیشه 
خدشه دار شده و ناقوس پایان هژموني یك ابرقدرت به صدا درآمده است. 

برخي واقعیت هاي امروز، معماري نظم جدید را بازنویسي مي کنند:
  نخست، درخشش تمدن ایراني- اسلامي.    تا پیش از این، 
استراتژیست هاي غربي در یك خطاي سوگیري، ایران را به مثابه یك 
»رژیم« تحلیل مي کردند؛ موجودي سیاسي که با حذف سرانش فرو 
مي پاشد. اما ایران تمدني است با تداومي چندین هزارساله که حملات 
خارجي در طول تاریخ براي آن انسجام آفرین بوده است. امروز یكي از 
آثار جنگ رمضان، افزایش خودآگاهي تمدني ملت ایران و برآمدن نسل 
جدیدي از مدیران و فرماندهان است که با نگاهي ملي، مذهبي و عملگرا 

در حال بازتعریف نقش منطقه اي و جهاني ایران هستند. 
  دوم، از هماهنگي تاکتیكي تا دکترین وحدت میادین.    محور مقاومت 
دیگر یك ائتلاف تاکتیكي نیست. آنچه در عملیات هاي وعده صادق و نصر 
مشاهده شد، یك اتاق عملیات مشترک با تقسیم کار راهبردي، هماهنگي 
در حد ساعت و هدف گیري هماهنگ شریان هاي حیاتي دشمن در چند 
جبهه است. فراتر از میدان، ایران امروز »وحدت میادین« را به شرط لازم 
هر مذاکره اي تبدیل کرده است. دیگر نمي توان لبنان، غزه، یمن و عراق را 
به عنوان پرونده هاي مجزا روي میز گذاشت. هر توافقي باید همزمان به 
همه این بحران ها بپردازد و این یعني حق وتوي ایران بر امنیت منطقه اي. 
  سوم، اعمال قدرت ژئوپلیتیك.   امروز سه جبهه جنوب )باب المندب(، 
شمال )لبنان( و شرق )هرمز(، امریكا و رژیم صهیونیستي را در تنگنایي 
ژئوپلیتیك، اقتصادي و نظامي قرار داده اند. مهم تر از همه، ایران تنگه هرمز 
را از یك ابزار تهدید مقطعي به یك ابزار قدرت نهادینه شده دائمي تبدیل 
کرده است. »سازمان مدیریت تنگه خلیج فارس« پدیده اي تازه در منطقه 
است؛ توانایي یك کشور براي »سازماني کردن« یك اهرم ژئواکونومیك. 
اندیشكده اوراسیا این ابتكار را »گزینه هسته اي جدید ایران« نامیده است؛ 

سلاحي که نه مي توان آن را نابود کرد و نه نادیده گرفت. 
  چهارم، ایران؛ بازیگر لیگ یك قدرت جهاني.    تحلیل دوقطبي »امریكا در 
برابر ایران« دیگر براي فهم نظم جدید جهاني کافي نیست. جنگ رمضان 
ایران را به »قدرت چهارم جهان« تبدیل کرد؛ جایگاهي که پیش از این 
تنها در اختیار امریكا، چین و روسیه بود. عملكرد ایران در این جنگ – از 
بستن تنگه هرمز و تحمیل هزینه به اقتصاد جهاني تا گرفتار کردن امریكا 
در »تله کندي« – نه تنها معادلات منطقه، که مسیر رقابت قدرت هاي 
بزرگ را نیز تحت الشعاع قرار داد. چین و روسیه امروز نقش محوري ایران 

را پذیرفته اند و در عمل با آن به عنوان شریكي راهبردي رفتار مي کنند. 
  پنجم، فروپاشي اجماع عربي.    پروژه توافق ابراهیم بر این پیش فرض 
استوار بود که کشورهاي عربي خلیج فارس مي توانند امنیت خود را در ازاي 
عادي سازي با رژیم صهیونیستي تأمین کنند. جنگ رمضان این توهم را آشكار 
ساخت. کشورهاي عربي دیدند که واشینگتن در لحظه بحران، منافع حیاتي 
آنان را در پاي پروژه »اسرائیل بزرگ« قرباني کرده است. امروز گرایش ریاض 
و ابوظبي به »خویشتنداري« در برابر ایران و حتي ارتباطات مستقیم ایران 
و عربستان )که کانال هاي امنیتي تحت رهبري امریكا را دور مي زند( آشكار 
شده است. »مدیریت تعامل با ایران« در حال جایگزین شدن با »تقابل« است. 
  ششم، دیپلماسي بي برون سپاري.    نظم پیشین بر این اصل استوار بود که 
کشورهاي منطقه امنیت خود را به امریكا واگذار کنند. نظم جدید بر این گزاره 
استوار است که امنیت منطقه اي قابل برون سپاري نیست. ایران نشان داده که 
کشوري توان بستن تنگه هرمز را دارد و مي تواند آن را براي همه امن و قابل 
عبور نیز کند. کشوري که مي تواند موشك بزند، مي تواند ضامن صلحي باشد که 
دیگران توان برهم زدن آن را ندارند. این منطق دروني نظم تازه متولدشده است. 
جنگ رمضان نقطه پایاني بر دوره اي بود که در آن امریكا تصور مي کرد مي تواند 
نظم غرب آسیا را از بیرون طراحي کند. فروپاشي بازدارندگي واشینگتن، 
کاهش مشروعیت بین المللي آن و ظهور بازیگران مستقل منطقه اي، همگي 
نشانه هایي از افول هژمونیك هستند. امروز نظم جدید غرب آسیا زاده شده 
است؛ نه در اتاق هاي فكر واشینگتن، بلكه در دل شبي که موشك هاي ایراني 
پاسخ دادند و یمن و حزب الله همزمان جبهه ها را گشودند. نظمي که در آن 
ایران و محور مقاومت یك قطب دائمي، مسئول و تعیین کننده معادلات 
هستند. غرب آسیا هرگز به روزهاي پیش از جنگ باز نخواهد گشت. اکنون، 
زمان آن فرارسیده که این واقعیت تازه به ثباتي پایدار و صلحي عادلانه تبدیل 

شود. نظم جدید غرب آسیا تولد یافته است؛ نظم مقاومت.

فرمانده نيروي زميني ارتش: 
 آماده پاسخ قاطع 

به هرگونه تهديد  هستيم
فرمانده نيروي زميني ارتش با تأكيد بر آمادگي كامل 
يگان هاي مستقر در مرز هاي كشور، گفت: يگان هاي نيروي 
زميني ارتش با هوشياري كامل و آمادگي عملياتي بالا، آماده 
مقابله و پاسخ قاطع به هرگونه تهديد احتمالي هستند. 
امیر سرتیپ جهانشاهي در بازدید از یگان هاي عملیاتي تیپ 7۱ پیاده 
مكانیزه ابوذر در نوار مرزي غرب کشور، بر آمادگي همه جانبه یگان هاي 
این نیرو براي انجام مأموریت هاي محوله و مقابله با هرگونه تهدید 
احتمالي تأکید کرد. امیر جهانشاهي ضمن ابراز رضایتمندي از وضعیت 
آمادگي رزمي و عملیاتي یگان هاي مستقر در منطقه، اظهار داشت: 
یگان هاي نیروي زمیني ارتش با هوشیاري کامل، دست بر ماشه و آماده 
پاسخگویي قاطع به هرگونه تهدید احتمالي هستند و تحت فرماندهي 
فرمانده معظم کل قوا )مدظله العالي(، تا آخرین قطره خون از تمامیت 

ارضي، استقلال و امنیت جمهوري اسلامي ایران دفاع خواهند کرد.

  بيانيه وزارت دفاع صادر شد
   دست رزمندگان اسلام را 

پرتوان تر خواهيم کرد  
وزارت دفاع و پشتيباني نيروهاي مسلح در بيانيه اي اعلام كرد: 
وزارت دفاع و پشتيباني نيروهاي مسلح، با تمام ظرفيت هاي علمي، 
صنعتي و دفاعي كشور، روند توليد و توسعه تجهيزات، تسليحات و 
سامانه هاي مورد نياز نيروهاي مسلح را با قدرت و شتاب بيشتري 
دنبال خواهد كرد تا دستان رزمندگان اسلام در دفاع از امنيت، 
استقلال و تماميت ارضي كشور همواره پرتوان و مقتدر باشد. 
در متن بیانیه وزارت دفاع و پشتیباني نیروهاي مسلح آمده است: 
»وزارت دفاع و پشتیباني نیروهاي مسلح، از حضور آگاهانه، پرشور 
و مسئولانه ملت بزرگ ایران در یكصد روز گذشته صمیمانه قدرداني 
مي کند؛ حضوري که بار دیگر عمق پیوند مردم با آرمان هاي انقلاب 
اسلامي، نظام مقدس جمهوري اسلامي و ولایت را به نمایش گذاشت 
و نشان داد که ملت ایران در بزنگاه هاي تاریخي همواره در صف نخست 
دفاع از کشور و ارزش هاي خود قرار دارد. در شرایطي که دشمنان 
امریكایي و صهیونیستي با توسل به جنگ، ترور، فشار و عملیات 
رواني درصدد تضعیف اراده ملت ایران بودند، حضور مستمر مردم در 
صحنه، تمامي محاسبات آنان را برهم زد و ثابت کرد که سرمایه اصلي 
جمهوري اسلامي ایران، اعتماد، بصیرت و ایستادگي ملت بزرگ ایران 
است. وزارت دفاع و پشتیباني نیروهاي مسلح، این حضور کم نظیر را 
پشتوانه اي ارزشمند براي مجاهدت هاي فرزندان ملت در نیروهاي 
مسلح مي داند و بر خود فرض مي داند که با تمام ظرفیت هاي علمي، 
صنعتي و دفاعي کشور، روند تولید و توسعه تجهیزات، تسلیحات و 
سامانه هاي مورد نیاز نیروهاي مسلح را با قدرت و شتاب بیشتري دنبال 
کند تا دستان رزمندگان اسلام در دفاع از امنیت، استقلال و تمامیت 

ارضي کشور همواره پرتوان و مقتدر باشد. «
وزارت دفاع در بیانیه خود تأکید کرد: »بي تردید، همان گونه که ملت 
ایران در این یكصد روز با حضور مسئولانه خود دشمن را مأیوس ساخت، 
فرزندان این ملت در وزارت دفاع نیز در کنار نیروهاي مسلح مقتدر 
جمهوري اسلامي ایران، مسیر ارتقاي توان بازدارندگي و تقویت قدرت 
دفاعي کشور را با جدیت ادامه خواهند داد و اجازه نخواهند داد دشمنان 

کوچك ترین خللي در امنیت و اقتدار ایران اسلامي ایجاد کنند. «
........................................................................................................................

   حمايت قاطع مجلس 
از ميدان، خيابان و ديپلماسي   

خيابان، ميدان و ديپلماسي سه ضلع مبارزه تاريخي ايران در برابر 
ائتلاف امريکايي- صهيونيستي است. 

عباس گودرزي، سخنگوي هیئت رئیسه مجلس شوراي اسلامي، در 
گفت وگو با تسنیم، درباره پشتیباني مجلس از نیروهاي مسلح اظهار 
کرد: مجلس شوراي اسلامي قاطعانه حامي و پشتیبان نیروهاي مسلح 
جمهوري اسلامي ایران است و صراحتاً اعلام مي کند در برابر هر تهدیدي 
از سوي دشمنان، پاسخ ایران غیرقابل پیش بیني، فراگیر و ویرانگر خواهد 
بود. وي با اشاره به حضور مردم در خیابان ها و میادین شهرها گفت: ملت 
ایران با یكصد شب حضور مقتدرانه )با وجود تهدیدات گوناگون دشمن( 
نشان داده اند که در مسئله مقاومت و ایستادگي در برابر دشمن تردیدي 
ندارند و پیام حضور مداوم آنها در صحنه این است که تنها راه رسیدن به 
صلح پایدار، مقاومت و ایستادگي در برابر زیاده خواهي هاي دشمن است 

و تسلیم در قاموس ملت ایران معنا ندارد. 
سخنگوي هیئت رئیسه مجلس تصریح کرد: امروز خیابان، میدان و 
دیپلماسي سه ضلع مبارزه تاریخي ایران در برابر ائتلاف امریكایي- 
صهیونیستي است و با هماهنگي کامل و تقویت یكدیگر با تبعیت از 
رهبر معظم انقلاب، هر تهدیدي را به فرصت تبدیل کرده و بر این باورند 
که ایران کشوري قدرتمند و داراي نقشي تأثیرگذار و تعیین کننده در 

نظم امروز و فرداي جهان است. 
گودرزي با بیان اینكه همه ارکان نظام در برابر دشمن »ید واحده« 
هستند، گفت: نقش خیابان ها )مردم( از این جهت بسیار اساسي و مهم 
است که هم میدان را پررنگ تر مي کند و هم پشتیبان تیم مذاکره کننده 
و دیپلماسي است. نماینده بروجرد در مجلس تأکید کرد: قطعاً با 
همدلي و اتحاد مقدس، دشمنان این ملت و کشور ناامید مي شوند 

و آینده ایران، همچون همیشه، آینده اي روشن و پرفروغ خواهد بود. 
........................................................................................................................

   برگزاري انتخابات شوراها 
در پايان تابستان به شرط موافقت »شعام«  

رئيس هيئت مركزي نظارت بر انتخابات شوراهاي اسلامي 
كشور از تمهيد همه مقدمات برگزاري هفتمين دوره انتخابات 
شوراها خبر داد و گفت: تصميم گيري درباره زمان برگزاري 
انتخابات با موافقت شوراي عالي امنيت ملي صورت خواهد گرفت. 
محمدصالح جوکار در نشست مشترک اعضاي هیئت مرکزي نظارت 
بر انتخابات شوراهاي اسلامي کشور و ستاد انتخابات وزارت کشور با 
تأکید بر ضرورت برگزاري انتخابات در سریع ترین زمان ممكن گفت: 
در صورت تأمین نظر شوراي عالي امنیت ملي، هیئت نظارت و ستاد 
انتخابات کشور آمادگي دارند که انتخابات را تا پایان تابستان برگزار 
کنند. وي افزود: هیئت مرکزي نظارت و ستاد انتخابات کشور براي 
تصمیم گیري در این خصوص متني را تنظیم و به دبیرخانه شوراي 

عالي امنیت ملي ارسال خواهند کرد. 
در این نشست، علي زیني وند، رئیس ستاد انتخابات کشور، نیز از آماده 
شدن همه امكانات، زیرساخت ها و لوازم برگزاري انتخابات شوراهاي 
اسلامي شهر و روستا خبر داد و افزود: ستاد انتخابات کشور منتظر 
تصمیم گیري شوراي عالي امنیت ملي درباره زمان برگزاري انتخابات 
است. همچنین هیئت مرکزي نظارت بر انتخابات شوراهاي اسلامي 
با اشاره به شرایط جنگي کشور مصوب کرد که اعضاي هیئت رئیسه 
شوراهاي اسلامي ششم، شهرداران و دهیاران تا زمان برگزاري انتخابات 

و انتخاب اعضاي شوراهاي هفتم به فعالیت قانوني خود ادامه دهند. 
در ادامه این نشست، سید مرتضي محمودي، عضو هیئت مرکزي نظارت 
بر انتخابات شوراهاي اسلامي کشور، با تأکید بر ضرورت برگزاري سریع تر 
انتخابات گفت: تجربه مهم حضور مردم در میدان در یكصد روز گذشته 
نشان داد که مي توان از ظرفیت گسترده مردمي براي تمهید شرایط 
اجرایي انتخابات بهره گرفت و درباره برگزاري انتخابات در اولین زمان 
ممكن تصمیم گیري کرد. وي با اشاره به اینكه تعویق طولاني مدت 
انتخابات شوراها مطلوب مردم نیست، افزود: مردم به شیوه هاي مختلف 
از نمایندگان خود در مجلس شوراي اسلامي مي خواهند که شرایط 
برگزاري انتخابات شوراها را هر چه سریع تر فراهم کنند. نماینده مردم 
تهران در مجلس تأکید کرد: برگزاري انتخابات در تثبیت موقعیت نظام 

از بعد داخلي و بین المللي نیز آثار مثبت و پیام روشني خواهد داشت.

88523060سرويس  سیاسي
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  حمیدرضا شاه نظري

همزمان با ثبت پيش نويس قطعنامه پيشنهادي 
ايالات متحده و سه كشور اروپايي )انگليس، 
فرانسه و آلمان( در دبيرخانه شوراي حکام، 
هيئت جمهوري اسلامي ايران اين متن را سياسي، 
تحريك آميز و تلاشي براي انتقال مسئوليت 
تجاوز از عاملان حمله به قرباني توصيف كرد. 
به گزارش ایرنا، هیئت جمهوري اسلامي ایران در این 
»سند غیررسمي« که پیش از رأي گیري احتمالي 
درباره قطعنامه ضدایراني میان اعضاي شوراي 
حكام توزیع شده، تأکید کرده است که پایبندي 
ایران به تعهدات خود ذیل توافق نامه جامع پادمان 
را نمي توان جدا از محیط امنیتي حاکم و شرایط 
بي سابقه ناشي از حملات امریكا و رژیم صهیونیستي 

علیه تأسیسات هسته اي ایران ارزیابي کرد. 
در این سند غیررسمي آمده است که گزارش 
مدیرکل آژانس خود نشان مي دهد شرایط کنوني 
پیامد مستقیم حملات نظامي علیه ایران است. در 
بند دوم گزارش مدیرکل تصریح شده که آژانس از 
آغاز حملات نظامي، فعالیت هاي راستي آزمایي 
در ایران را متوقف کرد و تا پایان ژوئن ۲0۲5، به 
دلایل ایمني تصمیم گرفت همه بازرسان خود 
را از ایران خارج کند. ایران در این سند تأکید 
کرده است که تعلیق بازرسي ها و فعالیت هاي 
راستي آزمایي در برخي تأسیسات، تصمیم ایران 
نبود، بلكه خود آژانس در واکنش به آغاز اقدامات 
تجاوزکارانه و شرایط امنیتي استثنایي، فعالیت ها 
را متوقف و بازرسانش را خارج کرد. با این حال، 
پیش نویس قطعنامه امریكا و سه کشور اروپایي، 
وضعیت را چنان توصیف کرده که گویا شرایط 
کاملًا عادي بوده و هیچ حمله اي رخ نداده است. 

در بخش دیگري از این سند تصریح شده است که 
شرایط امنیتي حاکم را همان کشوري ایجاد کرده 
که اکنون پیشنهاددهنده پیش نویس قطعنامه 

است. به بیان دیگر، امریكا پس از مشارکت 
در ایجاد بحران از مسیر حمله به تأسیسات 
هسته اي ایران، اکنون مي کوشد پیامدهاي 
همان بحران را به عنوان اتهامي علیه ایران در 
شوراي حكام مطرح کند. هیئت جمهوري 
اسلامي ایران همچنین تأکید کرده است که 
گزارش مدیرکل، همكاري مستمر ایران با 
آژانس را نیز تأیید مي کند. بر اساس این سند، 
در نتیجه همكاري و تعامل حسن نیت آمیز ایران، 
فعالیت هاي راستي آزمایي در تأسیساتي که 
هدف حمله قرار نگرفته بودند، از سر گرفته شد 
و ایران درخواست هاي آژانس براي دسترسي 
به تأسیسات آسیب ندیده را پذیرفت. بازرسان 
آژانس نیز بر همین اساس به این تأسیسات 
دسترسي پیدا کردند. در سند ایران آمده است که 
این واقعیات نشان مي دهد تهران با وجود شرایط 
استثنایي ناشي از تجاوز به تأسیسات هسته اي 
تحت پادمان خود، همكاري با آژانس را ادامه داده 

است. بر این اساس، نادیده گرفتن این همكاري ها 
در پیش نویس قطعنامه، نشانه آشكار رویكرد 

گزینشي و سیاسي طراحان آن است. 
در سند غیررسمي ایران آمده است که پیش نویس 
قطعنامه در ظاهر از »راه حل دیپلماتیك« حمایت 
مي کند، اما بلافاصله پس از آن به »چالش هاي 
ناشي از برنامه هسته اي ایران و پیامدهاي آن 
براي صلح و ثبات منطقه اي« اشاره کرده و از ایران 
مي خواهد »به طور جدي و بدون پیش شرط وارد 
گفت وگوها شود. « ایران تأکید کرده است که این 
چالش ها نه از سوي تهران، بلكه در نتیجه دو دور 
تجاوز بي سابقه )از جمله از سوي نویسنده همین 
قطعنامه( ایجاد شده است. تهران همچنین 
نوشته است که جمهوري اسلامي ایران همواره 
به طور جدي و بدون پیش شرط وارد گفت وگوها 
شده، اما طرفي که جدي نبود، حسن نیت نداشت 
و حتي از دو دور گفت وگو به عنوان ابزار فریب 
براي تجاوزهاي خود استفاده کرد، ایالات متحده 

بود. بر اساس این سند، رفتار امریكا در استفاده 
از مذاکرات به عنوان پوششي براي اقدامات 
تجاوزکارانه، خیانت به ایران و دیپلماسي بوده 
است. ایران تأکید کرده است که این رویكرد، 
ضربه اي جدي به ماهیت حرفه اي و استقلال 
آژانس و شوراي حكام وارد مي کند و نشان 
مي دهد چگونه یك نهاد تخصصي بین المللي 
مانند آژانس به ابزاري در جعبه ابزار سیاست 

خارجي برخي قدرت ها تبدیل مي شود. 
هیئت جمهوري اسلامي ایران در جمع بندي این 
سند، پیش نویس قطعنامه امریكا و سه کشور 
اروپایي را غیرضروري، سیاسي و تحریك آمیز 
توصیف کرده و از کشورهاي مسئول عضو آژانس 
خواسته است نسبت به پیامدهاي چنین روندي 
هوشیار باشند. در این سند هشدار داده شده 
است که برخي طرف ها علاقه اي به عادي سازي 
پرونده هسته اي ایران ندارند و نمي خواهند برنامه 
هسته اي صلح آمیز ایران در چارچوبي عادي، فني 
و غیرسیاسي بررسي شود. ایران تأکید کرده است 
که این روند منفي و نگران کننده، بخشي از الگویي 
گسترده تر است که مي تواند پیامدهایي فراتر از ایران 
داشته باشد و سایر کشورهاي در حال توسعه را نیز 
تحت تأثیر قرار دهد. در پایان سند غیررسمي آمده 
است که این روند نشان دهنده مسیري است که در 
آن دسترسي مستقل کشورها به فناوري صلح آمیز 
هسته اي از طریق محدودیت هاي فزاینده، فشار 
سیاسي و تداوم وابستگي فناورانه محدود مي شود. 
ایران هشدار داده است که اگر با این روند مقابله 

نشود، به زیان همه ملت ها خواهد بود. 
این قطعنامه )که طبق گزارش ها از حمایت 
سه کشور اروپایي انگلیس، فرانسه و آلمان نیز 
برخوردار است( احتمالاً امروز در نشست فصلي 

شوراي حكام به رأي گذاشته خواهد شد.

  ايران به پيش نويس قطعنامه امريکا در شوراي حکام واكنش نشان داد

  قطعنامه سياسي و تحريک آميز

ستاد بزرگداشت عروج امام مجاهد اعلام كرد

  در چهارمين پيام صوتي خطاب به مردم

برخي به اسم تبعيت، خلاف خط مشي رهبري عمل مي كنند

آيين وداع با رهبر شهيد انقلاب بعد از دهه اول محرم

  قاليباف: ديپلماسي در کنار ميدان دشمن را کنار مي زند

    خبر یک     

    گزارش2

   گزارش یک

ستاد بزرگداشت عروج خونين امام مجاهد شهيد اعلام كرد  مراسم 
وداع، تشييع و تدفين آن يگانه  دوران بعد از دهه  اول محرم و 
هماهنگي هاي نهايي دستگاه هاي مسئول و گروه هاي مردمي براي 
خدمت رساني شايسته به مردم عزيز عزادار برگزار خواهد شد. 
در اطلاعیه شماره ۲ ستاد بزرگداشت عروج خونین امام مجاهد 
شهید حضرت آیت الله العظمي خامنه اي  )قدّس الله نفسه الزکیه( 
آمده است: با توجه به برنامه ریزي هاي گسترده  انجام شده براي 

برگزاري باشكوه مراسم وداع، تشییع و تدفین امام مجاهد شهید 
حضرت آیت الله العظمي خامنه اي  و شهداي خانواده  رهبر انقلاب 
اسلامي، به اطلاع مي رساند گمانه زني ها و شایعات منتشرشده در 
فضاي رسانه اي داخل و خارج کشور درخصوص زمان و جزئیات 
مراسم مذکور که موجب ابهام بسیاري از علاقه مندان به حضور در 

این رویداد عظیم شده، فاقد اعتبار است. 
در این اطلاعیه اعلام شده است: با عنایت به سیره  رهبر شهید 

انقلاب اسلامي در اقامه  عزاي سید و سالار شهیدان حضرت 
اباعبدالله الحسین علیه السلام و اهمیت برپایي عزاداري هاي این ایام 
در اقصي  نقاط ایران و جهان، مراسم وداع، تشییع و تدفین آن یگانه  
دوران بعد از دهه  اول محرم و هماهنگي هاي نهایي دستگاه هاي 
مسئول و گروه هاي مردمي براي خدمت رساني شایسته به مردم 
عزیز عزادار برگزار خواهد شد. جزئیات این مراسم، متعاقباً در فاصله  

زماني مناسب توسط این ستاد اعلام خواهد شد. 
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گزارش »جوان« از افتتاح »سراي فرزندان ايران« 
در منطقه ۱۴ تهران
 مهارت آموزي 

به زبان کودکان و نوجوانان در فراموز
 آموزش مهارت هاي زندگي، اين بار نه در كلاس هاي خشك و 
بي روح، بلکه در قالب بازي، كاردستي، نمايش، قصه گويي و ديگر 
فعاليت هاي خلاقانه دنبال مي شود. رويکردي كه به دنبال يادگيري 
از مسير تجربه، مشاركت و تعامل است و تلاش مي كند مفاهيمي 
مانند ارتباط مؤثر، كار گروهي، مسئوليت پذيري، خودباوري 
و آگاهي اجتماعي را از سال هاي ابتدايي زندگي در كودكان و 
حتي نوجوانان نهادينه كند. »سراي فرزندان ايران« يا همان 
فراموز با همين رويکرد در منطقه ۱۴ تهران افتتاح شد، مركزي 
كه قرار است كودكان و نوجوانان زير ۱۲ سال را با مجموعه اي از 
مهارت هاي فردي و اجتماعي آشنا كند. اين مجموعه با بهره گيري 
از برنامه هاي آموزشي و فرهنگي متنوع، بستري را فراهم كرده تا 
آموزش مهارت هاي زندگي از شکل سنتي و مستقيم فاصله گرفته 
و در فضايي پويا، خلاقانه و متناسب با دنياي كودكان دنبال شود. 

   سرمايه گذاري براي آينده كشور
در آیین افتتاح این مرکز، حمید صاحب، مدیرکل سلامت شهرداري 
تهران، بر اهمیت راه اندازي چنین مجموعه هایي اشاره کرد: 
»توانمندسازي کودکان و نوجوانان، سرمایه گذاري براي آینده کشور 

است.«
او فعالیت هاي اجتماع محور مراکز فراموز را بستري مناسب براي 
آموزش مهارت هاي زندگي دانست: »فعالیت هاي اجتماع محور در 
مراکز فراموز، بهترین بستر براي آموزش مهارت هاي زندگي و ارتقاي 
آگاهي نسل جدید نسبت به آسیب هاي اجتماعي در فضایي پویا و 

خلاقانه است.«
صاحب همچنین راه اندازي این مجموعه را نشانه اي از عزم مدیریت 
شهري منطقه ۱4 براي توجه جدي تر به نیازهاي آموزشي نسل جوان 

عنوان کرد. 
  گامي در مسير عدالت آموزشي

امیر شهرابي، شهردار منطقه ۱4 نیز با حضور در این مراسم، افتتاح 
سراي فرزندان ایران را اقدامي عملي در راستاي تحقق عدالت آموزشي 
توصیف کرد: »افتتاح سراي فرزندان ایران در این منطقه، گامي عملي 
براي تحقق عدالت آموزشي و توجه ویژه به نیازهاي مهارتي آینده سازان 

شهرمان در این گوشه پایتخت است.«
او با اشاره به برنامه هاي پیش بیني شده براي این مجموعه ادامه داد: »ما 
بر آنیم تا با توسعه این فضاها، مسیري روشن براي رشد استعدادهاي 

فرزندان این دیار فراهم کنیم.«
شهرابي خاطرنشان کرد: »تلاش مي شود با برنامه ریزي مناسب در این 
مجموعه و ارائه برنامه هاي خلاقانه و اجراي کارگاه هاي متنوع، ضمن 
پاسخگویي به نیازهاي آموزشي نسل جوان، شاهد ارتقاي چشمگیر 

مهارت هاي اجتماعي و پرورش نسلي پویا و آگاه باشیم.«
   آموزش مهارت هاي زندگي در قالب بازي و نمايش

در ادامه این مراسم، شهلا بخشي فرد، مدیر سلامت منطقه ۱4 
شهرداري تهران، در گفت وگو با »جوان« به تشریح فعالیت هاي این 
مرکز پرداخت: »سراي فرزندان ایران به نام فراموز، مرکز آموزش 
مهارت هاي زندگي ویژه گروه کودکان و نوجوانان زیر ۱۲ سال است 
که کلیه مهارت هاي زندگي در قالب بازي، تئاتر، اجراي نمایش و 
بازي هاي گروهي در این رده سني آموزش داده مي شود. در کنار آن، 
پرورش خلاقیت بچه ها و موضوعات مربوط به مهارت هاي ارتباطي و 
اجتماعي نیز در دستور کار قرار دارد. همچنین یكسري خدمات مشاوره 

روانشناسي هم براي والدین تدارک دیده شده است.«
او با اشاره به رویكرد تخصصي این مجموعه افزود: »فراموز یك مرکز 
تخصصي ویژه گروه کودک و نوجوانان است و ابعاد مختلف مهارت هاي 
اجتماعي و مهارت هاي زندگي را در بچه ها تقویت مي کند و والدین را 
هم همراه مي کند، چراکه کودکان و نوجوانان زیر ۱۲ سال، نسل آینده 
این مرز و بوم هستند و رشد سالم آنها باید مورد توجه قرار بگیرد. این 
گروه سني، نقشه راه آینده را براي کشور ترسیم خواهند کرد و اهمیت 

دادن به آنها، در واقع اهمیت قائل شدن براي کشور است.«
   تجربه اي موفق كه به منطقه ۱۴ رسيد

مدیر سلامت منطقه ۱4 با اشاره به سابقه فعالیت مراکز مشابه در 
سطح شهر تهران گفت: »حدود هشت مرکز دیگر فراموز در مناطق 
بیست و دو گانه تهران فعال هستند که به دلیل تجارب مثبتي که از آنها 
وجود داشت، تصمیم گرفتیم در منطقه ۱4 نیز این مرکز را راه اندازي 
کنیم، چراکه مهارت هاي چندبعدي را به کودکان و نوجوانان آموزش 

مي دهد.«
او در توضیح تفاوت این مرکز با برخي دوره هاي آموزشي مرسوم افزود: 
»اگر پیش تر کلاس ها یا کارگاه هایي با عنوان مهارت نه گفتن و موارد 
مشابه برگزار مي شد، در فراموز تمام مهارت هاي زندگي به صورت 
چندجانبه و همزمان به بچه ها آموزش داده مي شود که براي سال هاي 

آینده آنها را آماده کند.«
بخشي فرد در پایان با اشاره به برخي الزامات پیش روي این مجموعه 
اظهار کرد: »یكي از موضوعاتي که در فراموز مطرح است، این است 
که با توجه به رویكرد متفاوتي که دارد، ممكن است در روند اجرایي با 
یكسري چالش ها مواجه شود که براي عبور از آنها، همكاري و همراهي 

بیشتري مورد نیاز خواهد بود.«
به گزارش »جوان«، شاید اهمیت مراکزي مانند فراموز را نتوان تنها 
در تعداد کلاس ها، کارگاه ها یا برنامه هاي آموزشي آن مورد بررسي 
و سنجش قرار داد، بلكه ارزش واقعي این فضاها در فرصتي نهفته 
است که براي تجربه کردن، گفت وگو، همكاري و کشف توانایي هاي 
فردي در اختیار کودکان قرار مي دهند. نسلي که امروز مهارت ارتباط، 
مسئولیت پذیري و مشارکت اجتماعي را در قالب بازي و تجربه بیاموزد، 
فردا در جایگاه شهروندان، مدیران و تصمیم گیران این کشور قرار 
مي گیرد که شهري به مراتب با کیفیت تر ساخته مي شود. از این رو، هر 
فضایي که به رشد متوازن کودکان کمك کند، تنها یك مرکز آموزشي 
نخواهد بود، بلكه سرمایه گذاري براي آینده جامعه محسوب مي شود 

که باید اهمیت آن را در شهر، بسیار مهم شمرد. 

محیا حسیني

   ادامه  از صفحه يك 
۱00 شب گذشت، ۱00 
شب از وقتي که آسمان 
این مرز و بوم، مورد تجاوز 
دشمنان قرار گرفت. صد 
شب از زماني که برخي 
گمان مي کردند حضور 
مردم در میادین اصلي 

و معابر شهري تنها یك رفتار هیجاني است و وقتي 
التهاب روزهاي نخست فروکش کند، خیابان ها نیز به 

سكوت بازمي گردند، اما دیدند که چنین نشد. 
هر شب، در گوشه اي از ایران، مردماني از قومیت ها، 
سلایق و نسل هاي مختلف، کنار هم ماندند و 
ایستادگي کردند. قرار نانوشته اي که، نه با بخشنامه 
شكل گرفت و نه با اجبار ادامه پیدا کرد؛ قرار حضور، 

قرار همدلي و قرار براي دفاع از خانه اي به نام ایران. 
خیابان ها در این صد روز، تنها جایي براي رفت وآمد 
نبود، بلكه به صحنه اي براي نمایش انسجام ملي تبدیل 
شد. صحنه اي که تصاویر آن، بارها و بارها در رسانه هاي 
داخلي و خارجي بازتاب یافت و روایت تازه اي از جامعه 
ایراني را به نمایش گذاشت، جامعه اي که در بزنگاه هاي 
تاریخي، اختلاف ها را کنار مي گذارد و حول مفهوم 

وطن به نقطه اي مشترک مي رسد. 
اما چه چیزي باعث شده این همراهي و میدان داري 
مردمي با گذشت صد شب، همچنان ادامه پیدا کند؟ 
این رفتار نشانه اي از شكل گیري نوعي همبستگي 
اجتماعي عمیق در جامعه ایران است. مشابه این 
کنش هاي اجتماعي، درهیچ جاي جهان ممكن 
نیست. این ۱00 شب، حالا باعث حیرت جهان هم 

شده است. 
   تصويري كم نظير از جامعه ايراني 

محمدرضا طالبي نژاد، دکتراي جامعه شناسي در 
گفت وگو با »جوان« معتقد است که آنچه در این 
۱00 روز رخ داده، فراتر از یك واکنش احساسي است 
و ریشه در لایه هاي عمیق هویت جمعي ایرانیان دارد. 
او مي گوید: »از همان ساعات اولیه، مردم به صورت 
خودجوش به میدان آمدند. این حضور نه محصول 
فراخوان هاي اداري بود و نه نتیجه اجبار. جامعه 

احساس کرد باید در کنار یكدیگر بایستد و همین 
احساس مسئولیت، خیابان را به صحنه همدلي ملي 

تبدیل کرد. «
به گفته او، اهمیت این حضور زماني بیشتر نمایان 
مي شود که شرایط آن روزها را در نظر بگیریم، 
روزهایي که همزمان با پایان سال، برنامه ریزي براي 
سفرها و همچنین ماه مبارک رمضان سپري مي شد. 
با این حال، تجمعات مردمي نه فقط در تهران، بلكه 
به شهرها و روستاهاي سراسر کشور گسترش یافت. 
طالبي نژاد ادامه مي دهد: »آنچه این پدیده را متمایز 

مي کند، تداوم آن است. بسیاري از رویدادهاي 
اجتماعي ممكن است چند روزي شور و هیجان 
ایجاد کنند، اما وقتي مردم صد شب متوالي بخشي از 
وقت استراحت و زندگي خانوادگي خود را به حضور 
در میدان اختصاص مي دهند، دیگر با یك هیجان 
زودگذر مواجه نیستیم. این استمرار، نشانه عمق 

باورها و تعلقات اجتماعي است.«
این جامعه شناس ریشه این ماندگاري را در 
مجموعه اي از عوامل فرهنگي و هویتي جست وجو 
مي کند، از احساس تعلق به کشور گرفته تا وفاداري 

به ارزش هاي ملي و مقاومت در برابر فشارهاي 
خارجي: »مردم در این شب ها تنها براي حضور 
فیزیكي در خیابان نیامدند، آنها در واقع اراده خود 
را براي دفاع از استقلال، هویت و انسجام ملي به 

نمایش گذاشتند.«
او یكي از مهم ترین ویژگي هاي این حرکت اجتماعي 
را تنوع گسترده مشارکت کنندگان مي داند: 
»خانواده ها، زنان، نوجوانان، سالمندان، اقشار 
مختلف شغلي و فكري، همه در کنار یكدیگر حضور 
داشتند. همین تنوع، این اجتماعات را به تصویري 

کم نظیر از جامعه ایراني تبدیل کرد.«
   شريك در مسير سرنوشت كشور

به باور طالبي نژاد، خیابان در این صد روز، به بستري 
براي تولید فرهنگ و تقویت سرمایه اجتماعي نیز 
تبدیل شد: »شعارها، سرودها، آثار هنري، نقاشي ها، 
پلاکاردها و ابتكارهایي که مردم خلق کردند، نشان 
داد جامعه در شرایط دشوار نیز توانایي تولید امید، 
معنا و همبستگي را دارد.« او همچنین به نقش 
این تجمعات در تقویت روحیه نیروهاي نظامي و 
مدافعان کشور اشاره مي کند: »پیام این حضور براي 
کساني که در میدان دفاع از کشور قرار داشتند، 
روشن بود، اینكه پشت سر آنان ملتي ایستاده که 
نه تنها نگران سرنوشت کشور است، بلكه خود را در 

این مسیر شریك مي داند.«
این جامعه شناس یكي دیگر از کارکردهاي مهم این 
اجتماعات را خنثي کردن محاسبات دشمن عنوان 
مي کند: »معمولاً در شرایط جنگي انتظار مي رود 
جامعه دچار گسست، ناامیدي یا انفعال شود، اما آنچه 
رخ داد دقیقاً عكس این تصور بود. خیابان به محلي 
براي انسجام بیشتر، افزایش اعتماد متقابل و تقویت 
احساس همسرنوشتي ملي تبدیل شد.« طالبي نژاد 
همچنین معتقد است این حضور مستمر، امكان 
طرح مطالبات عمومي را نیز فراهم کرد: »در کنار 
حمایت از کشور و نیروهاي مدافع، مردم دغدغه ها و 
خواسته هاي خود را نیز مطرح کردند. به همین دلیل 
خیابان به فضایي براي گفت وگوي اجتماعي، بیان 
مطالبات و مشارکت مدني تبدیل شد، گفت وگویي 
که در عین صراحت، در چارچوب قانون و منافع ملي 

شكل گرفت.«
او در پایان با اشاره به مشاهدات میداني خود از دهها 
تجمع در شهرهاي مختلف کشور مي گوید: »هر 
کس از نزدیك در میان مردم حضور داشته باشد، 
یك واقعیت را به وضوح احساس مي کند، حس 
غیرت ملي، همگرایي و تعلقي که در این شب ها 
شكل گرفت، سرمایه اي ارزشمند براي جامعه ایران 
است. بدون شك این تجربه، فصلي تازه در مطالعات 
اجتماعي و فرهنگي کشور گشود، فصلي که روایت 

آن باید ثبت و براي نسل هاي آینده حفظ شود.«

100 شب  100 سال مان را ساخت
دكتراي جامعه شناسي در گفت وگو با »جوان«: معمولاً در شرايط جنگي انتظار مي رود جامعه دچار گسست، نااميدي يا انفعال شود

 اما برعکس آن اتفاق افتاد و خيابان هاي ايران به محلي براي انسجام بيشتر تبديل شد

مهسا گربندی
  گزارش یک 

زهرا چیذري 
   گزارش 2

وزير ارتباطات: تشکيل اين ستاد ضرورت داشت و اين مسير ادامه پيدا مي كند. حتي افراد منتقد در گوشي به ما مي گويند »دستت درد نکند!«

دفاع تمام قد وزير ارتباطات از ستاد ويژه ساماندهي فضاي مجازي
هر چند سؤالات پيرامون قطعي اينترنت و حواشي 
و چالش هاي آن يکي از اصلي ترين سؤالاتي بود 
كه خبرنگاران براي شنيدن پاسخ آن به نشست 
خبري وزير ارتباطات آمده بودند، اما بديهي بود كه 
يکي از محورهاي نشست خبري ستار هاشمي وزير 
ارتباطات پيرامون ستاد ويژه ساماندهي فضاي 
مجازي كشور، كار ويژه و اساساً چرايي تشکيل 
اين ستاد با وجود نهادهاي موازي آن همچون 
شوراي عالي فضاي مجازي باشد؛ به خصوص اينکه 
برداشت محدوديت هاي اينترنتي هم با مجوز 
همين ستاد تازه تأسيس به رياست معاون اول 
رئيس جمهور انجام شد و نخستين اقدام اين ستاد 
يکي از جنجالي ترين موضوعات اين روزهاي كشور 
محسوب مي شود، اما وزير ارتباطات تشکيل اين 
ستاد را به نوعي در راستاي اصلاح حکمراني فضاي 
مجازي و يك ضرورت دانست، چراكه با وجود تورم 
اسناد در حوزه فضاي مجازي اين اسناد اجرايي 
نشده و هيچ كس هم از شرايط راضي نيست! 
یك ماه پیش بود که فاطمه مهاجراني، سخنگوي 
دولت از تشكیل ستاد ویژه ساماندهي فضاي 
مجازي کشور خبر داد؛ تشكیل این ستاد انتصاب 
معاون اول رئیس جمهور به ریاست آن در حالي 
است که ما شوراي عالي فضاي مجازي داریم و 
از نگاه برخي حقوقدانان و کارشناسان، تشكیل 
این ستاد در تعارض با قانون اساسي، احكام 
تأسیس شوراي عالي فضاي مجازي و قانون برنامه 
هفتم پیشرفت است. همین ماجرا هم به یكي 
از محورهاي نشست خبري ستار هاشمي وزیر 

ارتباطات تبدیل شد. 
   براي ساماندهي و راهبري فضاي مجازي

روز گذشته اما وزیر ارتباطات در خصوص کار ویژه 
ستاد ویژه ساماندهي فضاي مجازي کشور، اینگونه 
توضیح داد: » این ستاد ویژه ساماندهي و راهبري 
فضاي مجازي و پیگیر موضوعات اجرایي است. 
واقعیت این است که ما در فضاي مجازي دچار 
تورم اسنادي هستیم. یك عالمه سند داریم که باید 
بررسي کرد چند درصد این اسناد اجرا شده است؟ 
برخي اصلًا امكان اجرا ندارند. در ستاد باور داریم 
الان وضعیت حكمراني فضاي مجازي وضعیت 
خوبي نیست. آیا مردم راضي هستند؟ طبق آمارها 
80 درصد مردم از فیلترشكن استفاده مي کنند، 
93 درصد جوانان نیز از اینترنت استفاده مي کنند. 
این ستاد براي پایان دادن به چندصدایي در فضاي 
مجازي و اجماع سازي شكل گرفته است. بیش از 
هزار هزار میلیارد تومان پول مي خواهد تا همه 

مباحث را با اولویت دنبال و رفع کنیم. 
هاشمي با اشاره به انتقاداتي مبني بر غیرقانوني 
بودن شكل گیري ستاد ویژه ساماندهي و راهبري 

فضاي مجازي  تأکید کرد: » این ستاد کارش را 
با قوت ادامه خواهد داد. شهید لاریجاني زماني 
میدان داري کرد و کمیته اي شكل گرفت و ایشان 
نظرات مختلف را جمع بندي مي کرد. تشكیل این 
ستاد ضرورت داشت و این مسیر ادامه پیدا مي کند. 
حتي افراد منتقد در گوشي به ما مي گویند »دستت 
درد نكند«. برخي مي گویند این نظرسنجي ها 
درست نیست، به آنها مي گوییم بر ما منت بگذارید 
و در خانواده نظرسنجي کنید، هر آنچه در آمد 

مبناي کار است.«
     ضرورت دگرديسي در حکمراني فضاي 

مجازي 
از نگاه وزیر ارتباطات اگر حكمراني فضاي مجازي را 
بر پایه سه رکن اصلي یعني مردم، حاکمیت و بخش 
خصوصي/صنعت تحلیل کنیم، وضعیت فعلي 
نشان مي دهد که در هر سه حوزه، رضایت کافي 
حاصل نشده است. وي تأکید کرد: »مردم نسبت به 
نحوه حكمراني در این فضا نقدها و گلایه هاي جدي 
دارند؛ در سوي دیگر، کسب وکارها و فعالان صنعت 
دیجیتال هم محدودیت ها و چالش هاي جدي را از 

مهم ترین مطالبات خود مي دانند.«
به گفته هاشمي بر همین اساس، ادامه مسیر 
با ساختارهاي فعلي پاسخ گوي نیازهاي کشور 
نیست و به نظر مي رسد نوعي دگردیسي و بازنگري 
ساختاري در حكمراني فضاي مجازي ضروري 
است. این تغییر باید با آسیب شناسي تجربه بیش 
از یك دهه فعالیت نهادهاي موجود انجام شود 
تا مشخص شود کدام تصمیم ها اجرا شده، کدام 
مصوبات روي زمین مانده و چه اصلاحاتي باید در 

سازوکار تصمیم گیري و اجرا صورت گیرد. 

وي با تأکید بر اینكه وزارت ارتباطات به تنهایي 
ظرفیت و اختیار انجام همه این تغییرات را ندارد، 
افزود: » این وزارتخانه به عنوان بخشي از حوزه 
فناوري، ضرورت اصلاح را پیگیري مي کند، اما 
حكمراني فضاي مجازي موضوعي فرابخشي است 
و به هماهنگي نهادهاي مختلف، اجماع سازي و 

تصمیم گیري در سطح کلان نیاز دارد.«
هاشمي با یادآوري اینكه یكي از چالش هاي موجود، 
تعدد مصوبات و اجرایي نشدن کامل آنهاست، خاطر 
نشان کرد: »براي نمونه، مصوبه 3۲ بندي مربوط 
به تسهیل دسترسي به سكوهاي بین المللي، با 
وجود اهمیت و تأکید بر اجراي آن، به طور کامل 
محقق نشده است. همین مسئله نشان مي دهد که 
مشكل فقط در نبود مصوبه نیست، بلكه در اجراي 
مصوبات، اولویت بندي، ضمانت اجرا و هماهنگي 

میان دستگاه هاست.«
وي افزود: » نكته مهم دیگر این است که برخي 
جمع بندي هاي اخیر ستاد ساماندهي و راهبري 
فضاي مجازي، از جمله بازگشت به شرایط پیش 
از دي ماه، در عمل همسو با همان مصوبه 3۲ 
بندي بوده است، اما حتي همین رویكرد نیز با 
مقاومت هایي مواجه مي شود. این وضعیت نشان 
مي دهد که فضاي تصمیم گیري در حوزه مجازي 
نیازمند شفافیت، انسجام و پذیرش واقعیت هاي 

اجتماعي و اقتصادي است.«
وزیر ارتباطات حضور فعال بخش خصوصي را در 
مسیر اصلاح حكمراني فضاي مجازي ضروري 
دانست و افزود: » تصمیم هایي که قرار است بر 
کسب وکارها، صنعت دیجیتال و زیست بوم فناوري 
اثر بگذارد، نباید بدون مشارکت مستقیم ذي نفعان 

گرفته شود. همان طور که در ستاد نیز نماینده بخش 
خصوصي حضور دارد، باید این مشارکت جدي تر و 
مؤثرتر شود، زیرا اجراي بسیاري از تصمیم ها در 
نهایت بر دوش همین بخش خواهد بود.« به تعبیر 
وي حكمراني فضاي مجازي براي عبور از وضعیت 
فعلي، نیازمند بازنگري جدي، اجراي کامل مصوبات 
موجود، مشارکت واقعي مردم و بخش خصوصي  و 
حرکت به سمت تصمیم گیري هاي منسجم و قابل 
اجراست. معیار اصلي در این مسیر باید رضایت 
مردم، پایداري کسب وکارها، ملاحظات حاکمیتي 

و توسعه کشور باشد. 
       ستاد فضاي مجازي با قوت به كار خود ادامه 

مي دهد
وزیر ارتباطات با اشاره به فعالیت ستاد ویژه 
ساماندهي و راهبري فضاي مجازي گفت: » این 
ستاد به کار خود با قوت ادامه خواهد داد، زیرا وجود 
آن یك ضرورت است. در دوره اي که قطعي هاي 
طولاني مدت را تجربه کردیم، با افراد مختلفي 
گفت وگو داشتم و تقریباً کسي نبود که در این حوزه 
صاحب نظر باشد و با او صحبت نكرده باشم. در نهایت 
به این جمع بندي رسیدیم که در برخي موضوعات 
باید یك مرجع مشخص براي تصمیم گیري وجود 
داشته باشد. تصمیم ها باید در یك نقطه جمع بندي 
و نهایي شوند و این خلأ در کشور احساس مي شد.«

بنا به تأکید وي این موضوع در نظام حكمراني کشور 
اهمیت زیادي دارد. در فرآیند تصمیم گیري ممكن 
است همه دیدگاه ها پذیرفته نشود، اما مهم این 
است که مشخص باشد تصمیم نهایي در کجا اتخاذ 

مي شود و مسئولیت آن بر عهده چه نهادي است. 
وزیر ارتباطات تصریح کرد: » به اعتقاد من این ستاد 
هم ضرورت داشته و هم همچنان ضرورت دارد و این 

مسیر ادامه خواهد یافت. 
ضمن آنكه نسبت به آینده خوش بین هستم. آقاي 
دکتر عارف هم تجربه ارزشمند اجرایي دارند و هم 
شناخت جامعي از این حوزه دارند. ایشان ملاحظات 
امنیتي را به خوبي مي شناسند و در عین حال نسبت 
به ضرورت دسترسي به اطلاعات، اینترنت و الزامات 
علمي و اقتصادي کشور نیز اشراف کامل دارند. 
توانایي ایجاد اجماع، مقبولیت و ظرفیت مدیریتي 
از ویژگي هاي مهم ایشان است و این موضوع را با 
تأکید بیان مي کنم، زیرا پیش از تشكیل این ستاد، 

خلأ چنین سازوکاري به وضوح احساس مي شد.«
     دور شدن اينترنت پرو از هدف اوليه اش

وزیر ارتباطات با اشاره به طرح اینترنت پرو با تأکید 
بر اینكه اینترنت پرو فقط براي شرایط اضطرار و 
کسب وکارهاست، افزود: » این طرح، طرح وزارت 
ارتباطات نبود. در مسیر اجرا از هدف اولیه خود که 
کسب وکاري بود فاصله گرفت و داشت به همه مردم 

ارائه مي شد.«
به گفته وي ایده برخي این بود که اینترنت را از 
حالت B2C به حالت B2B درآید. به همین دلیل 
این تصور ایجاد شد که قرار است جایگزین اینترنت 
بین الملل شود، اما هدف از ارائه اینترنت پرو چنین 
چیزي نبود. دور شدن اینترنت پرو از هدف اولیه اش 
باعث شد قوه قضائیه به موضوع وارد شود و جلوي 

آن را بگیرد. 
     شفاف سازي محدوديت هاي اينترنتي 

وزیر ارتباطات با اشاره به اینكه یكي از تلخ ترین 
و پرتكرارترین سؤالاتي که مرتب با آن مواجه 
مي شوم، این است که  اینترنت تا کي وصل خواهد 
ماند؟  گفت: » با توجه به شرایط امنیتي که در دنیا و 
همچنین در برخي کشورها به وجود مي آید، ممكن 
است در شرایط امنیتي و نظامي محدودیت هایي در 
دسترسي به ارتباطات بین الملل ایجاد شود، اما نكته 
مهم این است که فرآیند اعمال این محدودیت ها 

باید شفاف باشد.«
وزیر ارتباطات گفت: » پیشنهاد مشخصي که وزارت 
ارتباطات در کلیات آن را دنبال مي کند، این است که 
اولاً محدودیت ها به حداقل ممكن برسد، همچنین 
این محدودیت ها باید در یك فرآیند شفاف، همراه با 
اطلاع رساني مشخص اعمال شود. در این چارچوب 
باید روشن باشد که اگر به هر دلیلي قرار است 
محدودیتي ایجاد شود، با تشخیص کدام نهاد، با 
تأیید کدام کمیته و براي چه بازه زماني این اقدام 
صورت مي گیرد. در این زمینه نظرات و پیشنهادهاي 
حوزه هاي مختلف دریافت شده و در حال حاضر نیز 
با نهادهاي ذي ربط و دستگاه هاي امنیتي در حال 

بررسي این موضوع هستیم.«
      با امنيت مطلوب سايبری فاصله داريم

وزیر ارتباطات در خصوص مسئولیت امنیت 
سایبري در کشور هم اینگونه توضیح داد: » در 
سندي که مصوبه شوراي عالي فضاي مجازي است 
یك تقسیم کاري انجام در حوزه امنیت سایبري 
بین دستگاه هاي مختلف انجام شده و مسئولیت 
امنیت هر دستگاه اجرایي بر عهده بالاترین مقام 
اجرایي است. این سند یك سري دستگاه هاي 
هماهنگ کننده را پیش بیني کرده که کارشان 
این است که به صورت دوره اي دستگاه ها را بررسي 
مي کنند و گزارش مي دهند که دستگاه چه آسیب 

پذیري هایي دارند.«
بنا به تأکید هاشمي، مسئولیت امنیت سایبري 
دستگاه هاي حیاتي با پدافند غیرعامل، دستگاه هاي 
زیرساختي با افتا، دستگاه هاي غیرزیرساختي با 

وزارت ارتباطات و بخش خصوصي با فتا است. 
به گفته وي هر چند سطح امنیتي ارتقا پیدا کرده، 

اما هنوز با نقطه مطلوب فاصله داریم. 

حميدرضا نيك عهد | جوان
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این روزها، لایحه »نظام نوین محاسبه مستمري بازنشستگي« در مجلس شوراي 
اسلامي در دست بررسي است که در آن پیشنهاد شده است مبناي محاسبه 
مستمري بازنشستگي از »میانگین دو سال آخر بیمه پردازي« به »میانگین کل 
سنوات بیمه پردازي تا سقف 35 سال با لحاظ تعدیلات تورمي« تغییر یابد، اما 

اشكالات اساسي حقوقي، اقتصادي و مدیریتي دارد که عبارت اند از:
  ۱. به جاي آنكه صندوق هاي بازنشستگي را به سمت افزایش بهره وري، 
تولید درآمد و شكستن حلقه هاي بسته مدیریت هاي انحصاري، رانتي، 
پرهزینه و زیان ده سوق دهند، فشار را بر دوش میلیون ها بیمه پرداز 
بي پناهي مي اندازند که سال ها تكالیف قانوني خود را منظم و بي وقفه انجام 
داده اند. این، نه اصلاح ساختار است و نه عدالت؛ بلكه انتقال بار ناکارآمدي 
مدیریتي از مدیران به مردمي است که نقشي در شكل گیري این بحران 

نداشته اند. »مَنْ لهَُ الغُْنْمُ فَعَلیَهِ الغُْرْمُ«
اصل ضرورت اصلاحات در صندوق هاي بازنشستگي قابل انكار نیست؛ اما 
اصلاح واقعي، اصلاحي است که ریشه بحران را هدف بگیرد، نه آنكه ساده ترین 
راه، یعني کاهش تعهدات نسبت به مردم، انتخاب شود. بحران صندوق ها 
محصول ناکارآمدي ساختاري است، نه صرفاً فرمول محاسبه مستمري. اگر 
امروز صندوق هاي بازنشستگي با بحران ناترازي روبه رو هستند، علت آن فقط 
نحوه محاسبه مستمري نیست. بخش قابل توجهي از این وضعیت، حاصل 
سال ها سوءمدیریت، انتصابات غیرتخصصي، سرمایه گذاري هاي زیان ده، 
تحمیل تكالیف غیر بیمه اي، بازنشستگي هاي زودهنگام، عدم پرداخت 

بدهي هاي دولت و فقدان حكمراني حرفه اي در اداره صندوق هاست. 
  ۲. قانون گذار نباید قواعد بازي را در میانه مسیر به زیان مردم تغییر دهد. مردم 
سال ها بر اساس قانون موجود و با اتكا به قواعد حاکم بر نظام بیمه اي کشور، حق 
بیمه پرداخت کرده اند و بر مبناي همان قانون، براي آینده شغلي و معیشتي 
خود برنامه ریزي کرده اند. هرچند قانون گذار در چارچوب مصالح عمومي اختیار 
اصلاح نظامات بازنشستگي را دارد، اما این اختیار مطلق نیست و باید با رعایت 
اصول اعتماد مشروع، پیش بیني پذیري، تناسب و امنیت حقوقي اعمال شود. 
تغییر ناگهاني فرمول محاسبه مستمري، آن هم نسبت به افرادي که بخش 
عمده سابقه بیمه اي خود را ذیل قانون سابق ایجاد کرده اند، مي تواند به تضعیف 
اعتماد عمومي نسبت به ثبات قوانین و تعهدات دولت منجر شود. اصلاح نظام 
بازنشستگي زماني مشروع و قابل دفاع است که مردم احساس نكنند قواعد 

مالي و حقوقي در پایان مسیر، یك طرفه و به زیان آنان تغییر یافته است. 
  3. ماده 77 قانون تأمین اجتماعي با در نظر گرفتن واقعیت هاي اقتصادي 
کشور، به ویژه تورم مزمن و جهش هاي مكرر قیمت ها، مبناي محاسبه 
مستمري را میانگین دو سال آخر قرار داده است؛ مبنایي که به مراتب 
به عدالت بیمه اي نزدیك تر است. این قاعده از یك منطق روشن پیروي 
مي کند مبني بر اینكه فرد در پایان دوران خدمت، معمولاً به دلیل وجود 
تورم مستمر، ارتقاي شغلي، افزایش تجربه، تحصیلات و سنوات کاري، در 
موقعیتي متفاوت از ابتداي استخدام قرار دارد و طبیعي است که حقوق 
او نیز متناسب با این روند رشد کرده باشد. مقایسه این وضعیت با برخي 
کشورهاي توسعه یافته نیز گمراه کننده است. در آن کشورها، خبري از 
تورم نهادینه اي که در اقتصاد ایران وجود دارد نیست و قواعد بازنشستگي 
نیز از ابتدا شفاف و ثابت تعیین شده اند؛ نه آنكه در میانه راه و پس از دهه ها 
پرداخت حق بیمه، فرمول محاسبه به زیان بیمه پرداز تغییر کند. در 
اقتصادي که ارزش پول آن ظرف چند ماه به شدت کاهش مي یابد، صحبت 

کردن از میانگین 35 ساله بیشتر به طنزي تلخ شبیه است. 
  4. تغییر مبناي محاسبه مستمري از میانگین دو سال آخر به کل دوره 
بیمه پردازي، نسبت به میلیون ها بیمه پردازي که سال ها بر مبناي قانون 
موجود حق بیمه پرداخت کرده اند، خلاف اصول »اعتماد مشروع«، »امنیت 
حقوقي«، »منع عطف به ماسبق شدن قوانین و مقررات«، »رعایت حقوق 
مكتسبه«، »عدالت بیمه اي«، »تناسب حق و تكلیف« و »منع اضرار به 

غیر« است که در ادامه به توضیح این موارد پرداخته مي شود:
  الف( تعارض با ثبات حقوقي و امنیت قضائي:   مطابق ماده 77 قانون تأمین 
اجتماعي، نحوه محاسبه مستمري بازنشستگي بر مبناي »متوسط مزد یا 
حقوق بیمه شده ظرف آخرین دو سال قبل از درخواست« تعیین شده است. این 
قاعده، مبناي قانوني پرداخت حق بیمه توسط میلیون ها بیمه پرداز طي سالیان 
متمادي بوده و در زمره ضوابط اساسي حاکم بر نظام تعهدات و انتظارات بیمه اي 
قرار دارد. تغییر این مبنا، آن هم به صورت فراگیر و نسبت به سوابق گذشته، به 
معناي عدول از قاعده اي است که افراد بر اساس آن تكالیف مالي خود را ایفا 

کرده اند و در نتیجه، موجب تزلزل در ثبات حقوقي و امنیت قضایي مي شود. 
  ب( عدم عطف به ماسبق شدن قوانین:   به موجب ماده 4 قانون مدني، اثر قانون 
نسبت به آینده است و قانون نسبت به ماقبل خود اثر ندارد، مگر آنكه در خود 
قانون ترتیب خاصي مقرر شده باشد. همچنین در نظام حقوقي ایران، اصل بر 
این است که قوانین و مقررات، به ویژه در صورتي که متضمن کاهش حقوق مالي 
اشخاص باشند، نسبت به گذشته تسري پیدا نمي کنند؛ مگر در موارد استثنایي و 
با تصریح قانوني روشن و قابل توجیه. بر این اساس، تسري لایحه جدید به سوابق 
بیمه پردازي گذشته، به ویژه نسبت به اشخاصي که سنوات خود را ذیل قانون 
سابق تحصیل کرده اند، با اصل عدم عطف به ماسبق شدن قوانین در تعارض است. 
  ج( نقض حقوق مكتسبه و اصل امنیت حقوقي:   بیمه پردازان با پرداخت 
مستمر حق بیمه بر اساس قانون نافذ وقت، انتظار مشروع و موجهي نسبت به 
نحوه محاسبه مستمري خود ایجاد کرده اند. این انتظار، صرفاً یك توقع ذهني 
نیست، بلكه در پرتو استمرار پرداخت حق بیمه و تكلیف متقابل صندوق، 
حقوق مكتسبه ایجاد مي شود که نمي توان به سادگي مخدوش گردد. در حقوق 
عمومي، اصل امنیت حقوقي اقتضا دارد که افراد بتوانند بر قواعد پایدار و قابل 
پیش بیني تكیه کنند و دولت یا قانون گذار نتواند در انتهاي مسیر، شرایط مالي 
حق تحصیل شده را به نحوي تغییر دهد که به زیان مستقیم اشخاص تمام شود. 
 د( تعارض با اصل منع اضرار به غیر:   بر اساس اصل ۲9 قانون اساسي 
جمهوري اسلامي ایران، برخورداري از تأمین اجتماعي از نظر بازنشستگي، 
بیكاري، پیري، ازکارافتادگي، بي سرپرستي، حوادث و نیاز به خدمات 
درماني، حقي همگاني است. همچنین مطابق اصل 40 قانون اساسي، 
هیچ کس نمي تواند اعمال حق خویش را وسیله اضرار به غیر قرار دهد. در 
نتیجه، هرگونه اصلاح در نظام بازنشستگي باید در چارچوبي انجام شود 
که موجب کاهش غیرمنصفانه ارزش واقعي حق بیمه هاي پرداختي و 
تضعیف حقوق بیمه شدگان نگردد. اگر نتیجه اصلاحات پیشنهادي، کاهش 
محسوس مستمري و از بین رفتن بخشي از آورده واقعي بیمه پردازان باشد، 

این اصلاح با روح حاکم بر اصول یادشده ناسازگار خواهد بود. 
  ه( اصل تناسب و لزوم انتخاب کم ضررترین راهكار:   حتي اگر هدف 
قانون گذار، اصلاح ناترازي صندوق ها و جلوگیري از افزایش هاي غیرمتعارف 
حقوق در سال هاي پایاني باشد، ابزار انتخابي باید با هدف دنبال شده متناسب 
باشد. چنانچه مسئله، برخي سوءاستفاده ها یا دستكاري هاي محدود در 
مبناي حقوق بیمه در پایان دوره اشتغال باشد، راه حل حقوقي مي تواند در 
قالب محدودسازي موارد استثنایي، تقویت نظارت، یا وضع ضوابط ضدتخلف 
طراحي شود؛ نه آنكه اصل فرمول محاسبه براي همه بیمه پردازان قانون مدار 

تغییر یابد و بار اصلاحات ساختاري بر دوش آنان گذاشته شود. 
این لایحه مي تواند اعتماد عمومي به نظام بیمه اي را تضعیف کند. نظام بیمه 
اجتماعي مبتني بر اعتماد بلندمدت مردم به ثبات قواعد و تعهدات صندوق هاست. 
هر اقدامي که این اعتماد را تضعیف کند، در بلندمدت به کاهش مشارکت بیمه اي، 

گسترش بي اعتمادي و کاهش انگیزه بیمه پردازي منجر خواهد شد. 
    لزوم پيش بيني دوره گذار و شمول صرفاً نسبت به آينده   

چنانچه مجلس محترم اصل اصلاح را قابل پذیرش بداند، اجراي آن باید منحصراً 
نسبت به بیمه شدگان جدید و از تاریخ لازم الاجرا شدن قانون باشد. در خصوص 
بیمه پردازان فعلي، به ویژه کساني که بخش عمده اي از سابقه بیمه اي خود را تحت 
حاکمیت قانون سابق ایجاد کرده اند، ضروري است دوره گذار مناسب و حفظ 
حقوق مكتسبه پیش بیني شود. در غیر این صورت، اعمال فوري قانون جدید 

بر گذشته، با قواعد مسلم حقوقي و اصول عدالت بیمه اي ناسازگار خواهد بود. 
* نماینده مجلس شوراي اسلامي 

افزايش كالابرگ در شرايط فعلي كه بخشي از 
جامعه بيکار شده اند و هزينه هاي مربوط به تأمين 
كالاهاي اساسي پس از حذف ارز ترجيحي در 
دي ماه ۱۴۰۴ اثرات خود را در ماه هاي نخست سال 
جديد نشان داده است و شاهد افزايش قيمت 
در اين بخش هستيم، ضروري است. دولت بايد 
از محل منابع در اختيار خود و مبتني بر اعلام 
دولت بر افزايش فصلي اعتبارات كالابرگ در 
صورت افزايش قيمت كالاهاي اساسي، حداقل 
مبلغ اعتبار كالابرگ براي هر نفر را به ۵/۱ ميليون 
تومان افزايش دهد و همچنين امکان افزايش آن 
به دو ميليون تومان به ازاي هر نفر نيز وجود دارد. 

      
شرایط اقتصادي کشورمان در ماه هاي نخست سال 
۱405، تحت تأثیر سیاست هاي کلان پولي و مالي اواخر 
سال گذشته، به ویژه حذف ارز ترجیحي در دي ماه ۱404 
و وقوع جنگ با دشمن امریكایي- صهیونیستي در اسفند 
۱404 و فروردین ۱405، با چالش هاي جدي مواجه 
شده است. این اقدام اگرچه با هدف اصلاح ساختار ارزي 
انجام شد، اما اثرات تأخیري آن بر قیمت کالاهاي اساسي 
و سبد معیشتي خانوارها اکنون به وضوح در حال بروز 
است. با افزایش نرخ تورم در اقلام خوراکي و کاهش توان 
خرید دهك هاي پایین و متوسط، ضرورت دارد دولت با 
رویكردي مسئولانه، ابزارهاي حمایتي خود را بازآرایي 
کند. در این میان، افزایش اعتبار مرتبط با کالابرگ 
الكترونیك نه تنها یك ابزار رفاهي، بلكه مهم ترین سپر 
دفاعي در برابر گسترش فقر مطلق است و اکنون نیازمند 

به روزرساني فوري در ارقام اعتباري مي باشد. 
در حالي که قیمت اقلام اساسي نظیر گوشت سفید یا 
قرمز، لبنیات و روغن متناسب با نرخ ارز و هزینه هاي 
تولید افزایش یافته است، قدرت خرید یارانه نقدي 
و اعتبار کالابرگ فعلي عملًا به شدت فرسایش 
یافته و ارزش خود را از دست داده است و باید اصلاح 
شود. زماني که بخش قابل توجهي از جامعه به دلیل 
رکود حاکم بر بازار کار و تعطیلي برخي مشاغل 
خدماتي )نظیر صنعت رستوران داري و خرده فروشي( 
بیكار شده یا درآمدشان به شدت کاهش یافته است، 
به خصوص در زمان جنگ و تداوم آن در شرایط فعلي 
مذاکرات و نقض آتش بس توسط دشمن، اتكاي 
خانواده ها به کالابرگ به عنوان تأمین کننده اصلي 
کالاهاي اساسي مورد نیاز هر خانواده، حیاتي است. 
ارقام فعلي کالابرگ حتي قادر به پوشش سبد مصرفي 

کالاهاي حداقلي براي یك خانواده متوسط هم نیست 
و باید اعتبار آن افزایش یابد. 

از همین رو نیز با وجود سنگ اندازي هاي بانك مرکزي 
و سازمان برنامه و بودجه کل کشور در مسیر افزایش 
اعتبارات کالابرگ، رئیس جمهور شخصاً دستور داده 
است تا منابع لازم براي افزایش اعتبارات کالابرگ 
جهت خرید کالاهاي اساسي فراهم شود. رئیس جمهور 
در نشست شوراي هماهنگي اقتصادي دولت دستور 
افزایش اعتبار کالابرگ الكترونیكي خانوارها را صادر 
کرد. سال گذشته نیز وزیر اقتصاد در نامه اي به معاون 
اول رئیس جمهور، افزایش رقم کالابرگ را به عنوان حق 
شهروندي و هدفمندسازي حمایت ها پیشنهاد داده بود. 

   اهميت افزايش اعتبارات كالابرگ   
ارسلان محمدي، کارشناس اقتصادي، در گفت وگو با 
»جوان« با اشاره به ضرورت افزایش اعتبارات کالابرگ 
در سال جدید مبتني بر قول و وعده دولت در زمان 
حذف ارز ترجیحي گفت: با توجه به اعلام صریح دولت 
مبني بر امكان افزایش فصلي اعتبارات کالابرگ در 

صورت افزایش قیمت کالاهاي اساسي، اکنون زمان 
اجراي این وعده فرا رسیده است. بر اساس تحلیل 
هزینه هاي سبد معیشتي خانوار در وضعیت کنوني، 
افزایش اعتبار کالابرگ به حداقل مبلغ 5/۱ میلیون 
تومان براي هر نفر، یك ضرورت اجتناب ناپذیر براي 
جلوگیري از کاهش کیفیت سبد غذایي است. حتي با 
نگاهي واقع بینانه به سطح تورم انتظاري، افزایش این 
مبلغ تا سقف ۲ میلیون تومان به ازاي هر نفر مي تواند 
به عنوان یك محرک حمایتي، امنیت غذایي کشور را 

در این گذار سخت اقتصادي تضمین کند. 
وي ادامه داد: هرگونه کوتاهي در تأمین نیازهاي پایه، 
مي تواند منجر به بحران هاي سلامت عمومي و اجتماعي 
شود که هزینه هاي آن به مراتب براي دولت سنگین تر از 
منابع مورد نیاز براي افزایش کالابرگ است. دولت باید با 
استفاده از منابع در اختیار خود، از تخصیص بودجه براي 
نهادهاي غیرضروري کاسته و اولویت نخست را به سفره 
مردم اختصاص دهد تا از بروز تكانه هاي اجتماعي ناشي 

از فشار قیمت ها پیشگیري کند. 

این کارشناس اقتصادي با اشاره به تحریك تقاضاي 
هوشمند و بهره گیري از زنجیره تأمین داخلي با افزایش 
اعتبارات کالابرگ الكترونیك خاطرنشان کرد: افزایش 
اعتبار کالابرگ تنها کمك به مصرف کننده نیست؛ 
بلكه یك ابزار هوشمند براي تحریك تقاضا در زنجیره 
تأمین داخلي نیز محسوب مي شود. وقتي این اعتبار 
به صورت هدفمند براي خرید کالاهاي اساسي تولید 
داخل )مانند محصولات کشاورزي و لبني( تخصیص 
مي یابد، در واقع به تولیدکنندگان داخلي نیز کمك 
مي کند تا در رکود فعلي، چرخ تولیدشان بچرخد و 
ناچار به تعدیل نیرو نشوند. این یك بازي برد- برد براي 
دولت، مردم و تولیدکننده است که در آن دولت تورم را 
با تأمین نیاز پایه مهار مي کند، مردم از کالاهاي اساسي 
بهره مند مي شوند و تولیدکنندگان داخلي بازار خود 

را حفظ مي کنند. 
محمدي افزود: یكي از مزایاي بزرگ سیستم کالابرگ 
الكترونیك نسبت به سایر اشكال حمایت، شفافیت آن 
است. منابعي که به این مسیر هدایت مي شوند، مستقیماً 

به سبد تغذیه اي خانوار اصابت مي کنند و امكان انحراف 
منابع )خرید کالاهاي غیرضروري یا پس انداز نقدینگي( 
به حداقل مي رسد. دولت با افزایش اعتبار کالابرگ، 
مي تواند به جاي پرداخت هاي نقدي پراکنده که گاه اثر 
تورمي دارند، سیاست حمایت هدفمند را به شكلي دقیق 
اجرا کند. این رویكرد به ویژه در شرایط جنگ اقتصادي 
که مدیریت منابع محدود اولویت اصلي است، بسیار 

کارآمدتر از سیاست هاي انبساطي کور است. 
محمدي در رابطه با اهمیت اقدام فوري دولت در 
این زمینه گفت: تصمیم دولت براي افزایش فصلي 
اعتبارات، باید بدون تأخیر و با در نظر گرفتن نرخ هاي 
روز بازار عملیاتي شود. معطوف کردن سیاست هاي 
اقتصادي به این سمت، نشان دهنده هوشمندي 
دولت در درک شرایط خانواده هایي است که در 
ماه هاي نخست سال، فشارهاي هزینه اي را به شدت 
لمس کرده اند. تداوم وضع موجود و عدم تعدیل ارقام 
کالابرگ، نه تنها اعتبار دولت در اجراي سیاست هاي 
حمایتي را خدشه دار مي کند، بلكه موجب افت 
چشمگیر شاخص هاي رفاهي در سطوح محروم 
جامعه خواهد شد. مدیریت اقتصادي در این شرایط 
باید فراتر از اعداد حسابداري، به اثرات انساني و 

اجتماعي تصمیمات نگاه کند.

ارقام فعلي كالابرگ حتي قادر به پوشش سبد مصرفي كالاهاي حداقلي براي يك خانواده متوسط هم نيست

بند بانک مرکزي و سازمان برنامه و بودجه از پاي کالابرگ باز می شود
اثرات تأخيري سياست هاي كلان پولي و مالي اواخر سال گذشته، به ويژه حذف ارز ترجيحي، بر قيمت كالاهاي اساسي و سبد معيشتي خانوارها به وضوح در حال بروز است

  زینب زرین 
   گزارش یک

ارسلان محمدي، كارشناس اقتصادي: 
افزايش اعتبار كالابرگ تنها كمك به 
مصرف كننده نيست؛ بلکه يك ابزار هوشمند 
براي تحريك تقاضا در زنجيره تأمين داخلي 
نيز محسوب مي شود. وقتي اين اعتبار 
به صورت هدفمند براي خريد كالاهاي 
اساسي توليد داخل )مانند محصولات 
كشاورزي و لبني( تخصيص مي يابد، در 
واقع به توليدكنندگان داخلي نيز كمك 
مي كند تا در ركود فعلي، چرخ توليدشان 
بچرخد و ناچار به تعديل نيرو نشوند

  حسین امامي راد*

متخصصان ايراني در يك عمليات جهادي، ساخت 
راه آهن اردبيل- ميانه را بعد از ۲۱ سال انتظار به 
پايان رساندند. همچنين كوره شماره ۸ فولاد 
مباركه را كه در جنگ رمضان از سوي دشمن 
امريکايي- صهيوني آسيب ديده بود، در كمتر 
از ۵۰ روز بازسازي و به چرخه توليد بازگرداندند. 

      
ساخت راه آهن اردبیل – میانه به طول ۱75 کیلومتر 
سال ۱384 آغاز شد، اما تكمیل این ابرپروژه به بیش 
از ۲۱ سال به طول انجامید. این پروژه مهم و حیاتي 
در دولت چهاردهم با تزریق 30 درصد منابع مورد 

نیاز در کمتر از دو سال به پایان رسید. 
    صعب العبورترين خط راه آهن كشور   

این پروژه یكي از طرح هاي پیچیده ریلي کشور 
بود و در این مسیر پرپیچ وخم که گفته مي شود 
صعب العبورترین خط راه آهن کشور است، ۲39 
دستگاه ابنیه فني شامل پل و تونل اجرایي شده که 

از جمله آن مي توان به 6۲ تونل و ۲9 دستگاه پل 
خاص احداث شده اشاره کرد. 

در دولت چهاردهم با تخصیص به موقع 3 هزار و 
300 میلیارد تومان اعتبار، تمام اقدامات عمراني 
انجام شد. در جریان سفر رئیس جمهور به استان، 
۲ هزار و 400 میلیارد تومان اعتبار به این پروژه 
تخصیص یافت و امسال نیز یك هزار و ۲00 میلیارد 
تومان براي پرداخت مطالبات پیمانكاران و رفع 
سایر نواقصات در ردیف بودجه در نظر گرفته شد. 

این خط آهن با اعتباري بالغ بر ۱0 همت روز گذشته 
رسماً از سوي رئیس جمهور افتتاح شد. به گزارش 
تسنیم، رئیس جمهور در افتتاح راه آهن و طرح هاي 
راه سازي اردبیل اظهار داشت: روند ساخت این 
پروژه عمراني بیش از ۲0 سال پیش آغاز شده 
بود. در حالي که تكمیل بخش هاي باقي مانده آن 
بر اساس روال عادي باید ظرف مدت سه تا چهار 
سال به پایان مي رسید، اما به دلیل بروز بحران ها، 

جنگ ها و تحریم هاي ظالمانه، سال ها به طول 
انجامید. وي افزود: با این حال، اتمام این طرح نشان 
داد که جمهوري اسلامي ایران حتي در سخت ترین 
شرایط بحراني نیز در مسیر پیشرفت گام برمي دارد 
و با همراهي مسئولان، نمایندگان و مردم شریف بر 

مشكلات غلبه خواهد کرد. 
پزشكیان به مزیت هاي استان اردبیل در تولیدات 
کشاورزي و صنعتي، به ویژه به بخش گردشگري 
 استان، اشاره و بیان کرد: پیش بیني شده سالانه 
۲.5میلیون تن بار و 600 هزار مسافر از طریق راه آهن 
اردبیل - میانه جابه جا شود که بي شك ارزش افزوده، 
ایمني سفر و ترغیب حضور سرمایه گذاران و مدیریت 
مصرف انرژي را به ارمغان خواهد آورد. وي گفت: 
استان اردبیل با ۱۲ شهرستان در شمال غرب ایران، 
مرز جمهوري آذربایجان و در همسایگي استان هاي 
گیلان، آذربایجان شرقي و زنجان قرار دارد و با توسعه 
راه آهن اردبیل، این استان در آینده مي تواند به 

چهارراه ریلي شمال غرب کشور تبدیل شود. 
   بازسازي بخش آسيب ديده فولاد مباركه 

در ۴۵ روز   
در روزهاي هفتم و دوازدهم فروردین ماه امسال، 
دشمن امریكایي- صهیوني در ادامه جنایات و 
اقدامات مذبوحانه خود، به بخشي از تأسیسات 
برق مجتمع فولاد مبارکه و بخشي از کارگاه 
ناحیه فولادسازي حمله کرد و موجب خسارت به 
بخش هایي از کارخانه شد. دو واحد نیروگاهي مدرن 
این مجموعه هدف »حملات ناجوانمردانه« قرار 
گرفتند. این حملات در حالي انجام شد که عاملان 
آن همواره ادعا مي کنند به زیرساخت هاي تولیدي 
تعرض نمي کنند؛ ادعاهایي که این بار نیز دروغ بودن 
آنها آشكار شد. به رغم آسیب هاي وارده، متخصصان 
ایراني در مدت 45 روز، کوره شماره 8 و واحدهاي 
آسیب دیده را بازسازي و به چرخه تولید بازگرداندند. 
در این خصوص، وزیر صمت در آیین بهره برداري 

مجدد از کوره شماره 8، با قدرداني از متخصصان 
داخلي براي تحقق این رکورد زماني، بازسازي 
این واحد تولیدي در کمتر از 50 روز را یك رکورد 

ماندگار در تاریخ صنعت فولاد ایران توصیف کرد. 
سید محمد اتابك افزود: بازسازي این کوره با تكیه بر 
توان مهندسان بومي و با مدیریت زمان فشرده اجرا 
شد تا با احیاي ظرفیت هاي تولیدي، روند صعودي 

تولید فولاد در کشور شتاب بیشتري بگیرد. 
به گفته کارشناسان صنعت فولاد، بازسازي این 
کوره علاوه بر ارتقاي توان تولیدي، نمادي از 
تاب آوري صنعتي در برابر محدودیت ها و 

آسیب هاي دوران جنگ است. 
اتابك تأکید کرد: با راه اندازي دوباره این کوره، 
پیش بیني مي شود سطح تولیدات فولادي مجتمع 
افزایش قابل توجهي یابد و گام مؤثري در جهت 
خودکفایي و کاهش وابستگي به محصولات مشابه 

خارجي برداشته شود.

قطار اردبيل - ميانه و بخش آسيب ديده فولاد مباركه در جريان جنگ رمضان راه اندازي شد

گام هاي بلند زيرساختي در ميانه جنگ اقتصادي
رئيس جمهور: اتمام خط آهن اردبيل - ميانه نشان داد كه جمهوري اسلامي ايران حتي در سخت ترين شرايط بحراني نيز در مسير پيشرفت گام برمي دارد

  بهناز قاسمي  
     گزارش 2

همزمان با عید سعید غدیر، خبري مبني 
بر »دستیابي نیروگاه اتمي بوشهر به رکورد 
تولید 80 میلیارد کیلووات ساعت برق« منتشر 
شد، ولي حجم اخبار خیلي اجازه نداد برجسته 
شود. این رکورد در کنار اهمیت فني و صنعتي، 
آثار اقتصادي گسترده اي نیز براي کشور به 
همراه داشته است، به طوري که حاصل این 
میزان تولید برق، صرفه جویي در مصرف 
۱3۱ میلیون بشكه نفت خام یا ۲۱.3 میلیارد 
مترمكعب گاز طبیعي بوده است که در صورت 
نبود تولید برق هسته اي باید در نیروگاه هاي 
حرارتي مصرف مي شدند. تولید برق یكي از 
بزرگ ترین بخش هاي مصرف کننده سوخت 
در کشور به شمار مي آید و طبعاً این حجم برق 
تولیدشده در نیروگاه هاي فسیلي به مصرف 
حجم قابل توجهي از نفت یا گاز نیاز دارد، اما 
نیروگاه اتمي بوشهر طي سال هاي فعالیت 
خود بخشي از بار شبكه سراسري برق را بر 
عهده گرفته و مصرف سوخت هاي فسیلي 
را کاهش داده است و نتیجه قهري این روند، 

حفظ منابع انرژي کشورمان است. 
یك بار دیگر عدد را مرور کنیم؛ ۱3۱ میلیون 
بشكه نفت خام! چنین حجمي از نفت نقش 

مهمي در تأمین نیازهاي اقتصادي کشور 
ایفا مي کند و ظرفیت حضور در بازارهاي 
صادراتي، پالایشگاه ها و صنایع پایین دستي 
را پیدا مي کند. بنابراین این حجم نفت خام، 
بخشي از ثروت ملي محسوب است و طبعاً با 
کاهش مصرف آن در بخش تولید برق، فرصت 
بهره برداري اقتصادي بیشتري را فراهم کرده 
است. همچنین صرفه جویي ۲۱/3 میلیارد 
مترمكعب گاز طبیعي نیز داراي اهمیت 
مشابهي است، چه آنكه گاز طبیعي خوراک 
اصلي بسیاري از صنایع بزرگ کشور به شمار 
مي آید و بخش مهمي از فعالیت واحدهاي 
صنعتي و پتروشیمي بر پایه این منبع 
ارزشمند شكل گرفته است. از طرفي، استمرار 
تولید برق در این مجموعه، نقش مؤثري در 
تأمین نیاز کشور به انرژي الكتریكي ایفا کرده 
و وابستگي به مصرف سوخت هاي فسیلي 
را کاهش داده است. همین موضوع جایگاه 
نیروگاه بوشهر را در ساختار انرژي کشورمان 
برجسته مي کند و به ما یادآوري مي کند 
کساني که با چرتكه به صنعت هسته اي نگاه 
مي کنند، کافي است یك ضرب و تقسیم ساده 

انجام دهند. 
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بعد از حملات فراگیر رژیم صهیونیستي به 
لبنان، ایران و جبهه مقاومت دامنه معادله 
قدرت خود را گسترش دادند. در واقع هرگونه 
تشدید تنش از سوي متجاوزان امریكایي و 
صهیونیستي منجر به تقویت قوا و هم افزایي و در 
نتیجه ایجاد جبهه هاي جدید مانند بسته شدن 
تنگه هرمز علیه آنها شده و بر عواقب ناشي از 

جنگ افزوده است. 
هم راستا با حملات ایران به عمق سرزمین هاي 
اشغالي، نیروهاي مسلح یمن با انتشار بیانیه اي و 
تأکید بر »وحدت میدان ها«، صراحتاً اعلام کردند 
که با بستن تنگه باب المندب به روي کشتي هاي 
مرتبط با اسرائیل و آمادگي براي پاسخ به هرگونه 

اقدام نظامي با اسرائیل مقابله خواهند کرد. 
علاوه بر آن، انصارالله اعلام کرد یك موج از 
حملات موشكي را به سوي اهداف حساس رژیم 
صهیونیستي در منطقه یافا در فلسطین اشغالي 

شلیك کرده اند. 
علاوه بر آن، حزب الله عراق با صدور بیانیه اي 
هشدار داد در صورت دخالت امریكا در 
درگیري هاي جاري میان ایران و اسرائیل، 
پایگاه ها و منافع ایالات متحده در عراق و منطقه 

را هدف قرار خواهد داد. 
اعلام انسجام از سوي گروه هاي مقاومت با 
گسترش جبهه هاي جدیدي چون بسته شدن 
باب المندب علیه رژیم اسرائیل و امریكا، نتیجه 
معكوس تمام راهبردها و تجاوزات مرگبار بوده و 
یك شكست راهبردي محسوب مي شود. وحدت 
میادین که یكدستاورد راهبردي براي مقاومت 
است، نشان دهنده هماهنگي بالاي میداني و 
وجود یك »اتاق عملیات مشترک« براي تعیین 
»یك راهبرد کلان منطقه اي« بین اعضاي 

مقاومت مي باشد. 
در همین راستا، قاآني، فرمانده نیروي قدس 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامي روز گذشته از 
این راهبرد پرده برداشت و با اعلام اینكه »از 

تنگه هرمز تا باب المندب و از خلیج فارس تا 
دریاي سرخ کمربند امنیتي جدید مقاومت 
خواهد بود« به رژیم صهیوني و امریكا هشدار داد: 
»رزمندگان بدون مرز مشرف بر گلوگاه هاي عبور 
شما هستند، به تعرض ادامه دهید، گلوي شما را 

خواهند گرفت.«
ورود رسمي کنترل و مدیریت تنگه باب المندب 
و دریاي سرخ به معادلات قدرت منطقه، نه 
تنها یك چالش اقتصادي و امنیتي براي رژیم 
صهیونیستي ایجاد مي کند، بلكه فراتر از آن با 
افزودن یك میدان عملیاتي جدید و همبسته 
بودن با حملات سایر گروه هاي مقاومت، اثري 
عمیق تر و تأثیرگذارتر بر روند جنگ داشته باشد. 
برخي تحلیل هاي غربي بر این باورند که 
تهدید یمن براي بستن باب المندب به دلیل 
آسیب پذیري زیرساخت هاي انرژي اروپا و ضعف 
حضور نظامي مستقیم غرب در منطقه، همزمان 

با بسته بودن تنگه هرمز بسیار حیاتي است. 
در کنار این موارد، استقلال عملیاتي و تسلیحاتي 
گروه هاي مقاومت به ویژه مقاومت یمن، تهدید و 
معضل مضاعفي براي امریكا به وجود آورده است. 
برخي تحلیلگران مانند ایپریل الي از واشینگتن 
معتقدند تصمیم نهایي براي ورود به جنگ در 
یمن گرفته مي شود، نه در تهران که نشان از 
عاملیت مستقل این گروه نیز دارد. بر همین 
اساس، با وجود آنكه تنگه باب المندب هزاران 
کیلومتر با تنگه هرمز فاصله دارد، اما مقاومت 
یمن مي تواند به طور بالقوه و مستقل از توانایي 
خود براي مختل کردن تردد دریایي و در نهایت 
اقتصاد جهاني با ایجاد شوک به بازار انرژي 

استفاده کند. 
مقاومت یمن نواحي وسیعي از خط ساحلي غربي 
یمن مشرف بر دریاي سرخ را در کنترل دارند و 
بارها توانایي خود را در هدف قرار دادن کشتي هاي 
تجاري و نظامي با استفاده از موشك هاي 
ضدکشتي، پهپادها، مین هاي دریایي و قایق هاي 

مملو از مواد منفجره نشان داده اند. 
در نتیجه، این موقعیت جغرافیایي آنها را قادر 
مي سازد تا بر یكي از مهم ترین کریدورهاي 
کشتیراني جهان فشار وارد کنند و این تنگه را به 
ابزاري ژئوپلیتیكي قدرتمند در جنگ منطقه اي و 
فشار مضاعف به امریكا و رژیم صهیونیستي تبدیل 
کنند، به ویژه که مقاومت یمن پیشتر در جنگ 
مستقیم امریكا پیروز بیرون آمد و این کشور پس 
از یك عملیات گسترده و بمباران مناطق وسیعي 
از خاک یمن نتوانست به اهدافش دست پیدا کند. 
در نهایت، امریكا که با هزینه هاي سرسام آور، 
کارزار نظامي ناکارآمد و نبود راهكار مناسب براي 
خروج از این مخمصه روبه رو شده بود، مجبور به 

عقب نشیني و پذیرش آتش بس شد. 
بنابراین، اکنون مقاومت یمن در موضعي 
قوي تر قرار دارد و موقعیت کنوني آن، گذر از 
لایه بازدارندگي به لایه تهاجمي علیه امریكا و 
اسرائیل است. این تحول، بیانگر ضعف راهبردي 
امریكا در دفع حملات از سوي یمن حتي با وجود 

بمباران گسترده مي باشد. 
   اهميت استراتژيك باب المندب 

یكي از مهم ترین گلوگاه هاي دریایي راهبردي 
جهان محسوب مي شود. این تنگه حلقه اتصال 
حیاتي میان دریاي سرخ و خلیج عدن بوده و 

کانال سوئز را به اقیانوس هند متصل مي کند. 
اهمیت این گذرگاه به اندازه اي است که حتي 
رسانه ها و مراکز مطالعاتي غربي نیز بارها درباره 
نقش تعیین کننده یمن در امنیت دریایي جهان 

هشدار داده اند. 
باب المندب به عنوان دروازه جنوبي مسیر تجارت 
دریایي اروپا- آسیا عمل مي کند. تقریباً تمام 
شناورهایي که از طریق کانال سوئز میان اروپا و 
آسیا تردد مي کنند، باید از این مسیر باریك عبور 
کنند. تخمین زده مي شود سالانه ۱0 تا ۱۲ درصد 
از تجارت دریایي جهان از این تنگه عبور مي کند. 
این آبراه و تنگه هرمز با هم سهم قابل توجهي 

از صادرات انرژي و تجارت دریایي جهان را 
حمل مي کنند و حدود یك چهارم تا یك سوم 
کل نفت دریایي جهان با گذر از این دو مكان 
جابه جا مي شوند. در نتیجه هرگونه اختلال پایدار 
مي تواند در سراسر زنجیره هاي تأمین جهاني، 
بازارهاي انرژي و امنیت بین المللي بازتاب یابد و 
شوک دوم بزرگي به کشتیراني جهاني وارد کند. 
مي توان گفت، اهمیت آن به حدي است که 
حتي تحولات مرتبط با جیبوتي و سومالي لند 
و مداخلات سیاسي و نظامي رژیم صهیونیستي 
و امریكا در این مناطق هم به مدیریت این تنگه 
راهبردي ارتباط دارد. اهمیت استراتژیك این 
تنگه، به ویژه براي رژیم صهیونیستي بعد از 
عملیات بازدارنده مقاومت یمن در آب هاي دریاي 
سرخ و هدف قرار دادن کشتي ها با مقصد رژیم 
صهیونیستي پس از هفتم اکتبر خود را نشان داد. 
طبق داده هاي موجود در حال حاضر، بندر ایلات 
یا همان ام الرشرش محاصره شده و هزینه تأمین 
کالا از مسیرهاي جایگزین 300درصد افزایش 
یافته است. همزمان، اقتصاد اسرائیل پس از 80 
روز جنگ و انقباض 3/3 درصد با تورم و کسري 
بودجه )از ۲ درصد به بالاي 7درصد و احتمالاً 

۱0درصد( مواجه شده است. 
از این رو، مسدود کردن باب المندب یك عملیات 
صرفاً نظامي نیست و فراتر از آن محاسبه جدیدي 
از معادلات قدرت در غرب آسیاست. ایران و سایر 
گروه هاي مقاومت ثابت کرده اند که امنیت انرژي 
و تجارت جهاني را نمي توان بدون در نظر گرفتن 

منافع و امنیت ملت هاي منطقه تضمین کرد. 
بر همین اساس، هرگونه تحرک متجاوزانه و 
تشدید تنش از سوي امریكا و رژیم صهیونیستي 
بیشتر از آنكه به نفع آنها باشد، آنها را در مقابل 
یك چالش جدیدتر و عمیق تر قرار مي دهد و 
پیامدهاي جنگ را بدتر از گذشته براي آنها 
ایجاد خواهد کرد. همانطور که امریكا اکنون 
پس از گذشت بیش از دو ماه و با استفاده از 
تمام ظرفیت هاي سیاسي، نظامي و بین المللي 
نتوانسته کوچك ترین موفقیتي براي خروج از 
مخمصه تنگه هرمز رقم بزند، اکنون با ورود تنگه 
باب المندب به معادله، این ناتواني به سطحي 
کاملًا تازه و خطرناک تر صعود کرده است. در 
واقع، بن بست در یك جبهه، قدرت مانور امریكا 
را در جبهه دیگر به شدت کاهش داده و با ایجاد 
یك شكست تاریخي، زنجیره شكست راهبردي 

امریكا را شكل داده است. 

فاطمه بصیري
   تحلیل

علي حسن حیدري

 وحدت ساحات قدرت
 راهبرد پيروزي در نبرد ترکيبي

جمهوري اسلامي ایران امروز درگیر یك نبرد ترکیبي و چندلایه است. 
دشمن نیز با همه ظرفیت هاي خود وارد میدان شده است. از تحریم 
اقتصادي و فشار سیاسي گرفته تا تهدید نظامي، عملیات رسانه اي، 
جنگ شناختي، آشوب سازي و جنگ رواني. در چنین شرایطي، خطاي 
راهبردي آن است که هر میدان را جدا از میدان هاي دیگر ببینیم. واقعیت 
آن است که جمهوري اسلامي در چهار میدان به هم پیوسته در حال نبرد 
است؛ میدان نظامي، میدان دیپلماسي، میدان مردم و میدان خدمت. رمز 

موفقیت نیز در وحدت این ساحات و هم افزایي میان آنهاست. 
نخستین میدان، میدان نظامي است. این میدان ستون اصلي بازدارندگي 
و امنیت ملي است. دشمن زماني از جنگ فاصله مي گیرد که از هزینه هاي 
آن هراس داشته باشد. قدرت دفاعي، قدرت موشكي، توان رزمي و آمادگي 
نیروهاي مسلح، نه براي جنگ طلبي بلكه براي جلوگیري از جنگ ضروري 
است. تاریخ معاصر منطقه نشان داده است که هر کشوري از قدرت دفاعي 
محروم شد، به میدان مداخله بیگانگان تبدیل شد. بنابراین میدان نظامي، 

موتور پیشران قدرت ملي و ضامن استقلال کشور است. 
اما قدرت نظامي زماني به دستاورد پایدار تبدیل مي شود که در عرصه 
سیاسي و حقوقي تثبیت گردد. این وظیفه میدان دیپلماسي است. 
دیپلماسي در منطق انقلاب اسلامي، نقطه مقابل مقاومت نیست، بلكه 
ادامه مقاومت با ابزار سیاسي است. همان گونه که رزمنده در میدان از 
حقوق ملت دفاع مي کند، دیپلمات نیز در پشت میز مذاکره از همان 
حقوق دفاع مي کند. اگر میدان، پشتوانه دیپلماسي نباشد، مذاکره به 
امتیازدهي تبدیل مي شود و اگر دیپلماسي نباشد، بخشي از دستاوردهاي 
میدان هدر خواهد رفت. از این رو میدان و دیپلماسي دو رقیب نیستند؛ 
دو بازوي یك اقتدار واحد هستند. یكي قدرت تولید مي کند و دیگري آن 

را تثبیت و بهره برداري مي کند. 
سومین میدان، میدان مردم است. هیچ قدرتي بدون مردم پایدار 
نمي ماند. دشمن نیز این واقعیت را بهتر از هر کسي مي داند. به همین 
دلیل تلاش مي کند از طریق جنگ شناختي، عملیات رسانه اي و 
ایجاد شكاف هاي اجتماعي، مردم را از صحنه خارج کند. حضور مردم 
در خیابان، در انتخابات، در صحنه هاي ملي و در عرصه دفاع از کشور، 
بزرگ ترین سرمایه راهبردي جمهوري اسلامي است. ملت ایران بارها 
ثابت کرده است که هرگاه پاي استقلال، امنیت و عزت کشور در میان 
باشد، اختلاف سلیقه ها را کنار گذاشته و در کنار یكدیگر مي ایستد. 
همین سرمایه اجتماعي است که محاسبات دشمن را بر هم مي زند و 

پروژه آشوب و بي ثبات سازي را ناکام مي گذارد. 
اما همه این میدان ها براي هدفي بزرگ تر فعال هستند و آن میدان خدمت 
است. مردم امنیت را براي رفاه، پیشرفت و آباداني مي خواهند. قدرت 
نظامي، دیپلماسي فعال و حضور مردمي زماني ارزش پیدا مي کند که به حل 
مشكلات کشور، رشد اقتصادي، افزایش رفاه عمومي، عدالت اجتماعي و 
ارتقاي کیفیت زندگي مردم منجر شود. خدمت به مردم، نقطه اتصال امنیت، 
اقتدار و مشروعیت است. هرچه کارآمدي نظام در خدمت رساني بیشتر باشد، 

سرمایه اجتماعي نیز افزایش مي یابد و قدرت ملي تقویت مي شود. 
در کنار این چهار میدان، یك اصل راهبردي نیز وجود دارد که نباید از آن 
غفلت کرد؛ »وحدت ساحات جبهه مقاومت«. دشمن در نبرد ترکیبي 
میان عرصه هاي مختلف تفكیك قائل نیست. او همزمان از فشار نظامي، 
تحریم اقتصادي، جنگ رسانه اي و عملیات شناختي استفاده مي کند. 
بنابراین جبهه مقاومت نیز باید با منطق وحدت ساحات عمل کند. میدان 
نظامي، دیپلماسي، رسانه، افكار عمومي، اقتصاد و خدمت رساني باید 
مكمل یكدیگر باشند. هرگونه دوگانه سازي میان میدان و دیپلماسي، 
میان امنیت و معیشت، میان مقاومت و خدمت، در واقع کمك به راهبرد 
دشمن است. پیروزي زماني حاصل مي شود که همه ظرفیت ها در یك 

جهت و براي یك هدف به کار گرفته شوند. 
امروز مهم ترین نیاز کشور، حفظ همین وحدت راهبردي است. وحدت 
میان میدان و دیپلماسي. وحدت میان مردم و مسئولان. وحدت میان 
امنیت و پیشرفت. وحدت میان مقاومت و خدمت. در چنین منظومه اي، 
قدرت نظامي بازدارندگي مي آفریند، دیپلماسي دستاوردها را تثبیت 
مي کند، مردم پشتوانه اقتدار ملي مي شوند و خدمت، ثمره این اقتدار را به 
زندگي مردم منتقل مي کند. این همان راهبردي است که مي تواند ایران 

را در برابر پیچیده ترین نبردهاي ترکیبي نیز پیروز و سربلند نگه دارد. 

نماينده جنبش جهاد اسلامي در ايران: 
 ايران با »عمليات نصر« 

معادلات جديد منطقه را ترسيم کرد
پاسخ سريع، مستقيم و قاطع جمهوري اسلامي ايران به 
جنايات رژيم صهيونيستي در لبنان يك ضربه بزرگ به اسرائيل 
بود و مانع از تحميل معادلات جديد اين رژيم بر منطقه شد. 
»ناصر ابوشریف«، نماینده جنبش جهاد اسلامي فلسطین در ایران در 
گفت وگو با دفاع پرس، به تحلیل پاسخ نظامي اخیر جمهوري اسلامي 
ایران به شرارت هاي مكرر رژیم صهیونیستي در لبنان پرداخت و این 
اقدام را بسیار سریع، مستقیم و کاملًا واضح توصیف کرد و با اشاره به 
گمانه زني هاي پیش از حمله اظهار داشت: برخي از تحلیلگران تصور 
مي کردند که ایران وارد عمل نخواهد شد، اما ما با شناختي که از اندیشه 
راهبردي حاکم بر ایران داریم، مي دانستیم که تهران هرگز به تل آویو 

اجازه ترسیم و تحمیل معادلات جدید در منطقه را نخواهد داد. 
ابوشریف حمله به ضاحیه بیروت را تلاشي مجدد براي محك زدن 
واکنش تهران دانست و تأکید کرد: جمهوري اسلامي ایران با وارد 
آوردن یك ضربه بزرگ در عملیات نصر، نه تنها پاسخ قاطعي به این 
اقدام داد، بلكه عملًا مانع از آن شد که اسرائیل براساس منویات خود، 
قواعد بازي را تغییر دهد.  نماینده جنبش جهاد اسلامي فلسطین در 
ایران تأکید کرد: ایران به جهانیان ثابت کرد که اکنون این تهران است 
که معادلات جدید را ترسیم و تحمیل مي کند و این اسرائیل است 
که باید عقب نشیني کند.  وي در ادامه به بدعهدي هاي مكرر رژیم 
صهیونیستي در آتش بس هاي گذشته اشاره کرد و گفت: نباید فراموش 
کنیم که اسرائیلي ها چندین بار نارو زده اند. در غزه شاهد دو مرحله 
توافق آتش بس بودیم که بخش اول آن اصلًا اجرا نشد و اکنون نیز 
هر روز نقض مي شود. در لبنان نیز با گذشت ۱5ماه، اسرائیل به طور 
مداوم توافق آتش بس را زیر پا مي گذارد. نكته قابل تأمل اینجاست 
که کشورهایي مانند مصر، ترکیه، اندونزي، عربستان و امارات از این 
آتش بس حمایت و حتي ضمانت کردند، اما رژیم صهیونیستي بدون 
هیچ اعتنایي، 70 درصد غزه را همچنان در اشغال دارد و حتي حداقل 
مفاد توافق را هم اجرا نكرده است.  ابوشریف با اشاره به نقش امریكا در 
تحولات اخیر، تلاش واشینگتن براي آرام سازي اوضاع و عدم افتادن 
در دام سناریوي اسرائیل براي تحریك ایران را مورد ارزیابي قرار داد و 
تصریح کرد: ایران با درک کامل از این بدعهدي ها، این بار با اقدام قاطع 
خود مانع از تكرار بازي اسرائیل براي تغییر قواعد منطقه شد.  نماینده 
جنبش جهاد اسلامي فلسطین در ایران با اشاره به همزماني این 
تحولات با مذاکرات ایران و امریكا گفت: حمله ایران باعث شد تا دوباره 
حساب دست امریكا بیاید و محاسبات خود را بازبیني کند. کاخ سفید 
از مدت ها پیش در حال تجدید نظر در رویكرد خود بود، اما اکنون به 
درستي دریافته است که بهترین راه براي حفظ منافعش در منطقه، 

مهار رژیم صهیونیستي و پایان دادن به درگیري با ایران است.

معاون اول رئيس جمهور:
 دشمن پس از عمليات »نصر« 

براي توقف آتش به التماس افتاد
محمدرضا عارف، معاون اول رئيس جمهور در پيامي تأكيد كرد كه 
دشمن پس از عمليات »نصر« براي توقف آتش به ايران التماس كرد. 
معاون اول رئیس جمهور در حساب کاربري خود در شبكه اجتماعي 
ایكس نوشت: دشمن در کوتاه ترین زمان ممكن ضرب شست غیرت 
و تخصص فرزندان این مرز و بوم را چشید و ناچار به التماس مجدد 
براي پذیرش توقف آتش از سوي ایران شد. وي افزود: عملیات 
نصر، تراز جدیدي از بازدارندگي ایران مقتدر را به رخ کشید. عارف 
همچنین تأکید کرد: ما طالب جنگ نیستیم، اما در پاسداري از خاک 

و ارزش هایمان لحظه اي درنگ نخواهیم کرد. 
در پي تجاوزات و شرارت هاي رژیم سفاک صهیونیستي در جنوب 
لبنان و منطقه ضاحیه که با حمایت امریكاي جنایتكار صورت گرفت، 
نیروهاي مسلح مقتدر جمهوري اسلامي ایران در راستاي حمایت از 

مردم مظلوم لبنان، پاسخي دردناک به این رژیم دادند. 
..........................................................................................................................

 تقدير سپاه از مداحان و هنرمندان 
حاضر در کنار مردم مبعوث  شده

يکصد روز از درخشش بي نظير ملت مؤمن و شجاع ايران 
مي گذرد؛ بعثتي الهي كه جهان را شگفت زده كرد و زورگويان 
مستکبر را در مقابل اراده ملتي بصير و مقاوم تسليم كرد. 
به گزارش سپاه نیوز، فرماندهی کل سپاه در پیامی از مداحان و 
هنرمندان حاضر در میدان تشكر کرد. در پیام فرماندهی آمده است: 
یكصد روز از درخشش بي نظیر ملت مؤمن و شجاع ایران مي گذرد. 
بعثتي الهي که جهان را شگفت زده کرد و زورگویان مستكبر را در مقابل 
اراده ي ملتي بصیر و مقاوم تسلیم کرد و ان شاءالله پاداش این ایستادگي 
بي مثال، گشایش و فرج براي بشریت و هموار شدن مسیر حاکمیت 
قسط و عدل بر جهان خواهد بود. در این حماسه ماندگار، ستایشگران 
اهل بیت علیهم السلام و هنرمندان متعهد، از ارکان اصلي حضور با 
نشاط و شورانگیز مردم بودند. ۲۲ ذي الحجه سالروز شهادت تجسم 
عشق و ایمان و منادي برجسته آزادي و عدالت و ولایت میثم تمار، اعلي 
الله مقامه، فرصتي مغتنم براي تجلیل از این سربازان سلحشور سپاه امام 
زمان )عج( است؛ همچنین آفرین بر شما مداحان، شاعران و هنرمندان 
متعهدي که در حماسه بعثت عظیم ملت ایران صمیمانه در کنار ملت 
خود بودید و عاشقانه پاي آرمان هاي قائد شهیدمان ایستادید و شكوه و 
عظمت این قیام را دوچندان کردید. حشر با حیدر کرار، امیرالمؤمنین 
علي بن ابي طالب علیه السلام و جایگاهي چون میثم تمار نصیبتان باد. 
..........................................................................................................................

سردار اصانلو:
دشمن نمي تواند اراده مردم را بشکند

شرايطي در منطقه شمال غرب ايجاد شده كه مردم و ظرفيت هاي 
بومي آن به سطح قابل توجهي از خودكفايي رسيده اند و 
دشمن ديگر امکان نفوذ و اثرگذاري در اين منطقه را ندارد. 
سردار محمدتقي اصانلو، فرمانده سابق قرارگاه حمزه سیدالشهدا)ع( 
نیروي زمیني سپاه پاسداران انقلاب اسلامي، در گفت وگو با فارس با 
اشاره به نقش راهبردي منطقه شمال غرب کشور در مقابله با تهدیدات 
امنیتي گفت: منطقه شمال غرب از نخستین روزهاي پیروزي انقلاب 
اسلامي همواره یكي از محورهاي اصلي تلاش دشمن براي ایجاد ناامني و 
به چالش کشیدن نظام جمهوري اسلامي بوده است. وي افزود: دشمنان 
انقلاب اسلامي طي سال هاي گذشته با بهره گیري از ظرفیت هاي 
مختلف تلاش کردند از مسیر شمال غرب کشور به اهداف خود دست 
پیدا کنند، اما مردم این منطقه بارها نشان داده اند که کشور و انقلاب را به 
آساني از دست نخواهند داد و در برابر هرگونه توطئه ایستادگي مي کنند. 
فرمانده سابق قرارگاه حمزه سیدالشهدا)ع( با اشاره به اقدامات انجام 
 شده براي تثبیت امنیت پایدار در این منطقه تصریح کرد: از سال 
۱390 برنامه ها و اقدامات گسترده اي براي تبدیل شمال غرب به 
منطقه اي مستحكم، امن و غیرقابل نفوذ آغاز شد که شهید پاکپور از 
پیشگامان و مؤثرترین افراد در اجراي این مأموریت بود و با تمام وجود 
به دنبال این بود تا اقدامي در این منطقه انجام دهد تا یك دژ مستحكم 

و شكست ناپذیر در این منطقه ایجاد شود. 
سردار اصانلو خاطرنشان کرد: مردم منطقه شمال غرب در جریان جنگ 
تحمیلي رمضان بار دیگر اثبات کردند که هرگز فریب دسیسه ها و تبلیغات 
امریكا و دشمنان را نخواهند خورد و با تكیه بر توانمندي هاي خود در برابر 
تهدیدات ایستاده اند. وي تأکید کرد: امروز شمال غرب کشور روي پاي 
خود ایستاده است و حتي اگر دشمن صدها بار دیگر نیز دست به توطئه 
بزند، مردم این منطقه با اقتدار از امنیت و ثبات کشور دفاع خواهند کرد. 

فرمانده سابق قرارگاه حمزه سیدالشهدا)ع( ادامه داد: شرایطي در 
منطقه ایجاد شده که مردم و ظرفیت هاي بومي آن به سطح قابل توجهي 
از خودکفایي رسیده اند و دشمن دیگر امكان نفوذ و اثرگذاري در این 
منطقه را ندارد. سردار اصانلو در پایان گفت: هیچ گونه خللي در اراده مردم 
شمال غرب ایران ایجاد نخواهد شد و امنیت و اقتدار این منطقه با اتكا به 

مردم و نیروهاي مدافع کشور همچنان حفظ خواهد شد. 
..........................................................................................................................

 ويلاي علي کريمي 
به نفع مردم توقيف شد

در پي حمله دشمن صهيونيستي - امريکايي به كشور در طول 
جنگ رمضان، با دستور قضايي اموال تعداد زيادي از خائنان به 
وطن و مردم كه از عناصر وابسته به رژيم صهيونيستي و كشورهاي 
متخاصم هستند، در راستاي حفظ حقوق عامه و اجراي قانون 
تشديد مجازات جاسوسي و همکاري با رژيم صهيونيستي عليه 
امنيت و منافع ملي به نفع مردم شناسايي و توقيف شده است. 
به گزارش خبرگزاري میزان، یكي از خائنان به وطن که فعالیت 
گسترده اي در حمایت از دشمن در سال هاي گذشته ویژه در جنگ هاي 
تحمیلي اخیر داشته، علي کریمي، بازیكن سابق فوتبال است که در 
هفته هاي گذشته با رصد اطلاعاتي بخشي از املاک وي در استان البرز 
شناسایي و توقیف شده بود.  به تازگي نیز اموال جدیدي از علي کریمي 
شناسایي و دستور توقیف آنها صادر شده است. براساس این گزارش، 
ملك شناسایي شده از این فرد یك ویلاي سه طبقه به متراژ ۱۱50 
مترمربع، داراي 600 متر مربع عیاني در شهرستان لاهیجان استان 
گیلان است. همچنین از این فرد چندین خط تلفن همراه با شماره هاي 
رند شناسایي شده است. بر این اساس، پیش از این نیز دو واحد تجاري و 
چهار واحد مسكوني از علي کریمي شناسایي و به دستور قضایي به نفع 
مردم توقیف شده بود که یكي از املاک شناسایي شده یك پلاک ثبتي 

شامل دو واحد تجاري و چهار واحد مسكوني است.

 اكنون مقاومت يمن در موضعي قوي تر 
قرار دارد و موقعيت كنوني آن، گذر 
از لايه بازدارندگي به لايه تهاجمي 
عليه امريکا و اسرائيل است. اين 
تحول، بيانگر ضعف راهبردي امريکا 
در دفع حملات از سوي يمن حتي 
با وجود بمباران گسترده مي باشد

جنايت هاي امريکا در غزه، ضاحيه، ايران و ميناب 
بايد محکوم شود و بايد بپذيريم كه به واسطه همين 
جنايت ها، مسئوليت هاي امروز ما سنگين تر شده 
است و بايد به خوبي اين جنايات را تبيين كنيم. 
به گزارش مهر، ابراهیم عزیزي، رئیس ستاد مرکزي هفته 
بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي صبح دیروز در نخستین 
جلسه ستاد مرکزي هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر 
امریكایي اظهار کرد: شهداي گرانقدر هفتم تیر، به ویژه آیت الله 
بهشتي و 7۲ تن از یارانش، در یك لحظه به شهادت رسیدند، اما 

عارفانه جاودانه شدند. 
وي با گرامیداشت یاد و خاطره شهداي جنگ ۱۲ روزه و 
جنگ 40 روزه گفت: در راستاي انجام وظایف و تكالیف دیني، 
اعتقادي، انقلابي و مسئولیت هاي خود، لازم است در هفته 
بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي بر عنوان و فلسفه این 

هفته تمرکز ویژه اي داشته باشیم. 
رئیس ستاد مرکزي هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي 
ادامه داد: بنا نداریم بر چارچوب هاي نظام پوسیده سازمان هاي 
بین المللي تكیه کنیم، بلكه باید تمرکز اصلي خودمان را بر افشاي 
حقوق بشر امریكایي و عملكرد کشوري بگذاریم که خود را مدعي 
حقوق بشر معرفي مي کند. عزیزي تأکید کرد: امروز امریكایي ها 
رسواي تاریخ هستند و باید پرده از جنایات آنها برداشت و ابعاد 
این اقدامات را براي افكار عمومي جهان تبیین کرد. وي افزود: 
آنچه هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي امسال 
را نسبت به سال هاي گذشته متفاوت کرده، جنایات اخیر 
امریكایي ها از ۲3 خرداد ماه ۱404 تاکنون است؛ از جنگ 
۱۲ روزه و حوادث دي ماه گرفته تا جنگ 40 روزه و همچنین 

جنایات رخ  داده در مدرسه میناب و لامرد. 
رئیس کمیسیون امنیت ملي و سیاست خارجي مجلس شوراي 
اسلامي با تأکید بر ضرورت پرداختن به حادثه لامرد تصریح کرد: 
موضوع حمله امریكا و صهیونیست ها به مدرسه لامرد باید به 
پرونده اي براي رسوایي امریكایي ها و حامیان و پشتیبانان آنها 
تبدیل شود. وي خاطرنشان کرد: جنایت امریكایي ها در لامرد 
کمتر از میناب نیست، چراکه به  رغم همه ادعاهاي حقوق بشري، 
از سلاح هاي ممنوعه و کشتار جمعي علیه کودکان استفاده کردند. 
رئیس ستاد مرکزي هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر 

امریكایي، در ادامه نخستین جلسه این ستاد با اشاره به شهادت 
قائد شهید امت اظهار کرد: شهادت امام شهید ما یكي از 
بزرگ ترین جنایات امریكا بود و ایران و جهان اسلام، منتقم 
خون قائد شهید امت خواهند بود. وي افزود: از هفتم تیر و سالروز 
شهادت شهید بهشتي و یارانش تا طوفان مقاومت و عملیات نصر 
در روز گذشته، همگي حامل یك پیام واحد مبني بر ایستادگي 

و مقاومت در مسیر ارزش هاي اسلامي است. 
رئیس ستاد مرکزي هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي 
تصریح کرد: آحاد ملت، نیروهاي مسلح و مسئولان کشورمان، همان 
خطي را دنبال مي کنند که شهید بهشتي یا رانش براي آن جاودانه 
شدند. ما وارث خون هایي هستیم که مظلومانه به شهادت رسیدند. 
عزیزي با اشاره به جنایات امریكا در منطقه، گفت: جنایت هاي 
امریكا در غزه، ضاحیه، ایران و میناب باید محكوم شود و باید 
بپذیریم که به واسطه همین جنایت ها، مسئولیت هاي امروز 
ما سنگین تر شده است و باید به خوبي این جنایات را تبیین 
کنیم. وي ادامه داد: لازم است ابعاد جنایت هاي صورت  گرفته 
در مدرسه میناب و لامرد براي افكار عمومي جهان تبیین شود. 
جنگ تحمیلي دشمن علیه ایران نیز ابعاد خباثت و جنایت کاري 

امریكا را براي جهانیان آشكار کرد. 
رئیس کمیسیون امنیت ملي و سیاست خارجي مجلس شوراي 
اسلامي تأکید کرد: ما هنوز در دل جنگ هستیم و این تصور که 
جنگ به پایان رسیده، تصور درستي نیست. در عین حال، در 
آستانه یك پیروزي بزرگ قرار داریم و باید این پیروزي ملت 
ایران به درستي تبیین و روایت شود. وي با اشاره به ضرورت 
پیگیري حقوقي جنایات امریكا و رژیم صهیونیستي اظهار کرد: 

به واسطه جنایات رژیم صهیونیستي و امریكاي جنایتكار، لازم 
است امسال به سمت راه اندازي یك دادگاه جهاني و بین المللي 
حرکت کنیم تا عاملان و سردمداران این جنایات به دنیا معرفي 
شوند. عزیزي افزود: باید به جهان ثابت کنیم که تشكیل یك 
دادگاه بین المللي و مردمي علیه امریكا ضرورتي اجتناب ناپذیر 
است. افكار عمومي جهان آمادگي چنین اقدامي را دارد و باید در 
این مسیر گام برداریم. وي خاطرنشان کرد: باید به جهانیان نشان 
دهیم که حقوق بشر براي امریكایي ها صرفاً ابزاري براي سلطه و 
ظلم علیه بشریت است و در مقابل، جمهوري اسلامي ایران هم 

مدعي و هم حامي حقوق ملت هاي مظلوم است.
عزیزي تأکید کرد: باید به سمت تدوین کیفرخواست علیه منشأ 
و مبدأ ترور، یعني امریكا حرکت کنیم و نشان دهیم که جمهوري 
اسلامي ایران، در عین آنكه خود قرباني تروریسم است، همواره 

در کنار مظلومان ایستاده و از آنان حمایت کرده است. 
رئیس ستاد مرکزي هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي 
همچنین به اقدام روز گذشته جمهوري اسلامي ایران در حمایت 
از لبنان و حمله به رژیم صهیونیستي اشاره کرد و گفت: اقدام روز 
گذشته ما در حمایت از لبنان نشان داد که جمهوري اسلامي 

ایران در حمایت از جبهه مقاومت ثابت قدم است. 
رئیس ستاد مرکزي هفته بازخواني و افشاي حقوق بشر امریكایي 
در جمع بندي این نشست گفت: لازم است وزارت دادگستري 
و با محوریت قوه قضائیه، پایه گذار راه اندازي دادگاه بین المللي 
مجازي با حضور هیئت منصفه نخبگاني از همه کشورهاي دنیا و 
ایران شود. وي توضیح داد: در این دادگاه مي توان از همه کشورها 
براي حضور به صورت مجازي دعوت کرد تا نگاه بین المللي به 
جنایات امریكا داشته باشیم. مي توان در این دادگاه از سفراي 

کشورها و نمایندگاني از کشورهاي خارجي نیز دعوت کرد. 
رئیس کمیسیون امنیت ملي و سیاست خارجي مجلس شوراي 
اسلامي گفت: امریكا بداند رسواي عالم شده و ما آنها را براي 
جنایات در دو جنگ اخیر و سال هاي گذشته رها نخواهیم کرد. 
وي با تأکید بر لزوم استفاده از ظرفیت پارلمان هاي کشورهاي 
مختلف براي افشاي جنایات امریكا، گفت: ما با تمام رؤساي 
کمیسیون هاي سیاست خارجي، دفاعي و امنیتي دنیا ارتباط 
داریم و آنچه را تحت عنوان جنایات امریكا در این سال ها رخ 

داده است، به پارلمان هاي دنیا منعكس کردیم. 

در نخستين جلسه ستاد بازخواني و افشاي حقوق بشر امريکايي 

ميناب و لامرد، پرونده سياه حقوق بشر امريكايي را قطور كرد
    حقوقی
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باب المندب، مخمصه ای که امريکا برای خود ساخت
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عارفه مجتهده حاجيه خانم امين)ره(:
]اي عزيز![ اداب سخن گفتن بسيار است که علماي اخلاق در کتب خود بيان کرده اند؛ از 
جمله آنها ]اينکه[ کم حرف بزند؛ ميان حرف کسي ندود و حرف او را قطع ننمايد و حکايت 
و خبري که مي شنود، ولو آنکه بداند اظهار اطلاع ننمايد تا سخن گوينده تمام شود و اگر 
از غير او سؤالي شود، او جواب ندهد و اگر دو نفر صحبت محرمانه مي کنند، گوش به حرف 
آنها ندهد و در مقابل بزرگان به کنايه حرف نزند و در برابر آنها صداي خود را بلند نکند و 
زياد آهسته نيز حرف نزند و هر چه خواهد بگويد اول فکر کند اگر صلاح در گفتن هست 

بگويد و گرنه از گفتن خودداري کند. 
مسخرگي نکند و در اثناي سخن گفتن به چشم و ابرو و دست اشاره نکند، در مجلس 
مباحثه و مناظره جدال نکند و اگر فهميد طرف حق مي گويد، تصديق و انصاف دهد و 
با هر کسي به قدر فهم وي سخن گويد و از غيبت و سخن چيني و بهتان و دروغ گفتن 
اجتناب نمايد و به هيچ وجه بر آن اقدام ننمايد، بلکه از استماع آن نيز خودداري کند و 
از اهل آنها کناره جويي کند و تا ممکن است کم حرف بزند. شنيدنش بيشتر از گفتنش 
باشد؛ از حکيمي پرسيدند چرا استماع تو زيادتر از گفتن توست، گفت: »براي آنکه مرا دو 
گوش داده اند و يک زبان.« اشخاص پرگو در نظر مردم بي وقر و کوچک مي نمايند، زيرا هر 
قدر اين قوه در نفس باقيمانده و خارج نگردد، بر وقار و بزرگي نفس افزوده می شود و از 
نظرها بزرگ مي نمايد. فوايد کم حرفي بسيار است، لکن بايد دانست که مقصود حرف هاي 
بيهوده و بي فايده است، لکن در موقع لزوم و جايي که صلاح در گفتن است، نبايد از گفتن 
خودداري کرد و بايد آنچه صلاح مي داند بگويد، چناچه سعدي گفته است: »اگر چه پيشِ 
خردمند خامُشي ادب است | به وقت مصلحت آن به که در سخن کوشي | دو چيز طيره 

عقل است، دم فرو بستن | به وقت گفتن و گفتن به وقت خاموشي.«

منبع: کتاب سرو ناز )۷50 کلمه در اخلاق و سير و سلوك الي الله(؛ 
صفحه 4۶۳ و 4۶4

   دعا مغز عبادت است
در روايت وارد شده است که دعا »مخ العباده«؛ مغز عبادت، يا به تعبير رايج ماها، 
روح عبادت، دعاست. دعا يعني چه؟ يعني با خداي متعال سخن گفتن؛ در واقع خدا 
را نزديک خود احساس کردن و حرف دل را با او در ميان گذاشتن. دعا يا درخواست 
است، يا تمجيد و تحميد است، يا اظهار محبت و ارادت است؛ همه اينها دعاست. 

)۱۳۸۴/۷/۲۹(
   انسان بي دعا سرگشته و هدررفته است

دعا وسيله مؤمن و ملجأ مضطر و رابط انسان ضعيف با منبع فياض 
علم و قدرت است و بشر بي رابطه روحي با خدا و بدون عرض نياز 
به غني بالذات، در عرصه زندگي سرگشته و درمانده و هدررفته 
است: »قُل ما يعبَؤُا بکِم رَبي لوَلا دُعآؤُکم« )سوره فرقان؛ آيه ۷۷(. 
بهترين دعا آن است که از سر معرفتي عاشقانه به خدا و بصيرتي 

عارفانه به نيازهاي انسان انشا شده باشد. )۱۳۶۹/۱۰/۱(
    استجابت دعا، وعده قطعي الهي است

خداي متعال در چند آيه از آيات قرآن وعده کرده است که 
دعا را مستجاب خواهد کرد. يکي از آيات، آيه مبارکه »و قال 
ربکم ادعوني استجب لکم« )سوره غافر؛ آيه ۶۰( است، يعني 
پروردگار شما فرموده که مرا دعا کنيد تا استجابت کنم. ممکن 
است استجابت به معناي برآورده شدن ۱۰۰ درصد آن خواسته 
هم نباشد. گاهي ممکن است قوانين خلقت اقتضاي اين را نکند 
که خدا آن حاجت را حتماً برآورده کند. در مواردي قوانيني 
وجود دارد که آن خواسته برآورده شدني نيست، يا به زودي 
برآورده شدني نيست. در غير اين موارد، قاعدتاً خداي متعال 
پاسخش اين است که خواسته شما را برآورده مي کند؛ همچنان 
که در دعاي شريف ابي حمزه ثمالي به همين معنا اشاره مي کند: 
»و ليس من صفاتک يا سيدي ان تأمر بالسؤال و تمنع العطيه.« 

امام سجاد )ع( عرض مي کند: پروردگارا! عادت تو اين نيست که مردم را به خواستن امر 
کني، اما آنچه را که خواستند به آنها ندهي. يعني معناي کرم الهي و رحمت الهي و قدرت 
محيطه الهي اين است که اگر مي گويد بخواهيد، اراده فرموده است که آن خواسته را 
اجابت کند. اين همان وعده الهي است. اين خيلي مهم است و بايد بندگان مؤمن خدا 
آن را خيلي قدر بدانند. اين وعده قطعي الهي است، يعني خداي متعال هر خواسته اي را 
جواب خواهد داد. اين يک وعده است و البته هر وعده اي هم شرايطي دارد. )۱۳۷۷/۱۰/۴(

   کارهاي بزرگ و دشوار بي دعا ممکن نمي شود
کسي خيال نکند در زندگي ملتي که در حال سازندگي است، دعا و تضرع نقش زيادي 
ندارد. به عکس، ملتي که راه دشواري را در پيش روي خود دارد و مي خواهد کار بزرگي را 
انجام دهد، در کنار کار و تلاش و مجاهدت، لازم است که باب گشاده اي براي دعا و توجه 
به پروردگار و استمداد از خداوند قرار دهد. شما در تاريخ اسلام مشاهده مي کنيد که 
معصومين )ع( در ميدان هاي جنگ، در صحنه هاي پرخطر و در هنگام کارهاي بزرگ، 
دست توسل و دعا باز مي کردند. کسي نمي تواند بگويد که پيغمبر و مسلمانان صدر 
اسلام، تلاش و کار نمي کردند. بالاتر از تلاش آنها ديگر تلاش وجود ندارد. در آن ۱۰ سال 
که پيغمبر حاکميت جامعه اسلامي آن روز را در اختيار داشت، سال هايي يکسره توأم با 
کار و تلاش بود، اما در عين حال، با وجود آن کار و تلاش و در کنار آن، دعا و تضرع و انابه 
و استغفار و طلب و مسئلت از پروردگار عالم هم جاي خود را داشت. يک ملت اگر بخواهد 
در راه خود توفيق يابد، بايد رابطه خود را با خدا درست و اصلاح کند. اگر بخواهد کارهاي 

بزرگ انجام دهد بايد از خدا استمداد کند. )۱۳۷۳/۲/۲۸(
   دعا رقيب ابزارهاي مادي نيست

دعا رقيب ابزارهاي مادي نيست. اين طور نيست که وقتي انسان مي خواهد به 
مسافرت برود، يا با خودرو و قطار و هواپيما عازم شود يا با دعا برود! همچنين اين 

طور نيست که اگر انسان بخواهد وسيله اي به دست آورد، يا پول خرج کند يا اگر 
پول نداشت به دعا متوسل شود و آن وسيله را به دست آورد! معناي دعا اين است 
که شما از خدا بخواهيد تا او اين وسايل را جور بياورد. آن وقت علل مادي، هر 
کدام در جاي خودشان قرار مي گيرند. دعاي مستجاب اين گونه است. وقتي دعا 
مي کنيد که حاجتي از شما برآورده شود، اگر خداي متعال آن دعا را مستجاب 
کند، استجابتش اين است که ابزارهاي مادي و عادي و معمولي اين خواسته، جور 
مي شود، يعني خدا جور مي آورد. فرضاً شما از کسي طلبي 
داريد که آن کس طلب شما را نمي دهد، اما يک وقت به دلش 
مي افتد و مي آيد طلبتان را مي دهد. اين، يک وسيله است. 
چه مانعي دارد که دعا اين وسيله را براي انسان جور کند؟ 

)۱۳۷۳/۱۱/۲۸(
  حتماً قرار نيست پولي برسد

اگر انس پيدا کنيد، خواهيد ديد که خيلي از پاسخ ها هماني 
است که در همان لحظه به شما داده مي شود، يعني آدم نبايد 
خيال کند که پاسخ دعا حتماً همان پولي است که از خدا 
خواسته و بايد برسد! گاهي اوقات پاسخ، هماني است که در آن 
لحظه به شما مي دهند. آن چنان نورانيتي در دل شما به وجود 
مي آيد که مي بينيد اصلًا پاسخ تان را همان ساعت گرفته ايد. آن 
حالتي را که انسان در دعا پيدا مي کند، گاهي احساس مي کند 
که ديگر غير از آن، هيچ چيز نمي خواهد. وقتي ياد پروردگار در 

دل انسان زنده باشد، اين گونه است. )۱۳۷۶/۱۱/۱۴(
   لقلقه هاي زبان مستجاب نمي شود

يکي از شرايط استجابت دعا اين است که آن را با توجه مطرح 
کنيم. گاهي لقلقه زبان، جملاتي چون »خدايا ما را بيامرز«، 
»خدايا به ما سعه رزق بده« و »خدايا قرض ما را ادا کن« است. 
۱۰ سال انسان اينگونه دعا مي کند، اصلًا مستجاب نمي شود. اين 
فايده اي ندارد. يکي از شرايط دعا اين است که فرمود: »اعلموا ان الله لايقبل الدعاء عن 
قلب غافل«؛ »خداوند متعال، از صاحب دل غافل - دلي که متوجه نيست چه خواسته اي را 
مطرح مي کند و با که دارد حرف مي زند - دعايي را قبول نمي کند.« معلوم است که دعايي 
که داراي اين ويژگي ها باشد، مستجاب نمي شود. بايد تضرع کنيد و جدي بخواهيد. بايد از 

خداي متعال با الحاح بخواهيد. باز بخواهيد و باز بخواهيد. )۱۳۷۳/۱۱/۲۸(
   هر چه مي خواهيد و با هر زباني از خدا بخواهيد

دعا، خواندن خداست؛ حالا مي تواند به زبان فارسي يا به زبان خودتان باشد؛ هر چه که 
مي خواهيد با خدا حرف بزنيد؛ اين دعاست. هرچه مي خواهيد با او در ميان بگذاريد. 
البته دعاهاي مأثوره از ائمه )ع( بهترين مضامين در زيباترين الفاظ و سرشار از معارف 

الهي است که قدر آنها را بايد دانست و بايد به آنها متوسل شد. )۱۳۸۵/۷/۲۱(
  خواسته هاي کوچک کوچک را هم از خدا بخواهيد

هيچ حاجتي را آنقدر بزرگ نشماريم که بگوييم: »اين حاجت را ديگر نمي شود از خدا 
خواست، چون خيلي بزرگ است.« نه. اگر حاجت بر خلاف طبيعت و سنن آفرينش 
نيست، اگر محال نيست، هر چه هم بزرگ باشد، مسئله اي نيست و از خدا بخواهيد. 
ضمناً از کوچک بودن خواسته هم ابا نداشته باشيد. خواسته هاي کوچک کوچک را هم 
از خدا بخواهيد. در روايت است که حتي بند کفش خود را - که چيز خيلي حقيري 
است - از خدا بخواهيد. روايتي است از امام باقر )ع( که مي فرمايد: »لا تحقروا صغيراً من 
حوائجکم فان احب المؤمنين الي الله اسئلهم«؛ حاجت هاي کوچک را حقير نشماريد و 
از خدا بخواهيد. خوب؛ انسان به بند کفش احتياج دارد؛ به در مغازه مي رود و مي خرد. 
اين هم دعا لازم دارد؟! بله! تا احساس کرديد که به بند کفش يا هر چيز ديگرِ به اين 
کوچکي نياز داريد، دل را متوجه خدا کنيد و بگوييد: »پروردگارا! اين را هم به من 

برسان.« )۱۳۷۳/۱۱/۲۸(

اوليا و علما از راهکارهاي اعتلاي نمازهاي يوميه را آموختن اذکار و ادعيه جديد براي ذکر قنوت دانسته اند. 
در اين راستا فرازهايي از دعاهاي واصله از ائمه معصومين)ع( مي تواند طعم شيرين عبادت را به نمازگزار 

بچشاند. در اين ستون به صورت هفتگي ادعيه اي به اشتراک گذاشته خواهد شد. 

نوُبَ التَّی  نوُبَ التَّی تهَْتِکُ العِْصَمَ. الَلهُّمَّ اغْفِرْ لیَِ الذُّ در فرازي از دعاي کميل مي خوانيم: »الَلّهُمَّ اغْفِرْ لیَِ الذُّ
عاءَ. الَلّهُمَّ اغْفِرْ لیَِ  نوُبَ التَّی تحَْبِسُ الدُّ عَمَ. الَلهُّمَّ اغْفِرْ لیَِ الذُّ رُ النِّ نوُبَ التَّی تغَُيِّ قَمَ. الَلّهُمَّ اغْفِرْ لیَِ الذُّ تنُْزِلُ النِّ
نوُبَ التَّی تنُْزِلُ البَْلاءَ. الَلهُّمَّ اغْفِرْلی کُلَّ ذَنـْـبٍ اذَْنبَْتُهُ وَ کُلَّ خَطيئَةٍ اخَْطَاتْهُا«؛ خدايا! بيامرز برای من آن  الذُّ
گناهانی را که پرده حرمتم می درد. خدايا! بيامرز برای من آن گناهانی را که کيفرها را فرو می بارند. خدايا! 
بيامرز برايم گناهانی را که نعمت ها را دگرگون می سازند. خدايا! بيامرز برايم آن گناهانی را که دعا را 
بازمی دارند. خدايا! بيامرز برايم گناهانی که بلا را نازل می کند. خدايا! بيامرز برايم همه گناهانی را که مرتکب 

شدم و تمام خطاهايی که به آنها آلوده گشتم. 

اميرالمؤمنين امام علي)ع(:
عقل افراد با شش چيز سنجيده مي شود: 
صبوري در هنگام خشم، ميانه روي در 
امور مورد علاقه، شکيبايي هنگام ترس، 
پرهيزکاري در همه  حالات،  مداراکردن به 

نحوي شايسته، دوري از ستيزه جويي. 

منبع: غُرَرُالحِکم و دُرَرُالکلِم، جلد يک، 
صفحه ۶۹

آيت الله العظمي عبدالکريم حائري)ره(:
من به جايي نرسيدم، اما اگر توانسته باشم 
خدمتي به اسلام بکنم در اثر دو عمل است: اول 
اينکه همسرم در نجف کور و پير بودم. او را کول 
مي کردم و حتي مستراح مي بردم. مي بردم او را 
آن بالا روي پشت بام، صبح هم کولش مي کردم 
پايين مي آوردم. او را کول مي کردم در سرداب 
مي بردم، غذا دهانش مي گذاشتم، غذا برايش 
مي پختم و او هم بعضي اوقات مي گفت: »]خدا[ 

خيرت بدهد.« دوم: توسل. 

منبع: کتاب کاشانه  ابرار؛ 
صفحه ۲۷

۶ معيار عقل

2 عامل سعادت آقا شيخ 
عبدالكريم حائری)ره(

آيت الله مطهري)ره(:
قرآن خيلي لحن مؤدبي دارد. دو سه جاست که قرآن 
زبان به تعبيري مي  گشايد که تقريباً نوعي دشنام 
است. يکي آنجا که بشر عقلش را، اين حجت ناطق 
به قول امام کاظم)ع( را به کار نمي  بندد. مي گويد: 
مُّ البُْکمُ الَّذينَ لايعْقِلونَ «  وابِّ عِنْدَ اللهِ الصُّ »انَّ شَرَّ الدَّ
)انفال/۲۲(. بدترين جنبنده ها در نزد خدا چيست؟ 
انسان هايي هستند که خدا به آنها زبان داده ولي 
لالند، گوش داده ولي کرند، عقل داده ولي تفکر و 

تعقل  ندارند. 

منبع: کتاب اسلام و نيازهاي زمان، 
جلد يک، صفحه ۸۵

آنجا كه قرآن 
دشنام می  دهد

آيت الله سيدعبدالله فاطمي نيا)ره(:
مشاجره ها و نزاع ها، نور باطن را خاموش مي کند. 
بسياري از بي حالي ها و عدم نشاط ها به جهت 
مشاجرات است. کم منزلي داريم که در آن پرخاش 
و تندي نباشد. روزي چند پرخاش باشد، برکات 
مي رود و ديگر چيزي نمي ماند. حتي اگر حق هم با 
تو بود، در امور جزئي و شخصي مشاجره نکن، چون 

کدورت آور است. 

منبع: کتاب نکته ها از گفته ها؛
 دفتر اول؛ صفحه ۸۹

مشاجره نكن!

الَلّهُمَّ اغْفِرْلى كُلَّ 
ذَنْبٍ اذَْنَبْتُهُ

آيت الله ميرزا جواد آقا ملکي تبريزي)ره( فرموده اند:
من کتابي را نوشته بودم و پيش از چاپ متوجه شدم که مرحوم فيض کاشاني نيز کتابي 
درباره همين موضوعي که من به آن پرداخته بودم، تأليف کرده است. از اين رو به ترديد 

افتادم که با وجود کتاب فيض آيا صلاح است که من هم کتابم را به چاپ برسانم؟
براي رفع آن ترديد روزه گرفته و به توصيه مزبور ]دستورالعملي براي رؤيت امامان )ع( در 
خواب[ عمل کردم و به حضرت امام صادق)ع( متوسل شدم که در خواب از حضرتش سؤال 

کردم که با وجود کتاب مرحوم فيض، کتابم را چاپ کنم يا نه؟
در خواب از آن حضرت سؤال کردم: »آيا کتاب من بهتر است يا تأليف فيض؟« حضرت 
سکوت کردند. عرض کردم: »أمًِثْلُک يخَيبُ السّــائل؟« آيا همچو تويي سائل را محروم 

مي کند؟! آنگاه فرمودند: »کتاب فيض بهتر است.« من هم کتابم را محو کردم!

منبع: کتاب طبيب دل ها )گفته ها و ناگفته ها درباره عارف کامل ميرزا جوادآقا ملکي 
تبريزي)ره((؛ صفحه ۲1۲

كتابی كه به جای 
چاپ محو شد

 آداب 
سخن گفتن

خواسته های کوچکِ کوچک 
را هم از خدا بخواهيد. در 

روايت است که حتی بندِ کفش 
خود را - که چيز خيلی حقيری 
است - از خدا بخواهيد. انسان 
به بند کفش احتياج دارد؛ به 
درِ مغازه می رود و می خرد. 

اين هم دعا لازم دارد؟! بله! تا 
احساس کرديد که به هر چيز 
کوچکی هم نياز داريد، دل را 

متوجّه خدا کنيد

دعا با وجود اهميت و عمق معنايي، گاه در نزد برخي از دينداران به امري بديهي و مقدس مآبانه بدل مي شود. چه بسيار شاهديم که دعا به ورد و ترفندي براي برآورده 
شدن حاجت يا صرف جمع کردن ثواب تقليل مي يابد و ازاين رو، آنگاه که سنت الهي اقتضا مي کند دعايي استجابت نشود، موجب تکدر دعاکننده فراهم مي آيد. 
از يادگاري هاي رهبر شهيد انقلاب، آموزه هايي نغز در باب دعاست که روشن کننده طريق اعلاي رابطه انسان با معشوق حقيقي، حضرت حق است. رهبر شهيد 
خود را اهل دعا مي خواندند: »من اهل دعايم، به دعا خيلي اعتقاد دارم.« )1۳۹۶/10/۲8( دعا از منظر ايشان تنها طلب خواسته از پروردگار نيست، بلکه رابطه اي 
قلبي با خداست )1۳۶۹/1/10(. فلذا مي فرمودند: »روح دعا و نماز عبارت است از ارتباط با خدا، آشناشدن باخدا، بهره بردن از معنويت، پاکيزه کردن و پيراستن 
روح، پالايش کردن ذهن از وسوسه ها.« )1۳84/۲/1۹( در ادامه نکاتي در باب دعا از رهبر شهيد مرور شده است که اميد است فهم ما را از دين تعميق بخشد.

  محمدصادق عبداللهی

چوب فروش 
يا منبت كار؟

مرحوم ميرزا اسماعيل دولابي)ره(:
در بازار چوب فروش ها در هر حجره روزي چند کاميون چوب معامله مي شود، ولي در پايان روز که سؤال 
کني چقدر کاسبي کرده ايد، مي گويند مثلًا ۱۰ هزار تومان! اما يک منبت کار تکه اي از آن چوب ها را مي گيرد 
و حسابي روي آن کار مي کند و روي آن نقش مي اندازد و همان تکه چوب را ۱۰۰ هزار تومان يا بيشتر 
مي فروشد. گاهي اوقات آنقدر نفيس مي شود که نمي شود روي آن قيمت گذاشت. در اعمال عبادي هم زياد 
عبادت کردن چندان ارزش ندارد، بلکه روي عمل حسابي کارکردن و آن را خوب از کار درآوردن و حق آن 

را اداکردن نتيجه بخش است. 

منبع: کتاب مصباح الهدي )در نگرش و روش عرفاني اهل محبت و ولاء(
تأليف مهدي طيب؛ صفحه ۳۲۸

تذکراتي از رهبر شهيد انقلاب، حضرت آيت الله خامنه اي )ره(، در باب دعا

 حتی  بند كفش خود   را 

از  خدا   بخواهيد
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دخترم رزق شهادتش را از دعای عهد گرفت
 شکوفه زماني

شهيده »نرگس حاجي ملاحيدر«، متولد 1۳۷8 نخبه 
علمي دانشگاه تهران و ارشد کامپيوتر بود که در يکي 
از فعاليت هاي علمي اش بايد پروژه تاب آوري ملي 
شبکه آب تهران را به نتيجه مي رساند. اين شهيده 
به گفته مادرش چندين مرتبه تهديد به ترور شده 
بود تا اينکه در 11 اسفندماه سال گذشته)1404( به 
دست تروريست هاي امريکايي-صهيوني در محل 
کارش که دو بار مورد اصابت موشک قرار گرفت، به 
همراه دوستانش به شهادت رسيد. طاهره اميرخاني، 
مادر شهيد در گفت وگو با جوان در مورد تنها دخترش 
مي گويد و اينکه هرچند نرگس مي دانست محل 
کارش خطرناك است، نترسيد و با شجاعت تمام تا 
لحظه آخر رفت تا کارهايش روي زمين نماند. نرگس 
شب قبل از شهادت موقع خواب يک جمله به مادر 
گفته بود: »مامان حلالم کن. اگر ديگر من را نديديد«. 

شهيدتان فرزند چندم خانواده بود؟
من سه فرزند دارم که نرگس جان، فرزند اول خانواده و 
متولد ۲۷ آذرماه ۱۳۷۸ و تنها دختر خانواده بودند. ايشان در 
يک محيط مذهبي رشد کردند. دوران ابتدايي و راهنمايي 
در مدرسه معمولي تحصيل کرد، ولي دبيرستان در نمونه 
مردمي فراست منطقه يک تهران درس خواند که با آزمون 

نمونه دولتي کشوري قبول شده بود. 
دخترم در دوران کودکي با تربيت مذهبي رشد کرده بود. 
از همان دوران رشد در سن ۵ سالگي نمازهاي يوميه خود 
را به جاي مي آورد. به حجاب اعتقاد قلبي داشت و از زماني 
که به سن تکليف رسيد با پوشش چادر به همه جا مي رفت. 
بر خود مکلف مي دانست که روزه هاي ماه مبارک رمضان 
را به جاي بياورد و در خواندن نمازهايش کاهلي نمي کرد. 
دختر خوش قلب و طينت پاک و بسيار ساده و با محبتي بود. 
چه خاطراتي از دوران کودکي دختر شهيدتان 

داريد؟
نرگس جان وقتي هشت ساله بود و فرزند دوم خانواده 
مي خواست به دنيا بيايد، من در چند ماهگي قبل از تولد بچه 
دوم دوران سختي داشتم و چون در تهران دست تنها بودم، 
نرگس خيلي کمک حالم بود. يادم است چند هفته بعد از 
تولد حسين، من به مرکز درماني رفته بودم. وقتي برگشتم 
ديدم نرگس به تنهايي نوزاد را تر و خشک کرده است. او را 
تميز کرده بود. پوشک بسته بود. شيرخشکش را داده و روي 

پاهايش خوابانده بود. 
گويا شهيد از حافظان قرآن هم بودند؟

دخترم در دوران راهنمايي جزء ۳۰ قرآن را به همراه 
سوره مبارکه ياسين حفظ کرد و بيشترين يادگيري 
نرگس با مفاهيم قرآني در منزل بود تا در مدرسه. خودم 
ايشان را با احاديث آشنا کردم. کمکش مي کردم سر 
سجاده هايش دعاهاي بين الطلوعين و دعاهاي حافظه را 
بخواند. هر روز ايمان نرگس جان با يادگيري احاديثي که 
در محيط منزل داشت، باورهاي ديني اش از قبل قوي تر 
مي شد. وقتي تحصيلات دوره راهنمايي اش تمام شد، با 
فراگيري مستحبات نمازها، خصوصاً »نماز وتيره« را با 
تمام مستحباتش مثل قرائت سوره واقعه به جاي مي آورد. 
ايشان تا موقع شهادت به خواندن اين نماز مداومت داشت. 
دخترم از موقعي که ديپلم گرفت، خواندن دعاي عهد 
بين الطلوعين او قطع نشد. بعد از گرفتن ديپلم اولين 
سفرش در مراسم اربعين به کربلا با همراهي پدرش انجام 
شد. آن سفر جرقه معنوي بزرگي در زندگي نرگس جان 
بود. ايشان در اين سفر خيلي متحول شده بود و آن سفر 
منجر شد که ديگر نتواند دست از رفتن به سفر کربلا بکشد. 
نرگس جان قبل از آنکه اربعين هر سال فرا برسد خودش 
زودتر از همه کوله اش را براي رفتن آماده مي کرد. جلوي در 
مي گذاشت تا امام حسين)ع( ايشان را بطلبد. يا قبلش به 
زيارت امام رضا)ع( مي رفت تا از ثامن الأئمه)ع( سفر کربلاي 

آن سالش را بگيرد. 
سفرهاي نرگس جان به کربلا موجب شد بيشتر مطالعه 
در واقعه کربلا داشته باشد. بيشتر به انجام کارهايش فکر 
مي کرد و خيلي معتقد بود تمام ايام مراسم اربعين را پياده تا 

کربلا طي کند تا بيشتر به درک مصائب حضرت رقيه)س( 
و حضرت زينب)س( برسد. همچنين بسياري از کتاب هاي 
شهدا را مطالعه مي کرد. ايشان شهيد عباس دانشگر را برادر 
آسماني خود مي دانست و عکس اين شهيد را جلوي سيستم 
لپ تاپش گذاشته بود و هر روز صبح به او سلام مي کرد و در 

رفع ناراحتي هايش با اين شهيد درد دل مي کرد. 
از ديگر ويژگي هاي معنوي نرگس جان بگوييد.

من خيلي حواسم جمع بود که نماز صبح بچه ها قضا نشود. 
براي همين براي بيدار شدن آنها پشت لاله گوششان را 
نوازش مي دادم و آيت الکرسي مي خواندم تا آنها بيدار شوند 
و نماز صبح شان را بخوانند. يادم است يک دفعه خيلي طول 
کشيد تا من بتوانم نرگس جان را بيدار کنم. شايد من به 
مدت ۴۰ دقيقه پشت لاله گوش نرگس جان را نوازش دادم 
تا ايشان از جا بلند شود. وقتي که نرگس جان از جا بلند شد 
خيلي ناراحت شد که من اين همه در بيدارشدن ايشان وقت 
گذاشتم. براي همين مرا بغل و بوسم کرد. از من تشکر کرد 
و اين قضيه موجب شد بعدها با يک صدا زدن، نرگس جان 

خودش براي نمازهايش سريع بيدار شود. 

شهيده نخبه علمي دانشگاه تهران بودند. چه 
فعاليت هايي در زمينه هاي علمي داشتند؟

دخترم دانشگاه مهندسي نرم افزار کامپيوتر قبول شده بود. 
دوران دانشگاهش که سپري شد به مدت يکسال و نيم 
جايي مشغول کار شدند. آن محل کار با تخصص هايي که 
نرگس جان داشت، خيلي فاصله داشت، براي همين از آن 
محل بيرون آمد. نرگس در اين مدت چهار سالي که دانشگاه 
مي رفت در کنارش از کلاس هاي مجتمع فني کامپيوتر 
استفاده مي کرد و مهارت بسياري را از برنامه نويسي گرفته تا 
کدنويسي کسب کرد. اين مهارت ها موجب افزايش دانش او 
در رشته نرم افزار کامپيوتر شده بود. نهايتاً هم باعث شد در 

رشته اي که دوست داشت جذب شود. 
گويا شهيده در رشته ورزشي مقام هايي کسب 

کرده بود؟
بله، نرگس جان دوست داشت ورزش هاي رزمي را دنبال 
کند. براي همين بعد از کنکور، رشته کاراته را با جديت تمام 
به مدت دو سال ادامه داد. آنقدر علاقه مند به رشته کاراته 
شده بود که از وقتي کمربند سفيد داشت، مي توانست حريف 

کمربند مشکي شود.  در کنار دانشگاه و کلاس هاي مجتمع 
کامپيوتر و رفتن به ورزش در فاصله زماني که وقت داشت، 
روي زبان انگليسي به طور شخصي کار مي کرد. با ديدن 
فيلم و سريال هاي زبان اصلي توانسته بود بر اصطلاحات و 
جملات مهم مهارت پيدا کند.  اين اواخر که از سفر اربعين 
برگشته بود، جرقه جديدي در فکر نرگس جان شکل گرفته 
بود. ايشان در مهرماه تصميم گرفت براي کنکور ارشد درس 
بخواند و مي گفت دوست دارم هر طوري شده در رشته علوم 
فناوري شبکه تهران قبول شوم. با جديت برنامه ريزي شده 
و هوشمندانه و با اميد و توکل زياد براي ارشد درس خواند 
و تلاش خود را به کار گرفت. از طرفي مربي کاراته از ايشان 
خواسته بود در مسابقات کاراته در ۱۳ اسفند ماه همان سال 
شرکت کند، ولي دخترم مي خواست به هدف اصلي اش که 
قبولي در ارشد بود برسد. اما با اصرار مربي کاراته اش مجبور 
شد در مسابقات کاراته کشوري شرکت کند. براي همين 
وقتي که در باشگاه تمرين مي کرد، همانجا درس هايش را 

مطالعه مي کرد. 
مسابقات کاراته دو روز قبل از کنکور ارشدش شروع شد. 
يعني ۱۳ اسفندماه شروع مسابقات بود و ۱۵ اسفندماه زمان 
کنکور ارشد نرگس جان بود. نگراني من اين بود نکند در 
مسابقات کشوري از حريفش آسيب ببيند و زحمت پنج ماه 

خواندنش براي کنکور ارشد بيهوده شود. 
هر شب به نرگس جان روحيه مي دادم که تو مي تواني از 
پس مسابقات و آزمون برآيي، حتي روي يک برگه کاغذ 
نوشته بودم: »ان شاءالله به حول و قوه الهي و به ياري اهل 
بيت عصمت و طهارت)ع( من امسال مي توانم در رشته مورد 
علاقه ام و در دانشگاه مورد علاقه ام قبول شوم. الهي آمين«، 
اين برگه را در کنار ميز مطالعه اش چسبانده بودم. يادم 
هست هر وقت براي مطالعه اش وقت کم مي آورد ذکر تسبيح 
حضرت زهرا)س( را مي چرخاند تا برکت در وقت مطالعه اش 
داشته باشد.  تا اينکه در مسابقات کاراته کشوري شرکت کرد 
و مدال طلاي کوميته را گرفت و مدال نقره را نيز در کاتا کسب 
کرد. بعد از مسابقات، دو روز بعد در کنکور ارشد نيز شرکت 

کرد و در دانشگاه دولتي با رتبه ۱۷۳ قبول شد. 
يک روز هم قبل از دادن کنکور مصاحبه گزينش کاري برايش 
پيش آمد. با بي ميلي رفت ولي از محل کار پيگير شدند تا در 
مراحل ديگر گزينش شرکت کند. دخترم در سال جديد 
۱۴۰۴ وارد محيط کار جديدش شد. يک کار سايبري بود و 
با مهارت هاي زيادي که دخترم در اين چند سال کسب کرده 
بود، همخواني داشت. الحمدلله توانسته بود از زبان انگليسي 

که ياد گرفته بود در کارشان به صورت بهينه استفاده کند. 
در صحبت هايتان به شهيد عباس دانشگر اشاره 
کرديد و ارادت قلبي که دخترتان به اين شهيد 
مدافع حرم داشت. شهيده چطور با شهداي مدافع 

حرم آشنا شده بود؟
دخترم اوايل کارش در جايي بود که براي شهدا کار مي کردند. 
آنجا بود که با شهيد عباس دانشگر آشنا شد و از بين شهدا 
عکس و زندگينامه اين شهيد بزرگوار را برداشت و اين شهيد، 
رفيق آسماني دخترم شده بود. دخترم اعتقاد داشت وقتي 
که يک شهيد اينقدر براي کشور و اعتقاداتش زحمت کشيده، 
حتماً آثار و برکاتي در زندگي انسان ها دارد. براي همين در 
کارهايش ياد گرفته بود ادامه دهنده راه شهدا باشد. مسير 
کاريش نيز باعث رشد فوق العاده معنوي در نرگس شده بود. 
يادم می آيد، زماني که دخترم از تشييع شهيد حاج قاسم 
سليماني برگشته بود، در خواب ديده بود که شهيد سليماني 
يک نصيحتي در خواب به نرگس کرده بود. ايشان گفته بود: 
»اگر مي خواهيد پيشرفتي در دروس و زندگي داشته باشيد 
از وقتتان خوب استفاده کنيد.« براي همين نرگس با اين 
نصيحت شهيد در خواب، فيلم ديدن و سريال را کنار گذاشته 
بود و هر کجا در ادامه مسيرش کم مي آورد متوسل به شهيد 
سليماني مي شد و با خواندن نماز جعفر طيار)ع( و هديه آن 
به شهيد سليماني، دنبال گره گشايي در کارش بود. ارتباطش 
نيز با شهيد دانشگر به همين صورت بود و با توسلاتي که به 

شهدا در کارشان داشت، بسيار موفق بود. 
دخترم از شهريور پارسال سمت مديريت فني شرکتشان را 
به عهده داشت و توانسته بود مدير توانمندي در کارش شود 

و به خوبي از وظايف کاري خود برمي آمد. 

با اينکه شاغل بود، در کنار آن براي گذراندن واحدهاي درسي 
ارشدش فعاليت داشت و واقعاً وقت مي گذاشت. فقط به صرف 
گرفتن نمره درس نمي خواند، بلکه روي پروژه دانشگاهش 

بسيار مطالعه و تحقيق داشت. 
بعد از گذشت چهار ماه از استخدام نرگس، تهديدهايي عليه 
دخترم شروع شد. ايميل و امان نامه مي دادند که از کارش 
بيرون بيايد تا در سلامت باشد! با آنکه امکان ترور دخترم 
وجود داشت، ولي ايشان محکم در کارشان باقي ماند و به 
فعاليت خودش ادامه داد. با آنکه چندين مرتبه من به او 
گفتم اگر دوست داري بيا بيرون من حمايتت مي کنم، ولي 
حرفي که دخترم به من گفت اين بود: »مامان برايم دعا کن 
من اين کار را تمام کنم، بعد شهيد شوم«. دوست داشت به 

نظامش خدمت کند. 
پروژه اي که شهيده نرگس دنبال مي کرد، چه بود؟

يک پروژه ملي دانشگاهي در تاب آوري شبکه آب تهران 
بود که در اختيار نرگس جان قرار داشت تا انجام دهد و 
براي ارائه آن نيز راه حل داده بود. همچنين کارهايي بود که 
بايد در محل کارش انجام مي داد و مي خواست اين کارهاي 

نيمه تمام را تمام کند. 
من در سالروز تولدش يک تبرکي از آقا امام رضا)ع( کنار هديه 
تولدش به نرگس جان هديه دادم. بعد از شهادتش متوجه 
يک دست نوشته از ايشان در وسايلش شدم. ايشان از امام 
رضا)ع( خواسته بود کمکش کند در راه شهيد حاج قاسم 
سليماني حرکت کند و عاقبت به خير شوند و به شهادت 
برسد.  هر وقت نرگس از پياده روي مراسم اربعين مي آمد، 
به من مي گفت از آقا اميرالمؤمنين)ع( چيزي هديه گرفتم و 
من هم فکر مي کردم منظورش همين پيشرفت هاي درسي 
و مسابقات کشوري اش است. دفعه آخر که از پياده روي 
مراسم اربعين برگشت، آمد بعد از گذشت دو هفته به من 
گفت: »مامان! من اين دفعه هديه اي از آقا اميرالمؤمنين)ع( 
نگرفتم. دير شده است«، من منظورش را از گفتن اين حرف 
نفهميدم.  براي همين به او گفتم موقعيت شغلي گرفتي و 
پيشرفت در کارت داشته اي. نرگس در جواب من گفت: »نه 

مامان اينها نيست«. 
دو هفته قبل از شهادتش نرگس برگشت به من گفت: 
»مامان آن چيزي که من مي خواستم از اميرالمؤمنين)ع( 

بگيرم، هنوز نگرفتم. مي شه همچين چيزي باشد و من 
حاجتي از ايشان نگيرم؟« باز من به او يادآوري  کردم که 
اين همه در کارت پيشرفت کردي، ولي نرگس در يک جمله 
جواب مرا داد: »پدر چيز بزرگي به فرزندش مي دهد. اينهايي 

که شما مي گويي نيست!« 
وقتي که نرگس شهيد شد، فهميدم رزق شهادتش را از 
اميرالمؤمنين)ع( مي خواست. همين طور رزق شهادتش را از 
آقا امام رضا)ع( نيز خواسته بود که من در دست نوشته هايش 
بعد از شهادت نرگس و در وسايل ايشان اين طلب شهادت را 
پيدا کردم. همچنين مداومت ايشان به خواندن دعاي عهد 

منجر شد، رزق شهادت قسمتش شود. 
چطور متوجه شديد که دخترتان به شهادت 

رسيده است؟
دو روز قبل از شهادت دخترم در مراسم خاکسپاري 
مادربزرگ نرگس در بهشت زهرا)س( بوديم. آنجا بود که 
متوجه شديم جنگ شروع شده است و بيت رهبري عزيزمان 
را زده اند. آنجا يکي از بستگان به دخترم گفت: نرگس جان 
محل کارت خطرناک است، ديگر سرکار نرو«. البته از محل 
کار نرگس کسي خبر نداشت. فقط مي دانستند که کارش تا 

ديروقت است بر اين اساس مي گفتند سرکار نرو. 
نرگس در جواب گفت: »چيزي که شما از آن من را 

مي ترسانيد مدت هاست که آرزوي من است.« 
بعد از خاکسپاري مادربزرگ، نرگس ما را به منزل رساند، 
ولي خودش به محل کارش رفته و گفته بود من به خاطر 
خاکسپاري مادربزرگم نبايد سرکارم مي رفتم، ولي عذاب 

وجدان گرفتم. شايد نتوانم کارم را تمام کنم. 
نرگس فرداي آن روز که شهادت رهبر عزيز را در سحرگاهي 
شنيد، به پهناي صورت در سجاده اشک مي ريخت و صوت 
حاج قاسم را گذاشته بود. رسيد به اين جمله: »بايد شهيد 
باشي تا شهيد شوي« و به من گفت بعضي نيروها گفتند 
ديگر سرکار نمي آيند. اينها کساني هستند که شب عاشورا 

امام حسين)ع( را تنها گذاشتند. 
حتي شب قبل از شهادت موقع خواب يک جمله به من گفت: 
»مامان حلالم کن اگر ديگر من را نديديد«. نمي دانستم 
جوابش را چه بدهم. فقط سکوت کردم. صبح قبل از شهادت 
بعضي نيروها گفته بودند نياييد خطرناک است، ولي دخترم 
گفته بود: »ما مي دانيم در اين کاري که وارد شديم مسير 
کارمان چيست اگر مي خواهيد شهيد شويد، بياييد و براي 

مملکت تان کار کنيد.« 
قبل از رفتنش با آنکه من نمي دانستم جنگ چند روز طول 
مي کشد، به نرگس جان گفتم امکانش هست دو روز سرکار 
نروي؟ نرگس با لبخندي به من گفت: »ما اهل کوفه نيستيم 
علي تنها بماند. الان امام زمان مان تنهاست و امام زمان)عج( 
يار نترس مي خواهد« و از در خانه خارج شد. همان روز 
دوشنبه ساعت ۲:۳۰ عصر در ۱۱ اسفندماه دو موشک 
همزمان به محل کارش در تهرانپارس خورد و نرگس جان با 
تعدادي از دوستانش به شهادت رسيدند. پدرش تا آخر شب 
دنبال پيکر نرگس مي گشت تا اينکه روز جمعه همان هفته 
صبح آزمايش DNA مشخص کرد کدام يک از اين پيکرها، 
پيکر نرگس است و با کد ۳۱۳ معراج شهدا شناسايي و روز 

شنبه در امامزاده چيذر پيکر تنها دخترم خاکسپاري شد. 

گفت وگوي »جوان« با مادر شهيد نخبه علمي و ورزش »نرگس حاجي ملاحيدر« از شهداي جنگ تحميلي رمضان
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زماني که دخترم از تشييع شهيد حاج 
قاسم سليماني برگشته بود، در خواب ديده 
بود که شهيد نصيحتي به او کرده و گفته 
بود »اگر مي خواهيد پيشرفتي در دروس 
و زندگي داشته باشيد از وقتتان خوب 
استفاده کنيد.« براي همين نرگس با اين 
نصيحت شهيد، فيلم ديدن و سريال را 
کنار گذاشته بود و هر کجا در مسيرش کم 
مي آورد، متوسل به شهيد سليماني مي شد
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! يم ز ا می پرد هزينه ترك تحصيل را ۲۰ سال ديگر 
اغلب افرادي که در ناآرامي هاي اجتماعي سال هاي اخير شرکت داشته اند و دست به رفتارهاي نابهنجار و تخريب گرايانه زده اند 

از يک سو به لحاظ وضع فرهنگي خانواده دچار ضعف و از سوي ديگر داراي سطح تحصيلات پاييني بودند، يعني در واقع بازمانده از تحصيل يا ترك تحصيل کرده بوده اند

آسيب شناسی پديده »بازماندگی از تحصيل« در گفت وگو با مجتبی همتی فر، پژوهشگر حوزه تربيتی

معمولاً آمار ترك تحصيل و بازماندگي از 
تحصيل به عنوان يک شاخص آموزشي مطرح 
مي شود، اما پيامدهاي اين دو پديده فراتر از 
نظام آموزشي است. حال اگر امروز، فکري 
براي اين کودکان نشود، جامعه در سال هاي 

آينده با چه تبعاتي مواجه خواهد شد؟
هر نظام آموزشي با مجموعه اي از شاخص ها ارزيابي 
مي شود و اين شاخص ها نشان مي دهند آن نظام تا چه 
اندازه کارآمد و اثربخش است. در ميان شاخص هاي منفي، 
دو پديده »ترک تحصيل« و »بازماندگي از تحصيل« 
اهميت ويژه اي دارند  زيرا هر دو بيانگر آن هستند که 
بخشي از کودکان و نوجوانان از فرايند رسمي تعليم و 
تربيت خارج شده اند.  اهميت اين موضوع فقط به حوزه 
آموزش محدود نمي شود. مطالعات و تجربه هاي جهاني و 
داخلي نشان مي دهد افرادي که از آموزش رسمي محروم 
مي مانند، در آينده بيشتر در معرض آسيب هاي اجتماعي، 
فرهنگي و اقتصادي قرار دارند. در بسياري از کشورها، 
درصد قابل توجهي از افرادي که درگير بزهکاري يا جرائم 
مختلف مي شوند از سطوح پايين سواد برخوردارند و 
سابقه ترک تحصيل يا بازماندگي از تحصيل دارند. در 
ايران نيز سهم اين گروه ها در برخي آسيب هاي اجتماعي 
بالاتر از ميانگين جامعه است. به همين دليل، هر کودک 
بازمانده از تحصيل امروز مي تواند در آينده، هزينه هاي 
اجتماعي و اقتصادي سنگيني را به جامعه تحميل کند. 

مدرسه چه کمکي به کودکاني که در معرض 
انواع آسيب هاي اجتماعي قرار دارند، خواهد 

کرد؟
کارکرد مدرسه فقط به آموزش دروس از پيش تعيين 
شده محدود نمي شود. اگر بخواهيم دقيق تر نگاه کنيم، 
مدرسه در واقع يک نهاد فرهنگي- تربيتي است که چند 
لايه کارکرد توأمان دارد. در کنار آموزش رسمي، مدرسه 
نقش مهمي در جامعه پذيري کودکان ايفا مي کند، يعني 
کمک مي کند تا فرد ياد بگيرد چگونه در يک جامعه 
زندگي کند، چگونه با ديگران تعامل داشته باشد و چگونه 
در چارچوب نظم اجتماعي حرکت کند. از سوي ديگر، 
مدرسه در شکل گيري هويت فردي و اجتماعي نيز نقش 
دارد، هويتي که فرد را نسبت به کشور، جامعه و حتي 
نقش آينده اش به عنوان يک شهروند، والد يا نيروي کار 

شکل مي دهد. 
مدرسه همچنين نوعي سازوکار نظارتي و حمايتي 
غيرمستقيم دارد و مجموعه اي از مهارت هاي زندگي 
را به فرد منتقل مي کند، مهارت هايي که شايد هميشه 
به صورت رسمي و آگاهانه آموزش داده نشوند، اما در بطن 
زندگي مدرسه اي شکل مي گيرند. هرچند ممکن است 
اين مهارت ها در سطح ايده آل نباشند، اما در مجموع 
بخشي از سرمايه اجتماعي فرد را مي سازند. به همين 
ترتيب ممکن است درباره کيفيت و ميزان تحقق اين 
کارکردها در مدرسه کنوني بحث باشد، اما کليت اثر آن 
به دليل ويژگي هاي خاص زيست مدرسه اي برقرار است. 
اگر تحصيل به درستي طي شود، فرد علاوه بر ارتقاي 
علمي از نظر فرهنگي و ارزشي نيز رشد مي کند و در مسير 
تحرک اجتماعي قرار مي گيرد. چنين فردي در آينده، 
چه در نقش يک شهروند، چه به عنوان والد، کارمند، 
کشاورز، توليدکننده يا فعال بخش خدمات، مي تواند 
نقش مؤثرتري در جامعه ايفا کند، زيرا سرمايه اي که در 
دوره مدرسه اندوخته، در زندگي اجتماعي و حرفه اي 

خود به کار مي گيرد. 
در نقطه مقابل، وقتي اين اتصال با مدرسه قطع مي شود 
)که ترک تحصيل يا بازماندگي از تحصيل چنين وضعيتي 
را رقم مي زند(، مسائلي مانند ضعف هويت اجتماعي، 
کاهش مهارت هاي زندگي و افزايش آسيب پذيري 

اجتماعي بروز مي کند. 
از سوي ديگر، وقتي خانواده به هر دليل توان نظارتي و 
تربيتي کافي نداشته باشد، مدرسه مي تواند نقش مکمل 
و ترميمي ايفا کند و حداقل هايي از حمايت و هدايت را 
براي کودک فراهم سازد. اما زماني که اين پيوند نيز قطع 
مي شود، فرد در معرض طيف گسترده تري از آسيب ها 

قرار مي گيرد. 

جالب اينکه شواهد نشان مي دهد؛ متأسفانه غالب افرادي 
که در ناآرامي هاي اجتماعي سال هاي اخير شرکت 
داشته اند و دست به رفتارهاي نابهنجار و تخريب گرايانه 
زده اند، از يک سو به لحاظ وضع فرهنگي خانواده دچار 
ضعف بوده اند و از سوي ديگر داراي سطح تحصيلات 
پاييني بودند؛ يعني در واقع بازمانده از تحصيل يا ترک 

تحصيل کرده بوده اند. 
مهم ترين عوامل مؤثر بر ترك تحصيل و 

بازماندگي از تحصيل را چه مي دانيد؟
با وجود جايگاه مدرسه، نبايد تصور کنيم همه عوامل ترک 
تحصيل و بازماندگي از تحصيل به خود آموزش و پرورش 
بازمي گردد. بخشي از اين عوامل بيروني هستند، مانند 
فقر اقتصادي، مهاجرت يا مشکلات خانوادگي. در چنين 
شرايطي، گاهي کودک و نوجوان ناچار مي شود براي 
تأمين معيشت خانواده وارد بازار کار شود يا اساساً امکان 

حضور مستمر در مدرسه را از دست بدهد. 
بخش مهمي از اين عوامل برون مدرسه اي است؛ با اين 
حال مدرسه در پيشاني حل آنها قرار دارد. در اين زمينه، 
ارزشمندي و ضرورت طرح هايي مانند »نماد« )نظام 
مراقبت اجتماعي دانش آموزان( برجسته مي شود، زيرا 
با ايجاد ائتلافي ملي تلاش مي شد؛ مسائل اقتصادي، 
خانوادگي و اجتماعي دانش آموزان را شناسايي کند و 
به تناسب آنها، مداخله و حمايت لازم را با حضور همه 
دستگاه هاي ذي ربط انجام دهند. متأسفانه طي سال هاي 
اخير، اينگونه برنامه ها آن طور که بايسته و شايسته است، 
مورد توجه قرار نگرفته است؛ در حالي که مي تواند نقش 
مهمي در پيشگيري از ترک تحصيل و ساير پديده هاي 

منفي تحصيلي داشته باشد. 
عامل ديگر، کاهش اعتماد بخشي از جامعه به کارآمدي 
آموزش رسمي است. زماني که خانواده يا خود دانش آموز 
احساس کند که مدرسه و تحصيل ارزش افزوده اي براي 
آينده او ايجاد نمي کند، انگيزه ادامه تحصيل کاهش 
مي يابد. اين مسئله هم به تصويري که جامعه از نظام 
آموزشي پيدا کرده و هم به کيفيت واقعي خدمات 
آموزشي و پرورشي و اثربخشي مدرسه بازمي گردد. در 
کنار اين ها، برخي زمينه هاي فرهنگي نيز مي تواند در 

تقويت يا تضعيف اين نگاه نقش داشته باشد. 
همانطور که اشاره کرديد، بخشي از کاهش 
انگيزه در ميان خانواده ها و دانش آموزان به 
اين برمي گردد که تحصيل را داراي ارزش 
افزوده اي براي زندگي آينده خود نمي بينند. 
به نظر شما نقش کيفيت آموزش در مدارس 
چقدر تعيين کننده است و آيا آموزش فعلي 
مي تواند اين پيوند ميان مدرسه و زندگي 

واقعي را برقرار کند؟
کيفيت آموزش يکي از عوامل بسيار مهم است. دانش آموز 
بايد احساس کند آنچه در مدرسه مي آموزد، در زندگي 
فردي، خانوادگي و شغلي او کاربردي و مفيد است. 
متأسفانه در برخي موارد اين پيوند به اندازه کافي برقرار 

نشده است. 
بخشي از اين چالش به خود نظام آموزش و پرورش 
بازمي گردد. دروس، فعاليت ها و تجربه هايي که در 
مدرسه ارائه مي شود، بايد از نظر کيفيت و کارآمدي براي 
دانش آموز قابل لمس و قابل استفاده باشد، به نحوي 
که نافع بودن آن براي زندگي آني يا آينده خود را درک 
کند. البته منظور محدود شدن به مهارت آموزي و در 
حوزه مهارت ها، صرفاً مهارت هاي دست ورزي نيست، 
هرچند آنها نيز مهم هستند و بايد در تمام دوره هاي 
تحصيلي، از ابتدايي تا متوسطه، جدي گرفته شوند. مهم 
اين است که دانش آموز احساس کند آنچه در مدرسه 
مي آموزد، در جاي ديگري با همين کيفيت در دسترس 
نيست و واقعاً در زندگي شخصي، خانوادگي و حرفه اي و 
اجتماعي او کاربرد دارد. متأسفانه در حال حاضر اين پيوند 
به خوبي برقرار نشده است. از اين رو لازم است مهارت هاي 
دست ورزي عمومي و مهارت هاي نيمه تخصصي با جديت 
بيشتري مورد توجه قرار گيرند، به ويژه براي دانش آموزان 
پسر که معمولاً موضوع اشتغال و مسائل اقتصادي براي 

آنها پررنگ تر است. 

اما در سطحي مهم تر، نبايد فراموش کرد که 
شايستگي هاي سطح بالا نقش تعيين کننده اي دارند: 
هويت و شخصيت قوي، مهارت هاي تفکر، يادگيرندگي، 
تصميم گيري، حل مسئله و توان تحليلگري در موقعيت. 
اين ها در شرايط امروز از اهميت بيشتري برخوردارند، اما 
متأسفانه در برنامه هاي درسي ما کمتر مورد توجه قرار 
مي گيرند. البته در يکي، دو دهه اخير تلاش هايي مانند 
تدوين کتاب ها و اختصاص ساعت هاي آموزشي براي اين 
حوزه ها انجام شده، اما در عمل نتايج قابل قبولي به دنبال 
نداشته است. در برخي مدارس يا جدي گرفته نمي شوند 
يا به شکل مطلوب ارائه نمي شوند، گاهي نيز ازسوی افراد 
غيرمتخصص تدريس مي شوند و به اين ترتيب هدف 

اصلي درس محقق نمي شود. 
اين در حالي است که همين دروس به ظاهر حاشيه اي، 
در واقع براي تربيت شهروندان توانمند و مسئوليت پذير 
و والدين آينده بسيار حياتي تر از بسياري از دروس ديگر 
هستند، چون دانش آموزان امروز، در واقع شهروندان و 
والدين آينده هستند. هر چه اين شايستگي هاي کليدي 
را در آنها نهادينه کنيم، خانواده ها و جامعه فرهيخته تر و 

تاب آورتري خواهيم داشت. 
به نظر مي رسد يکي از نقاط پرچالش، مسئله 
عدالت آموزشي است، جايي که تفاوت هاي 
جغرافيايي، اقتصادي و فرهنگي فرسنگ ها 
فاصله دارد. همين موضوع به افزايش ترك 
تحصيل و بازماندگي از تحصيل منجر شده 

است. نظر شما در اين رابطه چيست؟
عدالت آموزشي به طور مستقيم با پديده هاي 
ترک تحصيل و بازماندگي از تحصيل مرتبط است. 
دانش آموزاني که در مناطق محروم، حاشيه شهرها يا 
مناطق مرزي زندگي مي کنند، معمولاً نسبت به 
کلان شهرها از نظر امکانات اقتصادي، فرهنگي 
و آموزشي در شرايط نابرابر قرار دارند و 
همين مسئله احتمال موفقيت تحصيلي 
آنها را کاهش مي دهد؛ در حالي که به 
لحاظ استعداد، تلاش و انگيزه سطح 

بالايي دارند. 
در کنار اين، نظام آموزشي ما هنوز در 

شناسايي و جهت دهي به استعدادها و علايق دانش آموزان 
ضعف بسيار جدي دارد که اين امر باعث اتلاف 
سرمايه هاي انساني و اقتصادي بسيار مي شود. طرح هايي 
مانند »شهاب« براي کشف و هدايت استعدادهاي برتر 
)چه استعدادهاي برتر هر فرد و چه استعدادهاي برتر 
در ميان دانش آموزان( طراحي شده بودند، اما اين طرح 

آن طور که بايد مورد توجه قرار نگرفت. 
از سوي ديگر، محروميت هاي زمينه اي مانند فقر فرهنگي، 
دوزبانگي، نبود تجربه هاي غني يادگيري در سال هاي 
اوليه زندگي و پايين بودن سطح تحصيلات خانواده ها 
هم باعث مي شود کودک با آمادگي کمتري وارد مدرسه 
شود. در چنين شرايطي، وقتي الگوي آموزشي براي همه 
دانش آموزان يکسان باشد، احتمال شکست تحصيلي 

افزايش پيدا مي کند. 
اين مسئله خود را در آمارهاي آموزشي نيز نشان مي دهد. 
طبق داده هاي آموزش و پرورش در حدود ۱۵سال 
گذشته، نزديک به ۳ تا ۴درصد دانش آموزان پايه اول 
ابتدايي دچار تکرار پايه شده اند؛ يعني سالانه حدود ۶۰ 
تا ۷۰ هزار کودک مجبور به تکرار کلاس اول مي شوند! 
اين رقم بسيار قابل توجه است و در عمل نشان مي دهد 
بخشي از دانش آموزان از همان آغاز مسير تحصيلي با 
شکست مواجه مي شوند و متأسفانه در معرض آسيب هاي 
اجتماعي قرار خواهند گرفت و مستعد بزهکاري مي شوند. 
بنا به مطالعات انجام شده، تداوم شکست تحصيلي و تکرار 
پايه، به طور مستقيم احتمال ترک تحصيل دانش آموزان را 
افزايش مي دهد و حتي در سال هاي بعد نيز اثرات آن ادامه 
پيدا مي کند. اين وضعيت علاوه بر هزينه هاي آموزشي، 
منجر به برچسب زني، کاهش اعتمادبه نفس و خروج 

تدريجي دانش آموز از چرخه يادگيري مي شود. 
البته گاهي راهکار در سهل گيري و ارتقا به پايه بالاتر 
دانسته مي شود که با توجه به توصيفي بودن ارزشيابي 
دوره ابتدايي محتمل هم هست، منتها اين چنين 
ايده هايي در واقع پنهان کردن صورت مسئله است و 
خطا! بايد ريشه را دريابيم و فراتر از وظايف متعارف اداري 

به موضوع نگاه کنيم. 
يکي از نکات قابل توجه در اين باره، توجه به نقش کليدي 
دوره پيش دبستاني است؛ دوره اي که در اسناد بالادستي 

آموزش و پرورش نيز بر آن تأکيد شده است. با اين حال، 
به دلايلي توسعه کمي و کيفي آن به شکل مطلوب محقق 
نشده است. هرچند در آمارها معمولاً از پوشش ۷۰- ۸۰ 
درصدي دوره پيش دبستاني سخن گفته مي شود، اما اين 
ارقام از نظر تطابق با واقعيت، کيفيت و اثربخشي به جد 
قابل تأمل هستند زيرا وضعيت تکرار پايه در سال اول 

ابتدايي همچنان برقرار است!
به عقيده من، اگر پيش دبستاني به صورت کيفي و هدفمند 
به ويژه درباره مناطق و مخاطبان هدف توسعه پيدا کند، 
مي تواند هم در کاهش تکرار پايه و هم در پيشگيري از 
ترک تحصيل و به تبع کاهش و پيشگيري از آسيب هاي 
اجتماعي نقش جدي داشته باشد. بي توجهي به اين 
مرحله، در عمل هزينه هاي آموزشي و اجتماعي آينده را 
افزايش مي دهد و فرصت جبران را از بسياري از کودکان 

در مناطق محروم مي گيرد. 
اگر آموزش و پرورش را زيربناي ساخت 
آينده هر جامعه بدانيم، امروز اين زيربنا 
چه تصويري از آينده کشور پيش روي ما 

مي گذارد؟
وقتي از بالا به مجموعه نظام آموزشي نگاه مي کنيم، با 
تصويري مواجه مي شويم که در آن بخشي از فرايندها و 
سازوکارها دچار ناکارآمدي هستند و همين موضوع باعث 
مي شود خدمات آموزشي با رويکرد عادلانه و اثربخش به 

همه گروه هاي جامعه نرسد. 
در واقع، بخشي از اين چالش ها ناشي از روال ها و 
ساختارهايي است که يا از بيرون نظام آموزشي به آن 
تحميل شده يا در درون آن شکل گرفته و در نهايت به 
تضعيف کيفيت منجر شده اند. نکته مهم اين است که آثار 
اين وضعيت معمولاً فوري ديده نمي شود، بلکه با فاصله 

زماني ۱۰ تا ۲۰ سال خود را در جامعه نشان مي دهد. 
همان گونه که پيشتر اشاره شد، کودکي که امروز در 
نظام آموزشي دچار ضعف در يادگيري، مهارت يا هويت 
اجتماعي مي شود، در سنين ۲۰يا ۳۰ سالگي ممکن است 
در زندگي فردي، خانوادگي و شغلي با چالش هايي جدي 
مواجه شود، از کاهش تاب آوري و خويشتن داري گرفته 
تا ناتواني در سازگاري با تغييرات اقتصادي و فناورانه. 
نتيجه اين وضعيت مي تواند خود را در قالب شکست هاي 
خانوادگي، مشکلات اقتصادي، ناکامي هاي شغلي و 
حتي بروز برخي رفتارهاي ناهنجار اجتماعي نشان دهد، 
مسائلي که در نهايت دوباره هزينه آن به جامعه بازمي گردد 
و بايد هزينه هاي مضاعفي براي کاهش پيامدهاي آن 

بپردازيم و بعضاً قابل جبران هم نيستند!
از همين رو، اقدامات اصلاحي در بزرگسالي اگرچه 
ضروري هستند، اما در بسياري موارد ديرهنگام هستند 
و چنان تأثيري ندارند. در صورتي که اگر سرمايه گذاري 
جدي در دوره مدرسه و سال هاي ابتدايي رشد انجام 
شود، در واقع جامعه در حال سرمايه گذاري براي آينده اي 
پايدارتر است، آينده اي که در آن افراد توانمندتر، سازگارتر 
و کارآمدتر وارد زندگي اجتماعي و حرفه اي مي شوند. 
بنابراين به عقيده من، تحول در آموزش و پرورش نه يک 
انتخاب، بلکه يک ضرورت راهبردي براي تضمين آينده 
بهتر و »ايران هر چه قوي تر« است که بايد بدان توجه ويژه 
شود. اين امر هم از رهگذر ملي ديدن تعليم و تربيت و 
اهتمام و ائتلاف همه نهادها و دستگاه ها براي عرصه تعليم 

و تربيت ممکن است. 

ترك تحصيل و بازماندگي از تحصيل، دو عبارت 
ساده اما با پيامدهايي بسيار سنگين. پيامدهايي 
که بدون شک ساليان سال گريبان فرد، جامعه و 
به طور کلي کشور را مي گيرد. کودکي که امروز از 
مدرسه فاصله مي گيرد، فقط از کلاس و کتاب جدا 
نمي شود، بلکه از يک مسير بلندمدت زندگي کنار 
مي کشد؛ مسيري که مي تواند آينده اجتماعي، 
اقتصادي و حتي فرهنگي او را طور ديگري رقم 
بزند. به تازگي رئيس سازمان بهزيستي کشور گفته 
يک ميليون کودك بازمانده از تحصيل داريم. جداي 
از اينکه آيا اين آمار دقيق است، آيا بازماندگان از 
تحصيل بيش از اين تعداد هستند يا حتي کمتر، 
با جمعيت زيادي از اين قشر مواجه هستيم. در 
ظاهر اما اين اعداد فقط يک آمار هستند، درصدها 
و گزارش هايي که هر چند وقت يکبار منتشر 
مي شود. اما نمي شود به سادگي از آن عبور کرد، 
چراکه پشت تک تک اين اعداد، سرنوشت هايي 
قرار دارند که زودتر از موعد از چرخه يادگيري 
خارج شده يا اصلًا به يادگيري نرسيده است.  

مسئله وقتي جدي تر مي شود که بدانيم اين فاصله 
گرفتن از مدرسه، در بسياري از موارد انتخاب 
آگاهانه نيست، بلکه به مجموعه اي از فشارهاي 
اقتصادي، ضعف هاي فرهنگي، نابرابري هاي 
آموزشي و کاهش اميد به آينده گره خورده است. 
مجموعه عواملي که باعث مي شود کودك قادر 
نباشد به جامعه متصل شود و اين گسست در اين 
اتصال، تنها يک مسئله فردي محسوب نمي شود، 
بلکه در مقياس بزرگ تر، يک مسئله اجتماعي 
است که بايد عميق تر و دقيق تر بدان توجه شود. 
چراکه ترك تحصيل و بازماندگي از تحصيل، صرفاً 
يک مسئله آموزشي صرف نيست، بلکه نشانه اي 
است از وضعيتي پيچيده تر که آينده جامعه را به 
شدت تحت تأثير قرار مي دهد.  »جوان« در اين 
رابطه با مجتبي همتي فر، پژوهشگر تربيتي و عضو 
هيئت علمي دانشگاه فردوسي مشهد، گفت وگو 
کرده است تا عوامل ترك تحصيل و بازماندگي از 
تحصيل و همچنين راهکار مقابله با آن را مورد 

بررسي قرار دهد. 

کودکي که امروز در نظام آموزشي 
دچار ضعف در يادگیري، مهارت 
يا هويت اجتماعي مي شود، 
در سنین ۲۰يا ۳۰ سالگي 
ممكن است در زندگي فردي، 
خانوادگي و شغلي با چالش هايي 
جدي مواجه شود، از کاهش 
تاب آوري و خويشتن داري 
گرفته تا ناتواني در سازگاري 
با تغییرات اقتصادي و فناورانه. 
نتیجه اين وضعیت مي تواند 
خود را در قالب شكست هاي 
مشكلات  خانوادگي، 
اقتصادي، ناکامي هاي شغلي 
و حتي بروز برخي رفتارهاي 
ناهنجار اجتماعي نشان دهد

با وجود جايگاه مدرسه، نبايد تصور 
کنیم همه عوامل ترك تحصیل و 
بازماندگي از تحصیل به خود آموزش 
و پرورش بازمي گردد. بخشي 
از اين عوامل بیروني هستند، مانند 
فقر اقتصادي، مهاجرت يا مشكلات 
خانوادگي. در چنین شرايطي، گاهي 
کودك و نوجوان ناچار مي شود براي 
تأمین معیشت خانواده وارد بازار 
کار شود يا اساساً امكان حضور 
مستمر در مدرسه را از دست بدهد

مهسا گربندي
   گفت وگو



در نخستين ساليان دهه 1۳۲0شمسي 
بود که اکتشافي اتفاقي، نام زيويه را  
سر زبان ها انداخت. پس از آن »ايوب 
ربنو« کاوشگر و تاجر يهودي عتيقه، 
به مدت هفت سال در اين محوطه 
بي بديل به کاوش پرداخت و علاوه 
بر تخريب هاي غيرقابل جبران، آثار 
بسياري را راهي موزه هاي معتبر جهان از 
جمله متروپوليتن در نيويورك، لوور در 
پاريس و بريتيش ميوزيوم در لندن کرد

نظري بر 
»فرح پهلوي و جشن هنرهاي شيراز«

برون دادي با نام
»خوك، بچه،آتش«

  سمانه صادقي
اثري که هم اينک 
آن  معرفي  در 
سخن مي رود، 
همانگونه که در 
عنوان خود نيز 
آورده است، مقوله 
»فرح پهلوي 
هنرهاي  وجشن 
شيراز« را به مدد 
اسناد و مدارک 
کمتر ديده شده، 
مورد بررسي و تحليل قرار داده است. اهميت اين 
رويداد در آن است که به اذعان اغلب تاريخ پژوهان 
معاصر به چشم اسفنديار حکومت پهلوي تبديل شد 
و در تسريع روند انقلاب اسلامي نيز بي تأثير نبود. 
اين پژوهش ازسوی مصطفي جوان، انجام شده و 
پژوهشکده تاريخ معاصر ايران، آن را روانه بازار کتاب 
ساخته است. تارنماي ناشر در اشارتي کوتاه، عناوين 
و سرفصل هاي اين تحقيق را به ترتيب پي آمده 
معرفي کرده است:»۱- زندگينامه فرح ديبا: بررسي 
ريشه هاي فکري و جايگاه او در دربار؛ ۲- ماهيت و 
تشکيلات: تحليل اساسنامه و اهداف اعلامي رويداد 
جشن هنر شيراز؛ ۳- تحليل برنامه ها: بررسي دقيق 
محتواي فيلم ها و نمايش ها و موسيقي هاي اجراشده/ 
۴- واکنش هاي اجتماعي: واکاوي مواضع علما و 

جريان هاي مذهبي نسبت به جشن هنر شيراز .« 
مصطفي جوان، نويسنده اين کتاب، طي 
گفت و شنودي در باب مضمون و محتواي آن، 
نکات پي آمده را از نظر دور نداشته است:»فرح 
پهلوي، تحت تأثير فضاي فکري و فرهنگي فرانسه 
قرار داشت و در دوران تحصيل خود با جريان هايي 
آشنا شده بود که گرايش هاي چپ و سوسياليسم 
فرهنگي داشتند. اين نگاه بعدها با حضور تيم فرح 
در مديريت نهادهايي مانند کانون پرورش فکري 
کودکان و نوجوانان، بنگاه ترجمه و نشر کتاب، موزه 
هنرهاي معاصر و جشن هنر شيراز و ساير مؤسسات 
و نهادهاي وابسته به فرح، بازتاب بيشتري پيدا کرد. 
هرچند محمدرضا پهلوي در عرصه سياسي مخالف 

جريان هاي چپ بود، اما در حوزه فرهنگي ميان او و 
همسرش، فرح پهلوي نوعي همسويي وجود داشت و 
هردو در مسير ترويج الگوهاي فرهنگي غربي حرکت 
مي کردند. اسناد موجود نشان مي دهد، نهادهايي 
چون وزارت دارايي، شرکت نفت، سازمان برنامه و 
بودجه و حتي اداره برق شيراز، موظف به حمايت 
مالي از اين جشن هاي سالانه بودند و مبالغ قابل 
توجهي صرف دعوت از گروه هاي خارجي، اسکان و 
برگزاري برنامه ها مي شد. در نخستين دوره از جشن 
هنر، اداره حسابداري دانشگاه پهلوي، هزينه هاي 
مسافرت و ديدوبازديد فرح پهلوي را تأمين کرد و در 
واقع موظف بدان بود. اين هزينه ها نه تنها دستاورد 
متناسبي براي فرهنگ عمومي ايران نداشت، بلکه 
بسياري از آنها، نه با فرهنگ ديني و ملي جامعه 
سازگار بودند و نه مورد استقبال عمومي قرار گرفتند 
و به صورت پديده هايي انتزاعي درآمده بودند. نمايش 
»خوک، بچه، آتش« که در ماه مبارک رمضان سال 
۱۳۵۶، به صورت زنده در خيابان برگزار و در آن 
به صورت علني آميزش جنسي اجرا شد، واکنش 
شديد علما و مردم را به دنبال داشت. علماي مذهبي 
مانند آيت الله شيخ بهاء الدين محلاتي، آيت الله سيد 
عبدالحسين دستغيب، آيت الله محمد صدوقي، 
حجت الاسلام والمسلمين محمدتقي فلسفي و... 
با صدور بيانيه ها و سخنراني هايي، محتواي اين 
جشن ها را مغاير با ارزش هاي ديني و اخلاقي جامعه 
دانستند و آن را تقبيح و محکوم کردند. بسياري از 
اجراها از نظر فرم و محتوا، با جهان بيني ايرانيان و 
فرهنگ و ارزش هاي ديني و اخلاقي شان سازگار 
نبود و حتي بعضاً در تضاد کامل با آنها قرار داشت. 
آوردن هنرپيشه ها، خوانندگان و رقاصه هاي خارجي 
با پوشش ها و آرايش هاي غربي نامتعارف، پخش و 
اجراي فيلم ها، تئاترها و موسيقي هايي که مغاير با 
فرهنگ و ارزش هاي ملي و مذهبي مردم بود، براي 
مردم جذابيتي نداشت و مردم از لحاظ زبان، فرهنگ 
و اخلاق، نمي توانستند با آن رابطه برقرار کنند. کتاب 
فرح پهلوي و جشن هنرهاي شيراز با رويکردي مبتني 
بر اسناد، خاطرات و منابع تاريخي دست اول تدوين 
شده و مي تواند براي علاقه مندان به تاريخ معاصر 
ايران به ويژه نسل جوان، منبعي براي شناخت بهتر 
تحولات فرهنگي آن دوره باشد. به ويژه که رويداد 
جشن هنر شيراز، در جامعه ديني، فرهنگي و سياسي 
آن روز، بازتاب نماياني داشت و در تحولات پس از 

خويش مؤثر بود... .« 

کنکاشي در تاريخ باستان ايران و ايرانيان، قبل از ورود آرياييان به ايران 

قبل از ورود آريايي ها
ايران 7هزار  سال تاريخ دارد

  انوشه ميرمرعشي 
هويت ملي و ديني مردمان يک کشور، به 
عواملي چون تاريخ و جغرافياي پرتدوام و 
مشترك، باورها و فرهنگ عمومي مشترك، 
هدف غايي مشترك و داشتن انسجام دروني 
آنان بستگي دارد. عواملي که در ميان ايرانيان 
و از ديرباز، به شکل عميق و گسترده وجود 
دارد. يکي از مباحث مربوط به حافظه تاريخي 
مشترك، قدمت آن است. تاريخ ايران و ايرانيان 
در حدفاصل طوفان حضرت نوح )ع( تا ورود 
آريايي ها به ايران )5هزارو800 تا ۲هزارو۶00 
سال قبل(، يکي از پيچيده ترين و کمتر شناخته 
شده ترين برهه هاي تاريخي سرزمين مان است. 
تاريخي قديمي که ما در مقال پي آمده سعي 
کرده ايم تا از منظر باستان شناسي کنکاشي 
درباره آن داشته باشيم. اميد آنکه ايران پژوهان 
و عموم علاقه مندان را مفيد و مقبول  آيد. 

      
  آنجا که تاريخ انسان آغاز مي شود... 

يکي از مباحث مهم از نگاه پژوهشگران عرصه تاريخ، 
مسئله مبدأ تاريخ نگاري است. اينکه تاريخ اقوام کهن 
را از چند هزار سال قبل بدانيم و روايتگر آن باشيم؟ 
اين سؤال و يافتن پاسخ آن، توجه بسا اهل تحقيق را 
به خود معطوف کرده است. براي بررسي اين موضوع، 
ابتدا بايد دو منظر متفاوت به مبدأ تاريخ نگاري حضور 
انسان روي کره زمين را مورد توجه قرار داد. يکي 
منظر باستان شناسي که در آن به آثار دست ساخته و 
به جا مانده از زندگي جمعي بشر و اقوام گوناگون در 
زمين پرداخته مي شود و ديگري روايت تاريخ نگاراني 
که با استناد به منابع کهن يا از منابع وحياني به ريشه 

و تاريخ زندگي انسان روي زمين مي پردازند. 
در منظر اول، باستان شناسان بيان مي دارند که آثار 
دست ساز و فسيل هاي مربوط به انسان ها، گاهي 
قدمت بيش از يک ميليون سال را دارد. البته اين 
حضور را منابع ديني و وحياني هم تأييد مي کنند. 
چنانچه اميرالمؤمنين علي)ع( در حديثي، انسان هاي 
پيش از آفرينش حضرت آدم)ع( را نسناس مي نامد و 
امام محمدباقر)ع( هم در روايتي فرموده است:»خدای 
عز و جل در همين زمين از روزی که آن  را آفريد، هفت 
عالم خلق کرد )و سپس برچيد( و هيچ يک از آن عوالم 
از نسل آدم ابوالبشر نبودند و خدای تعالی همه آنها را 
از پوسته روی زمين آفريد و نسلی را بعد از نسل ديگر 
ايجاد کرد و برای هر يک، عالمی بعد از عالم ديگر 
پديد آورد تا در آخر آدم ابوالبشر را آفريد و ذريه  اش 

را از او منشعب ساخت... .« )خصال شيخ صدوق، جلد 
دوم، ص۳۵۸(

اما آثار »تمدني اقوام« از منظر باستان شناسي، در 
نهايت قدمتي نزديک به ۸هزار سال دارد. آثاري 
که در ۵هزار سال قبل، تکامل و شموليت پيدا کرده 
و در نقاط مختلف کره زمين به ويژه در قاره آسيا به 
کرات يافت شده است. البته با توجه به آنکه منابع 
وحياني، هبوط حضرت آدم روي زمين و گسترش 
جوامع انساني از فرزندان وي را حدود ۷هزارو۷۰۰ 
سال قبل مي دانند)بحارالانوار، جلد ۱۱، ص ۹۷(، 
اخبار و نشانه هاي تشکيل اولين تمدن هاي بشري 
در منطقه غرب آسيا با همين قدمت تا حدود بسيار 
زيادي تطابق مبدأ تاريخ نگاري وحياني با يافته هاي 

باستان شناسان را نشان مي دهد. 
  تپه هاي فراباستاني و باستاني سيلک 

سؤالي که در مطالب فوق مطرح شد، درباره تاريخ 
مردمان ايران زمين هم مطرح است. اينکه اولين آثار 

تمدني ايرانيان، چه قدمتي دارد؟ 
يکي از قديمي ترين آثار دست ساخته و تمدني بشر 
در ايران، متعلق به مردماني است که در تپه هاي 
سيلک زندگي مي کرده اند. »سيلک« محوطه اي 
باستاني با آثاري نزديک به ۸ هزار سال قبل، واقع 
در حاشيه جاده فين - کاشان است که شامل دو تپه 
شمالي و جنوبي مي شود. اين محوطه در دشتي پرآب 
واقع بوده که امکان کشاورزي و روستانشيني را براي 
ساکنان فلات ايران فراهم مي کرده است. تپه شمالي 
سيلک، داراي پنج لايه و همزمان با دوره نوسنگي و با 
قدمت ۷هزارو۵۰۰ تا ۳هزار سال قبل است. مهم ترين 

ويژگي هر لايه به شرح زير است: 
لايه پنجم: استفاده از ابزار سنگي، استخواني و مسي. 
لايه چهارم: ترسيم نقوش گياهي و هندسي، بر سطح 

داخلي ظروف. 
لايه سوم: استفاده از ابزار استخواني ظريف، اشياي 

مسي کش کاري شده سرد و گرم. 
لايه دوم: کشف بقاياي ساختماني از سنگ، خشت 
و چينه. همچنين وجود قبور در کف خانه ها و وجود 

سفال قرمز. 
لايه اول: ساخت کلبه هايي از ني با پوشش گِل. 

گفتني است، ظروف سفالي، در تمام لايه ها دست ساز 
بوده اند. اما تپه جنوبي که شامل هفت لايه بوده است، 
تنها در وجود »گل نبشته هاي متعدد پيشا عيلامي« 
که هنوز خوانده نشده اند و نشانه کاربرد خط در آن 

دوره بوده است با تپه شمالي تفاوت دارد.)۱(
قديمي ترين مأخذ و منبعي که به وجود سيلک اشاره 

کرده است، کتاب مرآت القاسان است که در سال 
۱۲۸۴ هجري قمري، ازسوی عبدالرحيم کلانتر 
ضرابي کاشاني تأليف و بعدها به همت ايرج افشار و 
تحت عنوان تاريخ کاشان چاپ و منتشر شده است. 
در صفحه ۱۱۶ اين کتاب آمده است: يکي ديگر از 
قلعجات قديمي سي ارگ است و بالفعل تله خاکي 
و باني بنايش اصلًا معلوم نيست. در ميان کاشان و 
فين واقع شده است)۲(. جالب است که در ميان آثار 
کشف شده از لايه هاي مختلف تپه هاي سيلک، کمتر 
نشانه هاي بت پرستي ديده مي شود. آثار سفالي، 
عموماً تصاوير طبيعت و آفريده هاي خداوندي را 
دارند و نوع گورستان هاي باستاني سيلک و شيوه دفن 
اموات، نشان از اعتقاد مردمان آن تمدن به معاد دارد. 
چنان که از شواهد پيداست، برخورد دو قوم آريايي و 
مردمان سيلک، در ابتدا موجب سرکوب اهالي تمدن 
سيلک شده، اما پس از گذشت سالياني چند، سبب 

همزيستي مسالمت آميز ميان آنها شده است)۳(.
  قديمي ترين تمدن بشري فراگير در ايران 

عيلامي ها )ايلامي ها( اقوامي بودند که در جنوب 
غربي ايران زندگي مي کردند و شهر و تمدني بسيار 
بزرگ داشتند. البته بايد توجه داشت نام عيلام را 
مردمان بين النهرين )اکديان و سومري ها( بر مردمان 
تمدن عيلام گذاشته بودند، اما خود عيلامي ها 
براساس منابع مکتوب باستاني، قوم و سرزمين 
خود را با نام »هَلتَمتي« به معناي سرزمين خدا 
مي ناميده اند. گستره جغرافيايي تمدن عيلام، شامل 
نوار ساحلي خليج فارس، استان هاي فارس، بخشي 
از لرستان، بوشهر، خوزستان و بخشي از بصره کشور 
عراق مي شده است)۴(. عيلامي ها از ۵هزارو۵۰۰ سال 
قبل تا ۲هزارو۶۵۰ سال قبل، در اين منطق وسيع 
زندگي مي کرده اند. تمدن و قدرت آنان، با ورود 
آريايي ها به ايران از بين رفته است. جالب است که 
برخي مورخان، »عيلام« را از فرزندان حضرت سام 
بن نوح مي دانند)۵(. تمدن باستاني عيلاميان در 
لايه هاي مختلف باستان شناسي، آثار شگفت انگيزي 
را پيش چشم انسان قرار مي دهد. آنها، شهر شوش 
را برپا کردند. خط مخصوص به خود را داشتند و 
حتي بعدها به عنوان قومي شکست خورده اما داراي 
فرهنگ و تمدن، بسياري از علوم خود از جمله خط 
را به هخامنشيان آموخته اند. اين قوم در طول تاريخ 
۲هزارو۴۰۰ ساله خود، بارها و بارها با اقوام بابلي، 
سومري و آشوري )مردمان ساکن در ميان دو رود 
دجله و فرات و شمال کشور عراق( جنگ کرده اند 
و شکست و پيروزي هاي فراواني داشته اند که در 

سنگ نبشته ها و کتيبه هاي باستاني ثبت شده 
است. البته شکست آنها از آشوربانيپال )پادشاه 
آشور(، بسيار سخت بوده و موجب ضعف شديد 
آنها و در نهايت حذف شدن شان ازسوی آريايي ها 

شده است)۶(.
يکي از نکات بسيار مهم درباره آثار تمدني قوم 
عيلام اين است که در لايه هاي آثار بر جاي مانده از 
ايشان هم آثاري با نمادهاي توحيدي وجود دارد و 
هم در لايه هايي ديگر وجود بت ها و الهه ها و معابد 
پرستش بت ها، شيوع تفکر شرک در ميان آنها 
را گواهي مي کند. اينکه در دوره هاي توحيدي، 
هدايتگري کدام نبي خدا با مردمان عيلام، موجب 
گسترش انديشه يگانه پرستي بوده و در دوره هاي 
بت پرستي، کدام انبيای الهي)ص( با شرک آنان 
مبارزه مي کرده اند، در تاريخ مشخص نيست و از 

مسائل کشف نشده آن است. 
  تمدن باستاني جيرفت 

جيرفت)با نام باستاني جردوس(، در جنوب 
استان کرمان قرار دارد. نام جيرفت در سال 
۳۵هجري قمري و براي اولين بار، به مناسبت 
تصرف آن ازسوی مجاشع بن مسعود در تاريخ 
ثبت شده است و پس از آن در منابع تاريخي، 
مکرر از آن ياد شده است. جيرفت تا قبل از 
حمله مغول، يکي از شهرهاي آباد و ثروتمند 
جهان اسلام بود؛ مرکز تجارت و شاهراهي که از 
خليج فارس و بندر هرمز عبور مي کرد و مسيري 
بود که کالاهاي تجارتي را از مسير هندوستان به 
ايران و از آنجا به ساير نقاط مي رساند. در اواسط 
دهه۷۰ شمسي، در شهرستان جيرفت آثاري 
ارزشمند ازسوی باستان شناسان کشف شد. 
ظروف ساخته شده از سنگ کلوريت و تزئين 
شده با نقوش انساني، جانوري و گياهي، مرصع 
با سنگ هاي نيمه بهادار و همچنين نمونه هايي 
از ظروف و اشياي تزئيني ديگري از جنس سنگ 
لاجورد، مرمر و فلز از نوع مس و مفرغ که به 
وسيله دکتر يوسف مجيدزاده و براي نخستين بار، 
در مجله باستان شناسي و تاريخ در ايران و اندک 
زماني پس از آن، در مجله مشهور »ارکئولوژيا« 
کشور فرانسه در شماره ماه آوريل سال ۲۰۰۳، 
معرفي شدند. جالب است قدمت تمدني جيرفت، 
به ۵هزارسال قبل برمي گردد؛ يعني هم دوره با 

تمدن عيلام در جنوب غربي ايران)۷(. 
خط کشف شده در تپه هاي باستاني جيرفت، 
با عنوان دبيره جيرفت، کهن ترين خط نوشته 
يا دبيره جهان است که حتي از خط سومري ها 
نيز قديمي تر است. با اين اکتشاف، برخلاف 
نگرش پيشين که سومريان را مخترع خط 
مي دانستند، مشخص شد که اهالي جيرفت 
ايران، پيشتاز استفاده از خط در جهان بوده اند. 
خط هاي کشف شده در جيرفت، به صورت اشکال 
هندسي هستند و خط شناسان آن را الفبايي ميان 
خط تصويري و آوانگار مي دانند. البته تاکنون، 
کارشناسان موفق به خواندن آنها نشده اند. به طور 
کلي لوح هاي يافت شده در تپه هاي باستاني 
جيرفت، شامل دو يا سه نوع نگارش هستند: يکي 
خط عيلامي است، ديگري حاوي علائمي به ظاهر 
کهن تر است و حالت سوم هم سه لوح چندسطري 
با اشکال هندسي يا آميخته اي از هندسي و خط 
نياعيلامي. پژوهشگران دريافتند منشأ خط عيلامي 
باستان يا نياعيلامي از جيرفت بوده و از آنجا نظام 
نوشتاري شکل گرفته و سپس توسعه يافته است)۸(. 
  »امپراطوري مانا« در شمال غربي و 

غرب ايران 
پادشاهي مانا مهم  ترين و در عين حال 
کم شناخته ترين دولتي است که ۳هزارسال 
قبل و پيش از تشکيل حکومت ماد، در محدوده 
شمال غرب ايران يعني بخشي از مناطق 
کردنشين ايران کنوني شکل گرفته و بيش از 
۳۰۰سال، به عنوان حکومتي مقتدر پابرجا 
بوده است. سپاهيان و لشکريان آشوري، ۵۰سال 
قبل از ورود مادها، ضمن لشکرکشي به اين 
منطقه، پايتخت مانا ها به نام ايزيرتو را به 
آتش کشيده و ضمن شکست دادن ايرانزو، 
پادشاه مقتدر مانايي، دو دژ مهم و مرکزي آنها 
به نام »ايزيبيه« )زيپيا( و »آرماييد« را به تصرف 
خود درآورده اند. به اعتقاد بيشتر پژوهشگران، 
»زيپيا« زيويه فعلي است و »آرماييد« نيز برابر 
بررسي هاي انجام شده، به احتمال فراوان در 
محدوده روستاي »قپلانتو« در پنج کيلومتري 
شرق زيويه قرار دارد. دژ زيويه از بزرگ ترين و 
مهم  ترين محوطه هاي باستاني در شمال غرب 
ايران، در ۵۵کيلومتري جنوب شرقي شهرستان 
سقز کردستان، در شمال روستايي موسوم 

به همين نام، از دي ماه سال ۱۳۴۶ به شماره 
۷۶۲، در فهرست آثار ملي به ثبت رسيد. ماناها، 
اقوام غيرآريايي ساکن فلات ايران بودند که در 
غرب کشورمان اقامت داشتند؛ آنها از حدود 
۳هزار سال قبل، حکومت محلي تشکيل 
دادند و حتي بعد از ورود گروه اول آريايي ها 
به ايران يعني »ماد«ها گرچه در ابتدا به عنوان 
قومي شکست خورده سرکوب شدند، اما پس 
از سالياني توانستند مادها را به فرهنگ خود 
علاقه مند کرده و ايشان را تحت تأثير باورها و 
آيين هاي خود درآورند. اگرچه مرزهاي فرهنگي 
و هنري »مانايي ها« به روشني معلوم نيست، ولي 
مي توان حدود قلمرو مانا را از شمال به اورارتو 
)کوه سهند و ارتفاعات بزغوش داغ( از غرب تا 
آشور )کوه هاي سرحدي ايران و عراق امروزي( 
از شرق تا ماد )به مرکزيت همدان امروزي( و از 
جنوب تا حدفاصل مريوان به دهگلان مشخص 
کرد. بدين ترتيب، در مرزهاي سياسي ايران 
امروز، محوطه هاي باستاني قابل توجهي از 
ماناها باقي مانده که يکي از مهم ترين هايشان 
محوطه زيويه در ۵۵کيلومتري جنوب غربي 
سقز در استان کردستان است)۹(. محوطه زيويه، 
روي تپه اي به ارتفاع حدود ۱۰۰متر و در جوار 
روستايي به همين نام قرار دارد. اين محوطه، 
يکي از کليدي ترين محوطه هاي عصر آهن 
ايران در منطقه شمال غرب است و حتي احتمال 
دارد نام آن برگرفته از نام »ايزيبياي« باستاني 
باشد. ايزيبيا در منابع آشوري، به عنوان يکي از 

ايالت هاي مهم مانايي شناخته شده است. 
در نخستين ساليان دهه ۱۳۲۰شمسي بود که 
اکتشافي اتفاقي نام زيويه را سر زبان ها انداخت. 
پس از آن »ايوب ربنو« کاوشگر و تاجر يهودي 
عتيقه، به مدت هفت سال در اين محوطه بي بديل 
به کاوش پرداخت و علاوه بر تخريب هاي غيرقابل 
جبران، آثار بسياري را راهي موزه هاي معتبر 
جهان از جمله متروپوليتن در نيويورک، لوور 
در پاريس و بريتيش ميوزيوم در لندن کرد. 
اين اشيا از جنس طلا، نقره، مفرغ، عاج، سفال و 
شامل زيورآلات، ريتون، ظروف و مواردي از اين 

دست بودند)۱۰(. 
  کلام آخر 

وجود تمدن هاي باستاني شگفت انگيز و پيشرفته 
سيلک، جيرفت، عيلام، مانايي و... در ايران که 
آثارشان از حدود ۸هزار سال قبل تا ۲هزارو۶۰۰ 
سال قبل در لايه هاي گوناگون ديده مي شود؛ 
نشان از تاريخ کهن ايرانيان در اين سرزمين دارد. 
تاريخي که در آن تعريف روشني از عقايد، باورها و 
مهم تر از همه ارتباط مردمان آن با جريان توحيد 
وجود ندارد. در واقع به علت عدم تطابق ميان 
داده هاي باستان شناسي و پژوهشگران تاريخ 
باستان از يک سو و داده هاي مورخان و پژوهشگران 
تاريخ انبياي الهي)ص( از سويي ديگر، امروزه با 
انبوهي از سؤالات و خلأهاي اساسي در مسير 
شناخت تاريخ سرزمين مان مواجه هستيم که 
لازم است با پژوهش هاي بين رشته اي و عميق 

براي يافتن پاسخ آن تلاش کنيم. 
منابع: 

۱- دانشنامه جهان اسلام، جلد ۲۵، صفحات 
۷۶۱ و ۷۶۲ .

۲- گريشمن، رومن، »سيلک کاشان«، جلد 
اول، ترجمه اصغر کريمي، نشر سازمان ميراث 
فرهنگي کشور، چاپ ۱۳۷۹. ش، بخش مقدمه، 

ص ۱۱ .
۳- ملک شهميرزادي، صادق، »زيگورات 
سيلک«، انتشارات اداره کل توليدات فرهنگي 
سازمان ميراث فرهنگي، چاپ ۱۳۸۱. ش، 

مقدمه 
۴- مجيدزاده، يوسف، »تاريخ و تمدن ايلام«، 
نشر مرکز نشر دانشگاهي تهران، چاپ اول 

۱۳۷۰. ش، ص ۹ .
۵- سرهنگ ويليام لافتوس، باستان شناس 
انگليسي در صفحه ۲۴ کتاب سفرنامه اش، 
»نخستين کاوشگر شوش« )نشر شادگان(، 
مي نويسد:»عيلام فرزند سام، همچون اخلاف 
اوليه نوح در اين منطقه )که ما آن را گاهواره 
تمدن مي ناميم( اقدام به برپايي نوعي حکومت 
پادشاهي کرده بوده است. اين برداشت ما تا 
حدودي ناشي از استنتاج نام هايي است که 
در»سفر تکوين« تورات آمده است و براساس 
آن »کدرهوم« پادشاه عيلام )يکي از پادشاهان 
عيلامي( با همدستي چهار نفر از پادشاهان 
کشورهاي همسايه خويش موفق مي شود تا زمان 
حضرت ابراهيم فتوحات خود را تا غرب رودخانه 
فرات گسترش دهد. علاوه بر اين براساس گفته 
و مطالب کتاب »عزرا« عيلاميان جزو اتباع 

امپراطوري ايران محسوب مي شده اند.«
۶- مجيدزاده، ص ۱۰ .

۷- رفيع فر، جلال الدين، مقاله »جيرفت، 
کهن ترين تمدن شرق«، فصلنامه انسان شناسي، 
دوره دوم، شماره۴، مورخ پاييز و زمستان ۱۳۸۲. 

ش .
۸- اسکندري، نصير، مقاله »تمدن جيرفت«- 
براساس متون ميخي بين النهريني و کشفيات 
باستان شناختي در محوطه هاي باستاني ورامين 
و کنارصندل جيرفت- ، فصلنامه تاريخ اسلام و 

ايران، شماره ۴۷، مورخ پاييز ۱۳۹۹. ش .
۹- ساعدموچشي، امير، مقاله »ارزيابي مجدد 
گاه نگاري آثار زيويه«، فصلنامه مطالعات 
باستان شناسي، دوره اول، شماره ۲، مورخ پاييز و 

زمستان ۱۳۸۸. ش .
۱۰ -کيخسروي، رشيد، »دوران بي خبري«- 
نخستين گزارش، گنج زيويه دردنامه روستاييان 
زيويه، نشر آرتاميس، چاپ ۱۳۹۸. ش، ص 

۱۱ و ۱۲.

يکي از قديمي ترين نمادهاي 
تمدني بشر در ايران، متعلق به 
مردماني است که در تپه هاي 
سيلک زندگي مي کرده اند. 
»سيلک« محوطه اي باستاني با 
آثاري نزديک به 8هزارسال قبل، 
در حاشيه جاده فين - کاشان 
واقع است که شامل دو تپه شمالي 
و جنوبي مي شود. اين محوطه 
در دشتي پرآب واقع بوده که 
امکان کشاورزي را براي ساکنان 
فلات ايران فراهم مي کرده است

 تصوير گزارش روزنامه کيهان از واپسين جشن 
هنر شيراز
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88523060سرويس ورزشي

مأموريت دشوار واليبال در برازيليا
تيم ملي واليبال ايران کمتر از ۲۴ ساعت تا آغاز ليگ  ملت هاي ۲۰۲۶ فاصله دارد؛ رقابت هايي که مي تواند     شمیم رضوان
نخستين محک جدي شاگردان روبرتو پياتزا در فصل جديد باشد. ايران در هفته 
نخست اين مسابقات در شهر برازيليا به مصاف چهار حريف متفاوت، اما سرسخت و 
دشوار مي رود؛ برزيل، بلغارستان، آرژانتين و بلژيک؛ چهار مسابقه اي که علاوه بر 
اهميت نتيجه مي تواند نقش مهمي در بهبود جايگاه ايران در رنکينگ جهاني نيز 
داشته باشد. نخستين آزمون ايران بامداد ۲۱ خرداد مقابل برزيل، ميزبان مسابقات 
است. تيمي که همچنان يکي از قدرت هاي سنتي واليبال جهان محسوب مي شود و 
مصاف با آن، به خصوص در خانه، کار را براي هر حريفي دشوار مي کند. هرچند اعلام 
فهرست اوليه محدود از سوي برناردو رزنده، سرمربي نامدار برزيل تا حدي عجيب به 
نظر می رسيد، اما تجربه نشان داده برزيلي ها حتي با ترکيبي جوان نيز مي توانند در 
جمع مدعيان اصلي هر تورنمنتي باشند، ولی بدون شک شروع مسابقات مقابل 

چنين حريفي مي تواند تصويري واقعي از سطح آمادگي تيم پياتزا به رخ بکشد. 
شاگردان پياتزا کمتر از ۲۴ ساعت بعد و در ساعت ۲ روز ۲۱ خرداد برابر بلغارستان 
به ميدان مي روند. تيمي که در ماه هاي اخير روند رو به رشدي را تجربه کرده 
است، به طوري که در آخرين ديدار تدارکاتي خود موفق شد اوکراين را با نتيجه 
بر يک شکست دهد تا با روحيه اي مناسب راهي ليگ ملت ها شود. اين تيم   ۳
اگرچه برخي ستاره هاي مطرح خود را در اختيار ندارد، اما همچنان از قدرت 
فيزيکي و سرويس هاي خطرناک بهره مي برد و مي تواند يکي از رقباي مستقيم 

ايران در ميانه جدول باشد.  سومين مسابقه ايران بامداد ۲۳ خرداد مقابل 
آرژانتين برگزار مي شود. تيمي که سال هاست با سبک بازي منظم و سرعت 
بالاي خود در ميان قدرت هاي واليبال جهان قرار دارد. آرژانتيني ها معمولاً در 
تورنمنت هاي طولاني عملکرد باثباتي دارند و از نظر تاکتيکي جزو سخت ترين 
حريفان براي تيم هاي آسيايي محسوب مي شوند. موفقيت مقابل اين تيم نيازمند 

عملکردي کم اشتباه در دريافت و دفاع است. 
آخرين حريف ايران در هفته نخست، بلژيک است. تيمي که براي نخستين بار حضور 
در ليگ ملت ها را تجربه مي کند. »اژدهاي سرخ« واليبال اروپا پس از کسب سهميه 
تاريخي اين رقابت ها با انگيزه اي قابل توجه وارد ميدان خواهد شد. بلژيکي ها با اتکا 
به ترکيبي از بازيکنان باتجربه و جوان توانستند خود را به جمع تيم هاي سطح اول 
جهان برسانند و قصد دارند ثابت کنند حضورشان در ليگ ملت ها اتفاقي نبوده و 
اين کار ايران را سخت مي کند. با وجود اين شانس ايران روي کاغذ بيشتر از حريف 
است، اما نبايد انگيزه بالاي بلژيکي ها را در اين مسابقه دست کم گرفت. انگيزه اي که 

مي تواند يک پايان سخت و دشوار را براي ايران در برزيل به تصوير بکشد. 
برنامه بازي هاي ايران در هفته نخست به وقت تهران به شرح زير است: 

۲۱ خرداد، ساعت ۲:۳۰ بامداد: ايران – برزيل
۲۱ خرداد، ساعت ۲۳ ايران – بلغارستان

۲۳ خرداد، ساعت ۲:۳۰ بامداد: ايران – آرژانتين
۲۴ خرداد، ساعت ۱۷:۳۰ ايران – بلژيک

ليگ ملت هاي واليبال زير سايه جام جهاني فوتبال

ايران با پياتزا به دنبال تاريخ سازي
ليگ ملت هاي واليبال ۲0۲۶ در حالي آغاز مي شود که اين رقابت جذاب امسال کاملًا تحت تأثير جام جهاني فوتبال قرار دارد. اينکه فدراسيون جهاني 

فریدون حسن
  والیبال

واليبال چگونه نتوانست برنامه ريزي دقيقي داشته باشد تا اين مسابقات زير سايه جام جهاني فوتبال محو نشود، سؤالي است که ذهن علاقه مندان به 
واليبال را به خود معطوف کرده، سؤالي که هيچ پاسخي براي آن نمي توان يافت. نکته جالب ماجرا اين است که برگزاري اين مسابقات در برزيل حتي باعث شده زمان بازي ها 
هم با مسابقات جام جهاني فوتبال يکي باشد و طبيعي است که وقتي تب فوتبال در جهان بالا مي گيرد، ديگر کسي سراغ رشته هاي ديگر نمي رود و واليبال و ليگ ملت هاي 
آن هم از اين قاعده مستثني نيستند. با اين اوصاف ليگ ملت هاي ۲0۲۶ از فردا آغاز مي شود و ملي پوشان واليبال ايران در رقابتي سخت و جذاب به مصاف رقباي خود مي روند. 
بچه هاي واليبال ايران با هدايت روبرتو پياتزا در حالي خود را آماده حضور مقتدرانه در اين مسابقات کرده اند که شرايطي کاملاً متفاوت با سال هاي قبل داشتند. جنگ رمضان 
و تجاوز وحشيانه امريکا و رژيم صهيونيستي به خاك کشورمان باعث شد رقابت هاي ليگ برتر واليبال نيمه تمام بماند. در چنين شرايطي بازيکنان به دور از ميدان مسابقه 

تنها چشم به تصميم فدراسيون داشتند، تصميمي که در نهايت به نيمه تمام ماندن مسابقات و آغاز اردوي تيم ملي منجر شد. 
اردوي تيم ملي در شرايطي جنگي برگزار شد. آن هم در داخل کشور. نکته جالب توجه اين بود که سرمربي ايتاليايي بلافاصله بعد از پايان رقابت هاي باشگاهي خود را به 
شاگردانش رساند تا هم به شايعات فسخ قراردادش با ايران پايان دهد و هم روحيه شاگردانش را بالا ببرد. پياتزا آمد و تيم جانی تازه  گرفت. برنامه هاي خاص خودش را هم 

داشته و دارد. برنامه هايي که برخي از آنها شگفت زده مان کرد، اما سرمربي محکم آنها را اجرا کرد تا تيمش را آماده رويارويي با قدرت هاي اول واليبال جهان کند. 
پياتزا شاگردانش را زودتر به برزيل برد تا روند آماده سازي بهتر طي شود و چند بازي هم برگزار کنند. او به تيم و شاگردانش حس خوبي دارد و معتقد است که بايد پيشرفت 
کرد. تيم پياتزا به قول خودش، واليبال نرمالي را به نمايش مي گذارد، واليبالي که هم او و هم ما اميدواريم در نهايت به يک نتيجه  فوق العاده و پيروزي بزرگ براي واليبال و ورزش 

ايران در ليگ ملت هاي ۲0۲۶ منجر شود. ايران با پياتزا به دنبال تاريخ سازي در برازيلياست.

پياتزا جدي، حرفه اي و عملگرا
سرمربي ايتاليايي هم حرفه اي است و هم کاربلد؛ آنقدر حرفه اي که به  رغم وضعيت جنگي مثل  خيلي هاي ديگر جا نزد و بعد از اتمام مسئوليتش در ليگ ايتاليا به تهران آمد و شخصاً بالاي سر     اشرف رامین
شاگردانش بود. روبرتو پياتزا از دو سال پيش که هدايت تيم ملي واليبال کشورمان را برعهده گرفت، جديت و عملگرا بودنش 
را به همه از جمله شاگردانش ثابت کرد. پياتزا به عنوان يکي از بهترين سرمربيان دنيا، براي اجراي برنامه ها و اهدافش نه با 

کسي تعارف دارد و نه شوخي. 
سرمربي مطرح ايتاليايي بعد از اتمام ليگ ملت هاي ۲۰۲۴ مسئوليت جديدش را برعهده گرفت و مسابقات قهرماني 
جهان ۲۰۲۵ محک بزرگي براي او و شاگردانش بود. کسب مقام هشتم جهان با هدايت پياتزا رقم خورد. در ليگ 
ملت هاي ۲۰۲۵ هم تيم ملي ايران با تفکرات پياتزا عنوان نهمي را به دست آورد. حالا نوبت ليگ ملت هاي ۲۰۲۶ 
است و تيمي که در شرايط سخت و با حداقل ديدار تدارکاتي بايد از آبروي واليبال ايران دفاع کند. پياتزا همانند 

هميشه در تمرينات جدي و سختگيرانه رفتار مي کند و در عين حال رابطه خوبي هم با شاگردانش دارد. 
انضباط تيمي و قاطعيت حرف اول را در تيم ملي مي زند و همزمان پياتزا حواسش است تمرينات بازيکنان 
را خسته و دلزده نکند. از سوي ديگر دعوت از نفرات جوان و کنار گذاشتن برخي چهره ها، علاقه و برنامه 

مرد ايتاليايي براي جوان سازي تيم ملي و ساختن پشتوانه هايي قوي براي المپيک لس آنجلس را به وضوح 
نشان مي دهد. 

نگاه تاکتيکي او به تيم ملي با مربيان ديگر متفاوت است. پياتزا همچون ديگر مربيان مطرح 
و به روز دنيا، تأکيد زيادي روي حفظ پويايي و ميانگين سني پايين تيم دارد و در 

تمرينات تمام توانش را روي تغيير عادات اشتباه بازيکنان و آموزش صحيح به آنها 
مي گذارد. کنار گذاشتن بازيکنان اسمي و ميدان دادن به جواناني که در آينده اي 
نزديک مي توانند نسل طلايي ايران در المپيک را تشکيل دهند، ريسک بزرگي 

است که پياتزا ترسي از آن ندارد.

فهرستي متفاوت از آنچه تصور مي شد
با وجود اهميت و حساسيت بالاي ليگ ملت هاي  واليبال، سرمربي ايتاليايي ايران ترجيح داده بيش از     دنیا حیدري
نام ها، روي آمادگي بازيکنان حساب باز و به چشم انداز بلندمدت تيم ملي فکر کند. 
تصميمي جسورانه که باعث کنار گذاشته شدن برخي ستاره ها شده است. البته که 
هنوز هم مهره هايي باتجربه در فهرست و ترکيب ايران به چشم مي خورد، اما 
تعدادي از آنچه تصور مي شد از هفته نخست در بين نفرات انتخاب شده باشند، قبل 

از آغاز رسمي اين دوره از رقابت هاي ليگ ملت هاي واليبال خط خوردند!
    

البته با نگاهي به فهرست ايران مي توان دريافت که هنوز شاکله اصلي تيم را 
بازيکنان باتجربه تشکيل مي دهند، نفراتي چون محمدرضا حضرت پور، مرتضي 
شريفي و اميرحسين اسفنديار که بي ترديد نقش مهمي در ترکيب پياتزا و 
اجراي اهداف و تفکرات او در برزيل خواهند داشت. در غياب آرمان صالحي، 
رقابت در پست ليبرو تيم ملي تغيير کرده و 
محمدرضا حضرت پور به گزينه اصلي اين 
پست تبديل شده است. باتجربه ترين بازيکن 
حال حاضر اردوي تيم ملي واليبال ايران که 
تقريباً در تمامي دوره هاي ليگ ملت هاي 
واليبال حضور داشته و يکي از مطمئن ترين 
مهره هاي تيم در دريافت و توپ گيري است 
و بي ترديد سرمربي ايتاليايي حساب 
ويژه اي روي او باز کرده است. 
مرتضي شريفي، کاپيتان تيم ملي 
که هشتمين حضور خود را در 
ليگ ملت ها تجربه مي کند از 
ديگر مهره هاي باتجربه تيم 

پياتزاست. 
دريافت کننده اي که 
در سال هاي اخير يکي 
از باثبات ترين بازيکنان 
واليبال ايران بوده و حضورش 

در ترکيب نهايي چندان دور از انتظار نبود. اميرحسين اسفنديار نيز با شش دوره 
حضور در اين رقابت ها، از ديگر چهره هاي قابل اتکاي تيم ملي به شمار مي رود. 
بازيکني که پياتزا اميدوار است در کنار شريفي بخشي از بار هجومي تيم را به دوش 
بکشد. اما در فهرست بلندبالا و پروپيمان پياتزا، جاي چند بازيکن به شدت خالي 
است، مهره هايي چون اسماعيل نژاد که نبودشان به شدت جلب توجه مي کند. 
امتيازآورترين بازيکن تاريخ ايران در ليگ ملت ها با ۶۶۳ پوئن که در عين ناباوري 
جايي در ترکيب هفته نخست ندارد. هرچند که پياتزا در توضيح اين تصميم 
غافلگيرکننده به شرايط اسماعيل نژاد اشاره و تأکيد مي کند که دليل کنار گذاشتن 
نام او از ليست تيم ملي بيشتر به شرايط بدني اين بازيکن مربوط مي شود تا مسائل 
فني. اسماعيل نژاد پس از مصدوميتي که سال گذشته متحمل شد هنوز به آمادگي 
کامل نرسيده و کادر فني ترجيح داده بدون ريسک از او براي هفته هاي بعدي 
استفاده کند. به همين دليل، برخلاف برخي گمانه زني ها، درهاي تيم ملي به روي 

اين بازيکن بسته نشده است. 
البته اسماعيل نژاد تنها خط 
خورده اي نيست که نظرات را به خود 
جلب کرده و کنار گذاشتن احسان 
دانش دوست، اسماعيل مسافر و 
عليرضا عبدالحميدي از جمع نفرات 

هفته نخست نيز سؤال برانگيز شده بود. 
پياتزا در خصوص کنار گذاشتن 

دانش دوست صراحتاً 
مي گويد که ترجيح 
داده به نسل جوان 
فرصت بيشتري بدهد. 
تصميمي که با حضور 
بازيکناني مانند متين 

حسيني، مبين نصري، 
عمران کوکجيلي و آرمين 
قليچ نيازي در فهرست 

نهايي همخواني دارد.

تلاش براي تکرار چهارمي جهان
ليگ ملت ها يکي از مهم ترين تورنمنت هاي  بين المللي واليبال است که تمامي قدرت هاي اين     شیوا نوروزي
رشته با تدارک ويژه خود را مهياي آن مي کنند. همچنين کسب سهميه حضور 
در اين تورنمنت موفقيت بزرگي براي تيم هاي تازه وارد به حساب مي آيد و همه 

تيم ها براي کسب بهترين جايگاه در ليگ ملت ها مي جنگند. 
         

هم در مدل پيشين اين رقابت ها )ليگ جهاني( و هم در مدل فعلي )ليگ ملت ها( 
به راحتي نمي توان پيروز شد و در جمع تيم هاي بالانشين حضور داشت. از سال 
۱۹۹۰ که فدراسيون جهاني واليبال پروژه ليگ جهاني را استارت زد، مدعيان 
اصلي جهان پرقدرت و با تمام توان پا به رقابت ها گذاشتند و عملکرد در اين 
رويداد يکي از ملاک هاي تعيين جايگاه برترين تيم هاي دنيا بوده و هست. 
همچنين مسير رسيدن به تورنمنت هاي بزرگ ديگر از ليگ جهاني يا ليگ 
ملت هاي فعلي مي گذرد. واليبال ايران براي جهاني شدن تا سال ۲۰۱۲ صبر کرد؛ 
دو برد مقابل مصر و تحميل دو شکست به ژاپن، مسير تيم ملي کشورمان براي 
پيوستن به جمع تيم هاي حاضر در ليگ جهاني را هموار ساخت. ملي پوشان نسل 
طلايي با هدايت خوليو ولاسکو به اين انتظار طولاني پايان دادند و از آن زمان به 

بعد ايران همواره يک پاي ثابت ليگ جهاني و ليگ ملت ها بوده است. 
شکي نيست که در اولين تجربه جهاني هيچ کس انتظار کسب مدال از تيم 
ولاسکو نداشت. تيم ملي واليبال ايران در ليگ جهاني ۲۰۱۳ حاضر شد و از همان 
دوره نخست نيز به حريفان قدرتمند عزم جزم خود را براي پيشرفت و قرار گرفتن 

در بين بهترين هاي جهان نشان داد. در ليگ ۲۰۱۳ تيم ملي ايران رتبه نهم را 
در بين ۱۸ تيم حاضر به دست آورد. پس از رفتن سرمربي محبوب آرژانتيني، 
اسلوبودان کواچ نفر اول نيمکت شد و بهترين عملکرد ايران در ليگ جهاني در 
زمان سرمربيگري او رقم خورد. ليگ جهاني ۲۰۱۴ در سه سطح مختلف و با 
حضور ۲۸ تيم برگزار شد و تيم ملي ايران با درخشش در اين دوره از رقابت ها مقام 
چهارم را به دست آورد. بااين حال تيم ملي در ليگ ۲۰۱۵ نتوانست درخشش 

سال قبل خود را تکرار کند و شاگردان کواچ به مقام نهم جهان رسيدند. 
در مدت کمي که رائول لوزانو سرمربي ايران بود، تيم ملي در ليگ جهاني ۲۰۱۶ 
حاضر شد و رتبه يازدهم را به دست آورد. در ليگ ۲۰۱۷ ايگور کولاکوويچ هدايت 
تيم ملي را برعهده داشت و در دو دوره ليگ ايران مقام دهم را به دست آورد. 
تغيير فرمت و نام رقابت ها از سوي FIVB از سال ۲۰۱۸ آغاز شد و در اولين دوره 

اين تورنمنت مقام پنجم جهان از آن ايران شد. 
پس از لغو ليگ ۲۰۲۰ به دليل شيوع کرونا، ايران در ليگ ملت هاي ۲۰۲۱ 
ولاديمير آلکنو را روي نيمکت داشت و به مقامي بهتر از دوازدهمي دست نيافت. 
بهروز عطايي تنها سرمربي وطني است که تجربه هدايت تيم ملي در ليگ 
ملت ها را در کارنامه دارد. در ليگ ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ تيم ملي واليبال به ترتيب 
عناوين هفتم و چهاردهم اين رقابت ها را به دست آورد. بلندقامتان ايران با 
هدايت موتا پائز تنها در ليگ ملت هاي ۲۰۲۴ شرکت کردند و بين ۱۶ تيم حاضر 
در رده پانزدهم قرار گرفتند. در ليگ ملت هاي ۲۰۲۵ هم روبرتو پياتزا توانست 

ايران را در بين ۱۸ تيم به رده نهم جهان برساند.



با  تربت حيدريه 
محمدرضا سوري 

  گزارش 2
برخورداري از تنوع 
از  يکي  اقليمي، 
مهم ترين شهرستان هاي استان خراسان رضوي 
به شمار مي رود؛ منطقه اي که در توليد انواع 
محصولات کشاورزي جايگاه قابل توجهي دارد. با 
اين حال، در کنار اين ظرفيت بزرگ توليدي، 
بسياري از روستاهاي اين شهرستان با مشکل 
فرسودگي مسکن و کمبود زيرساخت هاي 
مناسب روبه رو هستند؛ موضوعي که مي تواند 
آينده سکونت در اين مناطق را با چالش جدي 

مواجه کند. 
     

در حال حاضر بيش از ۸۴هزار مزرعه در روستاهاي 
تربت حيدريه وجود دارد که سالانه حدود ۵۶۰هزار 
تن انواع محصولات کشاورزي از سوي ۱۳۸هزار 
بهره بردار توليد و به بازارهاي استان و ديگر نقاط 

کشور عرضه مي شود. 
همچنين اين شهرستان با برخورداري از ۳۱ هزار و 
۲۰۱ هکتار باغ، سالانه ۳۱ نوع محصول باغي به وزن 
بيش از ۲۵هزارو ۳۵ تن توليد و روانه بازار مي کند. 

با وجود اين ظرفيت ها، بسياري از روستاهاي 
شهرستان با فرسودگي گسترده بافت مسکوني 
مواجه اند و برخي از آنها در آستانه تخريب قرار 
دارند. طبق گفته مدير بنياد مسکن انقلاب اسلامي 
تربت حيدريه، در تعدادي از روستاها تاکنون حتي 
يک مورد تسهيلات مسکن روستايي پرداخت نشده 
است؛ موضوعي که ضرورت برنامه ريزي جدي براي 

رفع اين مشکل را دوچندان مي کند. 
  رونق صنايع تبديلي و معدني

شهرستان تربت حيدريه به دليل تنوع آب وهوايي، 
يکي از قطب هاي مهم کشاورزي در استان خراسان 
رضوي به شمار مي رود. کشاورزان اين منطقه سالانه 
صدها هزار تن انواع محصولات کشاورزي توليد 

مي کنند که زعفران از مهم ترين آن هاست. 
در کنار توليد زعفران، سالانه حدود ۲۵هزار تن 
انواع ميوه هاي درختي شامل گيلاس، آلبالو، هلو 
و شليل در باغ هاي اين شهرستان توليد مي شود؛ 
محصولاتي که جايگاه تربت حيدريه را در ميان 

مناطق توليدکننده کشور ارتقا داده است. 
همچنين اين شهرستان با توليد ۴ هزار تن گوشت 
قرمز، ۶هزار تن گوشت مرغ، ۸۲۰تن تخم مرغ، 
۲۲تن عسل و ۱۰۰تن انواع آبزيان، يکي از مناطق 
بهره ور در حوزه توليدات دامي و شيلاتي به شمار 

مي رود. 
در کنار رونق توليدات کشاورزي و دام و طيور، 
روستاييان تربت حيدريه با راه اندازي صنايع 
تبديلي نيز گام هاي مؤثري در افزايش ارزش افزوده 

محصولات خود برداشته اند. 
وجود سه کارخانه توليد فرآورده هاي لبني با 

ظرفيت ۳هزارتن در سال، دو کارخانه توليد خوراک 
دام، طيور و آبزيان، سه واحد فرآوري و بسته بندي 
زعفران، سه واحد بوجاري بذر، يک واحد توليد 
عرقيجات، يک کارخانه پنبه پاک کني و کارخانه 
قند از جمله ظرفيت هاي صنعتي اين شهرستان 
است که نقش مهمي در کاهش ضايعات محصولات 

کشاورزي ايفا مي کند. 
علاوه بر اين، تربت حيدريه با برخورداري از ۲۵معدن 
فعال نيز در حوزه معدن ظرفيت قابل توجهي دارد. 
معدن طلاي کوه زر، معادن خاک صنعتي جنوب 
رود مجن، آگام، حوض سرخ، سنگ آهک اسفيوخ 
مرکزي، گچ سرگلون و انواع سنگ هاي گرانيتي 
و تزئيني از مهم ترين معادن اين منطقه به شمار 

مي روند. 
  چالش فرسودگي مسکن روستايي

با وجود بهره وري بالاي روستاييان تربت حيدريه در 
بخش هاي مختلف توليدي، بسياري از روستاهاي 
اين شهرستان از نظر زيرساختي، به ويژه در حوزه 

مسکن، با فرسودگي جدي روبه رو هستند. 
هم اکنون بيش از ۳۰ درصد از خانه هاي روستايي 
اين شهرستان فرسوده بوده و نيازمند نوسازي 
هستند. با اين حال، به دليل مشکلاتي از جمله 
ناتواني در دريافت يا بازپرداخت تسهيلات، بسياري از 
روستاييان به جاي نوسازي اساسي، ترجيح مي دهند 
خانه هاي خود را به صورت موقت تعمير کنند؛ 
وضعيتي که در صورت وقوع حوادث طبيعي مي تواند 

خسارات جبران ناپذيري به همراه داشته باشد. 
حسين عرب، مدير بنياد مسکن انقلاب اسلامي 
تربت حيدريه، با اشاره به پراکندگي پروژه ها در 
سطح شهرستان مي گويد:»در برخي روستاها 
تاکنون حتي يک مورد تسهيلات مسکن روستايي 
پرداخت نشده است. فهرست اين روستاها تهيه و به 

مسئولان ارائه شده تا در راستاي عدالت محوري، اين 
مناطق نيز از فرصت هاي موجود بهره مند شوند.«

وي مي افزايد: »در بازه زماني سال ۱۴۰۳ تا پايان 
۱۴۰۴، مجموع اعتبارات عمراني و مسکن روستايي 
ابلاغ شده به شهرستان ۴ هزار و ۸۴۰ ميليارد ريال 
بوده که توانستيم ۱۰۰ درصد سهميه را به بانک ها 

معرفي و جذب کنيم. «
با وجود جذب کامل اين سهميه ها، آمارها نشان 
مي دهد ساخت خانه هاي روستايي همچنان با 
کندي مواجه است. در حالي که تسهيلات ۴۰۰ 
ميليون توماني با کارمزد ۵ درصد و بازپرداخت 
۲۰ساله يکي از بهترين فرصت ها براي نوسازي 
مسکن روستايي محسوب مي شود، ناتواني برخي 
خانوارها در پرداخت اقساط باعث شده بسياري از 
روستاييان از دريافت اين تسهيلات صرف نظر کنند. 

  سازه هاي پيش ساخته براي روستاها
از آنجا که برخي روستاهاي تربت حيدريه در 
مناطق دورافتاده و صعب العبور قرار دارند، هزينه 
بالاي انتقال مصالح ساختماني، اجراي پروژه هاي 

ساخت وساز را با دشواري مواجه کرده است. 
مدير بنياد مسکن انقلاب اسلامي تربت حيدريه 
در اين باره مي گويد:»در روستاهاي دورافتاده که 
دسترسي به نيروي کار ماهر محدود است، استفاده 
از سازه هاي پيش ساخته مي تواند سرعت اجراي 

پروژه ها را افزايش دهد.«
عرب با اعلام آمادگي اين بنياد براي توسعه اين 
روش ساختماني ادامه مي دهد: »در حال حاضر 
در حوزه فني از ظرفيت ۲۲ناظر متخصص استفاده 
مي کنيم. همچنين تعداد دفاتر طراحي از چهار  به 
هشت دفتر افزايش يافته و سه دفتر مجري فعال 
در شهرستان نيز آماده همکاري در فراخوان هاي 

آينده هستند.«

روستاهاي فرسوده در قطب کشاورزي

سيستان و بلوچستان به واسطه اقليم نيمه گرمسيري 
خود، گنجينه اي از محصولات کشاورزي را در دل دارد 
که ظرفيت تبديل شدن به برندهاي ملي و بين المللي را 
دارند. از موزهاي خوش طعم و انبه هاي باکيفيت گرفته 
تا گواوا و پاپايا، اين استان هم اکنون نه تنها تأمين کننده 
بخشي از نياز کشور است، بلکه مي تواند به عنوان هاب 
صادراتي عمل کند. با اين حال، آن چه در اين ميان 
ناديده گرفته شده، زنجيره ارزش است. نبود صنايع 
بسته بندي پيشرفته و برندسازي منسجم باعث شده تا 
بخش بزرگي از ارزش افزوده اين محصولات در استان 
باقي نماند. اگرچه کشاورزان سخت کوش اين ديار با 
استفاده از حداقل منابع آبي، حداکثر بهره وري را ايجاد 
کرده اند، اما براي جهش اقتصادي واقعي، سيستان 
و بلوچستان نيازمند حمايت هاي جدي در زمينه 
زيرساخت هاي سردخانه اي، صنايع تبديلي مدرن 
و انتقال فناوري هاي نوين آبياري است تا کشاورزي 
اين منطقه از يک معيشت دشوار به يک صنعت 

صادرات محور تبديل شود. 
  معماي اشتغال در سرزمين عطش

درحالي که آمارها در بسياري از مناطق کشور از 
دشواري هاي ايجاد اشتغال پايدار سخن مي گويند، 
سيستان و بلوچستان با تکيه بر ظرفيت هاي کشاورزي 

خود، فرمول ويژه اي را پياده سازي کرده است. تحقق 
بيش از ۱۰۰ درصدي تعهدات اشتغال در بخش 
کشاورزي آن هم در سال ۱۴۰۴، اتفاقي نيست که 
بتوان به سادگي از کنار آن عبور کرد. اين موفقيت براي 
چهارمين سال متوالي، نشان از نهادينه شدن يک الگوي 
توسعه اي دارد که کمتر در رسانه هاي ملي بازتاب يافته 
است. معاون برنامه ريزي و امور اقتصادي سازمان جهاد 
کشاورزي سيستان و بلوچستان، با تشريح ابعاد اين 
موفقيت مي گويد: »در سال ۱۴۰۴، بخش کشاورزي 
استان با ايجاد ۳هزار و ۷۷۱ فرصت شغلي، موفق شد 
فراتر از تعهدات تعيين شده عمل کند که اين دستاورد 
به معناي تحقق کامل و بيش از صددرصدي اهداف 
اشتغالزايي است. نکته حائز اهميت اين است که بخش 
کشاورزي سيستان و بلوچستان براي چهارمين سال 
متوالي موفق به تحقق بيش از ۱۰۰ درصدي تعهدات 
اشتغال خود شده است که نشان دهنده پايداري در 

برنامه ريزي ها و اجراي طرح هاي توسعه اي است. «
صحبت هاي محمدحسن يادگارزايي نشان مي دهد 
ساختار جهاد کشاورزي در اين استان، از مدل هاي 
سنتي مديريت بحران عبور کرده و به سمت مديريت 
توسعه محور حرکت کرده است. اما سؤال اصلي اين 
جاست که چگونه در استاني که با بحران جدي آب 

روبه روست، اشتغال کشاورزي نه تنها کاهش نيافته، 
بلکه رکورد مي زند و شايد پاسخ را بايد در بهره گيري 
هوشمندانه از اقليم خاص و تغيير الگوي کشت 

جست وجو کرد. 
  از کم آبي تا کشاورزي پويا

بسياري از ناظران تصور مي کنند کم آبي يعني توقف 
کشاورزي، اما در سيستان و بلوچستان، کم آبي به 
محرکي براي نوآوري تبديل شده است. کشاورزان 
اين استان با درک محدوديت هاي منابع آبي، به سمت 
کشت هاي گلخانه اي و محصولات استوايي رفته اند 
که ارزش افزوده بالاتري دارند. سيستم هاي آبياري 
قطره اي، هرچند هنوز به حد ايده آل نرسيده، اما در 
مزارع مدرن استان، جايگزين غرق آبي شده و بهره وري 
را چندبرابر کرده است. معاون برنامه ريزي و امور 
اقتصادي سازمان جهاد کشاورزي سيستان و بلوچستان 
در اين باره معتقد است: »اين موفقيت مرهون تلاش 
مجموعه هاي مديريت هاي شهرستاني، بهره برداران، 
تشکل هاي بخش کشاورزي و مشارکت مؤثر بخش 
خصوصي است. اين مسير رو به رشد، نتيجه برنامه ريزي 
هدفمند، بهره گيري از ظرفيت هاي متنوع توليدي، 
توسعه سرمايه گذاري و تسهيل در جذب منابع و 

اعتبارات حمايتي حاصل شده است.«

بي شک برنامه ريزي دولتي، سخت کوشي بهره برداران 
و حضور بخش خصوصي مي تواند چنين خروجي 
خوبي در سيستان و بلوچستان داشته باشد. اين سه 
ضلع، در کنار هم توانسته اند بر سد کم آبي چيره شوند. 
اشتغال ايجاد شده در زيربخش هاي دام و طيور، زراعت 
و باغباني، نشان مي دهد؛ کشاورزي استان به جاي 
تمرکز بر تک محصولي، به سمت تنوع بخشي حرکت 

کرده است. 
  شکاف بين توليد و ثروت

هرچند آمار اشتغال درخشان است، اما يک 
گزارش ميداني از بازار محصولات کشاورزي 
سيستان و بلوچستان، واقعيت ديگري را نشان مي دهد. 
محصولات استوايي باارزش، اغلب به صورت فله اي از 
استان خارج مي شوند. فقدان کارخانجات فراوري يعني 
خام فروشي و خام فروشي يعني خروج سود اصلي از 
استان. براي مثال، موز و انبه اين منطقه از نظر کيفيت 
با نمونه هاي وارداتي برابري مي کنند، اما به دليل نبود 
برندسازي و بسته بندي هاي صادرات پسند، کشاورز نفع 
واقعي را نمي برد. کارشناسان معتقدند حمايت هايي که 
معاونت برنامه ريزي جهاد کشاورزي بر آن تأکيد دارد، 

بايد مستقيماً به سمت صنايع تکميلي هدايت شود. 
يادگارزايي نيز با تأکيد بر اولويت هاي راهبردي مي گويد: 

»توسعه اشتغال پايدار، افزايش درآمد بهره برداران و 
رونق اقتصادي مناطق روستايي از اولويت هاي راهبردي 
اين سازمان است. بخش هاي دام و طيور، زراعت، باغباني 
و آب و خاک بيشترين سهم را در ايجاد اين فرصت هاي 
شغلي داشته اند.« اين ديدگاه اگر با توسعه صنايع 
بسته بندي و سردخانه اي تکميل شود، مي تواند انقلابي 

در درآمد سرانه روستاييان استان ايجاد کند. 
  افق هاي روشن و ضرورت هاي زيرساختي

آينده کشاورزي سيستان و بلوچستان به دو عامل حياتي 
تداوم مدرن سازي سيستم هاي آبياري و جسارت 
در سرمايه گذاري براي صنايع تبديلي بستگي دارد. 
اگر زيرساخت هاي حمل ونقل و صادرات نيز در کنار 
صنايع بسته بندي تقويت شود، سيستان و بلوچستان 
مي تواند رقيب جدي براي کشورهاي همسايه در 
تأمين بازارهاي ميوه هاي گرمسيري باشد. معاون 
برنامه ريزي و امور اقتصادي سازمان جهاد کشاورزي 
سيستان و بلوچستان، افق ديد سازمان متبوعش را 
اين طور ترسيم مي کند: »سازمان جهاد کشاورزي 
سيستان و بلوچستان با رويکردي توسعه محور، همچنان 
بهره گيري از ظرفيت هاي بالقوه استان را براي تحقق 
اشتغال پايدار و تقويت بنيان هاي اقتصادي مناطق 

مختلف با جديت دنبال مي کند. «

تحقق 100درصدي تعهد اشتغال
 با معجزه کشاورزي

 در سيستان و بلوچستان
سيستان و بلوچستان با شکستن طلسم خشکسالي و اشتغالزايي سبز

 به صادرات ميوه هاي استوايي مي انديشد

ضرب الاجل دادستان
 براي برخورد با مفاسد اقتصادي گلستان

دادستان عمومي و انقلاب مرکز استان گلستان برضرورت 
نظارت مستمر و ميداني بر بازار براي مقابله با احتکار و 
گران فروشي تأکيد کرد و با بيان اينکه صيانت از امنيت 
معيشتي و رواني مردم اولويت اصلي دستگاه قضايي است، 
خواستار روحيه جهادي مسئولان در برخورد با تخلفات 
اقتصادي شد و نسبت به هرگونه سوءاستفاده از شرايط 
بازار يا برهم زدن آرامش عمومي جامعه هشدار داد. 
دادستان مرکز استان گلستان در نشست هم انديشي دادستان هاي 
سراسر استان با اشاره به تشکيل »قرارگاه رصد بازار« در دادستاني مرکز و 
دادسراهاي شهرستان ها، رويکرد دستگاه قضا را در حوزه معيشت مردم، 

رويکردي دفاعي و جهادي خواند. 
مهدي رزاقي نژاد تصريح کرد:»همانگونه که رزمندگان در ميدان نبرد از 
کشور دفاع مي کنند، در حوزه اقتصاد و معيشت مردم نيز مسئولان بايد با 
روحيه جهادي وارد عمل شوند و اجازه ندهند هيچ کس از شرايط کشور 

سوءاستفاده کند.«
او تأکيد کرد که نظارت بر بازار صرفاً يک اقدام اداري نيست، بلکه صيانت 

از امنيت رواني و معيشتي جامعه محسوب مي شود. 
به گفته دادستان، از سوي ورود دستگاه قضايي به مسئله کمبود عرضه و 
افزايش قيمت مرغ در هفته هاي گذشته و ابلاغ مصوبات به دستگاه هاي 
اجرايي، اتحاديه مرغداران و جهاد کشاورزي، اين مشکل کنترل و برطرف 
شد. وي وعده داد که اين الگوي نظارتي در خصوص ساير کالاهاي اساسي 

نيز با جديت تداوم يابد. 
  اولويت دستگاه قضا از امنيت رواني

در بخش ديگري از اين نشست، رزاقي نژاد نسبت به فعاليت هاي رسانه هاي 
معاند هشدار داد و گفت:»با توجه به سوءاستفاده اين رسانه ها از تصاوير 
حملات رژيم صهيونيستي به کشور، در صورت مشاهده بازنشر يا ارسال 

محتوا به اين شبکه ها، برخورد قانوني و قاطع صورت خواهد گرفت.«
موضوع فرار مالياتي از ديگر محورهاي مورد تأکيد دادستان مرکز استان 
بود که از دادستان هاي شهرستان ها خواست با برگزاري نشست هاي 
مستمر با اداره امور مالياتي، شناسايي افرادي را که با وجود درآمدهاي 
کلان از پرداخت ماليات قانوني سر باز مي زنند در اولويت قرار داده و 

پرونده هاي قضايي آنها را با جديت دنبال کنند. 
در حوزه آسيب هاي اجتماعي، رزاقي نژاد بر لزوم مطالبه گري مستمر از 
دستگاه هاي مسئول براي مقابله با ناهنجاري ها و فعاليت هاي سازمان يافته 

تأکيد کرد. 
وي همچنين با اشاره به فعاليت ستاد حاشيه نشيني استان، وظيفه 
دادستان ها را پيگيري مشکلات زيرساختي و اجتماعي محلات 

کم برخوردار با همکاري دستگاه هاي اجرايي دانست. 
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الهه قهرمان
  خبر ویژه

سيستان و بلوچستان، استاني که نامش در اذهان عمومي اغلب با 
خشکسالي هاي مزمن و کم آبي هاي بي سابقه گره خورده است، اين 
روزها در حال رقم زدن اتفاقي شگفت انگيز در بخش کشاورزي 
است. در حالي که سايه سنگين کم آبي بر دشت هاي اين استان پهناور سنگيني مي کند، خاك 
حاصلخيز و اقليم منحصربه فرد آن، بستر رويش ميوه هاي استوايي و خاصي شده است که در 
کمتر نقطه ديگري از ايران يافت مي شوند. اين تناقض شيرين، با خبر موفقيت سازمان جهاد 
کشاورزي استان در تحقق بيش از 100درصدي تعهد اشتغال سال 1404، وارد فاز جديدي 
شده است. اما اين کشاورزي ايستاده در برابر خشکسالي، براي آن که بتواند از مرحله توليد 
فراتر رفته و به بازارهاي جهاني راه يابد، نيازمند گذار از کشاورزي سنتي به مدرن، تجهيز 
به سيستم هاي آبياري نوين و احداث زنجيره هاي ارزش شامل کارخانجات بسته بندي و 
فراوري است تا بتواند پتانسيل هاي نهفته خود را به ارزآوري و صادرات پايدار تبديل کند. 

شهرزاد رحمتي پور
  گزارش یک 

شناسه آگهی:۲۱۷۵۸۲۱

آگهی قانون تعيين تکليف اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی شهرستان خرم آباد-سری ) ۱,۲۴۶( جمعی
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعيين تکليف وضعيت اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی ،املاك متقاضيانی كه در هيات موضوع ماده يك قانون مذكور 
مستقر در واحد ثبتی خرم آباد  مورد رسيدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض آنان محرز و رای لازم صادر گرديده ، جهت اطلاع عموم به شرح ذيل  در دو 
نوبت آگهی می گردد. در صورتی كه هركس نسبت به صدور سند مالکيت بنام متقاضيان اعتراض داشته باشد می تواند از تاريخ انتشار اولين آگهی به مدت 
دو ماه  اعتراض خود را كتباً به اداره ثبت اسناد واملاك محل تسليم وپس از اخذ رسيد ظرف مدت يك ماه از تاريخ تسليم اعتراض دادخواست خودرا به 
مراجع محترم قضايی تقديم وگواهی تقديم دادخواست را به اداره ثبت محل تحويل نمايد، در صورتی كه اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد يا معترض 
گواهی تقديم دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند ،  اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکيت می نمايد و صدور سند مالکيت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نيست                                        

تاريخ انتشار نوبت اول  : )۱۴۰۵/۰۳/۰۵ (       نوبت دوم: )۱۴۰۵/۰۳/۲۰ (    
۱ – تقاضای »آقای سيدعلی موسوی« فرزند »سيدحسن« نسبت به »ششدانگ زمين مزروعی« بمساحت »۲۳۳۱,۸۶« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره 

»۶۲۴« فرعی از »۴۵« اصلی واقع در بخش »۴« خروجی از مالکيت مالك اوليه »سيدحسن موسوی«
 ۲- تقاضای »آقای كرم رضا رحمتی پور« فرزند »مريدعلی« نسبت به »ششدانگ يکباب ساختمان« بمساحت »۱۳۱,۷۶« مترمربع مجزی شده از پلاك 

شماره »۴۵۸۹« فرعی از »۴۲« اصلی واقع در بخش »۲«  خروجی از مالکيت مالك اوليه »رضا رش جمشيدی«
۳- تقاضای »آقای هوشنگ شهبازی« فرزند »سيف اله« نسبت به »ششدانگ يکباب ساختمان« بمساحت »۳۶۸,۵۴« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره 

»۵۳« فرعی از »۵۸« اصلی واقع در بخش »۴«  خروجی از مالکيت مالك اوليه » سيف اله شهبازی پشم«
۴ - تقاضای »آقای بهزاد صالحی« فرزند »صيدجعفر« نسبت به »ششدانگ زمين مزروعی« بمساحت »۱۹۲۴,۱« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره »۴۰۶« 

فرعی از »۱۴« اصلی واقع در بخش »۵«  خروجی از مالکيت مالك اوليه »صيدجعفر چغلوند«
۵ - تقاضای »آقای بهزاد دارائی« فرزند »صيدمحمد« نسبت به »ششدانگ زمين مزروعی« بمساحت »۵۶۱۱,۱۹« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره 

»۱۳۶۴« فرعی از »۷« اصلی واقع در بخش »۲«  خروجی از مالکيت مالك اوليه »خود متقاضی«
۶- تقاضای »آقای بهزاد دارائی« فرزند »صيدمحمد« نسبت به »ششدانگ زمين مزروعی« بمساحت »۵۴۳۰,۵« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره »۱۳۵۶« 

فرعی از »۷« اصلی واقع در بخش »۲« خروجی از مالکيت مالك اوليه »خود متقاضی«
۷ - تقاضای »آقای بهزاد دارائی« فرزند »صيدمحمد« نسبت به »ششدانگ زمين مزروعی« بمساحت »۴۴۲۷,۷۲« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره 

»۱۳۶۲« فرعی از »۷« اصلی واقع در بخش »۲«  خروجی از مالکيت مالك اوليه »خود متقاضی«
۸ - تقاضای »آقای بهزاد دارائی« فرزند »صيدمحمد« نسبت به »ششدانگ زمين مزروعی«   بمساحت »۳۲۵۵,۰۱« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره 

»۱۳۶۶« فرعی از »۷« اصلی واقع در بخش »۲«  خروجی از مالکيت مالك اوليه »خود متقاضی«
۹ - تقاضای »آقای محمدرضا نظری مقدم« فرزند »علی عباس« نسبت به »ششدانگ يك قطعه باغ«  بمساحت »۴۷۲۶,۰۱« مترمربع مجزی شده از پلاك 

شماره »۴۷۵« فرعی از »۶« اصلی واقع در بخش »۴«  خروجی از مالکيت مالك اوليه »علی عباس نظری مقدم«
۱۰- تقاضای »آقای داريوش بيرانوند« فرزند »بابامراد« نسبت به »سه دانگ مشاع از ششدانگ زمين مزروعی«و »آقای علی بيرانوند « فرزند »بابامراد « 
نسبت به »سه دانگ مشاع از ششدانگ زمين مزروعی « بمساحت »۱۴۳۷,۴۳« مترمربع مجزی شده از پلاك شماره »۱۳۷۸« فرعی از »۴۷« اصلی واقع در 

بخش »۴« خروجی از مالکيت مالك اوليه »فتح اله عالی پور«   
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  نگاه 

معاملات صندوق هاي قابل معامله به 50/8 همت رسيد 
صندوق هاي سهامي ركورد زدند 

ارزش معاملات صندوق هاي سهامي و مختلط از 1۲/۶ همت عبور کرد و 
بالاترين سطح تاريخي را ثبت کرد 

 
رکورد جديدي در معاملات صندوق هاي سهامي و مختلط به ثبت رسيد، به 
طوري که ارزش دادوستد اين صندوق ها در معاملات روز دوشنبه به ۲/۶همت 
رسيد. اين رقم تاکنون در بازار صندوق هاي قابل معامله سابقه نداشته است. 
همزمان ارزش کل معاملات ETFها به 50/8 همت رسيد و صندوق هاي درآمد 
ثابت همچنان بيشترين سهم را از گردش معاملات بازار در اختيار داشتند. 

        
معاملات صندوق هاي قابل معامله در روز دوشنبه با ثبت ارقام تازه اي همراه شد و ارزش 
کل معاملات ETFها به ۵۰/۸ همت رسيد که بخش عمده آن به صندوق هاي درآمد 

ثابت اختصاص داشت. 
براساس آمارهاي معاملاتي، ارزش دادوستد صندوق هاي درآمد ثابت به ۲۷/۵ همت 
رسيد و صندوق هاي کالايي نيز بيش از ۱۰/۶ همت معامله را به خود اختصاص دادند. 
در اين ميان، صندوق هاي سهامي و مختلط با ثبت ارزش معاملاتي ۱۲/۶ همت، رکورد 

جديدي در تاريخ فعاليت اين گروه از صندوق ها بر جاي گذاشتند. 
ارزش معاملات صندوق هاي سهامي و مختلط به ۱۲۶ هزار و ۵۷۱ ميليارد ريال رسيد. 
اين رقم بالاترين سطح ثبت شده براي اين دسته از صندوق ها محسوب مي شود. در 
همين روز، خالص خريد حقيقي ها در صندوق هاي سهامي و مختلط منفي ۱۶ هزار و 

۷۳۱ ميليارد ريال ثبت شد. 
در بخش صندوق هاي درآمد ثابت نيز ارزش معاملات به ۲۷۴ هزار و ۶۴۳ ميليارد ريال 

رسيد. خالص خريد حقيقي ها در اين گروه منفي ۱۶ هزار و ۳۵۷ ميليارد ريال بود. 
  سهم صندوق هاي کالايي از معاملات

صندوق هاي کالايي نيز روز پرمعامله اي را پشت سر گذاشتند. ارزش معاملات 
صندوق هاي طلا به ۸۱ هزار و ۷۰۹ ميليارد ريال رسيد که بيشترين سهم را در ميان 

صندوق هاي کالايي به خود اختصاص داد. 
پس از صندوق هاي طلا، صندوق هاي انرژي با ۱۰ هزار و ۵۶۲ ميليارد ريال و 
صندوق هاي نقره با ۱۰ هزار و ۸۸ ميليارد ريال معامله قرار گرفتند. ارزش معاملات 
صندوق هاي زعفران نيز ۹۹۷ ميليارد ريال و صندوق هاي املاک ۲ هزار و ۲۰۹ ميليارد 

ريال ثبت شد. 
در مجموع، خالص خريد حقيقي ها در صندوق هاي کالايي منفي ۳ هزار و ۳۸۱ ميليارد 

ريال بود. 
  ورود پول به ETFها مثبت ماند

آمارهاي تجميعي صندوق هاي قابل معامله پس از بازگشايي بازار نيز ارقام قابل توجهي 
را ثبت کرده است و داده هاي معاملاتي نشان مي دهد تراز ورود و خروج سرمايه حقيقي 

در ETFها همچنان در محدوده مثبت قرار دارد. 
بر اين اساس، مجموع ورود پول حقيقي به صندوق هاي قابل معامله از زمان بازگشايي 
بازار پس از جنگ به ۶۴۰ هزار ميليارد ريال رسيد. هرچند اين رقم در مقايسه با روز قبل 

کاهش يافته، اما همچنان در محدوده مثبت قرار دارد. 
رکورد تاريخي صندوق هاي سهامي و مختلط در کنار ارزش ۵۰/۸ همتي معاملات ET ها، 
روز دوشنبه را به يکي از پرمعامله ترين روزهاي بازار صندوق هاي قابل معامله تبديل کرد 
و بخش عمده معاملات در صندوق هاي درآمد ثابت انجام شد و صندوق هاي سهامي، 
کالايي و مختلط نيز سهم قابل توجهي از گردش نقدينگي بازار را به خود اختصاص دادند. 
..........................................................................................................................................................

واقعاً ۸۸ همت درآمد معدني دولت در ۳ سال؟!
»۸۸ هزار ميليارد تومان درآمد دولت از محل حقوق دولتي معادن در سه سال«؛ اين 
موضوع اخيراً سر از رسانه ها درآورده است و در نگاه نخست بزرگ، قابل توجه و حتي 
اميدوارکننده به نظر مي رسد، اما نکته اصلي اينجاست که آيا اين رقم واقعاً بيانگر درآمد 
قطعي و شفاف دولت از بخش معدن است يا صرفاً يک برآورد مبتني بر داده هايي است 

که خود با ابهامات جدي مواجه اند؟ 
نخست بايد توجه داشت که حقوق دولتي معادن با درآمد عملياتي يک بنگاه اقتصادي 
تفاوت دارد. آنچه به عنوان وصول حقوق دولتي اعلام مي شود، الزاماً به معناي درآمد 
همان سال نيست. بخشي از اين ارقام به مطالبات سال هاي گذشته مربوط است که با 
تأخير وصول شده اند. در واقع، زماني که معوقات سال هاي قبل وصول مي شود، رقم 
وصولي افزايش پيدا مي کند، اما اين افزايش لزوماً به معناي رشد درآمد ايجادشده در 

همان دوره نيست. 
نکته مهم تر آن است که خود آمارهاي منتشرشده نشان مي دهد در سال هاي ۱۴۰۱ و 
۱۴۰۲ به طور ميانگين ۷۶ درصد حقوق دولتي وصول شده از محل معوقات بوده است. 
اين نسبت به اندازه اي بزرگ است که نمي توان به سادگي از کنار آن عبور کرد. وقتي بيش 
از سه چهارم وصولي ها به مطالبات سنواتي ارتباط دارد، طبيعي است که درباره کيفيت 

و ماهيت اين درآمدها تأملاتي مطرح شود. 
ابهام ديگر به ساختار ثبت و محاسبه حقوق دولتي بازمي گردد و تأکيد شده است که 
بدون استقرار سامانه حسابداري تعهدي متمرکز، امکان محاسبه دقيق معوقات وجود 
ندارد. اين جمله به تنهايي اهميت زيادي دارد. اگر نظام ثبت بدهي ها و مطالبات هنوز 
به شفافيت کامل نرسيده باشد، چگونه مي توان با اطمينان از رقم نهايي درآمدهاي 

وصول شده سخن گفت؟ 
موضوع زماني حساس تر مي شود که بدانيم تا پايان سال ۱۴۰۲ بيش از ۱۹۲ هزار 
ميليارد ريال معوقه با عمر بيش از يک سال در اين بخش وجود داشته است. اين رقم 
نشان مي دهد بخشي از مطالبات دولت همچنان وصول نشده و وضعيت مالي بخش 

معدن هنوز کامل نيست. 
از سوي ديگر، انتشار رقم ۸۸ همت بدون ارائه جزئيات سهم معادن بزرگ، معادن 
کوچک، نوع مواد معدني، ميزان استخراج، نرخ محاسبه حقوق دولتي و سهم واقعي هر 
بخش، بيش از آنکه به شفافيت کمک کند، به توليد يک عدد بزرگ در فضاي رسانه اي 
شباهت پيدا مي کند. عددهاي بزرگ هميشه جذابند، اما سياستگذاري اقتصادي با 
اعداد جذاب پيش نمي رود و با داده هاي دقيق، قابل راستي آزمايي و شفاف پيش مي رود. 
مسئله اصلي اين نيست که آيا دولت از بخش معدن درآمد داشته يا خير. ترديدي وجود 
ندارد که حقوق دولتي يکي از منابع درآمدي دولت است. پرسش اصلي آن است که آيا 
رقم اعلام شده، گزارشي دقيق از واقعيت مالي بخش معدن ارائه مي کند يا هنوز براي 
رسيدن به يک جمع بندي قطعي بايد منتظر شفاف سازي بيشتر در حوزه ثبت مطالبات، 

معوقات و شيوه محاسبه حقوق دولتي ماند؟ 
تا زماني که پاسخ روشني براي اين پرسش ها ارائه نشود، عدد ۸۸ همت را بايد يک ادعاي 
آماري دانست که براي تبديل شدن به يک واقعيت غيرقابل مناقشه، به شفافيت بيشتري 
نياز دارد و مردم همچنان کلي سؤال از سرنوشت درآمدهاي معدني دارند و اين روزها هم 

نگران خيز صمت براي واگذاري معادن شده اند.

تسهيلات ارزي صادرات تا پايان مردادماه تمديد شد 
صادرکنندگان مجاز به مصرف مستقيم ارز شدند 

امکان استفاده از ارز حاصل از صادرات براي واردات مواد اوليه و کالاهاي واسطه اي تا ۳1 مرداد 1405 ادامه دارد 
سياست هاي ارزي جديد، مسير استفاده از ارز 
صادراتي را براي گروهي از صادرکنندگان باز 
نگه داشت. براساس ابلاغ رسمي، صادرکنندگان 
واجد شرايط مي توانند ارز حاصل از صادرات 
خود را براي واردات کالاهاي مورد نياز توليد 
و تجارت به کار گيرند. اين امکان تا پايان 
مرداد 1405 اعتبار دارد و شامل پروانه هاي 
صادراتي از سال 1401 به بعد مي شود. 

        
امکان استفاده از ارز صادراتي براي واردات کالا با 
هدف تأمين مواد اوليه، کالاهاي واسطه اي و اقلام 
ضروري واحدهاي توليدي تمديد شد و براساس 
ابلاغيه صمت، صادرکنندگاني که داراي پروانه 
صادراتي معتبر از سال ۱۴۰۱ به بعد هستند، اجازه 
دارند ارز حاصل از صادرات خود را براي واردات 
کالاهاي مورد نياز به کار بگيرند. اين سازوکار با 
استناد به مقررات ارزي بانک مرکزي تعريف شده 
و چارچوب اجراي آن در نامه رسمي دفتر مقررات 

صادرات و واردات تعيين شده است. 
اجراي اين سياست به معناي اتصال مستقيم ارز 
صادراتي به فرآيند واردات است و در اين روش، 
ارز حاصل از صادرات بدون ورود به چرخه فروش 

عمومي، در اختيار واردکننده قرار مي گيرد تا 
براي تأمين کالاهاي مورد نياز استفاده شود. اين 
شيوه پيش تر نيز در دوره هايي از سياست ارزي 
کشور اجرا شده و اکنون با تمديد مهلت، ادامه 

پيدا کرده است. 

   دامنه زماني و مشمولان طرح
دامنه اين تصميم به پروانه هاي صادراتي صادرشده 
از ابتداي سال ۱۴۰۱ محدود شده است و 
صادرکنندگاني که در اين بازه فعاليت داشته اند، 
امکان استفاده از اين تسهيلات را خواهند داشت. 

مهلت بهره برداري از اين سازوکار تا ۳۱ مردادماه 
۱۴۰۵ تعيين شده است. 

در اين چارچوب، واردات کالاهايي نظير مواد اوليه، 
کالاهاي واسطه اي و اقلام مورد نياز واحدهاي 
توليدي در اولويت قرار گرفته و هدف از اين 
تخصيص، تأمين نياز بخش توليد از محل منابع 
ارزي حاصل از صادرات همان بخش عنوان شده 
است. اين سياست به صورت مستقيم بر ارتباط 
ميان صادرات و واردات اثر مي گذارد و فرآيند تأمين 
ارز براي واردات را براي گروهي از فعالان اقتصادي 
تسهيل مي کند، چراکه صادرکنندگان مي توانند 
بدون مراجعه به بازارهاي ثانويه ارز، منابع ارزي خود 

را در مسير واردات مصرف کنند. 
   کارکرد در زنجيره تأمين توليد

در ساختار فعلي تجارت خارجي، بخشي از واحدهاي 
توليدي همزمان در نقش صادرکننده و واردکننده 
فعاليت مي کنند و در چنين شرايطي، استفاده از ارز 
صادراتي براي واردات، حلقه ميان اين دو بخش را 

کوتاه تر مي کند. 
بخش قابل توجهي از واردات کشور به کالاهاي 
واسطه اي و مواد اوليه اختصاص دارد و اين اقلام در 
فرآيند توليد داخلي نقش مستقيم دارند و تأمين 
آنها از مسير صادرات مي تواند زمان تأمين را کاهش 
دهد. اجراي اين سياست، جريان تأمين مواد اوليه 
را به درآمدهاي ارزي همان واحدها متصل مي کند. 
همچنين اين سازوکار در عمل باعث مي شود 
صادرکنندگان براي تأمين نيازهاي وارداتي خود 
وابستگي کمتري به مسيرهاي تخصيص ارز داشته 
باشند و در عين حال، جريان بازگشت ارز صادراتي 

نيز در قالب واردات هدفمند مديريت مي شود. 
اجراي اين مدل در سال هاي گذشته نيز در مقاطع 
مختلف در دستور کار قرار گرفته بود و اکنون با 
تمديد جديد، ادامه آن تا مردادماه سال آينده 

قطعي شده است. 

کاهش نرخ محاسبه 
عوارض املاك 
از 11/5 درصد به 
۹درصد ارزش معاملاتي با هدف تعديل بخشي 
از هزينه هاي جانبي در حوزه مسکن به تصويب 
رسيد و طبيعتاً در فرآيندهاي مرتبط با نقل وانتقال 
و خدمات ملکي اثرگذار خواهد بود، اما اين تغيير 
در ساختار هزينه اي معاملات فقط بخشي از بار 
مالي اداري را کاهش مي دهد و تأثير مستقيمي بر 
قيمت اصلي مسکن ندارد. فشار اصلي همچنان از 
سمت رشد قيمت خريد و افزايش اجاره بها بر بازار 
مسکن وارد مي شود و اين اصلاح بيشتر در سطح 
هزينه هاي خدماتي قابل مشاهده خواهد بود. 
بنابراين دولت بايد فکر اساسي براي حل فشار 
قيمتي مسکن مخصوصاً براي مستأجران کند. 

        
هيئت دولت در جلسه روز دوشنبه عوارض ملکي را 
کاهش داد و هرچند در ظاهر يک تغيير عددي در نرخ 
محاسبه به شمار مي رود، اما در ساختار هزينه هاي 
مرتبط با املاک جايگاه مشخصي دارد و بر بخشي 
از هزينه هاي قطعي معاملات اثر مي گذارد، چراکه 
کاهش نرخ محاسبه از ۱۱/۵ درصد به ۹ درصد ارزش 
معاملاتي به معناي کاهش مستقيم در بخشي از 
هزينه هايي است که شهروندان هنگام خريد، فروش 

يا انتقال سند ملک پرداخت مي کنند. 
در نظام محاسباتي کشورمان، ارزش معاملاتي ملک 
به عنوان مبناي رسمي براي تعيين بسياري از عوارض 
و حقوق قانوني شناخته مي شود و اين ارزش از سوي 
مراجع ذي ربط تعيين مي شود و معمولاً فاصله قابل 
توجهي با قيمت واقعي بازار دارد. آنچه در نهايت رقم 
پرداختي را تغيير مي دهد، درصدي است که بر اين 
پايه اعمال مي شود. تغيير اخير نيز دقيقاً در همين 

نقطه رخ داده است. 
کاهش اين درصد از ۱۱/۵ به ۹ در نگاه نخست ممکن 
است محدود به نظر برسد، اما در معاملات با ارزش بالا 
همين تغيير مي تواند اختلاف عددي قابل توجهي 
ايجاد کند. به ويژه در شهرهاي بزرگ که قيمت ملک 
در سطح بالاتري قرار دارد، هزينه هاي جانبي نقش 
پررنگ تري در تصميم گيري خريداران و فروشندگان 

پيدا مي کند. 
با وجود اين تغيير، ساختار اصلي قيمت گذاري در 
بازار مسکن بدون تحول باقي مانده است و قيمت 
خريد و فروش ملک همچنان تحت تأثير عوامل 
کلان اقتصادي، سطح عرضه و تقاضا، هزينه ساخت و 
انتظارات تورمي قرار دارد. در چنين چارچوبي، کاهش 
عوارض بيشتر در بخش هزينه هاي اداري و خدماتي 
اثر مي گذارد و توان اثرگذاري آن بر قيمت نهايي بازار 

محدود است. 
هزينه هاي جانبي معاملات ملکي به يکي از بخش هاي 
قابل توجه در سبد هزينه اي خانوار تبديل شده است 

و ماليات ها، عوارض شهرداري، هزينه هاي ثبت و 
خدمات اداري مجموعه اي از پرداخت ها را شکل 
مي دهند که در کنار قيمت اصلي ملک قرار مي گيرند 
و همين موضوع باعث شده است حتي تغييرات جزئي 
در نرخ هاي محاسباتي در سطح عمومي مورد توجه 

قرار گيرد. 
از منظر اجرايي، کاهش نرخ محاسبه عوارض مي تواند 
در کوتاه مدت باعث کاهش نسبي هزينه هاي انتقال 
سند و برخي خدمات مرتبط شود. اين موضوع به ويژه 
براي افرادي که در فرآيند خريد يا فروش قرار دارند به 
شکل مستقيم قابل مشاهده خواهد بود. با اين حال، 
اين اثر بيشتر در سطح هزينه هاي جانبي باقي مي ماند 

و به ساختار اصلي قيمت مسکن وارد نمي شود. 
در کنار اين تصميم، بحث مهم تري در بازار مسکن 
همچنان پابرجاست و آن فشار ناشي از افزايش 
قيمت خريد و رشد اجاره بهاست. اين بخش از بازار 
ارتباط مستقيم با توان مالي خانوارها دارد و به يکي 

از اصلي ترين چالش هاي اقتصادي تبديل شده است. 
تغيير در عوارض ملکي، هرچند از نظر اداري قابل 
توجه است، اما پاسخ مستقيمي به اين فشار ساختاري 

محسوب نمي شود. 
  اثرات بر بازار معاملات

بازار معاملات ملکي به شدت به هزينه هاي جانبي 
حساس است و در بسياري از موارد، خريداران و 
فروشندگان علاوه بر قيمت ملک، مجموعه اي از 
هزينه هاي ثابت و متغير را نيز مدنظر قرار مي دهند و 
همين هزينه ها گاهي در تصميم نهايي براي انجام يا 

تعويق معامله اثرگذار مي شود. 
کاهش نرخ عوارض مي تواند در برخي معاملات باعث 
افزايش سرعت تصميم گيري شود، زيرا بخشي از 
هزينه هاي نهايي کاهش مي يابد. با اين حال، زماني که 
قيمت اصلي ملک در سطح بالايي قرار دارد، سهم اين 
کاهش در کل هزينه ها محدود باقي مي ماند. بنابراين 
اثر اين سياست بيشتر در سطح رواني و اداري قابل 

مشاهده است. 
در بخش ديگري از ساختار بازار، هزينه هاي ساخت 
و عرضه نيز نقش تعيين کننده دارند و قيمت زمين، 
مصالح ساختماني، دستمزد نيروي کار و هزينه هاي 
مجوز ساخت همگي در شکل گيري قيمت نهايي 
مسکن اثر مستقيم دارند. کاهش عوارض ملکي در 
اين زنجيره فقط يکي از حلقه هاي کوچک محسوب 

مي شود. 
   جايگاه مستأجران در معادله مسکن

در وضعيت فعلي بازار، مستأجران بيشترين فشار را 
از افزايش اجاره بها تحمل مي کنند. رشد اجاره ها در 
بسياري از مناطق شهري با درآمد خانوار هم خواني 
ندارد و همين موضوع باعث افزايش سهم هزينه 

مسکن در سبد خانوار شده است. 
در چنين شرايطي، کاهش عوارض ملکي اگرچه 
مي تواند بخشي از هزينه هاي اداري را کاهش دهد، 
اما اثر ملموسي بر بازار اجاره ايجاد نمي کند. اجاره بها 

تابعي از قيمت ملک و شرايط عرضه و تقاضاست و 
تغيير در هزينه هاي جانبي معاملات به طور مستقيم 

وارد اين بخش نمي شود. 
از همين رو، نگاه کارشناسي به اين تصميم بيشتر در 
چارچوب کاهش هزينه هاي اداري ارزيابي مي شود 
تا حل مسئله قيمت مسکن يا اجاره را در پي داشته 
باشد و همين موضوع باعث شده است انتظارها از 
سياست هاي مرتبط با مسکن همچنان در سطح 

اقدامات گسترده تر باقي بماند. 
   تغيير در ساختار عوارض و پيامدهاي اجرايي 

آن
تغيير نرخ محاسبه عوارض ملکي در سطح اداري 
نيازمند به روزرساني فرآيندهاي محاسباتي در 
دستگاه هاي اجرايي است و دفاتر ثبت اسناد، 
شهرداري ها و ساير نهادهاي مرتبط بايد نرخ جديد 
را در محاسبات خود اعمال کنند. اين موضوع در 
کوتاه مدت ممکن است منجر به تغيير در رويه هاي 
محاسباتي شود، اما در بلندمدت در قالب يک نرخ 

ثابت جديد تثبيت خواهد شد. 
در اين چارچوب، هدف اصلي کاهش بخشي از 
هزينه هاي غيرضروري و ايجاد هماهنگي بيشتر در 
نظام محاسباتي عنوان مي شود. با اين حال، اثرگذاري 
اين تغيير در سطح کلان اقتصادي محدود باقي 

مي ماند. 
   مسکن و فاصله هزينه ها با توان خريد

بايد به اين نکته نيز توجه داشت که بازار مسکن با 
فاصله قابل توجهي ميان سطح قيمت ها و توان خريد 
خانوارها مواجه شده است و اين فاصله در بخش اجاره 
نيز خود را نشان داده و سهم مسکن در هزينه هاي 

ماهانه خانوار افزايش يافته است. 
در چنين شرايطي، سياست مرتبط با کاهش هزينه ها 
حتي در سطح عوارض و هزينه هاي جانبي مورد توجه 
قرار مي گيرد. با اين حال، مسئله اصلي همچنان در 
سطح قيمت گذاري پايه و هزينه هاي ساخت و عرضه 
باقي مانده است. تا زماني که اين متغيرها تحت کنترل 
قرار نگيرند، تغييرات جزئي در عوارض نمي تواند اثر 

بنيادين بر بازار داشته باشد. 

کاهش نرخ محاسبه عوارض ملکي از11/5 
درصد به ۹ درصد ارزش معاملاتي فقط 
بخشي از هزينه هاي اداري معاملات را کاهش 
مي دهد و اثر آن بر قيمت اصلي مسکن 
محدود است. در شرايطي که فشار اصلي 
بازار از سمت افزايش قيمت خريد و اجاره بها 
وارد مي شود، اين تصميم بيشتر در سطح 
اصلاحات جزئي ساختاري معنا پيدا مي کند 

گام کوچک دولت براي گره بزرگ مسکن 
هيئت دولت نرخ محاسبه عوارض املاك را از 11/5 درصد به ۹ درصد کاهش داد

 اما موضوع مهم به فشار سنگين قيمت مسکن و اجاره بها برمي گردد

دولت عوارض ملکي را کاهش داد 

صادرکنندگان داراي پروانه صادراتي از 
سال 1401 به بعد مي توانند ارز حاصل از 
صادرات خود را تا ۳1 مردادماه 1405 براي 
واردات کالاهاي واسطه اي، مواد اوليه و اقلام 
مورد نياز واحدهاي توليدي مصرف کنند

جنگ تحميلي سوم در حالي در جريان است که ۳ ميليون 
تن کالاي اساسي در 40 روز دفاع مشروع وارد کشورمان شد 
و در همين بازه، ارزش واردات به 4ميليارد و 5۹5 ميليون 
دلار رسيد و ۲۳1 ميليون دلار دارو نيز از مبادي رسمي 
وارد شد. همزمان 8 ميليون و ۷5۳ هزار تن کالاي غيرنفتي 
به ارزش ۳ ميليارد و 40 ميليون دلار صادر شد و حجم 
ترانزيت خارجي از يک ميليون و 400 هزار تن فراتر رفت. 

        
آمارهاي تجارت خارجي در دوره ۴۰ روزه جنگ تحميلي سوم از 
ثبت ۴ ميليون و ۶۶۸ هزار تن واردات خبر مي دهد. ارزش اين کالاها 
۴ ميليارد و ۵۹۵ ميليون دلار اعلام شده است و در ميان کالاهاي 
وارداتي، سهم کالاهاي اساسي به ۳ ميليون تن رسيد که بيش از نيمي 

از وزن کل واردات کشور را در اين بازه تشکيل مي دهد. 
دارو و اقلام مرتبط با حوزه سلامت نيز بخشي از واردات اين دوره را 
به خود اختصاص دادند؛ ارزش داروهاي واردشده ۲۳۱ ميليون دلار 

ثبت شده است. 
در کنار واردات، صادرات غيرنفتي نيز ادامه پيدا کرد، به طوري که 

طي اين مدت ۸ ميليون و ۷۵۳ هزار تن کالا به ارزش ۳ ميليارد و ۴۰ 
ميليون دلار به بازارهاي خارجي صادر شد. اين آمار مربوط به صادرات 

غيرنفتي است و بخش هاي مختلف توليدي در آن سهم داشته اند. 
بخش ديگري از مبادلات تجاري کشور به ترانزيت خارجي اختصاص 
داشت. در دوره مورد بررسي، يک ميليون و ۴۰۰ هزار تن کالا 
از مسيرهاي ترانزيتي کشور عبور کرد. اين حجم از ترانزيت در 

شرايطي به ثبت رسيد که بخش حمل ونقل بين المللي در منطقه با 
محدوديت هايي مواجه بود. 

   ترخيص سريع تر کالاها
همزمان با آغاز جنگ تحميلي سوم، مجموعه اي از تصميمات اجرايي 
براي تسهيل تشريفات گمرکي ابلاغ شد. بخشي از اين تصميمات به 
کالاهاي اساسي، مواد اوليه و کالاهاي مورد نياز واحدهاي توليدي 

اختصاص داشت. 
در نتيجه اجراي اين مصوبات، روند ترخيص برخي کالاها با سرعت 
بيشتري انجام شد. در همين مدت حدود ۶ هزار دستگاه خودرو نيز 

از گمرکات کشور ترخيص شد. 
بخش ديگري از اقدامات انجام شده به تمديد ضمانتنامه هاي فعالان 
اقتصادي مربوط بود. براساس آمارهاي اعلام شده، بيش از ۳۰ هزار 
ميليارد تومان ضمانت نامه تمديد شد. همچنين براي بخشي از 
کالاها که در مراحل ثبت سفارش يا اصلاح اطلاعات قرار داشتند، 

امکان ترانزيت فراهم شد. 
اين تصميمات در شرايطي اجرا شد که بخشي از واردکنندگان و 
توليدکنندگان با محدوديت هاي ناشي از وضعيت جنگي روبه رو بودند 

و سرعت بخشي به تشريفات اداري در اولويت قرار داشت. 
   تمرکز واردات بر نيازهاي بازار

ترکيب واردات انجام شده در اين دوره، جهت گيري تجارت خارجي را 
مشخص مي کند. از مجموع ۴ ميليون و ۶۶۸ هزار تن کالاي واردشده، 
۳ميليون تن به کالاهاي اساسي اختصاص يافت. اين کالاها بيشترين 

سهم را در فهرست اقلام ورودي کشور داشتند. 
در بخش دارو نيز واردات ۲۳۱ ميليون دلاري به ثبت رسيد. تأمين 
اقلام درماني و پزشکي در کنار کالاهاي اساسي، بخش مهمي از 

واردات اين دوره را تشکيل داد. 
از سوي ديگر، صادرات غيرنفتي با حجم ۸ ميليون و ۷۵۳ هزار تن 
ادامه يافت. ارزش اين صادرات به ۳ميليارد و ۴۰ ميليون دلار رسيد. 
همزمان يک ميليون و ۴۰۰ هزار تن کالاي خارجي نيز از مسيرهاي 

ترانزيتي کشور عبور کرد. 
مجموع اين ارقام، وضعيتي از ترکيب مبادلات تجاري کشور در 
دوره ۴۰ روزه جنگ رمضان ارائه مي کند که بخش عمده واردات 
به کالاهاي اساسي اختصاص يافت و صادرات و ترانزيت نيز در 

جريان بود. 

ورود ۳ ميليون تن کالاي اساسي به کشور در جنگ رمضان 

حسن محمودي 
  گزارش یک

هادي اسماعیلي 
  نکته 

حسام کمالي 
  گزارش 3
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دنیا حیدري    یادداشت

چرا بايد به  ساز دشمن برقصيم؟
جام جهاني ارثیه پدري یا ملك شخصي هیچ کشوري نیست، نه 
امریكا و نه هیچ میزبان دیگري. امریكا صرفاً یكي از میزبانان مسابقاتي 
است که به فوتبال جهان تعلق دارد، نه یك کشور خاص. میزباني جام 
جهاني یك مسئولیت است، نه یك امتیاز انحصاري! به همین دلیل 
هم هست که وقتي کشوري به عنوان میزبان جام جهاني انتخاب 
مي شود، برابر تك تك کشورهاي میهمان تعهد دارد، فارغ از اینكه 
از کدام قاره آمده اند و چه روابطي با دولت میزبان دارند. در اصل، 
میزبان جام جهاني موظف است فارغ از اختلافات سیاسي و روابط 
دیپلماتیك، براي همه کشورها شرایط یكسان و برابر فراهم کند، 
چراکه روح ورزش و جام جهاني بر پایه برابري بنا شده است. پس 
نمي توان سیاست یك بام و دوهوا را در پیش گرفت و از یك سو شعار 
جهاني بودن فوتبال را سر داد و از سوي دیگر به بهانه هاي سیاسي و 
غیرورزشي براي ورود تیم ها، افراد و هیئت همراه کاروان کشورهاي 

مختلف مانع تراشي کرد. 
وقتي تیم ملي فوتبال یك کشور با تلاش بسیار از دل رقابت هاي 
دشوار مقدماتي عبور کرده و جواز حضور در بزرگ ترین رویداد 
فوتبالي دنیا را به دست گرفته، دیگر نباید نگران آن باشد که میزبان، 
او را مي پذیرد یا نه، چراکه این جواز، نه یك هدیه یا پیشكش، بلكه 
حقي است که خود با کنار زدن تمام سختي ها در زمین فوتبال به 
دست آورده است، جوازي که کشورهاي مطرحي چون ایتالیا از 

کسب آن درماندند. 
سال هاست که فیفا جدایي سیاست از ورزش را فریاد مي زند و آن را 
یكي از مهم ترین شعارهاي خود مي خواند، اما این اصل زماني معنا پیدا 
مي کند که در عمل هم شاهد اجرا شدن آن باشیم. یعني فیفا به عنوان 
متولي فوتبال دنیا نمي تواند در بزنگاه هاي مهمي چون جام جهاني 
شاهد سیاسي کاري ها باشد و صرفاً آن را محكوم یا با انداختن توپ به 
زمین میزبان، شانه از زیر بار مسئولیت خالي کند. اما به همان اندازه که 
کارشكني ها و رفتار غیرحرفه اي امریكا ثابت کرد این کشور شایستگي 
میزباني از بزرگ ترین رویداد فوتبالي دنیا را ندارد، فیفا نیز ثابت کرد 
تمام آنچه که در خصوص اهمیت جدایي سیاست از ورزش به زبان 
مي آورد، شعاري بیش نیست که اگر غیر از این بود، به جاي مؤاخذه 
امریكا بابت مشكل تراشي جهت صدور ویزا براي افراد و کشورها مدعي 
نمي شد بحث ویزا ارتباطي به ما ندارد و حتي داور رسمي خود را هم 

از لیست خارج کند! 
بر کسي پوشیده نبود که تیم ملي فوتبال ایران در مسیر حضور در 
جام جهاني ۲0۲6، با مشكلي به مراتب بزرگ تر از کسب مجوز در 
زمین بازي مواجه است. با علم به همین مسئله طي ماه هاي گذشته 
فوتبال ایران تمام تلاش خود را کرد تا از هرگونه تنش سیاسي با 
میزبان این دوره جام جهاني فاصله بگیرد. به همین دلیل هم بود 
که طي تصمیمي نادر حتي کمپ تیم ملي از آریزونا به تیخوانا در 
مكزیك منتقل شد، یعني تیم ملي حتي طي کردن فاصله طولاني تا 
محل مسابقات را هم به جان خرید تا از هرگونه تنش احتمالي دوري 
کند، اما امریكا حتي از بدیهي ترین شرایط میزباني نیز دریغ مي کند. 
اتفاقات رخ داده در ماه ها، هفته ها و حتي روزهاي اخیر که اتفاقاً صرفاً 
گریبان ایران را هم نگرفت و دیگر کشورها را نیز به چالش کشید، 
ثابت کرد امریكا به هیچ عنوان صلاحیت میزباني از بزرگ ترین رویداد 
فوتبالي دنیا را ندارد، وقتي نمي تواند حقوق طبیعي کشورهاي حاضر 
در جام جهاني را رعایت و به دور از هرگونه نگاه و تنش سیاسي با 
میهمانان خود برخورد کند. امریكا بخواهد یا نخواهد موظف است که 
از ایران هم مانند دیگر تیم ها میزباني کند، اما هنوز نتوانسته این مهم 
را هضم کند. به همین دلیل در تلاش است تا شرایط را به گونه اي 
فراهم کند که ایران خودش از حضور در جام جهاني انصراف دهد، 
اما چرا باید به  ساز دشمني برقصیم که خوب مي دانیم هر گامي که 

برمي دارد، خبیثانه است. 

ادعاهاي جدید خواهران منصوریان در خصوص جنجال اخیري که به 
راه انداختند، رئیس فدراسیون ووشو را بر آن داشت تا ابعاد تازه اي از 

این اتفاق را رسانه اي کند. 
هیچ کس انتظار نداشت رقابت هاي انتخابي تیم ملي ساندا بانوان 
این گونه با حاشیه و زد و خورد تمام شود. از بین سه خواهر ووشوکار، 
فقط سهیلاست که همچنان خیال کنار رفتن از دنیاي قهرماني را 
ندارد. به همین خاطر در انتخابي تیم ملي با دیانا رحیمي مبارزه کرد 

تا بلكه در ترکیب تیم اعزامي به بازي هاي آسیایي ناگویا قرار 
بگیرد، اما دوبار مقابل رقیبش باخت و نتوانست پیراهن 

ملي را به تن کند. 
بیش از سهیلا، دو خواهر دیگر، یعني شهربانو و الهه 
منصوریان از باخت او ناراحت و عصباني بودند، تا جایي 

 که به دفتر رئیس فدراسیون یورش بردند و ضمن آسیب 
به اموال فدراسیون، به دفتر امیر صدیقي حمله 

کردند. در فیلم هایي که فدراسیون منتشر 
کرده، عصبانیت، خشونت و حمله این دو 
خواهر به دفتر و خود آقاي رئیس کاملًا 
مشهود است. با این حال شهربانو منصوریان 
در گفت وگو با فارس مدعي شده او را به 
خانه ووشو راه ندادند و این مسئله باعث 
عصبانیتش شده بود! به این نكته توجه 
داشته باشید که شهربانو پس از جنجال 
مجازي که سال گذشته به راه انداخت، 

از سوي کمیته انضباطي به 4۱ ماه 
محرومیت از هرگونه فعالیت در رشته ووشو 

محكوم شده و طبق قانون اجازه ورود به سالن ووشو را نداشته است. 
در واکنش به این ادعاها، صدیقي، رئیس فدراسیون در صحبت هایش 
تأکید کرده خواهران منصوریان در اقدامي از پیش برنامه ریزي شده به 
دفترش حمله و الهه منصوریان خودزني کرده است: »پس از شكست 
سهیلا منصوریان، دو خواهر دیگر با هتك حرمت به تصاویر شهداي 
انقلاب اسلامي، شكستن قاب عكس رهبر شهید، امام راحل و قاب 
وان ایكاد پس از حمله فیزیكي، یكی از آنها چاقویي را که در جیب خود 
از قبل پنهان کرده بود تا براي حمله به من استفاده کند را در 
دست گرفت و پس از اینكه موفق نشدند سناریوي خود را 
عملیاتي کنند، ناگهان متوجه شدم الهه منصوریان اقدام 
به خودزني و شروع به داد و فریاد کرد. در همین حین 
شهربانو منصوریان به مردی که همراهشان بود و از ابتداي 
این قائله و با گوشي فیلمبرداري و طي اقدامي 
هماهنگ  شده وي را همراهي مي کرد، 
گفت که از او فیلم بگیرد که خواهرم را 
چاقو زده اند. فدراسیون ووشو ضمن 
محكوم کردن این رفتارهاي غیرانساني، 
از طریق مراجع قضایي و قانوني حق 
خود را پیگیري مي کند. ضمن اینكه 
در حال حاضر نیز پرونده دیگري با 
توجه به نشر اکاذیب، هتاکي و توهین 
و افتراي صورت گرفته از سوي شهربانو 
منصوریان در فضاي مجازي در مجاري 
قانوني در حال پیگیري است. دیگر دوران 

بزن در رو تمام شده است.«

زمان زیادي تا شروع دیدارهاي پنجره سوم انتخابي جام جهاني 
۲0۲7 بسكتبال باقي نمانده و ملي پوشان ایران با انگیزه بالا زیر نظر 

سوتیریس مانولوپولوس براي این مسابقات آماده مي شوند. 
تیم ملي بسكتبال مردان ایران هشتم تیرماه دیدار عقب افتاده خود 
)از پنجره دوم انتخابي( را مقابل سوریه برگزار مي کند و پس از آن 
۱۱ و ۱4 تیرماه به ترتیب رودرروي اردن و سوریه )بازي برگشت( 
قرار مي گیرد. از آنجا که فیبا امتیاز میزباني کشورمان را سلب 

کرده، هر سه بازي پیش رو به میزباني شهر امان اردن 
برگزار خواهد شد. 

سرمربي یوناني تیم ملي همانند جنگ ۱۲ روزه، این بار 
نیز با رفتاري حرفه اي و بدون هیچ بهانه اي به تهران 
بازگشته و براي شكست رقبا برنامه ریزي مي کند. 

مانولوپولوس در گفت وگو با میزان از بازگشت به 
ایران گفت و به برنامه ریزي بلندمدت براي 

تیم ملي کشورمان اشاره کرد: »براي 
بازگشت حتي یك لحظه هم تردید 
نداشتم. من و تیم ملي بسكتبال ایران 
روندي را نزدیك به دو سال پیش با 
هم آغاز کردیم که در آن از بازیكنان 
جوان زیادي استفاده مي کنیم. این 

یك برنامه ریزي بلندمدت است و از 
اجرا و انجام دادن آن لذت مي برم. 
بخشي از تیم ایران هستم و باید همراه 

بازیكنانم باشم. در پنجره قبلي انتخابي 
در لبنان و پس از شروع جنگ، این فرصت 

را داشتم که اردو را فوراً ترک کنم، اما در آنجا ماندم تا از امنیت و 
سلامت بازیكنان اطمینان حاصل کنم. قطعاً خانواده ام در خانه 
منتظر من هستند، اما من بخشي از تیم ایران هستم و فعلًا جایي 

نخواهم رفت.«
سرمربي تیم ملي بسكتبال در خصوص تأثیرات منفي نیمه کاره 
ماندن لیگ برتر و همچنین شكست قبلي مقابل تیم اردن اظهار 
داشت: »تعطیلي لیگ حقیقتاً یك مشكل است، اما ما نمي توانیم 
براي اتفاقي که در گذشته افتاده کاري انجام دهیم. 
تنها کاري که در حال حاضر باید انجام دهیم، رساندن 
بازیكنان به آمادگي بدني بالاست تا در مسابقات بهترین 
خود را به نمایش بگذارند. در کاپ آسیا سخت کار 
کردیم و موفق شدیم سوم شویم، ولي این به این معنا 
نیست که قرار است همه بازي هایمان را ببریم. تیم ایران 
در پروسه پیشرفت قرار دارد و طبیعتاً در این مسیر، 
برخي بازي ها را مي بازیم. در دیدار مقابل اردن 
ترکیب کامل خود را در اختیار نداشتیم و خوب 
بازي نكردیم. این اتفاقات همیشه رخ مي دهد. 
باید به فرایند و جریان پیشرفتمان اعتماد 
کنیم. از بازیكنانم مي خواهم بهترین عملكرد 
خود را در سه بازي پیش رو به نمایش بگذارند و 
باید بهترین خودمان باشیم. نقطه قوتمان دفاع 
تیمي بسیار خوب است؛ همانطور که در کاپ 
آسیا بهترین تیم در دفاع بودیم. نقطه ضعفمان 
را هم نمي گویم، چون نمي خواهم رقبا از آن 

خبردار شوند.«

تأكيد مانولوپولوس بر پيشرفت بسکتبال كشورمان

بخشي از تيم ايران هستم
صديقي، رئيس فدراسيون ووشو فاش كرد

سناريوي خواهران منصوريان براي حاشيه سازي

هرچه به زمان آغاز جام جهاني نزدیك مي شویم کارشكني هاي 
امریكا در مورد ایران و حضور تیم ملي کشورمان در این مسابقات 
بیشتر و بیشتر مي شود و در طرف مقابل سكوت مسئولان کشور 

و صدور بیانیه و دلخوش کردن به فیفا از سوي فدراسیون فوتبال 
هم بیشتر، انگار قرار است هر طور شده حتي با تحمل خفت و 

خواری در این مسابقات حاضر شویم. 
حالا دیگر باید در بینایي و هوش کساني که به وعده هاي فیفا 
دلخوش کرده اند شك کرد، چون این روزها به وضوح مي توان دید 

که فیفا و امریكا دست در دست هم کل فوتبال جهان را به سخره 
گرفته اند. نوع رفتارهاي تبعیض آمیز میزبان جام جهاني در سایه 
تأییدهاي فیفا این مسئله را ثابت مي کند. با وجود این کشورهاي 
مختلف حاضرند زیر بار این خفت بروند، ولي در جام جهاني حاضر 

باشند، اما داستان ایران کاملًا  متفاوت است. 
نزدیك چهار ماه است که کشور عزیزمان با امریكاي زیاده خواه 
در جنگ مستقیم به سر مي برد و در این مدت امریكا به رهبري 
رئیس جمهور کودک خوارش از هیچ توطئه اي علیه ایران 
دریغ نكرده، رئیس جمهور دیوانه امریكا در مورد حضور ایران 
در جام جهاني کارش را با تهدید مستقیم تیم ملي شروع کرد 
وقتي که گفت: »اگر مي خواهید مي توانید به امریكا بیایید، اما 
هیچ امنیتي براي شما وجود ندارد.« اقدام بعدي امریكایي ها 
صادر نكردن ویزا براي ۱3 نفر از کاروان تیم ملي بود که اتفاقاً 
نفرات مهمي چون سرپرست، مدیر رسانه اي و آنالیزورهاي 
تیم هم شامل آنها بودند. کار به اینجا ختم نشد و امریكا و فیفا 
دیروز رسماً اعلام کردند سهمیه بلیت هاي جام جهاني ایران را 
تحویل نمي دهند و خودشان آنها را مي فروشند. به تمام اینها 
اضافه کنید بیانیه رسمي فیفا در مورد بازي ایران و مصر را که 
اعلام کرد: »این دیدار به افتخار همجنس گرایان خواهد بود 

و به هیچ عنوان این رویداد لغو نخواهد شد، کاپیتان هاي هر 
 دو تیم باید به افتخار همجنس گرایان، بازوبند رنگین کماني 

ببندند.«
در مقابل تمام این توطئه ها و توهین ها تمام مسئولان ایران 
سكوت کرده اند و فدراسیون فوتبال هم انگار کارش تنها صدور 
بیانیه و دلخوش کردن به وعده هاي فیفاست. این وسط فقط جاي 
یك سؤال باقي مي ماند و آن اینكه امریكا چه کار دیگري باید بكند 
تا تیم را برگردانیم و با عزت فریاد بزنیم ما جام جهاني امریكا را با 
وجود تمام شایستگي هایمان براي حضور در بزرگ ترین رویداد 
فوتبالي جهان، تحریم می کنیم. مسئله اي که اگر این شب ها 
از مردم حاضر در خیابان بپرسید، همه خواهان آن هستند و 

مي خواهند تیم ملي با عزت تمام برگردد. 
این روزها مي توان به فیفا هزار و یك ایراد گرفت که چرا در مقابل 
این همه تبعیض و توهین به فوتبال جهان از سوي امریكا سكوت 
کرده یا اینكه اصلًا چرا میزباني جام جهاني را به این کشور داده، 
اما تمام اینها در اصل قضیه تفاوتي ایجاد نمي کند، ما باید مانند 
تمام روزها و ماه هاي گذشته که در جنگ رو در رو پاسخ محكم 
به امریكا دادیم اینجا هم مشت محكمي به دهان دشمن بزنیم، 

نه اینكه بیانیه صادر کنیم. 

فوتبال جهان بازيچه امريکا و فيفا

عقب نشينی تا كجا؟

فریدون حسن    گزارش  یک

شیوا نوروزي    چهره ها

      آگهي مناقصه عمومي شماره  1405-05  

م.الف:764 شناسه آگهی:۲۲01950  

صنايع شهيد مسلمي      در نظر دارد خريد موارد ذيل را  از طريق برگزاري مناقصه عمومي 
به طور جداگانه به پيمانکاران واجد شرايط واگذار نمايد . لازم به ذكر است جهت دريافت 
اسناد مناقصه داشتن رزومه شركت ، معرفي نامه الزامي است و تنها در صورتي اسناد مناقصه 
به نماينده شركت ارائه مي گردد كه رزومه مورد تاييد صنايع واقع گردد . از كليه متقاضيان 
واجد شرايط ، دعوت مي شود از تاريخ درج آگهي جهت دريافت اسناد مناقصه و پيوست فني 
قبل از مراجعه با شماره تلفن هاي ذكر شده حتماً هماهنگ شود :    ۳۶۰۷۷۰۵۴-۰۲۱سپس 
مراجعه نمايند. مهلت دريافت اسناد مناقصه از تاريخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ لغايت ۳۱ /۰۳ /۱۴۰۵ از 
ساعت ۰۸:۰۰ صبح الي ۱۲:۳۰ و از ساعت ۱۴:۰۰ لغايت ۱۵:۳۰ خواهد بود و اسناد مناقصه را مي بايست 
تا پايان وقت اداري روز دوشنبه مورخه ۱۴۰۵/۰۴/۰۱ به آدرس مذكور تحويل نمايند  استعلام هاي 
واصله واجد شرايط در روز سه شنبه مورخه ۱۴۰۵/۰۴/۰۲ راس ساعت۰۸:۰۰ صبح بازگشايي 
و بررسي خواهد شد . به پيشنهادهاي فاقد امضاء ، مهر يا سپرده معتبر ، مخدوش و مشروط 

و پيشنهادات واصله بعد از مهلت مقرر ترتيب اثر داده نخواهد شد.
*  پرداخت هزينه آگهي مناقصه به عهده برندگان مناقصه مي باشد .

 *    هر شركت كننده جهت حضور در يك يا چند موضوع مناقصه مختار مي باشد .
۱ – خريد خدمات ساخت , نصب و راه اندازی و آموزش دستگاه و توليد , آبکاری و رنگ و 

مونتاژ قطعه باكد ۰۰۱۰۰۹۸۳ به تعداد ۵/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۷۳ (
۲ – خريد قطعه باكد ۰۰۱۰۰۷۵۲۱ به طول ۲۰۰ سانتيمتر , خريد قطعه باكد ۰۰۱۰۰۷۵۲۲ به 
طول ۲۵۰ سانتيمتر , خريد قطعه باكد ۱۲۰۱۱۰۰۵۸۱۱۱۲ به تعداد ۴۰ عدد , خريد قطعه 
باكد ۱۲۰۱۱۰۰۵۵۱۱۱۲ به طول ۱۰ سانتيمتر ,  خريد قطعه باكد ۱۲۰۱۱۰۰۶۰۱۱۱۲ به طول 
۲/۱۰۰ سانتيمتر , خريد قطعه باكد ۱۲۰۱۱۰۰۲۵۱۱۱۲ به تعداد ۶۰ عدد , خريد قطعه باكد 
۲۱۲۱۲۰۰۵۳۱۱۱۲ به تعداد ۱۰ عدد ,  خريد قطعه باكد ۱۲۰۱۱۰۰۵۴۱۱۱۲ به تعداد ۲۰ عدد , خريد 
قطعه باكد ۲۱۲۱۳۰۰۶۸۱۱۱۲ به تعداد ۱۵ عدد , خريد قطعه باكد ۱۲۰۱۲۰۰۵۲۱۱۱۲ به تعداد ۱۰ 

عدد ) استعلام شماره ۷۴ (
۳ – شست و شو و تمپر قطعه باكد ۰۰۱۰۰۷۵۴ به تعداد ۹/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۷۵ (
۴ - شست و شو و تمپر قطعه باكد ۰۰۱۰۰۷۵۵ به تعداد ۹/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۷۶ (

۵ – تزريق قطعه لاستيکی با كد VRST۱۷۳-۰۱-۱۱ به تعداد ۳/۷۰۰ عدد ) استعلام شماره ۷۷ (
۶ - تزريق قطعه لاستيکی با كد VRST۱۷۳-۰۱-۱۱ به تعداد ۱۳/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۷۸ (

۷ – ماشينکاری قطعه باكد ۰۰۱۰۰۹۶۷ به تعداد ۳/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۷۹ (
۸ – پرسکاری , ماشينکاری و آنيل  قطعه باكد ۰۰۱۰۰-۵۱۰  به تعداد ۴۵/۰۰۰ عدد                                                 

) استعلام شماره ۸۰ ( 
۹ – اخذ خدمات رنگکاری قطعه باكد ۰۰۱۰۰۲۸۱ به تعداد ۱۵/۰۰۰ عدد  و اخذ خدمات رنگکاری 
قطعه باكد ۰۰۱۰۰۲۸۲ به تعداد ۱۵/۰۰۰ عدد   و اخذ خدمات رنگکاری قطعه باكد ۰۰۱۰۰۲۸۴ به 

تعداد ۱۵/۰۰۰ عدد )   استعلام شماره ۸۱ (
۱۰ – خريد قطعه باكد ۰۰۱۰۰۶۵۵ به تعداد ۳ عدد ) استعلام شماره ۸۲ (

۱۱ – خريد قطعه باكاليتی باكد ۰۰۳۲-۰۱-۱۵۴ به تعداد ۶۹/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۸۳ (
۱۲ - خريد قطعه باكد ۰۲۰۰۰۱۲۳ به تعداد ۲۰ عدد ) استعلام شماره ۸۴ (
۱۳ - خريد قطعه باكد ۰۲۰۰۰۱۲۱ به تعداد ۳۰ عدد ) استعلام شماره ۸۵ (

۱۴ - خريد مجموعه قطعه باكد ۴۰۲۱۱۲ به تعداد ۱۶/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۸۶ (
۱۵ - خريد قطعه باكد ۰۳-۲۶-۲۳۹ به تعداد ۵۸/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۸۷ (

۱۶ – خريد قرص VCI) ساشه( باكد ۱۰۹۴۰۴ به تعداد ۸/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۸۸ (
۱۷ – خريد مجموعه قطعه باكد ۲۲-۴۹-۲۳۹ به تعداد ۳۰۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۸۹ (

۱۸ - خريد دوربين  باكد ۵۰۱۳۰۲۷۱  به تعداد ۱۶ عدد ) استعلام شماره ۹۰ (
۱۹ - خريد قطعه  باكد ۶۰۰۳۰۸۰۱  به تعداد ۱۶ عدد ) استعلام شماره ۹۱ (
۲۰ - خريد قطعه  باكد ۰۰۱۰۰۹۰۷  به تعداد ۳۱ عدد ) استعلام شماره ۹۲ (
۲۱ - خريد قطعه  باكد ۰۰۱۰۰۶۵۶  به تعداد ۴ عدد ) استعلام شماره ۹۳ (

۲۲ - خريد قطعه  باكد ۰۰۵۰۰۰۴  به تعداد ۱۷۵/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۹۴ (
۲۳ – خريد قطعه باكد ۰۰۵۰۰۰۵۱ به تعداد ۳۰۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۹۵ (
۲۴ - خريد قطعه باكد ۰۰۵۰۰۰۵۲ به تعداد ۲۰۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۹۶ (
۲۵ - خريد قطعه  باكد ۰۰۵۰۰۷۳  به تعداد ۳۰۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۹۷ (

۲۶ - خريد مجموعه قطعه  باكد ۲۳-۴۹-۲۳۹  به تعداد ۱۵۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۹۸ (
۲۷ - خريد قطعه  باكد ۰۰۵۰۰۰۰۰۶  به تعداد ۷۵۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۹۹ (

۲۸ - خريد مجموعه قطعه  باكد ۵-۱۴۱  به تعداد ۲۷۵/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۱۰۰ (
۲۹ - خريد مجموعه قطعه  باكد ۰۰۰-۱۰۰-۱۴۱  به تعداد ۲۷۵/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۱۰۱ (

۳۰ - خريد قطعه  باكد ۰۰۵۰۰۱۰۱  به تعداد ۴۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۱۰۲ (

۳۱ - خريد قطعه  باكد ۰۰۵۰۰۰۹۸  به تعداد ۲۰۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۱۰۳ (
۳۲ - خريد قطعه  باكد ۰۰۵۰۰۷۲  به تعداد ۴۵۰/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۱۰۴ (

۳۳ - خريد رقيق كننده عايق باكد ۱۰۲۰۲۲۱ به مقدار ۱/۷۰۰ كيلوگرم ) استعلام شماره ۱۰۵ (
۳۴ – خريد مبدل انتقال ۳۲ خط تلفن روی فيبر باكد ۵۰۱۳۰۵۸۱۲ مطابق پيوست                                      

) استعلام شماره ۱۰۶ (
۳۵ - خريد عايق طوسی ايزوله باكد ۱۰۲۰۲۲ به مقدار ۲۵/۰۰۰ كيلوگرم ) استعلام شماره ۱۰۷ (
۳۶ – خريد عايق طوسی ايزوله باكد ۱۰۲۰۲۲ به مقدار ۱/۵۰۰ كيلوگرم ) استعلام شماره ۱۰۸ (

۳۷ – ميلگرد آلومينيومی قطر ۳۵ جنس ۲۰۰۷ باكد ۰۲۱۰۱۳۸  به مقدار ۱۴/۰۰۰ كيلوگرم                       
) استعلام شماره ۱۰۹ (

۳۸ - ميلگرد آلومينيومی قطر ۵۰ جنس ۲۰۰۷ باكد ۲۳۰۳۵۱  به مقدار ۱/۲۵۰ كيلوگرم                       
) استعلام شماره ۱۱۰ (

۳۹ - ميلگرد آلومينيومی قطر ۳۵ جنس ۲۰۰۷ باكد ۰۲۱۰۱۳۸  به مقدار ۱/۲۵۰ كيلوگرم  
)استعلام شماره ۱۱۱ (

۴۰ – خريد ساچمه ۳/۲ باكد ۰۱۳۰۰۱۰۲ به مقدار ۶/۰۰۰ كيلوگرم ) استعلام شماره ۱۱۲ (
۴۱ – خريد انواع كابل باكد ۰۰۱۰۰۶۷۶ به طول ۲/۵۰۰ متر ) استعلام شماره ۱۱۳ (

۴۲ – اخذ خدمات اورهال CNC باكد ۶۰۱۰۰۸۷۵  مطابق پيوست ) استعلام شماره ۱۱۴ (
۴۳ – ارائه خدمات پاكسازی محوطه توسط لودر باكد ۱۱۰۰۱۲ مطابق پيوست                                                            

) استعلام شماره ۱۱۵ (
۴۴ - ارائه خدمات كاميون باكد ۱۱۰۰۱۴ مطابق پيوست ) استعلام شماره ۱۱۶ ( 

۴۵ – خريد تجهيزات روانکاری و روغنکاری باكد ۰۱۰۰۵۳ مطابق پيوست ) استعلام شماره ۱۱۷  (
۴۶ – نصب , راه اندازی خط مونتاژ , تست و كنترل قطعه باكد ۰۰۱۰۰۸۶۴ به تعداد ۷۰۰ عدد                  

) استعلام شماره ۱۱۸ (
۴۷ – خريد قطعه باكد ۰۰۱۰۰۶۳۸ به تعداد ۳۱ عدد )استعلام شماره ۱۱۹ (

۴۸ - خريد قطعه باكد ۰۰۱۰۰۶۹۵ به تعداد ۷۰۰ عدد )استعلام شماره ۱۲۰ (
۴۹ – مونتاژ مجموعه قطعه باكد ۲۰۲-۰۱-۱۵۴ به تعداد ۸۵/۰۰۰ عدد ) استعلام شماره ۱۲۱ (
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       گزارش

متهم: مست بودم 
    جلال مهرگان

مردي که متهم است در جريان يک درگيري خياباني مرتکب قتل شده، 
در دادگاه کيفري مدعي شد از لحظه ارتکاب جنايت هيچ خاطره اي ندارد. 
به گزارش »جوان«، رسيدگي به اين پرونده از پاييز سال گذشته و در پي اعلام وقوع يک 
درگيري خونين در يکي از محله هاي پرديس آغاز شد. با حضور تيم جنايي در محل، 
تحقيقات اوليه نشان داد مردي ۴۰ ساله در جريان نزاعي خياباني هدف ضربه چاقو قرار 
گرفته و جان باخته است. بررسي اظهارات شاهدان حکايت از آن داشت که دقايقي پيش 
از قتل، مقتول با چند جوان درگير شده بود. اهالي محل با وساطت خود موفق شدند نزاع را 

پايان دهند و طرفين را از يکديگر جدا کنند، اما اين پايان ماجرا نبود. 
    فرار قاتل

کارآگاهان دريافتند يکي از جوانان حاضر در درگيري پس از ترک محل، بار ديگر بازگشته 
و اين بار با چاقويي در دست به سوي مرد ۴۰ ساله حمله کرده است. ضربه مرگبار چاقو، جان 
قرباني را گرفت و عامل جنايت نيز پيش از رسيدن مأموران از صحنه گريخت. در حالي که 
تحقيقات پليسي براي شناسايي قاتل ادامه داشت، اتفاقي غيرمنتظره مسير پرونده را تغيير 
داد. مأموران پليس راهور در يکي از آزادراه هاي حاشيه شهر به راننده خودرويي که با حرکات 
خطرناک و غيرعادي در حال تردد بود، مشکوک شدند که خودرو متوقف و راننده به همراه 
سرنشين آن مورد بررسي قرار گرفت. آزمايش هاي انجام شده نشان داد هر دو نفر در حالت 
مستي هستند و ميزان قابل توجهي الکل در خون آنان وجود دارد، به همين دليل هر دو 

بازداشت و به مقر پليس منتقل شدند. 
    بازداشت متهم

اما استعلام هويت راننده، راز يک جنايت را فاش کرد. مأموران دريافتند او همان فردي 
است که ساعاتي قبل به اتهام قتل مرد ۴۰ ساله تحت تعقيب قرار گرفته بود. به اين ترتيب 
متهم براي انجام بازجويي هاي تخصصي در اختيار کارآگاهان پليس آگاهي قرار گرفت. 
متهم در تحقيقات اوليه گفت: »آن روز همراه دوستانم مشروب خورده بودم. حال طبيعي 
نداشتم. درگيري ما فقط به خاطر چشم در چشم شدن با مقتول شروع شد. بعد از آن به 

خانه رفتم و ديگر چيزي به خاطر ندارم. نمي دانم چه شد که آن مرد کشته شد.«
با اين حال بررسي تصاوير دوربين هاي مداربسته، روايت متفاوتي را پيش روي کارآگاهان 
قرار داد. فيلم ها نشان مي داد متهم پس از پايان درگيري نخست، به خانه رفته، چاقويي 
برداشته، دمپايي هايش را با کفش تعويض کرده و بار ديگر به محل نزاع بازگشته است. او 

سپس مقتول را تعقيب کرده و با وارد کردن ضربه اي مرگبار از محل گريخته است. 
    محاکمه

پس از تکميل تحقيقات، براي متهم به اتهام قتل عمد کيفرخواست صادر و پرونده براي 
رسيدگي به شعبه سيزدهم دادگاه کيفري يک استان تهران ارسال شد. در جلسه محاکمه، 
اولياي دم مقتول با حضور در دادگاه خواستار قصاص شدند. سپس متهم در جايگاه قرار 

گرفت و بار ديگر ادعاي خود را تکرار کرد. 
او گفت: »از زمان وقوع حادثه چيزي به ياد ندارم. مست بودم و کنترلي روي رفتارم نداشتم. 

وقتي بازداشت شدم، تازه فهميدم به اتهام قتل دستگير شده ام.«
در ادامه رئيس دادگاه با اشاره به نتايج آزمايش هاي انجام شده به متهم گفت: »ميزان الکل 
موجود در خون تو به اندازه اي نبوده که به طور کامل اراده و اختيار رفتارت را سلب کند.« 
اما متهم همچنان بر ادعاي خود پافشاري کرد و گفت: »مقدار زيادي مشروب مصرف کرده 
بودم و حال مساعدي نداشتم.« پس از پايان دفاعيات متهم و وکيل مدافع او، قضات دادگاه 
براي صدور رأي وارد شور شدند تا درباره سرنوشت جواني تصميم بگيرند که يک درگيري 

چند دقيقه اي را به جنايتي مرگبار تبديل کرد.
.........................................................................................................................................................

 کشت خشخاش ممنوع 
و جرم محسوب مي شود

مديرکل حقوقي و امور مجلس ستاد مبارزه با موادمخدر تأکيد کرد که کشت 
خشخاش طبق قانون مبارزه با موادمخدر به طور کامل ممنوع بوده و مرتکبان 
آن با مجازات هاي قانوني از جمله جزاي نقدي و حبس روبه رو خواهند شد. 
به گزارش »جوان«، محمد ترحمي با اشاره به ممنوعيت قانوني کشت خشخاش 
اظهار داشت: براساس قانون، هرگونه کشت خشخاش جرم است و براي مرتکبان آن 

مجازات هاي مشخصي در نظر گرفته شده است. 
وي توليد موادمخدر و روان گردان را نقطه آغاز بسياري از جرائم ديگر دانست و گفت: 
قانون مبارزه با موادمخدر علاوه بر پيش بيني مجازات براي کشت کنندگان گياهان 
مخدر، وظايف مشخصي را نيز براي مسئولان و نهادهاي مرتبط تعيين کرده و براي 

ترک فعل آنان ضمانت اجرايي در نظر گرفته است. 
به گفته وي، در مواد ۲۴ و ۲۵ قانون مبارزه با موادمخدر، مسئوليت هايي براي اعضاي 
شوراهاي اسلامي روستا، دهياران، ضابطان قضايي، بخشداران، مأموران شهرداري و 
ساير دستگاه هاي ذي ربط تعيين شده است. در صورت کوتاهي در انجام اين وظايف، 
افراد مسئول ممکن است به انفصال از خدمات عمومي محکوم شوند. مديرکل حقوقي 
و امور مجلس ستاد مبارزه با موادمخدر همچنين از هماهنگي هاي انجام  شده ميان 
دستگاه هاي قضايي و انتظامي براي برخورد قاطع با کشت غيرمجاز خشخاش خبر داد 
و گفت: طرح مقابله با کشت غيرمجاز گياهان مخدر پايه با تعيين وظايف دستگاه هاي 
مسئول ابلاغ شده و اجراي آن به طور مستمر مورد نظارت قرار مي گيرد. وي درباره برخي 
اظهارنظرها پيرامون افزايش کشت گياهان مخدر پايه نيز گفت: اين ادعاها در بسياري 
موارد بدون توجه به آمار برخوردهاي انتظامي و قضايي، ميزان امحاي کشت هاي 
غيرمجاز و اقدامات پيشگيرانه مطرح مي شود و از دقت کافي برخوردار نيست. بررسي ها 

نشان مي دهد روند مقابله با اين جرم با نتايج مثبتي همراه بوده است.

3 کشته در تصادف پژو با وانت
تصادف سواري پژو 405 با وانت در محور اهواز به حميديه، سه کشته 

برجاي گذاشت. 
مهران احمدي بلوطکي، رئيس اورژانس اهواز گفت: امدادگران روز گذشته بعد 
از دريافت گزارش سانحه رانندگي در محور اهواز به حميديه در محل حاضر 
شدند. بررسي ها نشان داد تصادف بين سواري پژو ۴۰۵ و وانت اتفاق افتاده 
است و در جريان آن، سه نفر به دليل شدت جراحت فوت شده اند و يک نفر 
هم مصدوم شده که به مرکز درماني منتقل شد. علت حادثه از سوي پليس 

در حال بررسي است. 
.......................................................................................................................................

 بازداشت ۲ زن سارق
 با 1۲6 گوشي سرقتي

رئيس پليس آگاهي استان کرمانشاه از دستگيري دو سارق 
زن و کشف 1۲۶ گوشي تلفن همراه سرقتي از آنها خبر داد. 
سرهنگ شکرالله کديوريان گفت: همزمان با طرح شکايت هاي مشابه درباره 
سرقت گوشي تلفن همراه، مأموران در اين باره تحقيق کردند. وي ادامه داد: 
مأموران در بررسي هاي خود متوجه شدند سرقت ها از سوي دو زن در حال رقم 
خوردن است که همزمان با شناسايي مخفيگاه آنها، دو متهم را بازداشت کردند. 
کديوريان گفت: دو متهم در بازجويي ها به سرقت ۱۲۶ گوشي تلفن همراه اعتراف 
کردند که تعداد زيادي از گوشي ها از مخفيگاهشان کشف شد. وي گفت که 

همزمان با دستگيري يک مالخر تحقيقات در جريان است.

     غلامرضا مسکني 
خواستگار خلافکار که راز سياهش فاش شده بود، دختر 
جوان را ربود و براي آزادي او ۲ ميليارد تومان درخواست 
کرد. او در بازجويي گفت: »مي خواستم با ازدواج با 
او پولدار شوم، وقتي جواب رد گرفتم، ربودمش.«

         
چندي قبل، مرد ميانسالي با نگراني به اداره پليس تهران مراجعه 

کرد و از گم شدن ناگهاني دختر ۲۰ ساله اش به نام ملينا خبر داد. 
او در توضيح ماجرا به مأموران گفت: »ساعتي قبل همسرم با من 
تماس گرفت و خواست هر چه سريع تر از محل کارم به خانه برگردم. 
او گفت دخترم صبح براي خريد از خانه بيرون رفته و هنوز برنگشته 
است. تلفن همراهش خاموش است. به هر جايي که تصور مي کرديم 
او رفته باشد سر زديم، اما هيچ يک از دوستان و بستگان از او خبري 

ندارند. الان نگرانم براي او اتفاقي رخ داده باشد.«
     از گم شدن تا گروگانگيري

با ثبت شکايت مرد ميانسال، پرونده به دستور بازپرس جنايي براي 
بررسي در اختيار تيمي از کارآگاهان پليس آگاهي قرار گرفت. 
تحقيقات ادامه داشت که چند ساعت بعد، شاکي دوباره به پليس 

مراجعه کرد و اين بار خبر تازه اي داد. 
او گفت: »دخترم گروگان گرفته شده و گروگانگير براي آزادي او 
۲ ميليارد تومان پول درخواست کرده است. ساعتي قبل پيامي از 
گوشي دخترم برايم ارسال شد که نوشته بود: »دخترت را گروگان 
گرفته ام، براي اينکه زنده تحويلت بدهم، ۲ ميليارد تومان معادل 
آن دلار فراهم کن.« الان تصميم دارم براي رهايي دخترم اين مبلغ 

را به آنها بدهم. «
     قرار پليس و گروگانگير

وقتي مشخص شد ملينا ربوده شده است، مأموران به پدر او آموزش 
دادند و با مرد گروگانگير در يکي از پارک هاي جنوب غرب تهران 
براي گرفتن پول قرار گذاشتند. مأموران محل را تحت نظر گرفتند، 
اما خبري از گروگانگير نشد. ناگهان خبر رسيد که ملينا آزاد شده و 

به آغوش خانواده اش بازگشته است. 
     روايت دختر جوان از روزهاي اسارت

دختر جوان که از اسارت چند روزه به خانواده اش بازگشته بود، در 
توضيح ماجرا به مأموران گفت: »مدتي قبل، پسر جواني به نام فرشاد 
داخل خيابان به بهانه خواستگاري براي من مزاحمت ايجاد مي کرد. 
او راهم را سد مي کرد و مي گفت دوستم دارد و قصد دارد با من 
ازدواج کند. آنقدر چرب زباني کرد که به او اعتماد کردم و قرار شد با 

خانواده ام موضوع خواستگاري را در ميان بگذارم.«
ملينا ادامه داد: »کم کم به او علاقه مند مي شدم که از طريق 
برادر يکي از دوستانم فهميدم فرشاد سارق سابقه داري است که 
پرونده اش سياه است. برادر دوستم که ما را با هم ديده بود، گفت 
فرشاد علاوه بر خريد و فروش مواد مخدر و مشروبات الکلي، سابقه 
سرقت، درگيري و قمار دارد. تازه متوجه شدم که در دام چه مرد 

خلافکاري افتاده ام. به همين دليل به او جواب رد دادم.«
وي افزود: »روز حادثه، او راهم را در خيابان سد و با تهديد چاقو مرا 
سوار خودرويش کرد و به خانه اي مخروبه در جنوب تهران منتقل 
کرد. چند روزي در آنجا مرا حبس کرد و کتکم مي زد که به او 
جواب مثبت بدهم، اما وقتي موفق نشد، تصميم گرفت از خانواده ام 
اخاذي کند. در آن هم ناکام ماند و مرا در خيابان دست و پا بسته 

رها کرد و گريخت.«

     ردزني تا پاتوق قمار
با اطلاعاتي که دختر جوان در اختيار مأموران قرار داد، کارآگاهان 
با بررسي آلبوم مجرمان سابقه دار متوجه شدند فرشاد مجرم 
سابقه داري است که چند بار به اتهام هاي مختلف به زندان رفته 
است. متهم تحت تعقيب قرار گرفت. چند روز قبل، مأموران او را در 
يک پاتوق زيرزميني که مشغول قمار بود، شناسايي و در عملياتي 
غافلگيرانه دستگير کردند. متهم در بازجويي ها به جرم خود اعتراف 

کرد. تحقيقات از متهم ادامه دارد. 
     وسوسه پولدار شدن

فرشاد، متهم سابقه داري است که وقتي متوجه مي شود ملينا خانواده  
پولداري دارد، تصميم مي گيرد براي تصاحب اموال آنها با او ازدواج 
کند، اما وقتي با جواب رد او روبه رو مي شود، اين بار تصميم مي گيرد 

براي اخاذي ۲ ميليارد توماني، او را بربايد. 
فرشاد! سابقه داري؟

بله. من همه جور سابقه دارم. سابقه درگيري، مواد مخدر و 
مشروب فروشي، قمار و سرقت. هر چه فکر کني دارم. 

چه شد که اين بار تصميم به آدم ربايي گرفتي؟
واقعيتش من اصلًا به آدم ربايي فکر نمي کردم، چون 
مي دانستم آدم ربايي جرم سنگيني است و بايد سال هاي 

زيادي از عمرت را پشت ميله هاي زندان سپري کني.
 من مي خواستم با او ازدواج کنم، اما وقتي جواب رد به 

خواستگاري ام داد، تصميمم عوض شد و او را ربودم. 
فکر مي کردي با اين همه سوابق، به تو جواب مثبت 

مي دهد؟
تصور نمي کردم متوجه سابقه هاي خلاف من شود. با خودم گفتم با 
دختر پولداري رابطه دوستي برقرار مي کنم و وقتي ازدواج کردم، از 
طريق خانواده اش به مال و منال زيادي مي رسم و پولدار مي شوم. 

امور مشترکين و توزيع 
روزنامه جوان 
88498475

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئين نامه قانون تعيين تکليف وضعيت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی
برابر رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۰۲۰۲۶۰۲۷۵۰۵ مورخ  ۱۴۰۴/۱۱/۱۲هيات اول متقاضی خانم اكرم شفيعی زاده به  نظر 

به اينکه در اجرای قانون تعيين تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی برابر رای شماره 

۴۵۲۰-۱۴۰۴ مورخ ۱۴۰۴/۱۱/۰۴    تصرفات آقای/خانم حسين طوكان فرزند قاسم دارای كد ملی به شماره        

۱۷۵۷۴۹۸۷۲۹  صادره اهواز نسبت به يك باب ساختمان  به مساحت ۴۹  متر مربع در قسمتی از ششدانگ پلاك 

ثبتی ۱۹۳۷/۲ بخش ۲ اخبار خروجی محمد نقشينه به صدور رای گرديده ، برابر ماده ۳ قانون مزبور مراتب در 

دو نوبت به فاصله ۱۵ روز جهت اطلاع عموم آگهی ميگردد تا هر كس نسبت به تصرفات مفروزه و مالکيت ايشان 

اعتراض داشته باشد ،  از تاريخ انتشار نوبت اول اين آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به اين اداره تسليم و 

رسيد دريافت نمايند و معترض مکلف است ظرف مدت يك ماه از تاريخ تسليم اعتراض دادخواست به مقامات 

قضايی تقديم و گواهی تقديم دادخواست اخذ و به اداره ثبت محل تحويل نمايند ، بديهی است در صورت عدم 

وصول اعتراض در موعد مقرر اداره ثبت برابر مقررات اقدام بصدور سند مالکيت خواهد نمود. 
اكبر  افشين

رئيس اداره  ثبت  اسناد ناحيه دو اهواز  
تاريخ نوبت اول:۱۴۰۵/۰۳/۰۴-تاريخ نوبت دوم:۱۴۰۵/۰۳/۲۰

شناسه آگهی:۲۱۷۵۳۱۴

هيات موضوع قانون تعيين تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 
آگهی موضوع ماده 3 قانون ماده 13 آيين نامه قانون تعيين تکليف وضعيتی ثبتی و اراضی و 

ساختمان های فاقد سند رسمی
برابررای شماره ۳۷۵۹  ۱۴۰۴۶۰۳۲۴۰۰۱۰۰   مورخ ۱۹  / ۵ /۱۴۰۴  هيات موضوع 
قانون تعيين تکليف وضعيت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملك بندر گناوه تصرفات مالکانه بلامعارض 
متقاضی خانم فاطمه مير شکاری  فرزند غلامعلی   به شماره شناسنامه ۰ كد 
ملی ۳۵۱۰۲۲۷۶۴۶ صادره از گناوه را نسبت به ششدانگ عرصه و اعيان يك 
قطعه زمين كشاورزی  مساحت ۵۳ /۴۲۰۹۰ مترمربع درقسمتی ازپلاك ۸۹۷ 
اصلی واقع در قريه عسکری گناوه خريداری مع الواسطه از آقای احمد دشتی 
و شركاء محرز گرديده است.لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به 
فاصله ۱۵ روز آگهی می شود ، در صورتی كه اشخاص نسبت به صدور سند 
مالکيت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاريخ انتشار اولين آگهی 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به اداره تسليم و پس از اخذ رسيد ظرف مدت 
يك ماه از تاريخ تسليم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضايی تقديم 
نمايند.بديهی است در صورت انقضای مدت مذكور و عدم وصول اعتراض 
طبق مقررات سند مالکيت صادر خواهد شد صدور سند مالکيت مانع مراجعه 

متضرر به مراجعه ذيصلاح قضايی نمی باشد .
تاريخ انتشار نوبت اول: ۵ /۳ /۱۴۰۵

                                                               تاريخ انتشار نوبت دوم: ۲۰ /۳ /۱۴۰۵   
محمد چهابدار

رئيس ثبت اسناد و املاك شهرستان گناوه
از طرف، عبدالحسين بکتاش

شناسه آگهی:۲۱۸۴۸۲۸

مفقودی
گواهينامه موقت پايان تحصيلات مقطع كارشناسی ارشد ناپيوسته در رشته 

حسابداری از دانشگاه آزاد واحد اسلامی صومعه سرا متعلق به محمد شيرين كام 

پيردلی به كد ملی ۲۶۷۷۶۱۶۱۵۷ مفقود گرديد و فاقد اعتبار است.

گيلان

مفقودی
سند برگ سبز و سند كمپانی خودرو شورای پرايد GTXi مدل ۱۳۸۵،پلاك ۵۶۴ 

ق ۴۸ ايران ۵۶ ،شماره موتور ۱۵۲۲۰۸۹،شماره شاسی S۱۴۱۲۲۸۵۸۴۶۰۲۴ بنام 

صادق خانی گيگاسری مفقود گرديد و فاقد اعتبار است.

گيلان
مفقودی

سند برگ سبز و سند كمپانی پرايد ۱۳۲،رنگ سفيد،مدل ۱۳۹۲،پلاك ۲۵۳ ق 

 NAS۴۲۱۱۰۰D۱۳۳۸۲۱۰ ۴۳ ايران ۵۶،شماره موتور ۴۸۷۷۸۲۲،شماره شاسی

بنام زهرا محمدی چمنقالی مفقود گرديد و فاقد اعتبار است.

گيلان

او تماس گرفتيم، اما جواب نداد. احتمال داديم مسافرت 
رفته باشد يا خانه همسايه ها باشد. به همين دليل نگران 

نشديم.«
وي ادامه داد: »از آن روز از خاله ام بي خبر بوديم تا اينکه امروز 
دوباره با او تماس گرفتيم، اما تلفن همراهش خاموش بود. 
نگران شدم و به در خانه اش آمدم، اما در را باز نکرد. مدير 
ساختمان و همسايه ها هم خبري از او نداشتند. با پليس 
تماس گرفتم. وقتي مأموران و آتش نشانان در را باز کردند، 
وسايل خانه اش به هم ريخته بود و بوي بدي از خانه بيرون 

مي آمد. بعد هم با جسد خاله ام روبه رو شديم.«
    انتقال جسد به پزشکي قانوني

همزمان با ادامه تحقيقات درباره اين حادثه، جسد 
مهين دخت براي مشخص شدن علت اصلي مرگ به پزشکي 
قانوني منتقل شد. کارشناسان پزشکي قانوني بايد تعيين 
کنند که آيا اين زن به مرگ طبيعي فوت کرده يا به قتل 

رسيده است. 
بازپرس جنايي به مأموران دستور داد تا با بررسي دوربين هاي 
مداربسته محل و اطراف ساختمان، افرادي را که در چند هفته 
قبل به خانه اين زن تنها رفت و آمد داشته اند، شناسايي و 
براي تحقيق به اداره پليس احضار کنند. تحقيقات براي 

روشن شدن زواياي پنهان اين حادثه ادامه دارد.

قتل يا مرگ طبيعي؟
تهران برقرار کردند. آنها از کشف جسد زن تنهايي در خانه اش خبر دادند. مأموران 

گفتند چند روزي از مرگ او مي گذرد و احتمال مي رود به قتل رسيده باشد. 
با اعلام اين خبر، بازپرس جنايي همراه با تيمي از کارآگاهان اداره دهم پليس آگاهي 

راهي محل حادثه شدند. 
   کشف جسد پس از ۲ هفته

تيم جنايي وقتي وارد ساختمان مسکوني شدند، در يکي از اتاق ها با جسد زن 
سالخورده اي به نام مهين دخت روبه رو شدند. به گفته عوامل پزشکي قانوني که در 

محل حاضر شده بودند، حدود دو هفته از مرگ مشکوک او مي گذشت. 
آنچه شک تيم جنايي را در اين حادثه برانگيخت، به هم ريختگي وسايل خانه اين زن 
تنها بود. کابينت ها باز بود، وسايل روي زمين ريخته شده بود و همه چيز نشان مي داد 
که فرد يا افرادي پس از ورود به خانه، به دنبال چيزي گشته اند. اين فرضيه براي 
مأموران قوت گرفت که احتمال دارد فرد يا افرادي براي سرقت وارد خانه شده و پس 

از سرقت، زن سالخورده را به قتل رسانده باشند. 
   روايت خواهرزاده؛ ۲ هفته بي خبري

خواهرزاده زن فوت شده که حادثه را به پليس خبر داده بود، گفت: »خاله ام تنها 
زندگي مي کرد و خيلي با بستگان رفت و آمد نداشت. معمولاً مادرم هر از گاهي به 
ديدن او مي آمد و من هم تلفني حالش را مي پرسيدم. دو هفته قبل، من و مادرم با 

    آرمين بينا
جسد زن سالخورده اي دو هفته پس از مرگ در خانه اش پيدا شد. 
به هم ريختگي وسايل، احتمال قتل را قوت بخشيده، اما هنوز علت 
مرگ مشخص نيست. پليس در انتظار نظر پزشکي قانوني است. 
اواخر هفته گذشته، مأموران پليس تهران تماسي تلفني با بازپرس ويژه قتل دادسراي امور جنايي 

به همين دليل هميشه لباس هاي 
شيک و مارک دار مي پوشيدم و 
سر راه او مي رفتم و به او ابراز علاقه 
مي کردم. مي خواستم او را فريب 
دهم و فريب هم خورد، اما در يک 
قدمي خواستگاري، راز من برملا 

شد و به من جواب منفي داد. 
 به همين دليل او را 

ربودي؟
من مي خواستم داماد مرد پولداري 
شوم و به ثروت برسم. وقتي جواب 
رد داد، تصميم گرفتم او را بربايم و 

از پدرش اخاذي کنم. 
چه شد که دختر جوان را 

رها کردي؟
چند روزي او را در خانه مخروبه اي 
حبس کردم تا اينکه با پدرش 
براي گرفتن ۲ ميليارد تومان قرار 
گذاشتم. در محل قرار متوجه شدم 
مأموران آنجا را تحت نظر دارند. 
ترسيدم. دختر جوان را رها و خودم 
فرار کردم. فکر مي کردم مي توانم از 
دست پليس فرار کنم، اما آنها خيلي 

زود پيدايم کردند. 
چه شد که خلافکار شدي؟

من فروشنده يک مغازه بودم. زندگي معمولي داشتم تا اينکه با يک دختر آشنا شدم. او از من پول زياد مي خواست. 
من هم براي اينکه دل او را به دست بياورم، اول وارد قمار شدم و بعد هم خلاف هاي ديگر را شروع کردم.

تا داماد پولدار شود
دختر جوان را ربود
 خواستگار خلافکار



عبور از »صبر استراتژيک«
 به معادله جديد بازدارندگي 

جنگ شانزده ساعته ايران و اسرائيل، اگرچه از نظر زماني کوتاه بود، اما ممکن 
است در حافظه راهبردي خاورميانه به عنوان نقطه آغاز يک نظم امنيتي تازه 
ثبت شود. آنچه در ساعات پس از حمله اسرائيل به ضاحيه جنوبي بيروت و 
پاسخ موشکي ايران رخ داد، صرفاً يک تبادل آتش نبود. اين درگيري بيش 
از آنکه يک نبرد نظامي باشد، اعلام ظهور يک معادله جديد بود؛ معادله اي 
که مي تواند قواعد بازي منطقه را براي سال هاي آينده دگرگون کند. براي 
بيش از سه دهه، سياست منطقه اي ايران بر مفهومي استوار بود که در ادبيات 
امنيتي تهران از آن به عنوان »صبر استراتژيک« ياد مي شد. ايران در بسياري 
از بحران ها تلاش مي کرد از ورود مستقيم به جنگ اجتناب کند و پاسخ هاي 
خود را غيرمستقيم يا با اقدامات تدريجي انجام دهد. اما حمله اخير اسرائيل 
به ضاحيه بيروت و واکنش متقابل ايران نشان داد که اين الگو در حال تغيير 
است. تهران پيش از حمله هشدار داده بود که هدف قرار دادن بيروت، به ويژه 
ضاحيه، مي تواند به واکنش مستقيم ايران منجر شود. هنگامي که اين 
هشدار ناديده گرفته شد، پاسخ نيز از جنس گذشته نبود. ايران مستقيماً وارد 
ميدان شد و اين پيام را ارسال کرد که دوران بي هزينه بودن برخي اقدامات 
اسرائيل به پايان رسيده است. در واقع آنچه شکل گرفت، چيزي فراتر از يک 
پاسخ نظامي بود. تهران در حال ترسيم يک خط قرمز جديد است: حمله به 
برخي نقاط و بازيگران کليدي محور مقاومت ديگر صرفاً مسئله اي محلي 
تلقي نخواهد شد، بلکه مي تواند به عنوان حمله اي عليه امنيت ملي ايران 

تعريف شود. 
اين تحول را بايد در چارچوب تغيير تدريجي دکترين دفاعي ايران فهميد. 
تهران از مرحله صبر استراتژيک عبور کرده و وارد مرحله بازدارندگي 
متقابل شده است؛ مرحله اي که در آن تهديد با تهديد پاسخ داده مي شود 
و اقدام نظامي مي تواند با اقدام نظامي متقابل روبه رو شود. اما شايد مهم تر 
از آن، نشانه هايي از حرکت به سمت نوعي بازدارندگي پيش دستانه 
نيز مشاهده مي شود، يعني اين تصور که براي جلوگيري از تهديدهاي 
بزرگ تر، بايد هزينه اقدامات طرف مقابل را از همان ابتدا افزايش داد. 
اسرائيل و حاميان غربي آن سال ها بر اين فرض تکيه کرده بودند که ايران 
به دليل نگراني از جنگ گسترده، در نهايت خويشتنداري خواهد کرد. 
همين فرض بود که به تل آويو اجازه مي داد دامنه عمليات خود را از سوريه 
تا لبنان و حتي فراتر از آن گسترش دهد. اما ۷ ژوئن نشان داد که اين فرض 
ديگر مانند گذشته معتبر نيست. اکنون احتمال آن وجود دارد که هر اقدام 
نظامي اسرائيل با محاسباتي بسيار پيچيده تر مواجه شود، زيرا ديگر صرفاً 
واکنش حزب الله يا ديگر متحدان ايران مطرح نيست، بلکه احتمال ورود 
مستقيم تهران نيز روي ميز قرار دارد. در اين ميان سهم ايالات متحده در 
شکل گيري بحران را نمي توان ناديده گرفت. واشينگتن سال ها از سياستي 
حمايت کرده که در عمل به اسرائيل اجازه داده است بدون پرداخت هزينه 
سياسي جدي، دامنه عمليات نظامي خود را گسترش دهد. نتيجه اين 
رويکرد نه امنيت بيشتر، بلکه انباشت بحران بوده است. از غزه تا لبنان و از 
درياي سرخ تا خليج فارس، سياست مبتني بر فشار حداکثري و راه حل 
نظامي، منطقه را به آستانه انفجار دائمي رسانده است. شايد به همين 
دليل است که حداقل در ظاهر ترامپ نيز اين بار موضعي متفاوت اتخاذ 
کرد. گزارش ها حاکي از آن است که رئيس جمهور امريکا نه تنها از تشديد 
درگيري استقبال نکرد، بلکه آشکارا خواهان توقف حملات شد و حتي 
در برابر اصرار نتانياهو براي ادامه مسير تقابل ايستاد. اظهارات او درباره 
اينکه تصميم گير نهايي واشينگتن است نه تل آويو، نشانه اي کم سابقه 
از شکاف در روابط دو طرف بود. اين شکاف البته بيش از آنکه ناشي از 
اختلافات اخلاقي باشد، محصول تفاوت محاسبات است. ترامپ به خوبي 
مي داند که يک جنگ منطقه اي گسترده مي تواند بازار انرژي جهاني را 
دچار آشوب کند، مذاکرات جاري را نابود سازد و هزينه هاي اقتصادي و 
سياسي سنگيني براي امريکا به همراه داشته باشد. در مقابل، نتانياهو 
همچنان بقاي سياسي خود را در استمرار فضاي امنيتي و بحران دائمي 
جست وجو مي کند. اکنون اما تهران در حال تدوين معادله اي گسترده تر 
است؛ معادله اي که بر اساس آن هرگونه فشار نظامي مستقيم بر ايران يا 
ادامه محاصره دريايي از سوي امريکا، مي تواند با اقدامات متقابل در دو 

گلوگاه حياتي انرژي جهان يعني هرمز و باب المندب پاسخ داده شود. 
در جنگ شانزده ساعته اخير، تل آويو دريافت که حمله به لبنان ديگر لزوماً 
در چارچوب جغرافياي لبنان باقي نمي ماند، امريکا دريافت که سياست چک 
سفيد امضا براي تل آويو مي تواند هزينه هايي فراتر از آنچه تصور مي شد ايجاد 
کند، و ايران تلاش کرد اين پيام را مخابره کند که دوران صبر نامحدود به 
پايان رسيده و جاي خود را به راهبردي داده است که بر پاسخ متقابل، افزايش 
هزينه دشمن و ترسيم خطوط قرمز جديد استوار است. آنچه روشن به نظر 
مي رسد اين است که ايران ديگر صرفاً به دنبال تحمل فشارها نيست، بلکه 
مي خواهد قواعد بازي را تغيير دهد و شايد مهم ترين پرسش امروز خاورميانه 
همين باشد: آيا منطقه وارد عصر جديدي از بازدارندگي شده است يا تنها در 

آستانه دور تازه اي از رويارويي هاي بزرگ تر قرار دارد؟

 کارشکني اسرائيل
 در مذاکرات آتش بس غزه 

با وجود مذاکرات جاري در قاهره با نمايندگان گروه هاي 
فلسطيني و ميانجي ها در مورد تکميل توافق آتش بس 
در غزه که مدام از سوی صهيونيست ها نقض مي شود، 
هنوز هيچ يک از نتايج مورد نظر حاصل نشده و اسرائيل 
کماکان در روند گفت وگوها مانع تراشي مي کند. 
يک منبع آگاه نزديک به حماس در اين راستا در گفت وگو با روزنامه 
القدس العربي اظهار داشت: برخلاف آنچه در ۴۸ ساعت گذشته در 
مورد اختلافات فلسطينيان بر سر موضوع »سلاح مقاومت« شايعه شده 
است، صحت ندارد. مسئله سلاح در مذاکرات به شکلي که شايعه شده 
بود، مطرح نشد و اين نشان مي دهد که برخي از طرف ها مي خواهند بر 
اين موضوع تمرکز کنند و آن را مانع اصلي پيشرفت مذاکرات مي دانند. 
وي افزود: بحث ها بر اجراي الزامات مرحله اول و بررسي چگونگي انتقال 
به مرحله دوم، مطابق با سازوکارهاي مشخص شده در طرح آتش بس 
پيشنهادي دولت امريکا متمرکز بود. روز سوم مذاکرات شامل دو جلسه 
بود که جلسه اول ميان ميانجي ها و هيئت حماس به رياست خليل 
الحيه برگزار شد و جلسه دوم گسترده تر و با حضور همه هيئت هاي 
شرکت کننده به همراه ميانجي ها بود. اين منبع تأکيد کرد که هيئت 
حماس در گفت وگو با ميانجي ها به طور عميق در مورد راهکارهاي 
توقف تجاوزات عليه غزه و اجراي الزامات آتش بس گفت وگو کرد. حماس 
همچنين با رد هرگونه بحثي در مورد سلاح مقاومت وارد مذاکرات شده 
و اين موضع خود را به ميانجي ها و نيز نيکولاي ملادينوف، نماينده 
نهاد موسوم به شوراي صلح در غزه ابلاغ کرده است. با اين وجود رژيم 
صهيونيستي مثل هميشه در روند مذاکرات کارشکني مي کند و حاضر 
نيست از مواضع خود عقب نشيني کند. يک منبع آگاه در گفت وگو با 
القدس العربي توضيح داد که تا پايان مذاکرات در روز دوم، هيچ رويکردي 
حاصل نشده و علت آن مانع تراشي هاي اسرائيل و امتناع اين رژيم از 
اجراي تدريجي توافق آتش بس است. در واقع پيشرفت در مذاکرات به 
موضع رژيم صهيونيستي بستگي دارد که توافق را نقض مي کند و مانع 
اجراي آن مي شود. منبع مذکور گفت که با توجه به تجربيات قبلي با رژيم 
صهيونيستي، اين بار حماس خواستار تضمين هاي الزام آور براي اجراي 
آتش بس است. اين در حالي است که دبيرکل سازمان ملل ديروز از 

اسرائيل خواست مسيرهاي کمک رساني به غزه را فوراً باز کند. 

احسان شیخون 
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حزب الله: حمله موشکي ايران پيام سياسي و ميداني براي لبنان بود 
   گزارش 2

     چشم انداز

     رویکرد

»ما در آمادگي دائمي براي به کارگيري تمامي ابزارها، از جمله 
هسته اي، براي تأمين امنيت دولت اتحاديه هستيم«؛ اين هشدار 
صريح ميخائيل گالوزين، معاون وزير خارجه روسيه که ديروز ابراز 
شد، زنگ خطر تازه اي را در روابط شرق و غرب به صدا درآورد. 
به گزارش »جوان«، ميخائيل گالوزين، معاون وزير امور خارجه روسيه، 
روز دوشنبه در مصاحبه با روزنامه ايزوستيا گفت: »روش هاي تعامل بين 
نيروهاي مسلح روسيه و بلاروس، و همچنين بين نهادهاي امنيتي دو کشور، 
به طور مستمر در حال بهبود است. ما در آمادگي دائمي براي به کارگيري 
تمامي ابزارها، از جمله ابزارهاي هسته اي، براي تأمين امنيت دولت اتحاديه 
به سر مي بريم.« اين بيانيه در حالي صادر شده که به گفته اين ديپلمات 
روس، ائتلاف آتلانتيک شمالي )ناتو( به صورت »تحريک آميز و نمايشي« 
توان نظامي خود را در مجاورت مرزهاي روسيه و بلاروس افزايش داده است؛ 
اقدامي که کارشناسان آن را تلاش کشورهاي اروپايي عضو ناتو براي منحرف 
کردن توجه روسيه از جبهه اوکراين و بي ثبات کردن اوضاع بلاروس ارزيابي 

مي کنند. 
پيشينه شراکت استراتژيک مينسک با مسکو به سال ها پيش بازمي گردد. 
»دولت اتحاديه« )Union State( روسيه و بلاروس در ۸ دسامبر ۱۹۹۹ با 
امضاي پيماني ميان بوريس يلتسين و الکساندر لوکاشنکو تأسيس شد. اين 
نهاد فراملي، ادغام تدريجي دو کشور در حوزه هاي سياسي، اقتصادي، نظامي 
و حقوقي را هدف گرفته و اکنون به چارچوبي کليدي براي همکاري هاي 
هسته اي و امنيتي تبديل شده است. نقطه عطف اين مشارکت، امضاي 
»پيمان تضمين هاي متقابل امنيتي« در دسامبر ۲۰۲۴ بود که بر اساس 
آن، حمله به بلاروس به عنوان حمله به روسيه تلقي مي شود و همه ابزارهاي 
موجود، از جمله تسليحات هسته اي تاکتيکي مستقر در خاک بلاروس، براي 
دفاع قابل استفاده است. ولاديمير پوتين نيز دکترين هسته اي به روزرساني 
شده روسيه را تضمين کننده دفاع از کل »دولت اتحاديه« معرفي کرده 
و تأکيد مي کند: »ما اعلام کرديم که اگر بلاروس، متحد ما و عضو دولت 
اتحاديه، با تهديد مواجه شود، آن را تهديدي عليه روسيه تلقي خواهيم کرد.«

يکي از انگيزه هاي اصلي مسکو براي گسترش شراکت هسته اي، ايجاد توازن 
در برابر استقرار تسليحات هسته اي امريکا در اروپا است. بر اساس گزارش ها، 
امريکا هماکنون حدود ۱۰۰ بمب هسته اي تاکتيکي را در پايگاه هاي هوايي 
شش کشور اروپايي عضو ناتو شامل آلمان، ايتاليا، بلژيک، هلند، ترکيه و 
بريتانيا نگهداري مي کند. افزون بر اين، دولت ترامپ در حال بررسي گزينه 
استقرار سلاح هسته اي در کشورهاي بيشتري از ناتو، از جمله اعضاي شرقي 

آن، به منظور آرام سازي متحدان اروپايي است. 
روسيه در سال ۲۰۲۳ بر اساس توافق با مينسک، تسليحات هسته اي 
تاکتيکي خود را در خاک بلاروس مستقر کرد. سامانه موشکي »اسکندر- 
ام« به همراه مهمات ويژه به نيروهاي بلاروس تحويل داده شد و سامانه 
موشکي بالستيک ميان برد »اورشنيک« نيز در اين کشور در حالت 
آماده باش رزمي قرار گرفته است. در ماه مه ۲۰۲۶، روسيه و بلاروس يک 
رزمايش هسته اي مشترک بزرگ با حضور بيش از۶۴هزار نظامي و شليک 
شش نوع موشک هسته اي   برگزار کردند. کرملين اعلام کرده است که 
وجود سلاح هسته اي در بلاروس، احتمال درگيري مستقيم نظامي با ناتو 
را کاهش مي دهد. در مقابل، مارک روته، دبيرکل ناتو، هشدار داده است 
که هرگونه استفاده واقعي روسيه يا بلاروس از سلاح هسته اي با »پاسخي 

ويرانگر« روبه رو خواهد شد. 

 مسکو: آماده دفاع از بلاروس 
با تسليحات هسته اي هستيم 

رئيس جمهور امريکا براي چندمين بار از 
نزديک بودن توافق با ايران صحبت کرد و زمان 
احتمالي آن را هم دو هفته آينده اعلام کرد. در 
شرايطي که ايران همچنان بر شروط خود از جمله 
آزادسازي دارايي هاي ايران براي دستيابي به 
توافق احتمالي پافشاري دارد و امريکا نيز گامي 
در تحقق آنها برنداشته، موضع دونالد ترامپ 
چندان جدي تلقي نشده تا جايي که سي ان ان 
براي زير سؤال بردنش گفته که ترامپ ۳۷ بار 
از نزديک بودن توافق صحبت کرده است. 
مقامات ايراني در روزهاي گذشته، چيزي درباره پيشرفت 
در روند تبادل پيام ميان تهران و واشينگتن نمي گويند. 
حتي يک مقام ايراني در گفت وگو با الجزيره دوشنبه شب 
گفت که واشينگتن تغييراتي در پيش نويس تفاهم نامه 
پيشنهادي ايجاد کرده که از نظر تهران قابل پذيرش نيست. 
او که نامش فاش نشده، تأکيد دارد که بدون آزادسازي 
دارايي هاي مسدودشده ايران و لغو تحريم ها، دستيابي 
به هرگونه توافق با امريکا امکان پذير نخواهد بود. ضمن 
اينکه تهران همچنان بر مطالبات اقتصادي خود پافشاري 
مي کند و رفع محدوديت هاي مالي را يکي از شروط اصلي 
هر توافق احتمالي مي داند. با اين حال، ديروز شبکه خبري 
اسکاي نيوز گزارش کرد که ايران پيش نويس جديدي براي 
امريکا فرستاده و گزارش هاي اوليه نشان مي دهد که طرف 
امريکايي آن را قابل قبول دانسته است. به موازات اين خبر 
تأييدنشده، مقامات امريکايي نيز همچنان سعي دارند که 
توپ را در زمين ايران بيندازند. دونالد ترامپ ديروز يک بار 
ديگر مجموعه انتظارات خود از توافق مطلوبش با ايران را 
بيان کرد؛ از جمله اينکه ايران حاضر است تضمين بدهد 
که به دنبال دستيابي به سلاح اتمي نيست. او در گفت وگو 
با سي ان ان مدعي شد: »ما در حال حاضر در حال مذاکره با 
ايراني ها هستيم و آنها مي خواهند به يک توافق بسيار خوب 
برسند.« وي گفت: »قيمت نفت زماني سقوط خواهد کرد 
که ما خيلي زود پيروزي کامل بر ايران را اعلام کنيم.« 
ترامپ براي تحقق اين خواسته، مدت زمان هم تعيين 
کرده و گفته که »پيروزي واقعي را دو هفته آينده خواهيد 
ديد، زماني که پيروزي کامل بر ايران را اعلام کنيم.« ترامپ 
پيش از اين نيز به »نيوزنيشن« گفته بود که طي دو هفته 
آينده، پيروزي کامل در جنگ با ايران را اعلام مي کند. جي 
ديويد ونس، معاون رئيس جمهور امريکا هم روز سه شنبه 
به »فاکس نيوز« گفت: »ترامپ معتقد است که توافق 
بلندمدت در مورد برنامه هسته اي ايران امکان پذير است و 
حق با اوست.« ونس گفته که »مهم ترين چيز در هر توافقي 
با ايران، آنچه روي کاغذ نوشته شده نيست، بلکه تأييد تعهد 
تهران به اجراي آن است. در صورت دستيابي به توافق، ما 

به راستي آزمايي پايبندي ايران به تعهداتش در درازمدت 
ادامه خواهيم داد.« او با ادعاي اينکه يکي از مهم ترين 
کاستي هاي توافق هسته اي قبلي، نبود سيستم بازرسي 
براي اطمينان از عدم توليد سلاح هسته اي بود، اظهار 
داشت: »اگر توافقي حاصل شود و اجراي آن تأييد شود، 
دستاورد بزرگي براي مردم امريکا خواهد بود.« ونس با بيان 
اينکه امريکا وارد جنگ طولاني مدت با ايران نخواهد شد، 
افزود: »ايران هم نمي خواهد جنگ ادامه يابد زيرا به نفعش 

نيست و مسائل جدي را روي ميز مذاکره قرار مي دهد.«
   تکرار ۳۷ باره يک توهم

در چنين فضايي که چندين هفته ادامه پيدا کرده، 
سي ان ان در تحليلي با عنوان »ترامپ چند بار ادعا کرده 
که توافق با ايران در آستانه نهايي شدن است«، نوشت: 
بيش از دو ماه از زماني مي گذرد که رئيس جمهور اعلام 
کرد ميان امريکا و ايران آتش بس برقرار شده و در همان 
زمان مدعي شد که دو طرف به توافق نزديک هستند. 
او آن زمان در شبکه هاي اجتماعي نوشت که طرفين 
خيلي پيشرفت کرده اند اما براي »نهايي شدن توافق« به 

دو هفته زمان نياز دارند و در پايان گفت که مايه افتخار 
است که اين مشکل ديرينه در آستانه حل وفصل قرار 
دارد. اين شبکه امريکايي يادآور شد: »البته که هيچ 
حل وفصلي در کار نبود، با اين حال ترامپ در دو ماه 
گذشته همچنان بارها و بارها القا کرده که توافقي در 
آستانه دستيابي است. با احتساب دوره پيش از اعلام 
آتش بس، او دست کم ۳۷ بار چنين ادعايي را مطرح 
کرده است؛ ۳۷ مرتبه در پست هاي شبکه هاي اجتماعي، 
سخنراني هاي عمومي و تماس هاي تلفني با رسانه ها 
مستقيماً گفته که توافق نزديک است يا ادعا کرده که 
ايران بي صبرانه به دنبال دستيابي به توافق است.« به 
تحليل سي ان ان، اما هيچ نشانه اي وجود ندارد که اين 
ادعا امروز واقعيت بيشتري داشته باشد؛ با اين حال، 
رئيس جمهور امريکا همچنان آن را تکرار مي کند، يا به 
اين دليل که دچار توهم است، يا مي خواهد بازارهاي مالي 
را آرام کند، يا تصور مي کند با تکرار مداوم، مي تواند آن را 
به واقعيت تبديل کند. اما آنچه واضح است، اين است که 

ديگر نبايد اين ادعا را جدي گرفت. 

   خلق معادله نگران کننده
کاخ سفيد از توافق در دسترس صحبت می کند اما فضاي 
متشنج حاکم بر ميدان، نشان از تحولات ديگري دارد. به 
دنبال تعدي رژيم صهيونيستي به ضاحيه که اقدام ايران 
عليه اهدافي در اراضي اشغالي را به دنبال داشت، راديو 
ارتش رژيم صهيونيستي اعتراف کرد که ارزيابي هاي 
نتانياهو در خصوص اين که ايران پاسخ نظامي به 
تجاوزات رژيم را متوقف کرده، دقيق نبوده است. يکي 
از اهداف اين حملات، پايگاه هوايي رامات ديويد بود. 
رسانه هاي عبري گزارش دادند که تصاوير ماهواره اي 
منتشرشده، اصابت مستقيم يک موشک ايراني به اين 
پايگاه هوايي را تأييد مي کند. اين خبر در حالي منتشر 
مي شود که مقامات نظامي رژيم صهيونيستي تا پيش از 
اين هرگونه اصابت به مراکز نظامي خود را انکار مي کردند. 
عمليات پيشدستانه ايران عليه صهيونيست ها در ميان 
رسانه هاي عبري ابعاد جديدي از موازنه جديد را آشکار 
کرد. شبکه ۱۳ تلويزيون رژيم صهيونيستي اذعان کرد، 
ايران در تضعيف بازدارندگي اسرائيل موفق عمل کرد. 

اين شبکه گزارش داد، تل آويو وارد درگيري هاي دوره اي 
با ايران مي شود و بدين ترتيب مهمترين اهرم هاي 
راهبردي خود را از دست مي دهد. در اين گزارش آمده 
است: تهران بعد از گذشت سه سال از جنگ در منطقه 
موفق شد ميادين نبرد را مجدداً به هم متصل کند، ضمن 
اينکه هيچ کدام از محافل امنيتي و نظامي نمي توانستند 
تحقق چنين سناريويي را بعد از حمله گذشته به ايران 
تصور کنند و تل آويو هيچ پيشرفتي در مقابله با تهديدات 
ماهيتي عليه آن نداشته است. روزنامه صهيونيستي 
اسرائيل هيوم گزارش داد که ايران در خلق يک معادله 
به شدت نگران کننده موفق عمل کرده است. در اين 
گزارش آمده است: معادله مذکور شامل حمله موشکي 
ايران به سمت اراضي اشغالي در برابر هر گونه حمله به 
بيروت است. اسرائيل هيوم به نقل از منابع صهيونيست 
اضافه کرد: قبل از اتخاذ تصميم حمله به ضاحيه جنوبي 
بيروت از سوي تل آويو، کسي احتمال نمي داد ايران به 

اين حمله واکنش نشان دهد. 
   خسارت نيم ميليارد دلاري طي 1۲ ساعت

همچنين، روزنامه عبري زبان اسرائيل هيوم اذعان کرد: 
حملات ايران عليه اراضي اشغالي تنها طي ۱۲ ساعت 
خسارت هاي مالي گسترده اي بر جاي گذاشت. افشاي اين 
خسارت هاي سنگين با وجود سانسور شديد رسانه اي در 
رژيم صهيونيستي صورت گرفته است. در اين گزارش به 
نقل از منابع امنيتي آمده است: طي ۱۲ ساعت بيش از نيم 
ميليارد دلار خسارت به زيرساخت هاي رژيم صهيونيستي 
وارد آمده و اين تنها برآورد اوليه و جزئي از تبعات حملات 
ايران است. بر اساس اين گزارش، بعد از گذشت بيش از ۲۴ 
ساعت از آغاز درگيري ها هنوز مشخص نيست که سيستم 
امنيتي رژيم صهيونيستي بودجه اضافي براي مقابله با 
ايران و لبنان دريافت خواهد کرد يا مجبور مي شود اين 
هزينه هاي سنگين را از بودجه کنوني خود بپردازد؛ 
بودجه اي که در حالت عادي نيز با کسري شديد رو به رو 
است. اين هزينه ها شامل عمليات رهگيري موشک ها، 
استقرار سامانه هاي پدافندي، به کارگيري نظاميان و هدف 
قرار گرفتن زيرساخت هاي نظامي و غيرنظامي در اراضي 
اشغالي مي شود. روزنامه عبري زبان يديعوت آحارانوت هم 
اعتراف کرد: ايران حرف آخر را زد و قدرت خود را در خلق 
يک معادله منطقه اي جديد نشان داد. پيش تر نيز يخيل 
لايتر، سفير رژيم صهيونيستي در واشينگتن، در گفت وگو 
با شبکه فاکس نيوز، پرده از اهداف حمله اين رژيم به همراه 
امريکا به ايران برداشت و اذعان کرد: »با امريکا اهداف 
يکساني داريم و مي خواهيم که ايران يک قدرت مسلط 
منطقه اي نباشد. با امريکا کار مي کنيم تا مطمئن شويم که 

ايران نخواهد توانست منطقه را تهديد کند.«

 توهم توافق دوهفته اي ترامپ منهای دارايي هاي بلوکه شده

رهبران حزب الله از حملات موشکي ايران به اراضي 
اشغالي استقبال و تأکيد کردند که اين عمليات نظامي، 
پيامي روشن درباره تعهد اخلاقي، سياسي و ميداني 
ايران نسبت به لبنان محسوب مي شود و ايجاب مي کند 
دولت بيروت سياست هايش در قبال تهران را تغيير دهد. 
حملات موشکي ايران به سرزمين هاي اشغالي که معادلات جديدي 
را در ميدان نبرد به رژيم صهيونيستي تحميل کرد، رهبران حزب الله 
لبنان را به وجد آورده است. حزب الله روز سه شنبه با صدور بيانيه اي 
اعلام کرد: واکنش ايران به تجاوزات رژيم صهيونيستي در دفاع از 
ملت ما، پيام تعهد اخلاقي، سياسي و ميداني در قبال لبنان مخابره 
مي کند. به گزارش الميادين، در اين بيانيه آمده است: از مقامات لبناني 
مي خواهيم فرصت را غنيمت شمرده و روابط خود را با ايران در راستاي 
منافع دو کشور اصلاح کنند و از حمايت هاي ايران براي تحقق اهداف 
ما بهره ببرند. در اين بيانيه آمده است: واکنش ايران در اين راستا 
صورت گرفت که ثبات منطقه و کشورهايش در گرو تلاش تمام عيار 
براي محافظت از توافقات و متعهد کردن دشمن صهيونيستي به آن 
است. حمايت ايران از حقوق مشروع ما و تحمل هزينه هاي مادي و 
سياسي آن، بار ديگر نشان مي دهد اين تهران است که از لبنان حمايت 
و پشتيباني مي کند نه بالعکس.  حزب الله تأکيد کرد: مقامات لبناني 
بايد از مواضع حمايتي ايران قدرداني کنند، نه آن که با قدرنشناسي 
در پاسخ به ديکته هاي خارجي، توهين هاي تعمدي را مطرح کنند. 
اين ديکته هاي خارجي هرگز بر اعتبار موضع گيري شجاعانه ايران و 
وفاداري اين کشور در دوره اي که منافع بر اصول غالب شده، تأثير 
نخواهد گذاشت. اتهام زني هاي دروغيني که از سوي برخي طرف ها 
عليه نقش آفريني شرافتمندانه ايران براي توقف تجاوزات رژيم 

صهيونيستي مطرح مي شود، کاملاً مردود است. 
محمود قماطي، عضو شوراي سياسي حزب الله، نيز در گفت وگو با 
راديو النور گفت: »ايران وعده داده و به آن عمل کرده است و با پاسخي 
حساب شده و دقيق به تجاوز اسرائيل به جنوب بيروت، معادله جديدي 
در منطقه ايجاد کرد.« همچنين، علي المقداد، نماينده مقاومت در 
پارلمان لبنان، نيز در گفت وگو با العربي الجديد، با تأکيد بر اصول 
جامع اين جنبش در آتش بس گفت: ايران تعهد خود به مقاومت را 
ثابت کرده است و نقض توافق توسط اسرائيل، چه با تأييد امريکا و چه 

بدون آن، واکنش ايران را ضروري ساخت.  به نظر مي رسد ضربات 
موشکي ايران توانسته دشمن صهيونيستي را از مواضع جنگ افروزانه 
خود عقب براند و به همين دليل لبناني ها از حمايت هاي بي دريغ 
ايران احساس غرور کرده و اراده خود را براي ايستادگي در برابر ارتش 

اشغالگر مصمم کرده اند. 
   دستور کشتار زنان و کودکان لبناني

پس از حملات موشکي ايران، صهيونيست ها که نتوانستند اهداف 
مورد نظر خود را در ضاحيه جنوبي بيروت عملياتي کنند، اکنون 
براي جبران اين ناکامي گزينه هاي جديدي را براي افزايش فشار 
بر لبنان بررسي مي کنند که مي تواند به تشديد حملات و افزايش 
تلفات در اين کشور بينجامد.  ايتامار بن گوير، وزير امنيت داخلي رژيم 
صهيونيستي، در نشست کابينه امنيتي ضمن درخواست بمباران 
بيشتر لبنان گفت: »بايد از چارچوب هاي معمول خارج شويم، بايد 
مناطق بيشتري اشغال کنيم و زنان و فرزندان آنها را بازداشت کنيم و 
به زندان ها انتقال دهيم، اين کار بيشتر آنها را اذيت مي کند.« در اين 
جلسه، يتسحاق واسرلوف از حزب راست افراطي »قدرت يهودي« نيز 
تأکيد کرد که اسرائيل به تسليحات بيشتري نياز دارد. همچنين اوريت 

استروک از حزب راست افراطي »صهيونيسم ديني« نيز خواستار 
اشغال بخش هايي از خاک لبنان شده است.  سناريوي بازداشت زنان 
و کودکان پيش تر در غزه و کرانه باختري اجرا شده بود و اکنون برخي 
وزراي تندرو اسرائيل به دنبال اجراي آن در لبنان هستند تا با ايجاد 
رعب و وحشت، نقشه هاي شوم خود را براي توسعه اشغالگري محقق 
کنند.  در پي تداوم نقض آتش بس در لبنان توسط رژيم صهيونيستي، 
منابع خبري از چند حمله هوايي و پهپادي رژيم صهيونيستي به 
مناطقي در شهر صور در جنوب لبنان و شهادت و زخمي شدن 
شماري از شهروندان در پي اين حملات خبر دادند. در همين راستا، 
احمد دراوشه، خبرنگار تلويزيون العربي، خاطرنشان کرد که گسترش 
دامنه هشدار به محله مسيحي نشين براي اولين بار در بحبوحه 
ادعاهاي مکرر رژيم صهيونيستي مبني بر اعزام رزمندگان و رهبران 
حزب الله به مناطقي که قبلاً هدف قرار نگرفته بودند، صورت مي گيرد. 
حملات به مسيحيان نشان مي دهد که ادعاي سران تل آويو براي 
هدف قرار دادن حزب الله با آنچه در واقعيت انجام مي شود، تناقض 
آشکاري دارد و هيچ يک از اقليت هاي ديني از جنايت هاي اين رژيم 

در امان نيستند. 
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 انصارالله: ممنوعيت کشتيراني رژيم صهيونيستي در باب المندب تاکتيکي نيست 
انصارالله يمن گفته که ممنوعيت کشتيراني براي رژيم 
صهيونيستي اقدامي موقت يا تاکتيکي نيست و تأکيد 
کرده که اين تصميم بخشي از راهبرد يمن براي حمايت 
از ملت هاي منطقه، مقابله با تجاوزات و بهره گيري از 
موقعيت راهبردي باب المندب در معادلات منطقه اي است. 
به گزارش ايسنا، »محمد الفرح« عضو دفتر سياسي جنبش 
انصارالله يمن اعلام کرد: تصميم يمن براي ممنوعيت کشتيراني 
مرتبط با رژيم صهيونيستي بيانگر پايبندي به گزينه جهاد، حمايت 
از ملت هاي تحت ظلم، مقابله با سلطه طلبي امريکا و تجاوزات 
صهيونيستي است.  وي همچنين اين اقدام را در راستاي تثبيت 

حاکميت يمن بر تنگه باب المندب و استفاده از اين ظرفيت در 
خدمت منافع ملت يمن و مسائل امت اسلامي دانست.

 الفرح در پيامي در شبکه »ايکس« تأکيد کرد که يمن در برابر 
جنايت ها و محاصره هايي که ملت يمن و ديگر ملت هاي منطقه را 
هدف قرار داده است، بي تفاوت نخواهد ماند و امنيت گذرگاه هاي 
دريايي را حق انحصاري امريکا، رژيم صهيونيستي و هم پيمانان آنها 
نمي داند؛ بلکه آن را مشروط به احترام به حقوق ملت ها و پايان دادن 

به تجاوز و محاصره مي داند.
  وي افزود: تداوم محاصره، تجاوز، گرسنگي دادن و کشتار در يمن، 
غزه و لبنان نمي تواند با سکوت يا تسليم مواجه شود و نيازمند 

اقداماتي است که هزينه تجاوز را افزايش داده و معادلات جديدي 
را در منطقه ايجاد کند.  همزمان، يمني ها تأکيد کردند که هرگز 
اجازه نمي دهند لبنان در رويارويي با دشمن صهيونيستي تنها 
بماند و هرگز نمي گذارند که عرصه لبنان و مقاومت آن منزوي 
شود و به تنهايي هدف قرار گيرد. اين موضع پس از حمله ايران به 

اسرائيل ابراز شده است. 
يحيي سريع همچنين تأکيد کرد که نيروهاي مسلح يمن هرگونه 
تشديد تنش را با تشديد پاسخ خواهند داد و ماهيت عمليات هاي 
آنها عليه دشمن اسرائيلي متناسب با تحولات نبرد، در کنار محور 

مقاومت، تشديد خواهد شد. 

مهرزاد اصغریان
    گزارش 
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فيلمخانه ملي ايران براي هفته دفاع مقدس، قرار 
است به سراغ مرمت مستندهاي ديده نشده برود. 
فیلم ها بخش مهمي از حافظه فرهنگي و تاریخي یك ملت 
هستند. خصوصاً فیلم هاي مهم و ماندگار زماني که از عمر آنها 
بگذرد، تبدیل به یك گنج مي شوند، گنجي که حتي مي توان 

نام یك میراث را بر آنها نهاد. 
از این رو، گنجینه فیلمخانه ملي ایران عنوان درستي است که 
این نهاد فرهنگي و تاریخي دارد، جایي که براي مرمت فیلم هاي 
قدیمي و قدمت دار برخي اوقات تا شش ماه زمان لازم است. 
فیلمخانه ملي تا به حال فیلم هاي زیادي را مرمت کرده و در 
جشنواره ها و رویدادهاي فرهنگي و تاریخي به نمایش درآمده 
است. جشنواره هاي جهاني فیلم فجر، فیلم کوتاه تهران و 
هفته هاي مناسبتي اکثراً میزبان نمایش این آثار تاریخي و 
ماندگار کشور مانند »گاو«، »ناخدا خورشید« و »دیده بان« 
بودند. حتي فیلمخانه جایزه بهترین مرمت را براي فیلم »باشو 
غریبه کوچك«، ساخته مرحوم بیضایي از جشنواره فیلم ونیز 

گرفته است. 
ابتداي این ماه و در ایام سالروز آزادسازي خرمشهر نیز 
مستندهایي مانند »خرمشهر« تولید سال ۱363 ساخته 
هوشنگ توکلي، »کربلاي 5« تولید سال ۱366 ساخته جواد 
شمقدري و »بكوبید دهل ها« تولید سال ۱366 ساخته جمال 

شورجه در سازمان سینمایي به نمایش درآمد. 
این نهاد ملي به طور مرتب در حال مرمت فیلم هاي گوناگون 

کشور است که هرازچندگاهي اخبار آن منتشر مي شود. 
تا به حال فیلمخانه بیش از ۱50 عنوان فیلم را مرمت کرده 

است.  در حال حاضر، این نهاد در حال بررسي براي مرمت چند 
مستند دفاع مقدسي است که در هفته دفاع مقدس اکران شود. 
البته امكان دارد مرمت برخي از این آثار چند ماه نیز طول بكشد 
و به هفته دفاع مقدس نرسد، اما آنچه مهم است توجه به این 
نكته است که این مستندهای دیده نشده یا کمتر دیده شده 
از دوران هشت سال جنگ تحمیلي هستند که براي اولین بار 

نمایش داده خواهند شد. 
اهمیت کار فیلمخانه ملي ایران در روزهاي اخیر و با مطرح شدن 
قضیه حذف سكانس تشییع پیكر امام خمیني)ره( بیشتر معلوم 
مي شود. زماني که مشخص شد این حذف به خاطر مشكلات 
فني نگاتیو بوده و طي مراحل تبدیل به نسخه دیجیتال این 
اتفاق افتاده است. شاید اگر این فیلم توسط فیلمخانه ملي 
مرمت شده بود و نسخه آن در اختیار نمایش خانگي قرار 
مي گرفت، شاهد این اتفاق نبودیم. البته قرار بر این شده که 

سكانس مربوطه نیز به فیلم اضافه شود. 

    سینما

مستندهاي ديده نشده  از دفاع مقدس    کتاب
 مرمت خواهند شد

    دیده بان

احياي بازارچه صنايع دستي 
و هنرهاي سنتي در قلب تهران

فرهنگسراي رويش همزمان با فرا رسيدن روز جهاني 
صنايع دستي و روز ملي فرش، ويژه برنامه احياي 
بازارچه هنري را امروز چهارشنبه ۲۰ خردادماه 
ساعت ۱۶:۳۰ در خانه فرهنگ ايرانسرا برگزار مي كند. 
این رویداد با هدف حمایت از تولیدات داخلي و ترویج 
صنایع دستي و هنرهاي سنتي، با راه اندازي مجدد ۲۱ 
غرفه تخصصي صنایع دستي آغاز به کار خواهد کرد.  این 
برنامه با حضور مدیران و مسئولان حوزه فرهنگ و هنر 
برگزار مي شود. در این رویداد، هنرمندان فعال در حوزه هاي 
مختلف صنایع دستي و هنرهاي سنتي ضمن نمایش آثار 
خود، به معرفي ظرفیت هاي هنري ایران خواهند پرداخت.  
احیاي این بازارچه در خانه فرهنگ ایرانسرا گامي مؤثر 
در جهت تبدیل این مرکز به قطب صنایع دستي غرب 
تهران و ایجاد پاتوقي پایدار براي علاقه مندان به فرهنگ 
و هنر ایراني است.  همچنین در این مراسم از چهار فعال 
و هنرمند برجسته حوزه صنایع دستي و هنرهاي سنتي 
تجلیل خواهد شد.  علاقه مندان براي بازدید از این مجموعه 
و بهره مندي از برنامه هاي بازارچه صنایع دستي مي توانند 
امروز چهارشنبه ۲0 خردادماه به خانه فرهنگ ایرانسرا، واقع 

در ضلع جنوب شرقي میدان آزادي مراجعه کنند.  
----------------------------------------------

استقبال تماشاگران
 از نمايش »سندباد و فيروز«

بيش از هزار و ۳۰۰ نفر به تماشاي نمايش كمدي موزيکال 
»سندباد و فيروز« به كارگرداني محمود موسوي نشستند. 
نمایش کمدي موزیكال »سندباد و فیروز« به طراحي و 
کارگرداني محمود موسوي، نوشته دانیال تفرشي، اجراي 
خود را از 3۱ اردیبهشت ماه در تماشاخانه سنگلج آغاز کرد و در 
مدت ۱4 شب با میزباني از بیش از هزارو300 مخاطب هنرهاي 
نمایشي، دومین نمایش پرمخاطب روي صحنه در سالن هاي 
دولتي شده است.  این کمدي موزیكال شب هاي پایاني روي 
صحنه بودن را با نقش آفریني مسعود مهرابي، حمیدرضا 
جهانگیري، دانیال تفرشي، علي آتشاني، علیرضا ذوالفقاري، 
روجا پوستي، مژگان آمري، ضحا طلایي، مهیاس حسین زاده، 
دریا فخیم، مهرناز عدمي، پرند اکبري، سارا قائم مقامي، سمیه 
باباوند و هلن سرگزي تجربه مي کند.  »سندباد و فیروز« تئاتري 
موزیكال است که درگیري تاریخي خان دو روستا را روایت 
مي کند. در این میان گروهي بر آنند که از اختلاف سران این دو 
روستا با یك ازدواج بكاهند، غافل از آنكه در پس این کار، اتفاق 

دیگري نهفته شده است.
----------------------------------------------

فراخوان رويداد ملي »ايراندخت« 
منتشر شد

فراخوان  سوره  نمايشي  هنرهاي  مركز 
با موضوع  را  »ايراندخت«  رويداد ملي 
كرد.  منتشر  سرافراز«  هميشه  »ايران 
 دفتر تئاتر ویژه بانوان مرکز هنرهاي نمایشي سوره فراخوان 
رویداد ملي »ایراندخت« را ویژه گروه هاي تئاتر بانوان در دو 
بخش نمایش صحنه اي مبتني بر طراحي حرکت و نمایش هاي 
کوتاه منتشر کرده است.  فراخوان رویداد ملي »ایراندخت« با 
موضوع »ایران همیشه سرافراز« و با محورهاي هویت فرهنگ 
ایراني )اقوام، آیین ها و فولكلور(، ادبیات و اسطوره )شاهنامه 
و ادبیات کهن(، زنان مقاومت و حماسه توسط دفتر تئاتر 
ویژه بانوان با هدف خلق اثر مبتني بر طراحي حرکت که از 
فرهنگ غني، آداب و رسوم، آیین هاي اقوام و جشن هاي 
بومي و محلي و فولكلور ایران الهام گرفته، منتشر شده است 
و به هنرمندان فرصت مي دهد تا آثار نمایشي خود را در 
چارچوب متن نمایشي، پرفورمنس، تئاتر فیزیكال و متن 
موسیقایي به مخاطب علاقه مند ارائه کنند.  آخرین مهلت 
ثبت نام )نمایشنامه، طرح و ایده اجرایي( در این رویداد تا 

۲5 تیر ماه است.
----------------------------------------------

شمقدري »طبس۲« را مي سازد
جواد شمقدري به سراغ ساخت فيلم سينمايي رفت 
كه سوژه مشابه اش را ۳۰ سال پيش ساخته بود. 
در سامانه صدور پروانه ساخت سازمان سینمایي وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامي، فیلم بلند داستاني »طبس۲« به کارگرداني و 
تهیه کنندگي جواد شمقدري ثبت شده است.  شمقدري پیش 
از این آثار متعددي را در کارنامه خود داشته که از جمله آنها 
مي توان به فیلم »توفان شن« با موضوع واقعه صحراي طبس 
در سال هاي ابتدایي پس از انقلاب اشاره کرد. »طبس۲« نیز 
به  نوعي ادامه همان جنگ رمضان است که به ماجراي گرفتار 
شدن نیروهاي امریكایي در منطقه اصفهان مي پردازد.  بر همین 
اساس، عنوان »طبس۲« براي این پروژه انتخاب شده، هرچند 
احتمال تغییر نام فیلم در مراحل بعدي تولید وجود دارد. 

جداگانه خواهند شد. 

دبير انجمن تاريخ شفاهي ايران خبر داد
برگزاري پانزدهمين همايش تاريخ شفاهي

 با محوريت »فرهنگ و دين«
دبير انجمن تاريخ شفاهي از برگزاري 
پانزدهمين همايش تاريخ شفاهي با محور 
»فرهنگ و دين« در شهر قم خبر داد. 
علي ططري، دبیر انجمن تاریخ شفاهي ایران، از برگزاري 
پانزدهمین همایش تاریخ شفاهي با عنوان »فرهنگ و 
دین« خبر داد و گفت: پانزدهمین همایش تاریخ شفاهي 
ایران با محور موضوعي »فرهنگ و دین«، با همكاري 
سازمان اسناد و کتابخانه ملي، مرکز پژوهش هاي اسلامي 
آستان قدس رضوي و مرکز اسناد انقلاب اسلامي شعبه 

قم)میزبان( در شهر قم برگزار مي شود. 
وي ادامه داد: فراخوان مقاله این دوره از همایش از اواخر 
مهر و ابتداي آبان ماه آغاز شد و ارسال مقالات تا پایان آذر 
ادامه داشت. در نظر داشتیم که اواخر بهمن و حتي نیمه 
اردیبهشت ماه همایش را برگزار کنیم، اما به دلیل اتفاقات 

دي ماه  و بعد از آن جنگ رمضان، این اتفاق رخ نداد. 
ططري از ارسال 30 مقاله به دبیرخانه همایش خبر داد 
و افزود: از این میان، ۱5 مقاله در کتاب مجموعه مقالات 
همایش منتشر مي شود و ۱5 مقاله دیگر در نشریه علمي 

سازمان اسناد ملي منتشر خواهد شد. 
وي با اشاره به محور موضوعي همایش اضافه کرد: 
یكي از اولویت هاي ما همراه کردن پژوهشگران قمي با 
تاریخ شفاهي بود؛ از سوي دیگر تلاش ما این است که 
برگزاري همایش را روي تهران متمرکز نكنیم، از این رو 
اغلب همایش ها را در شهرستان هاي مختلف برگزار 
کرده ایم. زماني که یك شهر براي برگزاري همایش 
انتخاب مي شود، یكسري اولویت هاي فرهنگي آن شهر 
نیز مدنظر قرار مي گیرد. قدمت تاریخي قم زیاد است. به 
لحاظ فرهنگي، مذهبي و دیني هم قم شهر مهمي است 
و موجب تلاقي نقاط فرهنگي و تمدني در روزگار ما بوده 
است. شخصیت هاي مؤثر و پیشتاز فرهنگي را در تاریخ 
در این شهر داشته ایم و قم در حوزه پیوند فرهنگ و دین 

نقش مؤثري داشته است. 
ططري با اشاره به مجموعه مقالات ارسال شده، افزود: 
یكي از مهم ترین ویژگي هاي این دوره همایش، این است 
که مشارکت بانوان در ارسال مقاله قابل توجه بوده و از ۱5 

مقاله اي که قرار است در همایش ارائه داده شوند، هفت 
مقاله )براي نخستین بار با این فراواني( متعلق به بانوان 
پژوهشگر است. در مجموع 50 درصد مقالات ارسالي را 
بانوان به رشته تحریر درآورده اند. همچنین تعدادي از 
مقالات، تجربه زیسته افراد بوده است؛ پرسنل و خدام 

اماکن متبرکه که در نوع خود جالب توجه است. 
ططري با اشاره به برنامه ریزي همایش گفت: در روز 
برگزاري، مقالات در قالب چهار پنل تخصصي شامل دو 
پنل در نوبت صبح و دو پنل در نوبت بعدازظهر ارائه خواهد 
شد. موضوعات این پنل ها حوزه هاي توصیفي و تحلیلي 
تاریخ شفاهي را دربر مي گیرد و بخشي از برنامه ها نیز به 
نقد و بررسي آثار و کتاب هاي تاریخ شفاهي اختصاص 
یافته است. برنامه پایاني همایش با حضور استادان، 
صاحب نظران و دبیر علمي برگزار خواهد شد و در آن ضمن 
بررسي جمع بندي مقالات و مباحث مطرح  شده، وضعیت 
و روندهاي حوزه تاریخ شفاهي در سال گذشته نیز مورد 

ارزیابي قرار مي گیرد. 
وي در پایان با اشاره به رونمایي از چهار عنوان کتاب در 
روز همایش افزود: همزمان با برگزاري این رویداد از چند 
اثر مرتبط با حوزه تاریخ شفاهي که در مرکز اسناد تدوین 
شده، رونمایي می شود. کتاب »مشق زندگي« که به روایت 
جواد محدثي از حمله به فیضیه اختصاص دارد، دو کتاب 
از حسین نوروزیان و سیدعباس اسماعیلي تبار و کتاب 
مجموعه مقالات پانزدهمین همایش تاریخ شفاهي ایران 

از جمله این آثار است. 

اميرالمؤمنين امام علي 
عليه السلام:

از خدا بترس و در راه خدا 
از مردم ترس نداشته باش.

شرح نهج البلاغه

كتاب »بيست ميکرون دقت« منتشر شد
شکستن انحصار تحريم با چاشني روايت هاي سانسورنشده

کتاب »بیست میكرون دقت«، به قلم میلاد 
حبیبي که روایت مستند و داستاني از چهار 
دانشجوي دانشگاه صنعتي شریف در مسیر 
طراحي و ساخت محصولي فناورانه است، 

توسط انتشارات راهیار روانه بازار نشر شد. 
به گزارش »جوان«، در این کتاب تجربیات 
و داستان موفقیت یك گروه از دانشجویان 
دانشگاه صنعتي شریف در زمینه طراحي و 
ساخت یك دستگاه فناورانه و پیچیده به تصویر 
کشیده شده است. این دانشجویان با تلاش و 
پشتكار و دانش فني خود توانستند این دستگاه 
را با کیفیتي بالا طراحي کنند و بسازند و در 
اختیار کاربران قرار دهند. ایران با ساخت این 
دستگاه دومین کشور در جهان شد که پس 
از آلمان از این فناوري برخوردار است. نمونه 
ایراني این دستگاه حتي در برخي عملكردها 
بهتر از نسخه آلماني آن عمل مي کند و قیمت 
تمام  شده اش نیز یك چهارم است. همچنین 
امروز این دستگاه به چین و اندونزي صادر 

مي شود. 
این کتاب علاوه بر بررسي فني و عملكرد 
این دستگاه فناورانه، به تجربیات شخصي و 

چالش هایي که این گروه از دانشجویان در 
طول سفر خود براي تحقق این پروژه با آنها 
مواجه شدند، پرداخته است. از روزهاي شوخ 
و شاد دانشجویي تا لحظات سخت و دشوار و 
دلهره آور ورشكستگي شرکت شان، خواننده با 
داستان پشت پرده ساخت این دستگاه آشنا 
خواهد شد. یكي از نكات برجسته این اثر، روایت 
صریح شكست هاست. حدود 70 درصد کتاب 
به سختي هاي این مسیر اشاره دارد و شاید تنها 

30درصد از متن درباره موفقیت ها باشد. 
میلاد حبیبي، نویسنده این کتاب پیشتر با اثر 
»آرزوهاي دست ساز« در حوزه تاریخ شفاهي 
پیشرفت شناخته شده و جوایزي همچون جایزه 
نخستین دوره ملي روایت پیشرفت و تقدیر در 
بیست و نهمین جشنواره کتاب سال دانشجویي 

را در کارنامه دارد. 
انتشارات »راهیار« به عنوان یكي از پیشگامان 
حوزه روایت پیشرفت، با انتشار بیش از ۱0عنوان 
کتاب در زمینه تاریخ شفاهي پیشرفت ها و 
دستاوردهاي انقلاب اسلامي، نقش فعالي در 
این جریان ایفا کرده است. این نشر تلاش دارد 
با روایت زندگي دانشمندان، فناوران و فعالان 
عرصه هاي مختلف علمي، تصویر واقعي تري 
از پیشرفت هاي کشور ارائه دهد. از جمله این 
آثار مي توان به کتاب هاي »به توان هایتك«، 
»آبي نفتي«، »عملیات احیا«، »آرزوهاي 
دست ساز«، »امواج اراده ها«، »داستان رویان« 

و »سلول هاي بهاري« اشاره کرد. 
علاقه مندان مي توانند از طریق تارنماي 
اینترنتي ناشر به نشاني raheyarpub. ir این 

اثر را تهیه کنند. 

  احمد جوان
جام جهاني فوتبال براي ايراني ها تنها يك 
رويداد ورزشي نيست، فرصتي است براي 
شکل گيري خاطره هاي جمعي، هيجان هاي 
مشترك و تجربه اي كه ميليون ها نفر را 
فارغ از تفاوت هاي اجتماعي و فرهنگي كنار 
يکديگر قرار مي دهد. در سال هاي اخير، 
يکي از جذاب ترين اتفاقاتي كه به اين تجربه 
جمعي رنگ و بويي تازه داده، پخش مسابقات 
جام جهاني در سالن هاي سينما بوده است. 
طرحي كه از يك تجربه محدود آغاز شد 
و حالا به تدريج به يك سنت فرهنگي و 
اجتماعي در كشور تبديل شده است. 

پخش مسابقات فوتبال در سینماهاي ایران 
نخستین بار در مقیاسي گسترده در جام جهاني 
۲0۱4 برزیل مورد توجه قرار گرفت. در آن دوره 
برخي سالن هاي سینما میزبان علاقه مندان 
فوتبال شدند و استقبال گسترده مردم نشان 
داد که تماشاي مسابقات روي پرده هاي بزرگ 
سینمایي مي تواند تجربه اي متفاوت از تماشاي 
خانگي باشد. این روند در جام جهاني ۲0۱8 
روسیه و سپس جام جهاني ۲0۲۲ قطر نیز ادامه 
یافت و به مرور جاي خود را در تقویم فعالیت هاي 

سینمایي کشور باز کرد. 
اکنون و در آستانه جام جهاني ۲0۲6، بار دیگر 
بحث بازگشت فوتبال به پرده نقره اي داغ شده 
است. شوراي صنفي نمایش با پخش مسابقات 
تیم ملي ایران در سینماها موافقت کرده و 
سینماداران نیز براي میزباني از این رویداد اعلام 
آمادگي کرده اند. هرچند این مصوبه هنوز نیازمند 
هماهنگي هاي اجرایي و صدور برخي مجوزهاي 
تكمیلي است، اما نفس این تصمیم نشان مي دهد 
که نمایش فوتبال در سینماها دیگر یك اتفاق 
استثنایي نیست، بلكه به بخشي از مناسبات 

فرهنگي و تفریحي کشور تبدیل شده است. 
 تجربه اي جذاب در عصر فردگرايي

آنچه این تجربه را جذاب مي کند، فقط نمایش 
مسابقه نیست. سالن سینما فضایي را فراهم 
مي کند که هیجان فوتبال به صورت جمعي 
تجربه شود. صدها نفر در یك سالن، همزمان 
با یك گل از جا برمي خیزند، با یك موقعیت از 
دست رفته حسرت مي خورند و در پایان مسابقه 
شادي یا اندوه خود را با دیگران تقسیم مي کنند. 
تجربه اي که در عصر فردگرایي و تماشاي محتوا از 
طریق گوشي هاي تلفن همراه، ارزشي دوچندان 

پیدا کرده است.  این اتفاق البته محدود به ایران 
نیست. در بسیاري از کشورهاي جهان، به ویژه در 
جریان رقابت هاي بزرگ فوتبال مانند جام جهاني 
و جام ملت هاي اروپا، سالن هاي سینما و مراکز 
فرهنگي به نمایش زنده مسابقات اختصاص پیدا 
مي کنند. در آلمان، فرانسه، اسپانیا و بریتانیا بارها 
شاهد استفاده از سینماها براي پخش مسابقات 
مهم بوده ایم. حتي در برخي کشورها فروش بلیت 
نمایش مسابقات فوتبال در سینماها با استقبال 
قابل توجهي روبه رو شده و به منبع درآمدي 
مكمل براي سالنداران تبدیل شده است. دلیل 
این استقبال هم روشن است؛ فوتبال امروز فراتر از 
ورزش، یك رویداد فرهنگي و اجتماعي محسوب 
مي شود و سینما نیز یكي از بهترین بسترها براي 

تجربه جمعي آن است. 
در ایران نیز مدیران سینماها از مزایاي این 
طرح سخن گفته اند. فرزین عسگري، مدیر 
پردیس سینمایي هدیش مال معتقد است تلفیق 
فوتبال و سینما فرصتي براي خلق یك تجربه 
جمعي هیجان انگیز است و امكانات حرفه اي 
سالن هاي سینما مي تواند کیفیت تماشاي 
مسابقات را افزایش دهد. به گفته او، حتي براي 
نمایش مسابقات در ساعات نیمه شب و بامداد 
نیز آمادگي وجود دارد و در صورت استقبال 
مردم، سالن هاي بیشتري به این کار اختصاص 

خواهند یافت. 
از سوي دیگر هومن ربیع نژاد، مدیر پردیس 
سینمایي ملت، به جنبه هاي اجتماعي این 
موضوع اشاره کرد. او معتقد است که حضور 
تیم ملي ایران در جام جهاني مي تواند به تقویت 
روحیه همبستگي و غرور ملي کمك کند. 
از نگاه او، پخش مسابقات فوتبال تنها یك 
فعالیت اقتصادي نیست، بلكه بستري براي 
شكل گیري خاطرات جمعي و افزایش نشاط 

اجتماعي است. 

 تجربه احساسي مشترك
این نكته در شرایط امروز کشور اهمیت بیشتري 
پیدا مي کند. جامعه ایران ماه هاي دشواري را 
پشت سر گذاشته و فضاي عمومي بیش از هر 
زمان دیگري نیازمند رویدادهایي است که بتواند 
احساس همدلي، همبستگي و امید را تقویت کند. 
فوتبال همواره یكي از معدود عرصه هایي بوده که 
توانسته گروه هاي مختلف اجتماعي را گرد یك 
احساس مشترک جمع کند. نمایش مسابقات 
جام جهاني در سینماها مي تواند همین نقش را 
ایفا کند، به ویژه آنكه تماشاي مسابقه در فضایي 
عمومي و خانوادگي، تجربه اي متفاوت از حضور 

در خانه خواهد بود. 
اما شاید مهم ترین جنبه این تصمیم به وضعیت 
اقتصادي سینماها مربوط باشد. صنعت سینماي 
ایران در ماه هاي اخیر روزهاي آساني را سپري 
نكرده است. فروش بسیاري از فیلم هاي روي 
پرده فاصله قابل توجهي با انتظارات دارد و برخي 
سینماداران از شرایط دشوار اقتصادي و کاهش 
مخاطب سخن مي گویند.  در چنین شرایطي، 
پخش مسابقات جام جهاني مي تواند به یك 
فرصت اقتصادي براي سالن هاي سینما تبدیل 
شود. نكته مهم این است که زمان برگزاري 
مسابقات تیم ملي ایران، به ویژه دیدارهاي 
بامدادي، عملًا با سانس هاي عادي سینما 
تداخل ندارد و جاي فیلم ها را نمي گیرد. بنابراین 
سینماداران مي توانند بدون آسیب زدن به برنامه 
اکران، از ظرفیت خالي سالن هاي خود استفاده 

و بخشي از هزینه هاي جاري را جبران کنند. 
 امکان پخش ساير مسابقات

با این حال شاید مهم ترین نكته اي که باید مورد 
توجه قرار گیرد، محدود نشدن این طرح به 
مسابقات تیم ملي ایران باشد. محمد قنبري، 
مدیر پردیس سینمایي مگامال، به درستي 
پیشنهاد کرده است که مسابقات مهم دیگر 
کشورها نیز در سینماها به نمایش درآید. واقعیت 
این است که علاقه مندان فوتبال در ایران تنها 
بازي هاي تیم ملي را دنبال نمي کنند. مسابقات 
تیم هایي مانند برزیل، آرژانتین، فرانسه، اسپانیا، 
آلمان یا دیدارهاي مراحل حذفي جام جهاني 

همواره مخاطبان فراواني داشته است. 
اگر امكان پخش این مسابقات نیز فراهم شود، 
سینماها مي توانند در طول یك ماه برگزاري جام 
جهاني به پاتوقي براي علاقه مندان فوتبال تبدیل 
شوند. این اتفاق هم به افزایش درآمد سالن ها 
کمك مي کند و هم باعث مي شود مخاطباني که 
شاید ماه ها به سینما نرفته اند، دوباره با این فضا 
آشتي کنند. تجربه سال هاي گذشته نیز نشان 
داده بسیاري از تماشاگران فوتبال در سینما، 
بعدها به مخاطبان فیلم هاي سینمایي تبدیل 

مي شوند. 
جام جهاني ۲0۲6 براي سینماهاي ایران فرصتي 
است براي افزایش نشاط اجتماعي و کمك به 
اقتصاد فرهنگي. در روزهایي که فروش فیلم ها 
چندان رضایت بخش نیست و جامعه بیش از 
همیشه به لحظات همدلي نیاز دارد، روشن شدن 
پرده هاي سینما براي نمایش فوتبال مي تواند 
تصمیمي هوشمندانه باشد. تصمیمي که اگر با 
نگاه گسترده تر و فراتر از بازي هاي تیم ملي دنبال 
شود، شاید یكي از موفق ترین پیوندهاي میان 

ورزش و سینما در سال هاي اخیر را رقم بزند. 
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سينماداران اميدوارند پخش مسابقات فوتبال به اقتصاد سينما كمك كند

در روزهايي كه فروش فيلم ها 
چندان رضايت بخش نيست 
و جامعه بيش از هميشه به 
لحظات همدلي نياز دارد، 
روشن شدن پرده هاي سينما 
براي نمايش فوتبال مي تواند 
تصميمي هوشمندانه باشد
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